

السلام  
پس  
عورت کا مقام

ڈاکٹر اسرار احمد

مرکزی انجمن خدام القرآن  
لاہور

# اسلام میں عورت کا مقام



مشمول ہر

خطاب بانی تنظیم اسلامی

**ڈاکٹر اسرار احمد**

و دیگر مقالات



تالیف کردہ:

**مکتبہ خدام القرآن لاہور**

36۔ کینال ٹاؤن لاہور فون: 03-5869501

نام کتاب \_\_\_\_\_ اسلام میں عورت کا مقام  
طبع اول تاہم (اپریل 1984 تاہم 2004ء) \_\_\_\_\_ 23,600  
طبع یازدہم (جنوری 2005ء) \_\_\_\_\_ 1100  
ناشر \_\_\_\_\_ ناظم نشر و اشاعت مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور  
مقام اشاعت \_\_\_\_\_ 36۔ کے ماڈل ٹاؤن لاہور  
فون: 03-5869501  
مطبع \_\_\_\_\_ حرکت پرنٹنگ پریس لاہور  
قیمت (اشاعت عام) \_\_\_\_\_ 35 روپے

## ترتیب

- ۴ \_\_\_\_\_ عرض ناشر ❁
- ۷ \_\_\_\_\_ اسلام میں عورت کا مقام ❁
- ڈاکٹر اسرار احمد
- ۹۹ \_\_\_\_\_ اسلام اور عورت ❁
- شیخ جمیل الرحمن مرحوم
- ۱۱۳ \_\_\_\_\_ عورت: اقبال کے کلام میں ❁
- مولانا سید ابوالحسن علی ندوی
- ۱۲۳ \_\_\_\_\_ ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کا انٹرویو ❁
- شائع شدہ: آن لائن کراچی
- ۱۳۷ \_\_\_\_\_ اسلامی معاشرے میں خواتین کا کردار ❁
- جگ فورم میں محترم ڈاکٹر اسرار احمد کی گفتگو کا خلاصہ
- شائع شدہ: جگ جموائی پبلیشرز

## عرض ناشر

آج سے انیس برس قبل روزنامہ جنگ کے آل پاکستان جمعہ میگزین (۱۸۵۱۳ مارچ ۱۹۸۲ء) میں محترم ڈاکٹر اسرار احمد رحمۃ اللہ علیہ کا ایک انٹرویو شائع ہوا تھا۔ یہ انٹرویو جناب ارشاد احمد حقانی نے لیا تھا جو درحقیقت نجی گفتگو اور انٹرویو کے بین بین کی چیز تھی۔ اس گفتگو کے دوران خواتین بالخصوص ملازمت پیشہ خواتین سے متعلق بھی چند ضمنی نوعیت کے سوالات ہوئے۔ محترم ڈاکٹر صاحب نے اسلام کی تعلیمات کے مطابق اپنا فکر اور نظریہ بیان کرتے ہوئے ان سوالات کے مختصر جوابات دیئے۔ لیکن جنگ میگزین میں جب یہ انٹرویو شائع ہوا تو ان ضمنی سوالات کے مختصر جوابات کو جلی سرخیوں سے شائع کیا گیا۔ انٹرویو کے اس حصے پر ملک بھر میں ”روشن خیال“ اور مغرب زدہ خواتین و حضرات کی طرف سے محترم ڈاکٹر صاحب کے خلاف مضامین، مراسلات، بیانات اور تقاریر کا ایک طوفان بدتمیزی اٹھ کھڑا ہوا۔ حتیٰ کہ کراچی ٹیلی ویژن اسٹیشن پر آزاد خیال خواتین نے، جن میں ایک بڑی تعداد اعلیٰ مناصب پر فائز حضرات کی خواتین کی تھی، محترم ڈاکٹر صاحب کے ٹی وی پروگرام ”الہدیٰ“ کو بند کرنے کا مطالبہ کرنے کے لئے مظاہرہ کیا، جس کی خبریں اخبارات میں نمایاں کر کے شائع کی گئیں۔

اس پس منظر میں محترم ڈاکٹر صاحب نے ۲۳ مارچ ۸۲ء کو مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور کے سالانہ اجلاس کے موقع پر اور ۲۶ مارچ کو مسجد دارالسلام لاہور کے خطاب جمعہ میں ”اسلام میں عورت کا مقام“ کے موضوع پر تقریریں کیں۔ یحیٰق کے ادارہ تحریر کے سینئر رکن جناب شیخ جمیل الرحمن مرحوم نے ان دو خطابات کو ٹیپ سے صفحہ قرطاس پر منتقل کر کے معمولی حک و اضافے کے ساتھ کجا طور پر مرتب کیا جسے اولاً یحیٰق مئی ۸۲ء کے شمارے میں شائع کیا گیا اور بعد ازاں موضوع زیر بحث کے بارے میں بعض قابل قدر مقالات کے اضافے کے ساتھ اسے کتابی صورت میں افادہ عام کیلئے شائع کیا گیا، جس کے اب تک متعدد ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں۔ اب اس کتاب پر معمولی نظر حقانی کے بعد اسے کمپیوٹر کمپوزنگ کے ساتھ ہدیہ قارئین کیا جا رہا ہے۔

ناظم نشر و اشاعت

اپریل ۲۰۰۲ء

اسلام میں

# عورت کا مقام

امیر تنظیم اسلامی

**ڈاکٹر اسرار احمد**

کا ایک فکر انگیز خطاب

## ذیلی عنوانات

۶۳	قراری بلویات	۷	تہدید
۶۶	تبرج کی ممانعت	۱۱	معاشرتی بے راہ روی کا تجزیہ اور تشفی
۶۷	آہٹ حجاب	۱۳	مسئلہ کا پس منظر اور پیش منظر
۶۹	نقاب	۱۵	اسلام میں خواتین کا مقام
۷۱	خواتین کا احرام اور چہرے کا پردہ	۱۶	عورت کا دینی اور اخلاقی تشفی
۷۲	گھر سے باہر نکلنے کے حکم	۱۸	وہ مساوات جس کو اسلام تسلیم کرتا ہے
۷۷	باہر نکلنے کی صورت میں دیگر ہدایات	۲۳	عورت کا قانونی تشفی
۷۸	گھر کے اندر کا پردہ	۲۳	قانونی تشفی میں مساوات نہیں ہے
۷۸	غضب بھر	۲۷	قابل غور بات
۸۲	محرم کون ہیں؟	۲۹	عورت کی اہم حیثیتیں
۸۳	استیذان کا حکم	۲۹	○ عورت بحیثیت ماں
۸۵	غزوات اور جنگوں میں خواتین کی شرکت	۳۵	○ عورت بحیثیت بیٹی
۸۸	نماز باجماعت اور خواہن	۳۹	○ عورت بحیثیت بیوی
۹۰	عیدین اور خواتین	۴۳	مرد کی قومیت کی اساسات
۹۱	ایک تکلیف دہ بات	۵۶	عورت کا اصل دائرہ کار
۹۳	دیہات کی معاشرت سے استدلال	۵۸	ستر و حجاب
۹۳	استثنائی صورتیں	۵۹	خواتین کے لئے اسوہ
۹۵	ارباب اقتدار سے گزارش	۶۲	طرز و محتاط کی حکمت
۹۷	ایک ضروری گزارش	۶۳	آواز کا فن

# اسلام میں عورت کا مقام

الْحَمْدُ لِلَّهِ وَكَفَى وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى عِبَادِهِ الَّذِينَ  
اصْطَفَى خُصُوصًا عَلَى أَهْلِ بَيْتِهِمُ وَخَاتَمِ النَّبِيِّينَ مُحَمَّدٍ الْأَمِينِ  
وَعَلَى آلِهِ وَأَصْحَابِهِ أَجْمَعِينَ - آمَنَّا بَعْدَ فَهَالِ اللَّهُ تَبَارَكَ  
وَتَعَالَى كَمَا وَرَدَ فِي سُورَةِ الْأَحْزَابِ :

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ — بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

﴿ يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ قُلْ لَأَزْوَاجِكُمْ وَبَنَاتِكُمْ وَمُسَاهِرَاتُ الْمُؤْمِنِينَ يُدْرِكُنَّ  
عَلَيْهِنَّ مِنْ جَلَابِئِبِهِمْ ذَلِكَ أَدْنَى أَنْ يُعْرَفْنَ فَلَا يُؤْذَنَنَّ لَهُنَّ  
اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا ﴾ (الاحزاب: ۵۹)

تمہید

حضرت! مطالعہ قرآن و سنت کے نتیجے میں میری کچھ آراء اور نظریات اسلام  
کے سیاسی، معاشرتی اور معاشی نظاموں کے بارے میں مستقل طور پر قائم ہیں، جن کو  
تفہیم و تعلیم کے مقصد کے تحت کچھ عرصے سے ان اجتماعات جمعہ میں کتاب و سنت کے  
دلائل کے ساتھ پیش کرتا رہا ہوں۔ لیکن میں ان میں سے کسی مسئلہ کو بھی ایٹو  
(issue) بنا کر کوئی تحریک چلانا صحیح نہیں سمجھتا۔ مثلاً اس وقت بحالی، جمہوریت کی  
تحریک چلائی جائے تو اس سے سیکورڈیزم کیسی کے نام لیا، اجترات کو تقویت حاصل  
ہوگی۔ اسی طرح اجارہ داری اور غیر اسلامی اصولوں پر چلنے والی مزارعت یا  
مضاربت کے خلاف کوئی سم چلائی جائے تو اس کا فائدہ سوشلسٹوں اور کمیونسٹوں کو



ہنچے گا۔ اس لئے میرے نزدیک ایسے اقدامات سے اسلام کو فائدہ کے بجائے نقصان پہنچنے کا زیادہ احتمال ہے۔

حقیقی اور واقعی اسلامی نظام کے نفاذ کے ضمن میں میرا نظریہ یہ ہے کہ یہ اوپر سے نیچے توہینے والا معاملہ نہیں ہے، یعنی اگر صاحب اقتدار طبقہ چاہے کہ وہ اسلام کو نافذ کر دے تو ایسا اقدام مستحکم اور پائیدار نہیں ہو گا۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ عملی سیاست سے صرف نظر کرتے ہوئے خالصتاً نصح و خیر خواہی کے جذبے اور رضائے الہی کے نصب العین کو اختیار کر کے ایک مؤثر تحریک پیدا ہو اور وہ معاشرے میں عبادت رب کی دعوت پر اپنی تمام توانائیوں اور توجہات کو مرکوز رکھے، لوگوں میں بحیثیت مسلمان جینے اور مرنے کا جذبہ صادق پیدا کرے، ان کو حقیقی طور پر اللہ کا بندہ بننے کی نصیحت و وصیت کرے اور ان کے دلوں میں ایمان حقیقی کے بیج کی آبیاری کرے، ان کو اس مقصد کے لئے تیار کرے کہ وہ اپنے اپنے گھروں میں اور خود اپنے اوپر اپنی انفرادی زندگی کے دائرہ عمل میں اسلام کو نافذ کریں تاکہ پھر ملک میں اجتماعی سطح پر صحیح اسلامی نظام نافذ ہو سکے۔ یہ تحریک جتنی جتنی مضبوط جڑیں پکڑتی رہے گی اسی تناسب سے پاکستان میں اسلامی نظام کے نفاذ اور اس کے استحکام کے امکانات روشن ہوتے چلے جائیں گے۔

اس موقع پر ایک اشکال کا ازالہ ضروری ہے، وہ یہ کہ جب میرا نظریہ یہ ہے کہ اسلام مضبوط بنیادوں پر اوپر سے نہیں بلکہ نیچے سے صحیح کام کرنے کے نتیجے میں نافذ ہو سکے گا تو پھر میں صدر رحمۃ فیاء الحق صاحب سے یہ کیوں مطالبہ کرتا رہتا ہوں کہ وہ پورے کا پورا اسلام نافذ کریں۔ ان سے میں یہ اس لئے کہتا ہوں کہ ان کا موقف یہ ہے کہ انہوں نے اقتدار سنبھالا ہی اس لئے ہے کہ وہ اس ملک میں اسلام کی جڑوں کو مضبوط کر کے اس کو فی الواقع نافذ کرنا چاہتے ہیں۔ لہذا جو شخص اس موقف اور مقصد کے ساتھ ملک کا اقتدار ہاتھ میں رکھنے کا مدعی ہو اور جس کے متعلق رائے بھی یہ ہو کہ وہ ایک مخلص اور پابند شریعت مسلمان ہے تو ایسے شخص

کا چاہے وہ آئسٹ محمد علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام ہی سے تعلق رکھتا ہو۔

اکتوبر ۱۹۷۷ء میں مرکزی انجمن خدام القرآن کے زیر اہتمام منعقد ہونے والی قرآن کانفرنس کے لئے جناب جنرل محمد ضیاء الحق صاحب نے ایک پیغام بھی ارسال کیا تھا۔ اس موقع پر میں نے ان کو اجلاس میں موجود متصور کر کے کہا تھا کہ ”جنرل صاحب! آپ کو اللہ تعالیٰ نے ایک بڑے امتحان میں ڈالا ہے۔ آپ کو چاہئے کہ اللہ کے نام اور اس کے بھروسے پر پورے کے پورے اسلام کو نافذ کریں۔ اس وقت نظام مصطفیٰ کی تحریک کی وجہ سے ماحول بھی سازگار ہے۔“ میں نے یہ بھی عرض کیا تھا کہ ”جنرل صاحب! آپ پورے اسلام کا نفاذ کیجئے! اگر یہ معاشرہ اس وجہ سے آپ کو اٹھا کر پھینک دے تو کوئی بات نہیں۔ اس معاشرے نے تو بڑے بڑوں کو دوسرے اسباب سے اٹھا کر پھینک دیا ہے۔ اگر اسلام کے نفاذ کی وجہ سے کوئی شخص اقتدار اور منصب سے ہٹا دیا جائے تو اس سے بڑی سعادت اور کوئی نہیں۔“ اب بھی میں ان سے یہی کہتا ہوں اور کہتا ہوں گا، ماننا یا نہ ماننا ان کا کام ہے۔

حل ہی میں خواتین کے قہنے کے سلسلے میں ان کی یہ بات بھی اخبارات میں نقل ہوئی ہے کہ ”اتھارٹی ڈائری اسرار کے پاس نہیں، میرے پاس ہے۔“ حقیقی اتھارٹی تو اللہ کے ہاتھ میں ہے، لیکن اس عالم تشریحی میں اس وقت اتھارٹی ان ہی کے ہاتھ میں ہے۔ اب اگر وہ اس کو اسلام کے نفاذ کے لئے استعمال کریں اور معاشرہ اس کو قبول کر لے تو **فَهُوَ الْفَوَازُ**، لیکن اگر معاشرہ رد کر دے تو بھی ان شاء اللہ آخرت میں وہ سرخرو ہوں گے۔ لیکن اگر معاملہ اس کے برعکس رہا، جیسا کہ اب تک چلا آ رہا ہے، تو اس کی جواب دہی بھی ان کو خود ہی کرنی ہوگی، میں یا کوئی اور اس ضمن میں ان کے کام نہیں آسکے گا۔ ﴿وَأَتَقُوا يَوْمَئِذٍ لَّا تَعْبُرِينَ نَفْسٍ عَن نَّفْسٍ شَيْئًا وَلَا يُقْبَلُ مِنْهَا عَدْلٌ وَلَا تَنْفَعُهَا شَفَاعَةٌ﴾۔ صدر صاحب کے اس جملے پر بعض اخبار والوں نے چلہا کہ میں کوئی تبصرہ کدوں، اور اس طرح وہ مجھ سے کوئی تیز و تند جملہ کھلوالیں۔ میں نے کہا کہ صدر صاحب نے حقیقت کا اظہار کیا ہے، اس پر میں کیا تبصرہ کروں؟ ایک رپورٹ نے کہا آپ

سے یہ مطالبہ بالکل جائز اور حق بجانب ہے کہ وہ اپنے قول اور دعویٰ کا عملی ثبوت پیش کرے، اس کے بغیر اس کے برسرِ اقدار رہنے کا کوئی جواز نہیں ہے۔ پھر یہ کہ اسلام کل مکمل نافذ کیا جائے۔ اس کو جزوی طور پر نافذ کرنے اور تدریج کے فلسفے کو پیش نظر رکھنے کا نظریہ صحیح نہیں ہے بلکہ ہو سکتا ہے کہ ایسے جزوی اقدامات اسلام کو بدنام کرنے کا ذریعہ بنیں۔ صدر محمد صیاد الحق صاحب کا ایک یہ جملہ بھی حال ہی میں اخبارات میں نقل ہوا ہے کہ ”میں نے سارے اسلام کو نافذ کرنے کا ٹھیکہ نہیں لیا ہے۔“ اللہ ہی بہتر جانتا ہے کہ اخبارات میں رپورٹنگ غلط ہوئی ہے یا واقعی صدر صاحب نے یہ بات کہی ہے! بہر حال قرآن حکیم کا حکم تو یہی ہے کہ:

﴿ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ادْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَآفَّةً ﴾ (البقرہ: ۲۰۸)

”اے ایمان والو! اسلام میں پورے کے پورے داخل ہو جاؤ۔“

اور کتاب و شریعت کے بعض حصوں پر ایمان لانے اور بعض حصوں کے انکار پر بیوی سخت وعید آئی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

﴿ أَفَتُؤْمِنُونَ بِبَعْضِ الْكِتَابِ وَتَكْفُرُونَ بِبَعْضٍ ۗ فَمَا جَزَاءُ مَنْ

يَفْعَلْ ذَلِكَ مِنْكُمْ إِلَّا جُزْءٌ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا ۗ وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ

يُرَدُّونَ إِلَىٰ أَشَدِّ الْعَذَابِ ۗ ﴾ (البقرہ: ۸۵)

”تو کیا تم کتاب کے ایک حصے پر ایمان لاتے ہو اور دوسرے حصے کے ساتھ

گھر کرتے ہو؟ پھر تم میں سے جو لوگ ایسا کریں ان کی سزا اس کے سوا کیا ہے

کہ دنیا کی زندگی میں ذلیل و خوار ہو کر رہیں اور آخرت میں شدید ترین

عذاب کی طرف بھجور دیے جائیں۔“

یہ وعید ہود کے اس طرزِ عمل پر وارد ہوئی ہے کہ انہوں نے شریعت کے

احکام کی تقسیم کر رکھی تھی، کچھ کو مانتے تھے اور کچھ کا انکار کرتے تھے، یعنی ان کو

عملی زندگی سے خارج کر رکھا تھا۔ لیکن اس آیت سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ جو

کوئی بھی اللہ کی شریعت کے ساتھ یہ معاملہ کرے گا وہ بھی اسی وعید کا مستوجب ہو

تو جدوجہد کی دوسری سطح یہ ہے کہ ایسے لوگوں کو منظم کیا جائے، تاکہ جماعتی شکل اختیار کر کے یہ لوگ کوشش کریں کہ معاشرے میں دعوتِ عبادتِ رب و سچ بنانے اور محکم بنیادوں پر برپا ہو۔ اس کے لئے تنظیمِ اسلامی کا قیام عمل میں آیا ہے، جو ابھی ایک بہت ہی مختصر سا قافلہ ہے، لیکن بہر حال میری تو ان تائیاں اس میں بھی لگ رہی ہیں۔ تو یہ دو اصل کام ہیں جن میں میں ہمہ تن دوشہ وقت لگا ہوا ہوں۔ باقی میرے دوسرے کام سارے کام ضمنی ہیں۔ اگر مجلسِ شوریٰ میں میری شمولیت ہے تو یہ ایک ضمنی مصروفیت ہے، بنیادی نہیں ہے۔ اس کی گواہی ہر وہ شخص دے گا جو مجھ سے کسی درجے میں بھی واقف ہو۔ سولہ سال سے تو میں لاہور ہی میں ہوں، اور میرا حسن ظن ہے کہ یہاں ان سولہ سالوں میں قرآن حکیم کے پیغام کی نشر و اشاعت میں میری حقیر ساعی سے لاہور کا تعلیم یافتہ طبقہ بخوبی واقف ہو گا۔

میں نے گزشتہ خطاب جمعہ میں عرض کیا تھا کہ میری ان دونوں سطحوں پر مساعی کا اصل ہدف ہے ایک ”اسلامی انقلاب“۔ اصلاحی طرز یا سیاسی نوع کی سعی و کوشش کے ذریعے اقامتِ دین کے فرض کی ادائیگی میرے نزدیک اگر ناممکن نہیں تو بھی محال کے درجے میں ضرور ہے۔ اس کے لئے ایک انقلابی نوعیت کی جدوجہد کی ضرورت ہے۔ اس ضمن میں میں نے چوتھے ایرانی انقلاب کا بھی نام لے دیا تھا لہذا اس پر اخبارات میں آگیا کہ ”ڈاکٹر اسرار انشا پسند ہے اور وہ یہاں ایرانی طرز کا انقلاب لانا چاہتا ہے“ حالانکہ میں نے اس موقع پر بڑی صراحت سے عرض کیا تھا کہ میں اس انقلاب پر نئی یا ایشیا کوئی تبصرہ کرنا نہیں چاہتا، بلکہ صرف یہ بتانا چاہتا ہوں کہ اس انقلاب نے اس بات کی ایک جھلک دکھادی ہے کہ ”انقلاب“ کسے کہتے ہیں۔ پوری دنیا نے اس کو تسلیم کیا ہے کہ انقلابی عمل اگر کوئی شے ہے تو ایران نے دکھا دیا ہے کہ وہ شے کیا ہے، قطع نظر اس سے کہ اس انقلاب ایران کا کتنا حصہ صحیح ہے کتنا غلط، ان کی حکمت عملی پوری کی پوری درست ہے یا اس میں تقصیر ہے۔ پھر یہ کہ وہاں کے حالات کی صحیح اطلاعات ہم تک نہیں پہنچ پاریں، بلکہ بڑی متضاد قسم کی

تو مجلس شوریٰ کے رکن ہیں۔ میں نے جواب میں عرض کیا کہ اس مجلس شوریٰ کے پاس بھی کوئی اختیار نہیں ہے۔ جو لوگ ایسا سمجھتے ہیں وہ مخالفے میں ہیں۔ یہ تو صرف مشورہ دینے کا ایک اہتمامی پلیٹ فارم ہے۔

### معاشرتی بے راہروی کا تجزیہ اور تشخیص

موجودہ مسلم معاشرے کے متعلق میرا تجزیہ اور میری تشخیص یہ ہے کہ ہمارے معاشرے میں جو اعتقادی اور عملی گمراہیاں اور بے راہروی پوری طرح مسلط ہے اس کا اصل سبب صدیوں کے بتدریج کا انحطاط و انحلال اور خاص طور پر انگریزوں کے دورِ قلمی اور خدا آفاقی نظریات اور تہذیب کے ذہنی استیلاء کی وجہ سے ہمارے ایمان میں ضعف کا پیدا ہونا اور دین کی حقیقی تعلیم و حکمت سے دور ہو جانا ہے۔ یہی ضعف ایمان اور دین سے بچھڑنے کی تمام خرابیوں کی اصل جڑ ہے اور اسی جڑ سے خرابیوں کی بے شمار شاخیں پھولی ہوئی ہیں۔ ان شاخوں سے اٹھنے اور ان سے کشتی لڑنے سے کچھ حاصل نہیں ہو گا۔ اصل میں یہ جڑ اس جڑ کو ہٹانا ہو گا۔ چنانچہ میں انہی اجتماعات جمعہ میں اپنا یہ موقف آپ کے سامنے بیان کر چکا ہوں کہ میری جو عملی جدوجہد ہے اور میری جنسی حقیر توانائیاں اور قوتیں اہل صحتیں اور اوقات ہیں وہ وہ کاموں میں صرف ہو رہے ہیں۔

پہلا کام یہ ہے کہ قرآن حکیم کے پیغام کی زیادہ سے زیادہ وسیع پیمانے اور اعلیٰ علمی سطح پر تشریح و اشاعت کرنے کی ہر امکانی کوشش کرنا۔ اسے آپ دعوت و رجوع الی القرآن کہہ لیں یا تعلیم و تعلم قرآن کہہ لیں۔ بہر حال میری ان مساعی میں پیش نظر یہ ہے کہ قرآن مجید ہی وراصل ایمان کا حقیقی منبع اور سرچشمہ ہے۔ ایمان کے ضعف اور انحلال کا اگر ازالہ ہو سکتا ہے تو وہی قرآن کے ذریعے ہو سکتا ہے۔ اس مقصد کے لئے مرکزی انجمن خدام القرآن قائم ہوئی ہے۔

پھر جب حقیقی ایمان پیدا ہو جائے اور اپنے حقیقی ذہنی فرائض کا احساس ابھرے

نے عورت کو معاشی جدوجہد کی مکمل اجازت دتی ہے! "یا یہ کہ "ظلالِ قلائدِ غمزوات میں خواتین نے حصہ لیا تھا" لہذا عورتوں کو مردوں کے شہنہ بشلہ حصہ لینے کی نظیریں موجود ہیں۔" تو ایسی باتوں سے ایک مرتبہ انسان چونک جاتا ہے کہ جب ان باتوں کو اس زور و شور اور یقین و اطمینان سے کہا گیا ہے اور قتلِ اعملو اخبارات نے ان کو شائع کیا ہے تو یقیناً ہاتھ دیکھی ہی ہوگی۔ ان وجوہ سے فضا میں غبار کی سی کیفیت پیدا ہو گئی ہے۔ لہذا ایسے لوگوں کیلئے یقیناً یہ باتیں عام کی جانی ان کے حق میں مفید ہوں گی۔ ہو سکتا ہے کہ اس طرح ان کے مقابلے دور ہوں اور اصلاح کی صورت پیدا ہو۔

اب آئیے اصل مسئلہ کی طرف! قرآن اور اسلام کی رو سے حقیقتاً اور واقعتاً عورت کا مقام کیا ہے؟ بالخصوص یہ بات کہ عورت کی مرد کے ساتھ مساوات یا عدم مساوات کی ہمارے دین میں کیا کیفیت اور کیا صحیح صورت ہے؟

### عورت کا دینی اور اخلاقی تشخص

اس ضمن میں پہلی بات تو یہی ہے عرض کروں گا کہ جہاں تک دینی اور اخلاقی سطح کا تعلق ہے تو قرآن اور اسلام اس اعتبار سے مرد اور عورت میں کوئی فرق نہیں کرتا۔ نیکی اور بدی کے کمانے میں دونوں اصناف کا علیحدہ علیحدہ ایک مکمل اخلاقی تشخص ہے، مرد کا اپنا ہے اور عورت کا اپنا۔ مرد جو نیکی کھاتا ہے تو اپنے لئے اور بدی کھاتا ہے تو اپنے لئے، اور عورت نے جو نیکی کھائی ہے تو اس کا اجر اس کے لئے ہے اور بدی کھائی ہے تو اس کا وبال بھی اسی کے اوپر ہوگا۔ عورت دینی اور اخلاقی اعتبار سے مرد کے تابع نہیں ہے۔ چنانچہ سورۃ التحریم میں واضح کیا گیا کہ بہترین مردوں کے گھر میں بدترین عورتیں رہیں۔ اس کے لئے حضرت نوح اور حضرت لوطؑ کی بیویوں کی مثال دی گئی۔ اگر عورت دینی اور اخلاقی اعتبار سے مرد کے تابع ہوتی تو ان دو جلیل القدر رسولوں کی بیویاں عذابِ ذنیبی اور سزائے اخروی کی مستحق قرار نہ پاتیں۔ لیکن ان رسولوں کی بیویاں ہونا ان کے کچھ کام نہ آیا اور وہ جہنم کی سزاوار قرار پائیں۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد گرامی ہے :

اس پر نظر ثانی کی ضرورت محسوس کر لینی چاہئے۔ اور اس بات کی تشخیص بھی ہو جانی چاہئے کہ ہمارے معاشرے کا اصل مرض کیا ہے!

### اسلام میں خواتین کا مقام

آپ کو یاد ہو گا کہ میں نے چار پانچ تقاریر ”قرآن کی سیاسی تعلیمات“ کے موضوع پر کی تھیں۔ پھر ان کا خلاصہ ایک تقریر میں بیان کیا تھا جو ماہنامہ ”میراق“ کے مارچ ۱۹۸۲ء کے شمارے میں شائع ہو چکا ہے۔ اس کے بعد میں نے ”اسلام کا معاشرتی نظام“ کے موضوع پر بھی چار پانچ تقاریر کی ہیں۔ آج کی تقریر ان تمام تقاریر کا ایک خلاصہ ہو جائے گی جسے کتابی صورت میں بھی شائع کر دیا جائے گا تاکہ آپ حضرات کے سامنے اس مسئلے کے اہم گوشے تحریری شکل میں بھی آجائیں۔ پھر جو لوگ ان باتوں سے اتفاق رکھتے ہوں اور اس کو معاشرے میں پھیلانا چاہتے ہوں اور خاص طور پر ہماری بیٹوں تک اسلام کی تعلیمات پہنچانے کے خواہش مند ہوں تو وہ لوگ اس کتاب کو اس تمام کاروبار سے نکالیں تاکہ ہماری بیٹیاں خود سیکھیں کہ اسلام کیا چاہتا ہے؟ مشریت اٹھی کھٹکا کیا ہے؟ اور کن طور طریقوں کو اختیار کر کے اپنی دنیا اور آخرت سزاوار بن جائیں؟

ہمارے معاشرے میں ایک جگہ تو وہ ہے جو جان بوجھ کر اسلامی احکام اور تعلیمات سے روگردانی کر رہا ہے یا جان بوجھ کر اسے سچ کر رہا ہے۔ اس طبقے کے لئے تو ہماری گزارشات، تقریریں اور تحریریں لا حاصل ہیں۔ لیکن یہ بھی ایک حقیقت ہے ”اگرچہ بڑی سچ ہے“ کہ ہماری بیٹیاں بیٹوں اور بھائیوں کو سنی مواقع، محالہ اور انتشار ذہنی (Confusion) میں ہے۔ جب ایک بات بڑے دعوے کے ساتھ اخبارات میں لکھی ہے کہ ”پورے قرآن مجید میں لفظ جہالت نہیں آیا ہے“ یا یہ کہ ”قرآن میں تو سوال سناں اس بات کا ذکر ہے کہ ”جو مرد نکلتے وہ اس کیلئے اور جو عورت نکلتے وہ اس کے لئے“ اور اس سے ثابت ہوتا ہے کہ قرآن

میں شائع کیا ہے اس سے ہمارے معاشرے کے رخ کا ایک واضح پلو ہمارے سامنے آ گیا ہے جس سے بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ ہمارا ماحول 'ہاری معاشرت اور ہمارا معاشرہ کس رنگ اور کس سٹیج پر جا رہا ہے اور کیا رجحانات اور میلانات ہمارے تعلیم یافتہ، صاحبِ ثروت اور صاحبِ اقتدار طبقے کے اکثر حضرات و خواتین میں رائج ہو چکے اور رائج بس چکے ہیں۔ پھر یہ بھی دیکھئے کہ ہمارے ملک کی انتظامی مشینری نے بحیثیت مجموعی ان رجحانات و میلانات کا کس طرح ساتھ دیا ہے اور مارشل لا کے ضابطوں کی کھلم کھلا خلاف ورزی سے کس طرح صرف نظر کیا گیا ہے۔ اس لئے کہ مظاہرہ کرنے والی خواتین میں بعض اعلیٰ مناصب اور جاہ و حشمت رکھنے والے حضرات کی بیجاہت اور خواتین شامل تھیں<sup>(۱)</sup>۔ پھر اخبارات میں مضامین اور مراسلات کے ذریعے قرآن و سنت کی واضح تعلیمات بلکہ نصو من تعلیم کے بالکل برخلاف جو من مانی اور منع شدہ تاویلات و تعبیرات سے جس طرح غرض بھر کیا گیا ہے وہ بھی ملک کے اخبار میں طبقے کے سامنے ہے<sup>(۲)</sup>۔

یہ تمام باتیں یقیناً ایسی ہیں کہ ہمارے لئے حالات کے رخ کو بچانے میں مُبَدَّہ ہیں۔ اور اگر ہمیں واقعتاً اس ملک میں اسلام ہی کو نافذ کرنا ہے تو ظاہر ہے کہ ہمارے لئے معاشرے کے میلانات اور رجحانات کے حلقہ صحیح معلومات ضروری ہیں۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ اپنے معاشرے کے بارے میں اگر ہمیں ایک حسن ظن، خوش گمانی اور اچھی توقع کی کیفیت پیدا ہو رہی تھی تو ہمیں اس ردِ عمل کی روشنی میں

(۱) مراد ہے وہ مظاہرہ جو اخباری اطلاعات کے مطابق "اندنی" بند کرانے کے مطالبے کے لئے

جناب گورنر ہند کی علیہ بائین مہاشی کی زیر قیادت کیا گیا۔ (مرتب)

(۲) اس ضمن میں قاضی غفور ہت یہ ہے کہ پریس ٹرسٹ کے زیر انتظام کراچی سے خواتین کے لئے شائع ہونے والے ہفت روزہ میں ایسے مضامین اور مراسلات کثرت سے شائع ہوتے رہے ہیں جن میں ڈاکٹر صاحب کو آڑ بنا کر اسلام کے صریح احکام کے ساتھ استزاء اور تحسّر کا انداز اختیار کیا گیا ہے جبکہ دنیا جاتی ہے کہ پریس ٹرسٹ حکومت کے تحت چلنے



خبریں آتی رہتی ہیں۔ لہذا ہم اس کی تائید میں یا اس کے خلاف کوئی بات کہنے کی پوزیشن میں نہیں ہیں۔ لیکن جس چیز کا نام ”انقلاب“ ہے اس کی جھلک وہاں موجود ہے۔ میں نے ہرگز یہ نہیں کہا کہ بیسٹہ ایران کی طرز کا انقلاب برپا کرنا میرے پیش نظر ہے۔ میں یہ ضرور کہتا ہوں کہ جیسے انقلاب فرانس اور انقلاب روس نے دنیا کو چو لگا دیا تھا اسی طرح انقلاب ایران نے دنیا کو ایک باز پھر چو لگا دیا ہے۔ اب ہم انقلاب فرانس اور انقلاب روس کو اپنے لئے نمونہ تو نہیں سمجھتے۔ ان میں سے کوئی انقلاب بھی ہمارے لئے قابل پیروی اور لائق اجراع نہیں ہے۔ میرا عرض کرنے کا مقصد یہ تھا کہ یہ بات واضح ہو جائے کہ انقلاب کسی جزوی تبدیلی یا محض حکمران ہاتھوں کی تبدیلی کا نام نہیں ہوتا بلکہ ایک نظام کے مقابلے میں بالکل کوئی دوسرا نظام رائج و نافذ ہونے کے عمل کو انقلاب کہا جاتا ہے۔ لہذا میری حقیر سی کوششوں کا ہدف یہ ہے کہ صحیح اسلامی بنیادوں پر انقلاب برپا ہو جس میں لوگوں کے عقائد بدل لیں، ان کے اعمال و افعال بدل لیں، ان کی آقدار بدل لیں، ان کے شب و روز بدل لیں، ان کو دنیا کے مقابلے میں آخرت عزیز ہو، رضائے الہی ان کا مقصود و مطلوب بن جائے اور گمراہی لے کر بازار تک اور ایوان حکومت سے لے کر بین الاقوامی سطح تک ان کے تمام معاملات اللہ کے دین کے مطابق انجام پائیں۔

### مسئلہ کا پس منظر اور پیش منظر

روزنامہ جنگ کے جمعہ میگزین میں شائع ہونے والے میرے انٹرویو میں خواتین سے متعلق میرے نظریات کو جس طرح اچھالا گیا ہے، یہ میرے مستقل تجزیے اور مستقل موقف کے مطابق نہیں ہے۔ بہر حال اس انٹرویو میں شامل چند جملوں پر ہماری خواتین کے ایک طبقے اور ان کے مؤیدین حضرات کی طرف سے جس رد عمل، برا فروختگی اور ٹھٹھے کا اظہار ہوا اور ہمارے بعض مؤثر اخبارات نے ان خواتین و حضرات کے بیانات کو جس طرح پہلے صفحات پر جلی سرخیوں اور چوکھٹوں

مِنَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ ﴿۱۱﴾ (التحریم: ۱۱)

”اور اللہ کے مہلتوں کے معاملے میں فرعون کی پیروی کی مثال پیش کرتا ہے، جبکہ اس نے دعا کی: اے میرے رب! میرے لئے اپنے ہاں جنت میں ایک گھر بنا دے اور مجھے فرعون اور اس کے عمل سے بچالے اور ظالم قوم سے مجھے نجات دے!“

حضرت آسیہ کے لئے فرعون جیسے طاغی و سرکش کی پیروی ہونا بھی کسی نقصان کا موجب نہیں ہوا۔ ان دونوں مثالوں سے واضح طور پر معلوم ہوا کہ عورت و بیٹی اور اخلاقی حیثیت سے مرد کے تابع نہیں ہے، بلکہ اس اعتبار سے اس کا ایک علمبردار اور جداگانہ شخص ہے۔

اسی بات کو نبی اکرم ﷺ کی اس حدیث سے بھی سمجھئے کہ آنحضرتؐ نے اپنی عزیز ترین بیٹی حضرت فاطمہؑ اور آپؐ کی ذات اقدس سے بہت محبت کرنے والی پھوپھی حضرت صفیہؑ کو خطاب کر کے فرمایا:

«يَا فَاطِمَةُ بِنْتُ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْقَلِي نَفْسِكَ مِنَ النَّارِ فَإِنَّ لَكَ مِنْ اللَّهِ شَيْئًا يَا صَفِيَّةُ عَمَّةُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْقَلِي نَفْسِكَ مِنَ النَّارِ فَإِنَّ لَكَ مِنْ اللَّهِ شَيْئًا»

”اے فاطمہ! محمد ﷺ کی نعت پکڑ! اپنے آپ کو (جہنم کی) آگ سے بچانے کی فکر کرو، اس لئے کہ میں اللہ کے ہاں تمہارے کچھ بھی کام نہیں آسکوں گا۔ اور اے صفیہ! رسول اللہ ﷺ کی پھوپھی! اپنے آپ کو آگ سے بچانے کی فکر کرو، کیونکہ میں اللہ کے ہاں تمہارے کچھ بھی کام نہیں آسکوں گا۔“

وہ مسلمات جس کو اسلام تسلیم کرتا ہے

سورۃ آل عمران کے آخری حصے میں فرمایا گیا ہے:

﴿... آتَيْنَا لَكُمْ فِي الْقُرْآنِ حُكْمًا وَأَخْرَجْنَا مِنَ الْأُمَّةِ الْمُؤْمِنَاتِ أُولَئِكَ لَا مَلَاحِيظَ عَلَيْهِنَّ وَلَا حُلُمَ عَلَيْهِنَّ سِوَا مَا كَفَرْنَ فِي الْأَيَّامِ الْأُولَىٰ﴾

﴿ وَرَبُّ الْمَلَأَ لَلَّذِينَ كَفَرُوا امْرَأَاتِ نُوحٍ وَأَمْرَأَاتِ لُوطٍ ۗ كَاتِفَاتٍ فَضَحْنَ عَنِّي مِنْ عِبَادِنَا الصَّالِحِينَ لَعَلَّهُمَا ظَلَمَ بَيْنِنَا عَلَيْهِمَا مِنَ اللَّهِ شَيْئًا وَقِيلَ ادْخُلَا النَّارَ مَعَ الَّذِينَ جَاءُوا ۝ ﴾

(التحریم : ۱۰)

”اللہ کافروں کے معاملے میں نوح اور لوط (مخضلم) کی بیویوں کو بلور مثال پیش کرتا ہے۔ وہ ہمارے دو صالح بندوں کی زوجیت میں تھیں مگر انہوں نے اپنے ان شوہروں سے خیانت کی اور وہ اللہ کے معاملے میں ان کے کچھ بھی کام نہ آسکے۔ دونوں سے کہہ دیا گیا کہ جاؤ آگ میں جاؤ والوں کے ساتھ تم بھی چلی جاؤ!“

چنانچہ معلوم ہوا کہ دینی اور اخلاقی لحاظ سے عرو اور عورت کا معاملہ بالکل جدا ہے۔ یہاں ایک ضروری بات پیش نظر رہے کہ یہاں خیانت کا لفظ بد کاری کے مفہوم میں ہرگز نہیں ہے۔ جبر الامہ حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما کا اس آیت کی تفسیر میں ایسا جوڑنے سے یہ قول روایت کیا ہے کہ ”کسی عورت کی بیوی کسی بد کار نہیں رہی۔ ان دونوں عورتوں کی خیانت اور اصل دین کے معاملے میں تھی۔ وہ اپنے شوہروں پر ایمان نہیں لائی تھیں۔ حضرت نوح کی بیوی اپنی قوم کے جباروں کو ایمان لانے والوں کی خبریں پہنچایا کرتی تھی اور حضرت لوط کی بیوی ان کے ہاں آنے والے لوگوں کی اصلاح اپنی قوم کے بد کاروں کو دیا کرتی تھی۔“

اسی سورۃ التحريم میں دوسری مثال فرعون کی بیوی کی پیش کی گئی جن کا نام روایات میں آسیہ آ ہے۔ فرعون اللہ کا بدترین دشمن اللہ کا بائنی آسمانی سرکش — لیکن اس کی بیوی ایسی صاحب ایمان خدا پرست اور خدا ترس خاتون کہ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں ان کو بلور مثال پیش کرتے ہوئے ان کی دعا نقل فرمادہ ہے:

﴿ وَرَبُّ الْمَلَأَ لَلَّذِينَ آمَنُوا امْرَأَاتِ فِرْعَوْنَ إِذْ فَضَحْنَ بِهَا ۗ

إِنِّي لَمِنَ عِبَادِكَ الْغَافِلِينَ ۝ ﴾

ہیں استغناء اور ہی اعلیٰ اوصاف مسلمان خاتون میں بھی ہو سکتے ہیں۔ اس لحاظ سے ان میں کوئی فرق و تفاوت نہیں ہے۔ دینی، اخلاقی اور روحانی ترقی اور اعلیٰ مقامات و مدارج تک پہنچنے کے جتنے بھی مواقع مردوں کے لئے ہو سکتے ہیں اتنے ہی خواتین کے لئے بھی موجود ہیں۔ ان کے لئے کوئی رکاوٹ نہیں ہے کہ وہ ان مقامات عالیہ تک نہ پہنچ سکتی ہوں یا ان اہتبارات سے وہ کم تر درجے کی حامل ہوں۔ پس یہ آیت کریمہ اس امر پر دلالت کرتی ہے کہ دینی، اخلاقی اور روحانی لحاظ سے عورت کا تشخص بھی کامل ہے اور مرد کے ساتھ وہ مکمل مساوات رکھتی ہے۔ اسی طرح سورۃ النساء کی آیت ۳۲ میں فرمایا گیا:

﴿ وَلَا تَسْتَوُوا مَا فَضَّلَ اللَّهُ بِهِ بَعْضَكُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ ۗ لِلَّذِينَ هُمْ نَصِيبٌ مِّمَّا كَسَبُوا ۗ وَاللِّسَاءُ نَصِيبٌ مِّمَّا كَسَبْنَ ۗ وَاسْتَلُوا اللَّهَ مِنْ فَضْلِهِ ۗ إِنَّ اللَّهَ كَانَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا ۝ ﴾ (النساء: ۳۲)

”اور اللہ نے مرد و عورت میں سے ایک دوسرے کو جو فضیلت دی ہے اس کے لئے ارمان نہ کرو۔ مرد حصہ پائیں گے اس میں سے جو وہ کمائی کریں گے اور عورتیں حصہ پائیں گی اس میں سے جو وہ کمائی کریں گی۔ اللہ سے اس کی بخشش میں سے حصہ مانگو! یقیناً اللہ ہر چیز کا جاننے والا ہے۔“

یہاں بھی درحقیقت دینی، اخلاقی اور روحانی سطح کے موضوع کو زیر بحث لایا گیا ہے۔ اس آیت میں ایک طرف تو یہ بات واضح ہو گئی کہ قدرت کی طرف سے مرد اور عورت کو جو خصوصیات و ودیعت کی گئی ہیں ان میں فضیلت کا پہلو کسی ایک ہی کے ساتھ مخصوص نہیں، بلکہ اس لحاظ سے دونوں برابر کے حصہ دار ہیں۔ لیکن فضیلت میں فرق ہے۔ لہذا یہ تمنا نہ کرو کہ جو فضیلتیں فطرت کے مطابق دی گئی ہیں ان میں مساوات اور یکسانیت ہو۔ ایک دوسرے پر رشک کرنے اور ان کی برتری کرنے کے بجائے ہر ایک اپنی نعمتوں کے حصے پر قانع اور شکر گزار رہے اور ان کا حق ادا کرنے کی کوشش کرے۔ دوسری طرف یہ حقیقت واضح کی گئی ہے کہ نیک اور

بَغَضَكُمْ مِنْ بَغْضِي ۝ (آل عمران : ۱۶۵)

”.... میں تم میں سے کسی عمل کرنے والے کے کسی بھی عمل کو ضائع کرنے والا نہیں ہوں، خواہ وہ عمل کرنے والا مرد ہو خواہ عورت۔ تم سب ایک دوسرے ہی میں سے ہو۔“

مرد و عورت تمدن کی گاڑی کے دو پہیے ہیں۔ ان کی جسمانی سلامت اور نفسیاتی کیفیات مختلف ہیں۔ یہ اختلافات تمدن کی ضرورت کے تحت رکھے گئے ہیں۔ انسان ہونے کے ناطے سے وہ ایک دوسرے کی جنس ہیں، لیکن دینی اور اخلاقی اعتبارات سے دونوں کا جداگانہ اور مستقل تشخص ہے اور وہ اپنی اپنی شخصیت کے ذمہ دار ہیں۔

یہی بات سورۃ الاحزاب میں بڑے ہی پیارے انداز میں آئی ہے فرمایا گیا:

﴿ اِنَّ الْمُسْلِمِيْنَ وَالْمُسْلِمَاتِ وَالْمُؤْمِنِيْنَ وَالْمُؤْمِنَاتِ وَالْقَائِمِيْنَ وَالْقَائِمَاتِ وَالصَّادِقِيْنَ وَالصَّادِقَاتِ وَالصَّابِرِيْنَ وَالصَّابِرَاتِ وَالْخَاشِعِيْنَ وَالْخَاشِعَاتِ وَالْمُتَصَدِّقِيْنَ وَالْمُتَصَدِّقَاتِ وَالصَّائِمِيْنَ وَالصَّائِمَاتِ وَالْحَافِظِيْنَ فُرُوجَهُمْ وَالْحَافِظَاتِ وَالذَّاكِرِيْنَ لِلّٰهِ كَثِيْرًا وَالذَّاكِرَاتِ اَعَدَّ اللّٰهُ لَهُمْ مَغْفِرَةً وَّاَجْرًا عَظِيْمًا ۝ (الاحزاب : ۳۵)

”بالیقین جو مرد اور جو عورتیں مسلم ہیں ایمان والے اور ایمان والیاں ہیں، صلح فرمان ہیں، راست گو اور راست باز ہیں، صبر کرنے والے اور صبر کرنے والیاں ہیں، اللہ کے آگے جھکنے والے اور جھکنے والیاں ہیں، صدقہ دینے والے اور صدقہ دیننے والیاں ہیں، روزہ رکھنے والے اور روزہ رکھنے والیاں ہیں، صحت مآب ہیں، اور اللہ کو کثرت سے یاد کرنے والے اور یاد کرنے والیاں ہیں، اللہ نے ان (مردوں اور عورتوں) کے لئے مغفرت اور بڑا اجر مہیا کر رکھا ہے۔“

اب ذرا غور کیجئے کہ دینی و اخلاقی مساوات کو یہاں کس قدر حسین اور جامع اسلوب سے نمایاں کیا گیا ہے۔ جتنے اور جو بھی اعلیٰ اوصاف مسلمان مرد میں ہو سکتے

ہدی کی کٹائی کرنے میں مرد اور عورت بالکل آزاد ہیں۔ ہر ایک کو اپنی اپنی کٹائی میں سے جتنے ملے مرد کی کٹائی ہوئی تنگی یا ہدی میں عورت حصہ دار نہیں ہوگی اور اسی طرح عورت کی کٹائی ہوئی تنگی یا ہدی سے مرد کو کوئی حصہ نہیں ملے گا۔ گویا ہدی، اخلاقی اور روحانی اعتبار سے مرد و عورت کا مکمل جداگانہ تشخص ہے اور اس لحاظ سے دونوں میں کامل مساوات ہے۔ دونوں اس میدان میں اپنی اپنی محنت اور لگن سے ٹیکیاں کھا سکتے ہیں، جس کے آخر میں کٹائی کرنے والے ہی کا حصہ ہو گا۔ اور جو کئی ہوائے نفس سے مغلوب ہو کر اور شیطان کے فریب میں آ کر ہدی کٹائے گا تو اس کا وبال اس کٹائی کرنے والے کے سر ہی ہو گا۔

اس آیت پر خصوصاً توجہ دینے کی ضرورت ہے، اس لئے کہ ہماری کئی کئی نیشیں اس آیت میں لٹا "کب" سے بڑے مطالبے میں نکلا ہو گی ہیں اور آج کے دور کی "ہدیہ شہادت ترکین" اس لٹا "کب" سے ہماری سادہ لوح جنوں کو مطالبہ میں جلا کرنے کے لئے اچھی چوٹی کا زور لگاری ہیں۔ یہ ہدیہ شہادت چھتے دھڑلے سے کہہ رہی ہیں کہ اس آیت میں کب سے مراد یہ ہے کہ سٹش کے لئے جس طرح مرد بھاگ دوڑ کر سکتا ہے، کاروبار یا ملازمت کر سکتا ہے اسی طرح عورت کو بھی سٹش پتہ و نجد میں حصہ لینے کی پوری آزادی اور کھلی جھوٹ ہے۔ میں اس مسئلہ پر آگے قدرے تفصیل سے گفتگو کریں گا، لیکن یہ مان لیتے کہ قرآن میں جس لٹا "کب" اکثر و بیشتر تنگی یا ہدی کٹانے کے معنی اور مفہوم میں آیا ہے۔ میرے مطالبے کے مطابق لٹا "کب" یعنی کٹائی کے لئے صرف سورۃ البقرہ کی آیت ۲۶۷ میں استعمال ہوا ہے، جہاں اطلاق فی سبیل اللہ پر زور دیا گیا ہے اور اس کی تائید کی گئی ہے۔ فرمایا گیا ہے:

(يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَنْفِقُوا مِنْ ثَمَرِ مَا كَسَبْتُمْ)

(البقرہ: ۲۶۷)

"اے اہل ایمان! جو مال تم نے کما ہے اس میں سے کھاؤ اور بخر حصہ

اللہ کی راہ میں خرچ کرو۔“

یعنی دوزخ کو تو اللہ تعالیٰ افضل قرار دیتا ہے۔ انسان جو کچھ دنیوی رزق اور مال حاصل کرتا ہے اس کے لئے قرآن کی اصطلاح ”افضل“ ہے۔ کتب یعنی کمائی نہیں ہے۔ قرآن مجید کی تعلیم یہ ہے کہ بلاشبہ محنت اور مشقت تم کرتے ہو لیکن یہ نہ سمجھنا کہ مجھے جو کچھ ملے وہ میری محنت و مشقت کا حاصل اور ثمرہ ہے بلکہ یہی سمجھنا کہ یہ اللہ کا فضل ہے۔ ہو سکتا ہے کہ تم محنت کے جاؤ اور ہاتھ کچھ بھی تھ آئے، مشقت کے جاؤ اور نتیجہ صفر نکلتے۔ ہمارا روزمرہ کا مشاہدہ ہے کہ انسان سونے میں ہاتھ ڈالتا ہے اور وہ راکھ بن جاتا ہے، حالانکہ وہ ہات و طاقت بھی ہے اور محنت و احتیاط بھی۔ اس کے برعکس ایک وہ شخص ہے جو ہنسی میں ہاتھ ڈالتا ہے تو وہ سونا بن جاتی ہے۔ پس معلوم ہوا کہ رزق کی پیچہ رحمانی، اس کی کشادگی اور تنگی سن بجانب اللہ تعالیٰ ہوتی ہے۔ اور یہ اصل میں اس کا فضل ہے۔ باقی رہا لفظ ”کسب“ تو وہ نیکی کمانے اور بدی کمانے دونوں معنوں میں آتا ہے۔ لہذا اس آیت ۳۲ میں بھی دینی اور اخلاقی اعتبار سے بات نہیں کہی ہے کہ مردوں کے لئے اس میں سے حصہ ہے جو انہوں نے (نیکی یا بدی کی) کمائی کی اور عورتوں کے لئے اس میں سے حصہ ہے جو انہوں نے (نیکی یا بدی کی) کمائی کی۔ اور مردوں کی کمائی ان کے لئے ہے اس میں عورتوں کا کوئی حصہ نہیں اور اسی طرح عورتوں کی کمائی ان کے لئے ہے، وہ مردوں کے حساب میں درج نہیں ہوگی۔

یہاں خاص طور پر یہ بات نوٹ کیے کہ: ”نَصِيبٌ مِّمَّا كَسَبْتُمْ“ اور ”نَصِيبٌ مِّمَّا كَسَبْتُمْ“ کے الفاظ آئے ہیں۔ اگر یہاں لفظ ”کسب“ دنیوی کمائی کے لئے استعمال ہوتا تو ”نصیب“ (حصہ) نہ کہا جاتا۔ دنیا میں تو کمائی پوری ملتی ہے۔ مثلاً اگر کسی کارگیر یا مزدور نے تمہیں روپے روزانہ اجرت ملے مگر کئے کام کیا ہے تو اسے پورے تمہیں روپے ملیں گے۔ نصیب مِمَّا یعنی اس کا کوئی جزو یا حصہ نہیں ملے گا۔ اس آیت میں لفظ ”نصیب“ اس معنوم کی طرف رہنمائی کر رہا ہے کہ انسان دنیا

میں جو نیکی یا بدی کمانے ہے، ضروری نہیں ہے کہ اس کے مطابق ہماری خوداری میں بدلہ بھی مل جائے۔ ہو سکتا ہے کہ نیکی کمانے میں کہیں حسن نیت میں کوئی کمی ہو لہذا اس کا اجر کچھ کم ہو جائے۔ ہو سکتا ہے کہ اخلاص پورا ہو تو اسی مناسبت سے اسی نیکی پر اسے دوسروں کے مقابلے زیادہ اجر مل جائے۔ یہ بھی ہو گا کہ کسی کی نیکی کے اثرات معاشرے میں پھیلیں اور کسی کی اسی نیکی کے اثرات اس کی ذات تک محدود رہیں تو اسی اعتبار سے اجر و ثواب میں تفاوت واقع ہو جائے گا۔ ان ہی اصولوں کا بدی کمانے کے معاملے پر بھی اطلاق کر لیجئے۔

## عورت کا قانونی تشخص

آگے چلے یہ بات اپنی جگہ بالکل صحیح ہے کہ تاریخ انسانی میں اسلام نے پہلی مرتبہ عورت کو مستقل قانونی تشخص عطا کیا ہے، 'Legal Status' دیا ہے۔ وہ اپنی ذاتی ملکیت رکھ سکتی ہے۔ اس کو حق ملکیت بھی حاصل ہے اور اس پر تصرف کا اختیار بھی۔ یہ جو قانونی تشخص ہے، یہ اسلام نے عورت کو اس درجے دیا ہے کہ میرے علم میں نہیں ہے کہ کسی اور مذہب نے عورت کا یہ تشخص تسلیم کیا ہو اور جسے عطا کیا ہو۔ روحانی اعتبار سے تو تقریباً تمام مذہب میں سمجھائی گیا ہے کہ عورت "مرتا یا شرعی شری" ہے، یہ گند کی کی پوٹلی ہے، یہ بس کی گاتھ ہے، یہ برائی اور بدی کا سرچشمہ اور منبع ہے۔ انگریزی لفظ "Evil" (جس کے معنی بدی اور برائی، گندگار اور شیطان و ابلیس لئے جاتے ہیں) کے متعلق کہا جاتا ہے کہ یہ لفظ "Eve" سے ملتا ہے جو "خوہ" کے نام کا انگریزی ترجمہ ہے۔ عیسائیت میں عورت کے متعلق یہی تصورات ہیں جن کا میں نے ابھی ذکر کیا ہے۔ جبکہ اسلام کا تصور یہ نہیں ہے، بلکہ اسلام نے عورت کو بھرپور دینی و اخلاقی تشخص کے ساتھ بھرپور قانونی تشخص بھی عطا کیا ہے۔ عورت کو پستی کے مقام سے اٹھا کر اسلام نے کس اعلیٰ درجہ مقام پر فائز کیا ہے، اس پر میں آگے قدرے تفصیل سے گفتگو کروں گا۔ یہاں



میں صرف ایک سے کہ آپ کو ظاہر ہوتا ہوں جس سے آپ کو اندازہ ہوتا ہے تاکہ  
دیگر مذاہب میں عورت کے حقوق جو ظاہر صورت میں ان کا عظیم میں کسی طرح  
اظہار کیا گیا ہے۔ جس سے انکی شہرت ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا:

«مَنْ مَاتَ مِنْ بَنِي آدَمَ فَهُوَ رَجُلٌ وَرَجُلٌ مَوْلَا نِسَاءٍ وَنِسَاءٌ مَوْلَا رَجُلٍ  
النِّسَاءُ»

جو شخص مردوں میں سے مرے گا وہ عورتوں کا مالک اور عورتوں ہے اور  
عورتوں کی زندگی مردوں کی زندگی ہے۔

عقلمندی تشخص میں سلطنت نہیں ہے

جو لوگ عقلی اسلام کو مانتے ہیں ایک مکمل نظام حیات اور زندگی کے ہر لحاظ میں  
کتاب و سنت میں کو اپنا رہی اور امامِ اہلِ علم کہتے ہیں اور اس کی درجہ بندی کی ہے وہی کہ  
اپنے لئے جو نیا اور آخرت میں موجب فائدہ و نفع اور سلطنت کہتے ہیں اور لوگ کہیں کہ  
اسلام نے عورت کو ایک مکمل عقلمندی تشخص ضرور عطا کیا ہے، لیکن عقلمندی کا یہ فرد  
و عورت کو مراد ہی اور یہ نہیں رکھا گیا ہے۔ فرد و عورت عقلمندی اور عقلمندی کا یہ  
بالکل برابر ہی نہیں کہتا ہے بلکہ اس میں تمام سلطنت ہے، لیکن عقلمندی اور یہ سلطنت قائم  
نہیں رہتی۔ اس میں جس میں تو ان کے سے وہ عقلمندی تو اس کی تمام طور پر سلطنت  
ہیں کہ جس سے کوئی انکار نہیں کر سکتا۔

① اسلام نے عورتوں کو عقلمندی اور عقلمندی کا ہر لحاظ میں حق دیا  
ہے اور ان کو ضرور ہے لیکن ہمارے شیخ کے عقلمندی میں بھی کما حقہ آدھا  
ہے۔ اللہ تعالیٰ اعلم:

(تو یہ عقلمندی اور عقلمندی "لَا تُرَى فِيهَا عِلْمٌ")

(النساء: ۹۱)

۹۱۔ جس عقلمندی اور عقلمندی کے بارے میں یہ دعویٰ کرتا ہے کہ فرد کو دو  
عورتوں کے برابر ضرور۔

اسی طرح یہ کہ شہادت میں بی لاشت آدمی ہے۔ کون جس سے یہ مسلمان ہونے لگتی ہو قرآن پر ایمان رکھنے کا جو مسودہ اور جو اور کسی دور سے میں قرآن سے واقف ہو اور یہ دیکھتا ہو کہ قانون وراثت قرآن مجید میں کن قرار تفصیل سے آیا ہے اور یہ کہ عورت کو اپنی شہادت میں "بئس" "قل" "پہونچا جو حق وراثت دیا گیا ہے" فرد کے شہادت میں آڑ ہے۔

پھر اس سبب بھی آسانی کے لئے بیان آج ہے کہ اسلام حاشی کلمات کا تمام رواج کے طور میں ہر ذالہ ہے اور اپنی جسمانی طاقت "توانائیوں" اور صلاحیتوں کے لحاظ سے وہی اس رواج کو اٹھانے کے لائق اور قابل بھی ہے۔ لہذا وراثت میں عورت کے شہادت میں اس کو ہر لحاظ سے لکھا گیا ہے۔ یعنی اگر کہنے کے لئے وہ اسے یہی کی حیثیت سے لے کر شوہر کے گھر میں رہنے کی اور یہ اس کی ذاتی ملکیت ہوگی۔ لہذا یہی سے شادی شروع ہوا اس کہ یہ وراثت میں شوہر کی جائیداد کی اپنی کلمات اپنے شوہر کے لئے لکھا گیا ہے۔ لہذا یہی کی طرف سے ہے اور وہ اس کی ذاتی ملکیت (Personal Property) کی حیثیت سے رہے گا۔ اس کو شوہر یا اپنے بچوں کی کلمات نہیں کرنی۔ لیکن بچے کو ظاہر بات ہے کہ اپنے خاتمہ ان کی کلمات کرنی ہے۔ شوہر یا بچوں کی شہادت میں اور شوہر یا بچوں کی شہادت میں ان میں کوئی امتیاز نہیں ہے کہ بچے کے شہادت میں حتمی حتمی ہے۔

⑤ آپ کو معلوم ہے کہ قانون میں "شہادت" وہی امریت رکھنے والی چیز ہے۔ شہادت کہہ کر میں قرآن سے "معمولی شہادت" رکھنے والا کون جس سے ہو گا۔ یہ نہیں دیکھتا کہ قرآن کا قانون یہ ہے کہ شہادت کا حساب یہ دو فرد ہیں بلکہ ایک فرد اور دو گورنمن ہیں۔ یعنی ایک فرد کے ساتھ شہادت لیکر دو گورنمن ہونی ضروری ہیں۔ ان دو گورنمن کی شہادت ایک فرد کی شہادت کے مقابلے میں ہوگی۔ یہ قانون قرآن مجید میں مواخاذا کر ہے۔ سورۃ البقرہ کی آیت ۲۸۲ میں "جو یہی طویل آیت ہے" سے قوانین بیان ہوئے ہیں۔ جن میں قانون شہادت بھی شامل

ہے جس کے ضمن میں فرمایا گیا:

﴿وَاسْتَشْهِدُوا شَهِيدَيْنِ مِنْ رِجَالِكُمْ ۖ فَإِنْ لَمْ يَكُونَا رَجُلَيْنِ  
فَرَجُلٌ وَامْرَأَتَانِ مِمَّنْ بَرَّوْنَ مِنَ الشَّهَادَةِ أَنْ تَصِلَ إِلَهُمَا  
ۚ﴾ (البقرہ: ۲۸۲)

”اور گواہ بناؤ اپنے مردوں میں سے دو اگر وہ مرد موجود نہ ہوں تو پھر ایک  
لا ت انما شہادہ مرد و عورت میں جن کو تم گواہوں میں سے پسند کرو تاکہ اگر ایک بھول  
جائے تو دوسری یاد دلا سکے۔“

ایک مرد کے مقابلے میں دو عورتوں کو بطور گواہ مقرر کرنے کی حکمت بھی بیان  
فرمادی کہ اگر ایک عورت بھول جائے تو دوسری اسے یاد دلاوے۔ اب آپ  
سوچئے کہ نسیان مرد کو بھی لائق ہو سکتا ہے، مرد بھی بھول سکتا ہے اور عورت بھی  
لیکن قرآن حکیم کا یہ اسلوب اور انداز اختیار ہے کہ نسیان کا زیادہ امکان عورت کے  
بارے میں ہے۔ اس کی وجہ کیا ہے؟ مرد و عورت کی تخلیق اللہ تعالیٰ نے فرمائی ہے۔  
ان کی فطرت کی ساخت بھی اسی کی بنائی ہوئی ہے اور وہ ان کی خلقت سے خوب  
واقف ہے۔

﴿الْأُنثَىٰ مِنْ خَلْقٍ ۚ وَهُوَ اللَّطِيفُ الْخَبِيرُ ۝﴾ (المائدہ: ۱۱۳)

”تھوڑی سی عورت جس نے پیدا کیا ہے اور ان کا لگ بھگ وہ باریک بینی اور  
باخبر ہے۔“

پس وہی اللہ مرد و عورت کی فطرت کا قاطر ہے۔ وہ عالم الغیب و الشہادۃ ہے۔ لہذا  
اس سے پردہ کر جانے والا تو کوئی ہو ہی نہیں سکتا۔  
پھر عورت کے مزاج میں جذبات کا عنصر غالب رکھا گیا ہے اور جذبات و ہول و  
نسیان کا زیادہ سبب بنتے ہیں۔ جذبات کا عنصر مرد میں بھی ہے لیکن اس کی جو  
تعمیراتی ساخت ہے اس میں یہ عنصر عورت کے مقابلے میں اس پر زیادہ غالب اور قابو  
پانے نہیں ہوتا۔ اس سبب پر یہ بھی ذہن میں رکھئے کہ

خدا بیخ شکست یکساں نہ کر دے!!

نہ ہر زن زن است و نہ ہر مرد مرد

باقاعدہ جائزہ لینے بیٹھیں تو ہو سکتا ہے کہ آپ کو بہت سے مرد عورتوں سے بھی زیادہ جذباتی نظر آئیں اور بہت سی عورتیں مردوں کے مقابلے میں کہیں زیادہ سرد مزاج (cool minded) مل جائیں، لیکن یہ استثناء (exception) ہو گا۔ جب آپ اوسط (average) کو سامنے رکھیں گے تو آپ کو معلوم ہو گا کہ مرد زیادہ معمول مزاج ہے اور عورت میں جذبات کا عنصر غالب ہے۔ اور یہ بھی درحقیقت ان فرائض منصبی سے بہت زیادہ مناجت رکھنے والی چیز ہے جو عورت کے ذمہ کئے گئے ہیں۔ لہذا اس اعتبار سے نسیان کا امکان داخل مرد کے یہ نسبت عورت میں زیادہ ہے۔ چنانچہ اسی لئے شہادت کا نصاب دو مرد یا ایک مرد اور دو عورتیں ہمارے دین نے مقرر کیا ہے۔ گویا اسلامی قانون شہادت میں مرد کی گواہی کے مقابلے میں عورت کی گواہی کو آدھا رکھا گیا ہے۔ یہ گواہی ”پوری ایک“ اس وقت شمار ہوگی جب دو سری عورت بھی گواہی دینے کے لئے موجود ہو۔ عورت کو اسلام نے ایک قانونی شخص دیا ہے۔ یہ اسلام کا عورت پر بہت بڑا احسان ہے۔ لیکن یہ معاملہ کہ وہ قانونی شخص میں مرد کے مساوی ہو تو یہ بات نہیں ہے، بلکہ اس میں فرق و تفاوت ہے، جیسا کہ میں نے قرآن حکیم کے دو احکام کی مثالوں سے آپ کے سامنے واضح کیا ہے۔

### قانونی غور و جلیت

اب معاشرتی و اجتماعی دائرے کے اندر مرد و زن کی بقائید اور کامل مساوات کے قائلین کو سوچنا چاہئے کہ اس طرح تو ان کے نظریہ مساوات اور اسلامی قوانین میں قدم قدم پر تضاد ہو گا۔ آپ اسلام کی کچھ پابندیوں کو فقہاء یا ملاؤں کا اسلام سمجھ کر اس سے پہلوئی کرنا چاہتے ہیں اور عورتوں کو مردوں کے مساوی حقوق دینے کا فتویٰ دیتے کرتے

ہیں تو ان قوانین صریحہ اور فصوصی ظہیر کے بارے میں آپ کیا روایت اختیار کریں گے جن سے صاف ظاہر ہو رہا ہے کہ وراثت اور قانون شہادت میں عورت کا تشخص مرد کے مقابلے میں آدھا کیا گیا ہے؟ ایک مرد مستقل کو دو راستوں میں سے ایک راستہ اختیار کرنا ہو گا پہلا راستہ یہ ہے کہ اس ظلال فطریے سے تائب ہو کر پورے پورے خود کو اللہ اور اس کے رسول علیہ السلام کی اطاعت میں دے دے جیسا کہ قرآن پر مؤمن مرد اور عورت سے مطالبہ کرتا ہے:

(وَ مَا كَانَ لِلْمُؤْمِنِ وَلَا الْمُؤْمِنَاتِ اِذَا قَضَى اللّٰهُ وَاٰمَرًا اَنْ يَكُوْنُوْا لَهُمْ اَلْبَعُوْةَ مِنْ اٰمُرِهِمْ شَيْءٌ وَّ حَتّٰى يَخْرُجَ اللّٰهُ وَاٰمَرًا فَقَدْ حَتّٰى عَلَيْهِمْ سَمْعًا وَاَبْصَارًا وَاَنْفُسًا ۗ ذٰلِكَ لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُوْنَ ) (الاحزاب: ۳۶)

”کسی عورت اور کسی عورت کو جب حق حاصل نہیں ہے کہ جب اللہ اور اس کا رسول کسی معاملے میں کوئی فیصلہ دے دیں تو پھر اسے اس معاملے میں خود فیصلہ کرنے کا اختیار حاصل رہے۔ اور جو کوئی اللہ اور اس کے رسول کی نافرمانی کرے تو وہ صریح گمراہی میں پڑ گیا۔“

اسلام (خس) سے لفظ مسلمان بنا ہے اور بتا رہے ہیں (راج) ہے آگے سنی ہی اللہ اور اس کے رسول کے آگے اپنے آقا و اولیاء اختیار سے دستبردار ہونے کے ہیں۔ امام اللہ علیہ السلام رضی اللہ عنہما نے قرآن میں لکھی ہے کہ ”اسلام“ کا ترجمہ ”گروہوں کی تلواریں“ کیا ہے۔ آپ کی شخص کا ایک طرف یہ اقرار کہ وہ مسلمان ہے، دوسری طرف اس کا یہ اقرار کہ مرد و عورت، کامل اور ناقص مساوات کے حامل ہیں، نہ امام اللہ علیہ السلام کی کسی ذی عقل انسان ان دو حق و روٹیوں کو چھوڑ کر سکتا ہے، نہ اس کے ساتھ مسلمانوں کے ساتھ تو لازماً اللہ اور رسول کے حکام کے آگے ہر حکیم فہم کرنا ہو گا۔

دوسرا راستہ یہ ہے کہ جس شخص کے لئے شریعتِ اسلامی کی یا عہد نامہ قابل قبول نہیں ہے تو وہ اسلام کے مفہوم سے کوئی گروہ سے الگ کر دے اور پھر جس داوی میں

چاہے جھٹکا پھرے — دنیا کے ظلم کی بیرونی اور زمانے کا ساتھ دینے کا رویہ اللہ اور رسول کی اطاعت ہرگز نہیں ہے، بلکہ یہ اپنے ہوائے نفس کی بندگی ہے۔ اس کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں ہے — مردانگی یہ نہیں ہے کہ طے زمانہ ہاتھ نہ سازد تو با زمانہ ساز! بلکہ اصل جواں مردی تو یہ ہے کہ طے زمانہ ہاتھ نہ سازد تو با زمانہ سازتیز!

## عورت کی اہم حیثیتیں

### عورت بحیثیتِ ماں

اب آئیے عورت کی جو مختلف حیثیتیں ہیں، اس کے اعتبار سے دیکھیں کہ اسلامی تعلیمات کیا ہیں! عورت کی ایک حیثیت تو یہ ہے کہ وہ ماں ہے — اس معاملے میں تو واقعہ یہ ہے کہ والدین کے ساتھ حسن سلوک، ان کے ادب و احترام اور معروف میں ان کی فرمانبرداری کے جو تاکیدہی احکام قرآن و سنت نے دیئے ہیں اس کی کوئی نظیر آپ کو کسی بھی دوسرے مذہب یا نظام فکر میں نہیں ملے گی۔ یہ احکام آپ کو سورۃ البقرۃ، سورۃ النساء، سورۃ الاحقاف، سورۃ بنی اسرائیل، سورۃ العنکبوت، سورۃ لقمان اور سورۃ الاحقاف میں مختلف اسالیب سے ملیں گے۔ متعدد مقامات پر اللہ تعالیٰ کے حق کے فوراً بعد والدین کے حق کا ذکر ہوتا ہے۔ مثلاً سورۃ البقرۃ میں فرمایا:

﴿ وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَ بَنِي إِسْرَائِيلَ نَبِيًّا لَا تَعْبُدُونَ إِلَّا اللَّهَ ۖ  
وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا... ﴾ (البقرۃ: ۸۳)

”اور یاد کرو، بنی اسرائیل سے جب ہم نے پختہ عہد لیا تھا کہ اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہ کرو اور ماں باپ کے ساتھ حسن سلوک کرنا۔“

سورۃ الانعام میں فرمایا:

﴿ قُلْ تَعَالَوْا أَفْلَحَ مَن سَخِرَ مَوْلَاهُ وَذُكِّرَ حَلِيمًا ۚ  
وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا... ﴾ (الانعام: ۱۰۶)

”اے نبی! ان سے کہہ دیجئے کہ آؤ میں تمہیں سناؤں کہ تمہارے رب نے تم پر کیا پابندیاں عائد کی ہیں! یہ کہ اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ کرو اور والدین کے ساتھ نیک سلوک کرو۔“

سورہ بنی اسرائیل میں فرمایا:

﴿ وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا آيَاهُ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا ۖ ﴾

(یعنی اسرائیل: ۲۳)

”اور تمہارے رب نے فیصلہ کر دیا ہے کہ تم لوگ کسی کی عبادت نہ کرو مگر صرف اس کی اور والدین کے ساتھ نیک سلوک کرو۔“

سورہ لقمان میں شرک کی مذمت کے بعد فرمایا:

﴿ وَوَضَعْنَا لِلْإِنسَانِ ذُلًّا ۖ حَمَلَتْهُ أُمُّهُ وَهْنًا عَلَىٰ وَهْنٍ وَفِطْرَتُهُ فِي عَمَتَيْنِ ۖ أَنْ اشْكُرْ لِي وَلِوَالِدَيْكَ ۖ ﴾ (لقمان: ۱۳)

”اور حقیقت یہ ہے کہ خود ہم نے انسان کو اپنے والدین کے حق کو پہچاننے کی تاکید کی ہے۔ اس کی ماں نے ضعف پر ضعف اٹھاتے ہوئے اور کمزوری پر کمزوری جھیل کر اسے اپنے پیٹ میں رکھا اور دو سال اس کے دودھ چھوٹنے میں لگے۔ (اسی لئے ہم نے اس کو صحت کی) کہ میرا شکر کر اور اپنے والدین کا شکر بجالا۔“

سورہ لقمان کی اس آیت کے اسلوب سے واضح ہوتا ہے کہ ماں کا حق باپ کے حق پر فائق ہے۔ لہذا حدیث نے اس فوقیت کو واضح کر دیا کہ ماں کا حسن سلوک کا یہ حق باپ کے مقابلے میں کم سے کم تین گنا ہے اور اللہ اور رسول کے بعد سب سے زیادہ احترام و حکم کی مستحق ماں ہے۔ چونکہ آنحضرت ﷺ کا یہ فرض مصلیٰ ہے کہ قرآن مجید کے معجزات کی تمہین فرمائیں ان کو کھولیں اور واضح کریں:

﴿ وَأَنزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ ۖ ﴾

(النحل: ۱۰۴)

”اے نبی! اور اب یہ ذکر (قرآن) آپ پر نازل کیا گیا ہے تاکہ آپ اس

کی تخریب و تخریب کرتے جائیں جو لوگوں کے لئے اتاری گئی ہے۔۔۔  
چنانچہ صحیح بخاری کی حدیث ہے:

سَمِعْتُ رَجُلًا يَقُولُ: يَا رَسُولَ اللَّهِ مَنْ أَحَقُّ النَّاسِ بِحَسَنِ صَحَابَتِي؟  
قَالَ: ((أُمَّكَ)) قَالَ لِمَنْ؟ قَالَ: ((لِمَنْ أُمَّكَ)) قَالَ: لِمَنْ؟ قَالَ: ((لِمَنْ أُمَّكَ))<sup>(۱)</sup>

”ایک شخص نے پوچھا: یا رسول اللہ! لوگوں میں میرے حسن سلوک کا سب سے زیادہ حق دار کون ہے؟ فرمایا: ”تمہاری ماں!“ اس نے پوچھا: پھر کون؟ فرمایا: ”پھر تمہاری ماں!“ اس نے پوچھا: پھر کون؟ فرمایا: ”پھر تمہاری ماں!“ اس نے پوچھا: پھر کون؟ فرمایا: ”پھر تمہارا باپ!“

پھر یہ حدیث تو بیوی مشہور اور بیوی عام ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:  
((الْحَيَّةُ تَحْتَ أَقْدَامِ أُمَّهَاتِكُمْ))

”جنت تمہاری ماؤں کے قدموں کے نیچے ہے۔“

صحیح بخاری و مسلم کی ایک روایت ہے:

عَنِ الْمُشَيْتَرَةِ بِنْتِ شُعْبَةَ قَالَتْ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ  
وَسَلَّمَ: ((إِنَّ اللَّهَ حَرَّمَ عَلَيْكُمْ عُقُوقَ الْأُمَّهَاتِ))<sup>(۲)</sup>

حضرت نمیرہ بنت شعیبہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:  
”بلاشبہ اللہ نے تم پر اپنی ماؤں کی نافرمانی اور حق سنی حرام کر دی ہے۔“

واقعہ یہ ہے کہ دورانِ حمل اور وضعِ حمل میں جو خاص تکلیف اور خاص  
مشقت عورت اٹھاتی ہے اور جس درد و کرب سے اسے سابقہ پیش آتا ہے اس کا  
تصور بھی مردوں کے لئے ممکن نہیں ہے۔ یہیں یہ بات بھی سمجھ لیجئے کہ اللہ تعالیٰ نے

(۱) صحیح البخاری، کتاب الادب، باب من أحق الناس بحسن الصحابة

(۲) صحیح البخاری، کتاب فی الاستقراض واداء الديون.... باب ما نهى عن اضاعة

العمال، و کتاب الادب، باب عقوق الوالدين من الكياتر۔ صحیح مسلم، کتاب

الافضية، باب النهى عن كثرة المسائل من غير حاجة



عورت کی جسمانی اور جذباتی و نفسیاتی ساخت میں درد و تکلیف کو جھیلنے اور برداشت کرنے کی عرصہ کے مقابلے میں صلاحیت و قوت بہت زیادہ رکھتی ہے۔ اس معاملے میں عورت عرصہ پر نفسیات رکھتی ہے۔ یہ جذبات کی شدت ہی باعث کاروبار دھارتی ہے۔ پھر یہ کہ عورت ماں کے علاوہ بیوی، بیٹی اور بہن کی حیثیت سے بھی ٹوٹ کر محبت کرتی ہے۔ پھر بچے کی رضاعت، اس کی نگہداشت اور تنہا ہی اس کو اہم کردار ادا کرنا پڑتا ہے۔ لہذا ان تمام اعتبارات سے احرام و تحریم، غرضاً و دراری اور حسن سلوک کے معاملے میں ماں کے حقوق باپ کے مقابلے میں تین درجے مقدم رکھے گئے ہیں۔

اس موقع پر میں ایک اہم بات کی طرف توجہ دلاتا ہوں کہ ہمیں معروضی طور پر (objectively) سمجھنا چاہئے کہ اسلام کا نظام کیا ہے۔ شریعت و قانون اسلام کا رجحان و میلان کیا ہے! یہ بات جان لیجئے کہ اسلامی قانون کے اعتبار سے اولاد باپ کی ہے، ماں کی نہیں ہے۔ طلاق اگر ہو جائے تو اولاد پر ماں کا کوئی قانونی استحقاق (claim) نہیں ہے، وہ والد کی ہے۔ بلکہ سورۃ البقرہ میں جہاں طلاق کی صورت میں رضاعت کے جو تفصیلی احکام آئے ہیں ان میں یہ بھی ہے کہ اگر کوئی شیر خوار بچہ ہے تو بھی باپ کی مرضی پر موقوف ہے کہ اپنے بچے کی ماں سے جس کو وہ طلاق دے چکا ہے، دودھ پلوائے اور رضاعت کے دوران عورت کے ماں فقہ کا پورا انتظام کرے، لیکن اگر باپ کی مرضی ماں سے دودھ پلوانے کی نہ ہو تو قانونی طور پر اسے یہ اختیار حاصل ہے کہ وہ ماں سے بچہ لے لے اور اپنے طور پر اس کی رضاعت کا انتظام کرے۔ تو قانون کا معاملہ یہ ہے۔ اس کو اولیت کہہ لیں، اقدیمت کہہ لیں، افضلیت کہہ لیں، وہ باپ کی ہے۔ لیکن حسن سلوک، ادب و احرام اور اخلاقی معاملے کو اس طرح متوازن (balance) کیا گیا ہے کہ ماں کو تین درجے مقدم رکھا گیا اور اس طرح عمل کے نتیجے میں جنت کی بنا سے دی گئی۔

واللہ یہ ہے کہ یہ ان چیزوں میں سے ایک چیز ہے کہ جن پر جب ہم غور کرتے ہیں تو

قلمی تعین ہو جاتا ہے کہ شریعت کا مکمل قانون اللہ ہی کا دیا ہوا ہے۔ عقل انسانی اس طرح کے معاملات کو حل نہیں کر سکتی۔ قانونی اعتبار سے اگر مرد کو شخص نہ دیا جائے تو خاندانی نظام ہماری سے اور smoothly نہیں چل سکتا، اس میں خلل واقع ہو جائے۔ اس کو بھی مضبوط رکھنا ہے۔ لیکن اگر قانونی اعتبار سے کسی کو زیادہ اختیار دے دیا گیا ہے تو اس کی خطائی کرنے اور متوازن رکھنے کا اخلاقی سچ پر پورا پورا اہتمام کیا گیا ہے۔ لہذا تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ یہ نظام عدلیہ و قضا کسی حکیم منطقی ہستی ہی کا تجویز کردہ ہے، کسی انسان کے بس کی یہ بات نہیں۔

### ہماری بہنوں کے لئے لمحہ فکریہ

اس موقع پر پیش عرض کروں گا کہ ہماری ان بہنوں کو جو مغربی تہذیب سے مرعوب ہیں اور اس کی خطائی اور کورانہ پیروی ہی کو اپنے حق میں مفید گمان کرتی ہیں، 'لفظے دل سے اور سمجھدگی سے سوچنا چاہئے کہ جو انی کے بعد پوچھنا ہے کا بھی ایک دور آنے والا ہے۔ اگر مغربی تہذیب سے عقلی اور دلدادہ ادبی ہو گئی ہے تو ان کو یورپ اور امریکہ جا کر دیکھنا چاہئے کہ وہاں پوچھنا ہے میں والدین کا حشر کیا ہوا ہے۔ وہاں ان کی کسپرسی کا کیا عالم ہے، وہاں جانے کے وسائل نہ ہوں تو ایسا لڑکھڑکھ موجود ہے جس کے مطالعے سے اس ذہنی کرب و اذیت کی تصویر ان کے سامنے آجائے گی جس سے اس معاشرے کے والدین کو ساجھ نہیں آتا ہے اور جس سے ان کا پوچھنا دوچار ہوتا ہے۔ ان کے سامنے یہ سچ حقیقت آجائے گی کہ والدین کی حکم و عزت، ان کی فرمانبرداری اور ان کے ساتھ حسن سلوک کی کوئی رخصت نہیں اس معاشرے میں موجود نہیں ہے اور والدین کی رائے، پسند اور ان کی مرضی کو اس معاشرے میں پرکھ کے برابر ہی وقت میں دی جاتی۔ یہاں اور بھی سینہ بھر کر اپنے رذو و شب گئے رازداری کے مسائل پر بحث و محسوس (مصلحتاً) کرتے ہیں۔ وہاں کوئی ایسا نیا ہی اولاد کے بے سببہ محاسن (courtships) اور آزادانہ اختلاط پر کوئی

کیر نہیں کر سکتے۔ اگر کوئی گرفت کریں گے تو منہ کی کھائیں گے۔

پھر ایک دور وہ بھی آتا ہے کہ والدین اولاد کی شکل دیکھنے کے لئے ترستے اور  
 ترپتے رہتے ہیں اور ان کا بوجھ اس حسرت میں گزر جاتا ہے کہ اولاد کبھی آکر ان سے  
 مل ہی لے۔ بوڑھے والدین خاص طور پر بوڑھی ماں کے لئے یہ بات سواہان روح  
 ہے کہ ان کی اولاد بات کرنا تو دور کنار سمورت دکھانے کی بھی روادار نہیں اور  
 احساسِ تنہائی اس آخری عمر میں ان کی جان لالا گویا رہتا ہے۔ ٹھیک ہے کہ وہاں  
 ایسے بوڑھوں کے لئے جن کا گزر اوقات کے لئے ذاتی طور پر کوئی انتظام نہ ہو،  
 حکومت کی سطح پر ہو سٹوں کا انتظام کیا گیا ہے، ان کے لئے علیحدہ ادارے قائم کر  
 دیئے گئے ہیں جہاں ان کی دل بنگلی کے لئے indoor تفریحات میلائی جاتی ہیں، ریڈیو  
 اور ٹیلی ویژن فراہم کئے جاتے ہیں، لیکن ان تفریحات سے لطف اندوز ہونا شے دگر  
 ہے اور اپنے بیٹے یا بیٹی کو دیکھنا، ان سے باتیں کرنا بالکل دوسری بات ہے۔ اس کے  
 لئے وہ ترستے اور ترپتے رہتے ہیں۔ کم و بیش یہی حال یہاں کے خوش حال گھرانوں  
 کے بوڑھے والدین کا ہے۔ کیت کافرق ہو تو ہو کیفیت و نوعیت میں کوئی فرق نہیں  
 —۔ اگر اس تہذیب کو اختیار کرنا ہے تو پھر ان نتائج کے لئے تیار رہنا چاہئے جو وہاں  
 نکل چکے ہیں اور یہاں بھی نکل کر رہیں گے۔ وہاں جو نکل چکے ہیں ان کا وہاں جا کر  
 چشم سر مشاہدہ کیا جا سکتا ہے۔ یہ کوئی محض نظری اور خیالی باتیں نہیں ہیں، بلکہ  
 حقائق ہیں جن کی تصدیق (verification) مشکل نہیں ہے۔

اسی "مساداتِ مردانہ" کے نظریے کا ایک دگلداز (pathetic) منظر آپ کو  
 وہاں یہ نظر آئے گا کہ بسوں، ٹرام گاڑیوں اور ٹرینوں میں بوڑھی عورتیں کھڑے ہو کر  
 سفر کرتی ہیں اور ان کے لئے کوئی ہٹا کٹا جو ان بھی سیٹ چھوڑنے کو تیار نہیں ہو سکتا۔ اگر  
 "مسادات" ہے تو ٹھیک ہے، جو پہلے آگیا اور سیٹ پر قابض ہو گیا تو آخر وہ کس بنیاد پر  
 کسی عورت کے لئے "خداوند بوڑھی ہی کہاں نہ ہو" اپنی سیٹ چھوڑے! —۔ ہاں اگر  
 کوئی قدرتِ جسم کی توجہ ان خاتونوں کو تو مشاہدہ اس کو اپنی سیٹ دے دے۔ لیکن ظاہر

ہے کہ اس کے پیچھے انسانی ہمدردی نہیں ہوگی، بلکہ شیطانی جذبہ کار فرما ہوگا۔ ہماری جو ہمیں مغرب سے درآمد شدہ باطل نظریہ مساوات مرد و زن کی چمک دمک سے خیرہ ہو کر، اس کی علمبردار بن کر سڑکوں پر مظاہرہ کرنے نکل آئی ہیں ان کو اس فاسد نظریے کے ان نتائج کے لئے بھی تیار رہنا چاہئے۔

علامہ اقبال مرحوم نے اس مغربی تہذیب کو بہت قریب سے دیکھا تھا۔ اس دور اور اس دور میں نصف صدی سے بھی زیادہ طویل عرصہ حاکم ہے۔ اس وقت تو یہ تہذیب کہیں زیادہ ”ترقی یافتہ اور آزدلو خیال“ ہے۔ اپنے دور کی تہذیب کی عکاسی علامہ مرحوم نے اپنے اشعار میں کی ہے اور ملت اسلامیہ کو اس سے حذر اور اجتناب کا پیغام دیا ہے۔ خاص طور پر مسلمان عورت کے لئے اقبال کے اشعار میں جو پیغام ہے اسے عالم اسلام کے جید مفکر و عالم مولانا سید ابوالحسن علی ندوی نے اپنی تالیف ”نقوش اقبال“ میں پیش کیا ہے۔<sup>(۱)</sup> مغربی تہذیب کے بارے میں علامہ مرحوم کہتے ہیں۔

نظر کو خیرہ کرتی ہے چمک تہذیبِ حاضر کی

یہ سخا ہی مگر چھوٹے گلوں کی ربڑہ کاری ہے

اپنے ایک لہجہ میں انہوں نے اس کے لئے

*The Dazzling Exterior of the Western Civilization*

یعنی ”مغربی تہذیب کا چمکا چومد ظاہر“ کے الفاظ استعمال کئے ہیں۔

### عورت بحیثیت بیٹی

اب ذرا دیکھئے اسلام نے بحیثیت ”بیٹی“ عورت کو کیا مقام دیا ہے۔ بعثتِ نبویؐ سے قبل کا عرب کا ماحول ذہن میں لائیے کہ بیٹی کی ولادت پر باپ کا کیا حال ہوتا تھا! بیٹی کی پیدائش کو وہ اپنے لئے ننگے عار سمجھتا تھا اور لوگوں سے اپنا چہرہ چھپائے پھرتا

(۱) یہ اشعار کتب کے آخر میں بطور ضمیمہ شامل ہیں۔

تھا۔ بالآخر اس کا یہ جمونا احساس شرمندگی اور ندامت اس کو اس شقاوت پر آمادہ کر لیتا تھا کہ وہ اس پھول سی بیٹی کو کسی گڑھے میں دبا دیتا اور اسے زندہ درگور کر دیتا تھا۔ پھر اپنے اس بیاناہ و کالمائے فعل پر فخر کرتا تھا۔ ان کی اس رسم بد پر سورۃ الحکیر میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس انداز میں نکیر کی گئی ہے:

﴿وَإِذَا الْمَوْءُودَةُ سُئِلَتْ بِأَيِّ ذَنْبٍ قُتِلَتْ ۝﴾

(التکویر: ۹۸)

”قیامت کے دن کیا حال ہو گا جب زندہ گاڑی ہوئی لڑکی سے پوچھا جائے گا کہ وہ کس قصور میں ماری گئی؟“

مزید برآں اس وحشت ناک رسم کا پھونکا دینے والے اسلوب سے سورۃ النحل میں یوں نقشہ کھینچا گیا:

﴿وَإِذَا بُشِّرَ أَحَدُهُمْ بِالْأُنثَىٰ ظَلَّ وَجْهُهُ مُسْوَدًّا وَهُوَ كَظِيمٌ ۝ يَتَوَرَّى مِنَ الْقَوْمِ مِن سُوءِ مَا بُشِّرُ بِهِ ۚ أَيُمْسِكُهُ عَلَىٰ هُونٍ أَمْ يَدُسُّهُ فِي التُّرَابِ ۗ﴾ (النحل: ۵۸، ۵۹)

”جب ان میں سے کسی کو بیٹی کے پیدا ہونے کی خوشخبری دی جاتی ہے تو اس کے چہرے پر سیاہی اور گھونس پھا جاتی ہے اور وہ بس خون کا سا گھونٹ پی کر رہ جاتا ہے۔ لوگوں سے بچتا ہوتا ہے کہ اس خبر کے بعد کیا کسی کو نہ دکھائے“ سوچتا ہے کہ ذلت کے ساتھ بیٹی کو کتے و بھائلی میں دبا دے۔“

بشیر بخیر علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کے بعد اسلام نے کس طرح اس صورت حال میں انقلاب برپا کیا ہے، اس کا نقشہ کتب احادیث و سیر میں دیکھئے۔ نبی اکرم ﷺ نے یہ تعلیم دی کہ بیٹی کا پاپ ہونا ہرگز موجب عار نہیں ہے بلکہ موجب سعادت ہے۔ امام مسلم نے اپنی کتاب میں حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت کیا ہے:

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «مَنْ مَلَاحَ عَيْنَيْهِ فِي ابْنَتِهِ حَتَّىٰ يَلْقَاهَا بِرُؤْمٍ أَوْ رَهْنٍ أَوْ حَمِيمٍ ۗ» (۱)

(۱) صحیح مسلم، کتاب البر والصلة والآداب، باب فضل الاحسان الى البنات

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”جس نے دو لڑکیوں کی پرورش کی، یہاں تک کہ وہ بلوغ کو پہنچ گئیں تو قیامت کے روز اس اور وہ اس طرح آئیں گے۔“  
 آپ ﷺ نے اپنی اہل بیت شہادت کو ساتھ والی انگلی سے ملا کر دکھایا۔  
 صحیح مسلم ہی میں یہ روایت بھی ہے:

«مَنْ ابْتَلَىٰ مِنَ الْبَنَاتِ بِشَيْءٍ فَاحْسَنَ إِلَيْهِنَّ كُنَّ لَهُ مِثْرًا مِنَ النَّارِ»<sup>(۱)</sup>  
 ”جس کے ہاں لڑکیاں پیدا ہوں اور وہ ان کی اچھی طرح پرورش کرے تو یہی لڑکیاں اس کے لئے دوزخ سے آڑ بن جائیں گی۔“

کہاں وہ عالم کہ وہ معاشرہ بی بی کا باپ ہونا باعثِ تک و عار اور شرم سمجھتا تھا؟  
 کہاں یہ عالم کہ اس معاشرے میں یہ بات دلوں میں راجح ہو گئی کہ اگر کوئی بیٹیوں کی خوش ولی کے ساتھ شفقت و محبت کے ساتھ پرورش کرتا ہے تو اس کے لئے قیامت میں آنحضرت ﷺ کی قربت اور نازِ جنم سے رشکاری کی بشارت اور نوید ہے۔

پھر دیکھئے کہ اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ ﷺ کو بیٹیاں دیں۔ ایک نہیں چار بیٹیوں کا باپ بنایا۔ بیٹے دیئے بھی ہیں تو ان کو بالکل نو عمری ہی میں لے بھی لیا گیا — میں سمجھتا ہوں کہ اس میں بھی ایک حکمت ہے، وہ یہ کہ نبی اکرم ﷺ کا اسوہ اس اعتبار سے ان لوگوں کے لئے ”مرہم“ اور موجبِ اطمینان بن جائے جن کو اللہ تعالیٰ نے بیٹا نہ دیا ہو اور صرف بیٹیاں ہی دی ہوں۔ ان کے دل میں بیٹیوں کی حسرت ہو تو وہ دیکھ لے نبی اکرم ﷺ کو جو چار بیٹیوں کے باپ تھے۔ اس میں اور بھی حکمتیں ہوں گی، واللہ اعلم، یہاں ان کا احاطہ یا احصاء مقصود نہیں ہے۔ جب آپ کے صاحبزادے حضرت قاسم کا بچپن میں انتقال ہو گیا اور اولاد ذکر نہ رہی تو مشرکین تک نے ظن نہ دیا تھا کہ محمدؐ تو (معاذ اللہ) اتر ہو گئے، ان کی توجرت گئی، کیونکہ خاندان تو بیٹوں سے آگے چلتا ہے۔ اس پر سورۃ الکوشر میں یہ وعید آئی:

﴿إِنَّ مَثَلَكَ هُوَ الْأَبْتَرُونَ﴾

(۱) صحیح مسلم، کتاب البر والصلة والآداب، باب فضل الاحسان الی البنات

”بلاشبہ تمہارا دشمن ہی جڑ نکالے۔“

آپ کو تو اسے نبیؐ نے ”الکوثر“ (خیر کثیر) عطا کیا ہے۔ جس سے یہ بھی مراد لی جا سکتی ہے کہ نبی اکرم ﷺ کی معنوی اور روحانی اولاد اتنی ہو گی کہ آسمان کے تاروں اور زمین کے ریت کے ذرّوں کی طرح گنی نہ جاسکے گی۔ دشمنوں کے اس طعنے کا جواب وہ رویت ہے کہ چاروں بیٹیوں کو آنحضرت ﷺ نے نہایت محبت و شفقت کے ساتھ پرورش فرمایا ہے۔ اور ان سے آپ کو جو افس تھا وہ سیرت مطہرہ کا مطالعہ کرنے والے ہر قاری کو معلوم ہو گا۔ خاص طور پر آنجناب ﷺ کو حضرت فاطمہ الزہراءؑ سے جو محبت تھی اس کا یہ عالم تھا کہ جب وہ شادی کے بعد آنحضرت ﷺ کی خدمت میں آتی تھیں تو نبی اکرم ﷺ ان کے لئے کفرے ہو جایا کرتے تھے ان کے لئے جگہ چھوڑ دیتے تھے اپنی چادر ان کے لئے بچھاتے تھے اور باصرار اس پر ان کو بٹھاتے تھے۔ پھر آپ اپنی بیٹیوں کے لئے ”بضعة متقی“ یعنی ”میرے جگر کا ٹکڑا“ کے الفاظ استعمال فرماتے ہیں۔ بیٹیوں کے ساتھ محبت و شفقت اور عزت و احترام کا معاملہ جناب محمد رسول اللہ ﷺ نے عملاً کر کے دکھایا ہے تو میں سمجھتا ہوں کہ اس میں یہ حکمت ہے کہ پوری دنیا کو معلوم ہو جائے کہ بیٹیوں کا وجود ہرگز موجب شرم نہیں ہے۔ نبی اکرم ﷺ کے اس طرز عمل نے بیٹی کو ذلت و عار کے مقام سے اٹھا کر اس عزت و احترام کے مقام بلند پر فائز فرمایا جس کی نظیر تو درکنار ہلکی سی جھلک بھی دنیا کے کسی مذہب میں نہیں ہے بلکہ معاملہ اس کے برعکس ہے کہ عورت کو سرتاپا شرعی شرم بھجایا ہے جیسا کہ میں پہلے عرض کر چکا ہوں۔

پھر آپ ﷺ نے اپنی تین پاری بیٹیوں کی شادیوں کے لئے ان حضرات کا انتخاب فرمایا جو نبی نوع انسان کے گل سرسبد تھے یعنی حضرات عثمان و علیؑ۔ بڑی بیٹی کا بخت سے قبل جن صاحب سے نکاح کیا تھا وہ بھی دولت اسلام اور صحابیت کے شرف سے مشرف ہوئے۔ میری مراد حضرت ابو العاصؓ بن ریح لقیطؓ سے ہے۔ ہماری وہ بہنیں جو مغربی تہذیب کی چکاچوند سے متاثر ہیں جس کی اصل حیثیت

سراب سے زیادہ کچھ نہیں ہے 'ذرا قابل تو کریں مغربی تہذیب کے دیئے ہوئے مقام کے ساتھ اس مقام کا جو اسلام نے نبی کو دیا وہاں جب بیٹیاں بالغ ہو جاتی ہیں تو ان کو عموماً گھر سے نکال دیا جاتا ہے۔ ان سے کوئی سروکار نہیں رکھا جاتا کہ وہ کس حال میں ہیں 'یہ ان کا ذاتی معاملہ ہے' اب وہ خود کمائیں اور کھائیں 'اپنے لئے خود شوہر تلاش کریں' جتنے چاہیں courtship کریں 'والدین کو اس سے کوئی غرض نہیں۔ جب بیٹیوں کے ساتھ یہ معاملہ ہوتا ہے تو قیاس کر لیجئے کہ بیٹیوں کے ساتھ کیا کچھ نہ ہوتا ہو گا۔ یہی وجہ ہے کہ یورپ اور امریکہ میں آزادانہ جنسی اختلاط عام ہے اور معاشقے کی شادیوں کا انجام اکثر طلاق پر منتج ہوتا ہے۔ پھر اسی صورت واقعہ کا نتیجہ اس سلوک کی شکل میں برآمد ہوتا ہے جو اس معاشرے میں بوڑھے والدین کے ساتھ روار کھا جاتا ہے جس کا میں ذکر کر چکا ہوں۔

### عورت بحیثیت بیوی

اب آئیے عورت کی تیسری حیثیت کے بارے میں اسلام کے نقطہ نظر کی طرف جو اس کے بیوی ہونے کے اعتبار سے ہے۔ جس طرح میں نے آپ کو والد اور والدہ کے متعلق بتایا کہ قانون کے معاملے میں والد کو اور حسن سلوک کے معاملے میں والدہ کو فوقیت حاصل ہے 'یہی صورت حال ہمیں اسلام کے عائلی نظام میں شوہر اور بیوی کے معاملے میں نظر آتی ہے۔ قانونی اعتبار سے مرد کو عورت پر حاکم بتایا گیا اور غلبہ دیا گیا ہے۔ میں نے لفظ "حاکم" جان بوجھ کر استعمال کیا ہے ' کیونکہ امر واقعہ یہی ہے کہ اسلام نے شوہر کو عائلی نظام میں حاکمیت کے مقام پر قائم کیا ہے اور قرآن نے اس کے لئے لفظ "قوام" استعمال کیا ہے۔ ماہرین لغت عربی نے اس لفظ کو راجعی 'حافظ' حاکم اور کفیل کے معانی اور معانی کا حامل بتایا ہے۔ لہذا اس لفظ "قوام" کا صحیح معنوم و مطلب ہو گا وہ شخص جو کسی فرد یا ادارے یا نظام کے معاملات کو صحیح و درست طور پر چلانے اور اس کی حفاظت و نگہداشت کرنے اور



اس کی احتیاجات و ضروریات مہیا کرنے کا ذمہ دار ہو۔ قرآن نے سورۃ النساء کی آیت ۳۳ میں یہ اہم مسئلہ اور غیر متداول اصول بیان فرمادیا ہے کہ :

﴿الزَّحَالُ قَوَامُونَ عَلَى النِّسَاءِ﴾ (النساء: ۳۳)

”مرد عورتوں پر قوام ہیں۔“

مراد ہیں شوہر اور بیوی۔ آیت کا سیاق و سباق اسی پر دلالت کرتا ہے۔ اس اصول اور قانون کی علت اور حکمت کو اسی آیت میں آگے بیان کیا گیا ہے جس پر میں ان شاء اللہ آگے گفتگو کروں گا۔ یہاں میں یہ عرض کرنا چاہتا ہوں کہ جہاں قانونی طور پر مرد کو حاکم بتایا گیا ہے وہاں نبی اکرم ﷺ نے اخلاقی سطح پر اپنی بیویوں کے ساتھ حسن سلوک کی اتنی تاکید فرمائی ہے کہ اس عنصر سے وقت میں تمام احادیث کا احاطہ ممکن نہیں۔ میں چند احادیث پیش کرنے پر اکتفا کروں گا جن سے آپ کے سامنے وہ توازن آجائے جو اخلاقی حیثیت سے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے قائم فرمایا ہے تاکہ قانونی طور پر حاکم ہونے کی حیثیت سے مرد اپنی بیویوں پر تشدد کی اور زیادتی سے اجتناب کر سکیں۔ ایک حدیث مسلم شریف میں ہے :

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرٍو أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: ((الْذُّنْبَانِ مَتَاعٌ وَخَيْرُ مَتَاعِ الدُّنْيَا الْمَرْأَةُ الصَّالِحَةُ)) (۱)

عبداللہ بن عمرو رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”دنیا کل کی گل برتنے کی چیز ہے اور اس دنیا کی بہترین متاع نیک عورت (بیوی) ہے۔“

یعنی لوگو! جان لو کہ اس دنیا کی زندگی کے گزارنے اور برتنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے جو نعمتیں دی ہیں ان میں سب سے بڑی نعمت نیک بیوی ہے۔ قدر و قیمت کے تعین کا یہ انداز سبحان اللہ! دنیا میں انسان کو بہت سی چیزیں مرغوب ہوتی ہیں اور ان سے ولی لگاؤ ہوتا ہے۔ مال ہے، دولت ہے، جائیداد ہے، جاہ و شہرت ہے، وجاہت ہے، بیٹے

(۱) صحیح مسلم، کتاب الرضاح، باب خیر متاع الدنیا المرأة الصالحة

کے ساتھ ناروا سلوک کیا ہے، ان کی عزت و شرف کو ہمیں بچھینی ہے، ان کے اس قانونی تشخص کی حق تلفی کی ہے، ان کے ان اخلاقی حقوق کی جو اللہ نے دیئے ہیں، رعایت اور پاسداری نہیں کی ہے تو ان وجوہ سے خواتین کے ردِ عمل اور اس سے جو برائی جنم لے گی، اللہ کی عدالت میں اس کی ذمہ داری ان لوگوں پر آئے گی جو اپنے طرزِ عمل کو اس تعلیم و تلقین کے مطابق نہیں رکھ رہے ہیں جو کتاب و سنت اور شریعت نے دی ہے۔

یہ تو ایک ضمنی گفتگو تھی، اب آئیے اصل موضوع کی طرف۔ میں عرض کر رہا تھا کہ خاندان کے ادارے کو مستحکم کرنے کے لئے اسلام نے مرد کو برتری اور فضیلت عطا کی ہے اور اس کے لئے قرآن مجید میں لفظ ”قوام“ استعمال ہوا ہے۔ اس سطح پر اگر مرد اور عورت ہرگز مساوی نہیں ہیں۔ اس معاملے میں مساوات کا تصور عقل کے بھی بالکل خلاف ہے، اس لئے کہ خاندان دراصل ایک انتظامی ادارہ (unit) ہے اور کسی بھی انتظامی ادارے میں مساوی اختیارات کے حامل دو سربراہ نہیں ہو سکتے۔ یہ ممکن ہی نہیں، قطعی ناقابلِ عمل بات ہے۔ آپ پورے انسانی تمدن کا جائزہ لے لیجئے! بڑے سے بڑے اور چھوٹے سے چھوٹے ادارے کو سامنے رکھ لیجئے کہ کیا کوئی ایسا ادارہ موجود ہے کہ جس کے سربراہ دو ہوں اور بالکل مساوی اختیارات رکھتے ہوں؟ بالفرض کہیں یہ حماقت کی گئی ہو تو پھر وہ ادارہ صحیح طور پر اپنا کام انجام نہیں دے سکتا۔ یہ ناممکن ہے، محالِ عقلی ہے۔ لہذا اگر یہ مقصد پیش نظر ہو کہ خاندان کے ادارے کو مستحکم کیا جائے، مضبوط بنایا جائے جیسا کہ اسلام چاہتا ہے اور اس کا عین فناء ہے، تو ظاہر بات ہے کہ قانون اور اختیارات دونوں اعتبارات سے خاندان میں کسی ایک فرد کو برتری دینا ہوگی، اس کے بغیر خاندان کا ادارہ نہ مستحکم ہو سکتا ہے اور نہ وہ وظیفہ انجام دے سکتا ہے جو اس کے ذمہ ہے۔

### مرد کی قوامیت کی اساسات

قرآن حکیم سے واضح ہوتا ہے کہ تین اساسات اور تین بنیادوں کی وجہ سے یہ

برتری اور یہ اختیار مرد کو حاصل ہے۔ اس ضمن میں چند آیات ایک خاص تدریج و ترتیب کے ساتھ میں آپ کے سامنے رکھوں گا، آپ سے درخواست ہے کہ ان پر خصوصی توجہ مرکوز رکھیں۔

پہلی اساس : آپ کو معلوم ہے کہ اسلامی شریعت کا بنیادی خاکہ (Blue Print) ہمیں سورۃ البقرہ میں ملتا ہے۔ وہاں ہمیں آیت ۲۲۸ کے آخری حصے میں یہ اساس ملتی ہے۔ فرمایا :

﴿ وَتَهُنَّ مِثْلُ الذَّيْنِ عَلَيْهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ ۖ وَاللَّزِجَالِ عَلَيْهِنَّ ذَرْجَةٌ ۖ  
وَالْمَعْرُوفُ حَكِيمٌ ﴾ (البقرہ: ۲۲۸)

”مردوں کے لئے بھی معروف طریقے پر ویسے ہی حقوق ہیں جیسے مردوں کے حقوق ان پر ہیں، البتہ مردوں کو ان پر ایک درجہ (ترجیح) کا حاصل ہے“ اور (سب پر) اللہ غالب اقتدار رکھنے والا اور حکیم و دانہ موجود ہے۔“ (۱)

حقوق و فرائض کا ایک توازن بھی اس آیت میں بیان ہو گیا اور مرد کی ترجیح

(۱) مرد و زن کی مساوات کی جو بحث آج کل اخبارات میں چل رہی ہے اس میں اس دور کی چند ”مفسرات قرآن“ نے اس آیت کے صرف اس حصے ﴿ وَتَهُنَّ مِثْلُ الذَّيْنِ عَلَيْهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ ﴾ کو بنیاد بنا کر اس بات پر پورا زور استدلال صرف کیا ہے کہ قرآن تو مرد و عورت کی مساوات کا کامل ہے، یہ تو رحمت پسند لوگوں کی امن گھڑت تاویل ہے کہ مرد کو عورت پر بلا دستی حاصل ہے۔ ان ”مفسرات“ کو آیت کا اگلا حصہ ﴿ وَاللَّزِجَالِ عَلَيْهِنَّ ذَرْجَةٌ ۖ ﴾ قرآن میں نظر نہیں آیا۔ یہ بالکل اسی نوع کی جسارت ہے جیسے کوئی بد بخت ”لا تَقْرَبُوا الصَّلَاةَ“ سے یہ استدلال کرے کہ قرآن تو نماز کے قریب جانے سے منع کرتا ہے اور ”انْتُمْ سُكْرٰنٌ“ والے حصے کو چھوڑ دے۔ ایسی جسارت اس معاملے میں بھی کی گئی ہے کہ اگلے حصے ﴿ وَاللَّزِجَالِ عَلَيْهِنَّ ذَرْجَةٌ ۖ ﴾ اور مردوں کو عورتوں پر ترجیح حاصل ہے، ”کو چھوڑ کر مرد و زن کے کمال مساوات کے نکلنے کو قرآن سے منسوب کیا گیا ہے، یہ اللہ کی کتب کے ساتھ بہت بڑی گستاخی ہے جو تجدد پسند اور مغرب کے ذہنی غلاموں کی طرف سے کی جا رہی ہے۔ ﴿ فَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ افْتَرٰی عَلَى اللّٰهِ كَذِبًا ۙ ﴾

(حاشیہ از شیخ جمیل الرحمن مرحوم، ۱۹۸۲ء)

وضیلت اور درجہ بندی بھی ظاہر ہو گئی۔ ساتھ ہی یہ تشبیہ بھی کر دی گئی کہ حقوق و فرائض کے ضوابط کی صحیح ادائیگی کی عمرانی کے لئے وہ ہستی موجود ہے جو العزیز (عالم و زبردست) ہے اور جس نے کامل حکمت کے ساتھ یہ درجہ بندی کی ہے۔

”لام“ اور ”علی“ کے حروف جار کے حلق میں کئی بار عرض کر چکا ہوں کہ ”لام“ کسی کے حق میں کوئی چیز اور ”علی“ کسی کے خلاف جانے یا کسی پر عائد ہونے والی کسی چیز کے لئے آتا ہے۔ تو فرائض کو تعبیر کیا جائے گا ”علی“ سے۔ یہ فریضہ مجھ پر عائد ہوتا ہے اور حق کی تعبیر کے لئے ”لام“ آئے گا یعنی یہ میرا حق ہے۔ ﴿وَلَهُنَّ مِثْلُ الَّذِي عَلَيْهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ﴾ جیسے کچھ ان کے فرائض ہیں جو ان (عورتوں) پر عائد کئے گئے ہیں اسی کی مناسبت سے شریعت اسلامی نے معروف طور پر ان کو حقوق بھی عطا کئے ہیں، لیکن ایک اصول یہ بھی بتا دیا گیا: ﴿وَلِلرِّجَالِ مِثْلُ الَّذِي عَلَيْهِنَّ ذَرْبًا﴾ یہ بات جان لو کہ مردوں کو ان (عورتوں) پر ایک درجہ (فضیلت کا) حاصل ہے۔ گویا یہاں پہلی ایک رہنما اصول (Directive Principle) بیان کر دیا گیا۔ جیسے آپ کو معلوم ہو گا کہ شراب اور جوئے کے معاملے میں سورۃ البقرہ میں پہلا اصول یہ بیان ہوا ہے کہ:

﴿يَسْأَلُونَكَ عَنِ الْخَمْرِ وَالْمَيْمِرِ قُلْ فِيهِمَا لَعْنٌ كَثِيرَةٌ وَمِنْ أَثَرِ

النَّاسِ وَاللَّعْنَةُ أَكْبَرُ مِنْ نَفْعِهِمَا﴾ (البقرہ: ۲۱۷)

”اے نبی! یہ آپ سے شراب اور جوئے کے بارے میں پوچھ رہے ہیں تو ان سے کہہ دیجئے کہ ان میں کچھ منفعتیں بھی ہیں لیکن ان میں لعنہ اور برائی کا خطرہ مضرتوں سے زیادہ ہے۔“

بات سمجھیں، جوڑی۔ اسی حرمت کا حکم نہیں دیا گیا لیکن ایک سمت (Direction) سمجھیں ہوگی کہ بات کس طرف جاری ہے جو اسی سے آتا ہے۔ اسی طرح سورۃ البقرہ کی آیت ۲۱۸ میں جو کفار کو عیبیں کر دیا گیا کہ ﴿يَسْأَلُونَكَ عَنِ الْخَمْرِ وَالْمَيْمِرِ قُلْ فِيهِمَا لَعْنٌ كَثِيرَةٌ وَمِنْ أَثَرِ النَّاسِ﴾ یہاں لو کہ مردوں کو مردوں پر ایک درجہ (فضیلت کا) حاصل ہے۔ — سورۃ

النساء کی آیت ۳۲ میں یہ مضمون زیادہ واضح ہو کر آتا ہے، جس کا ایک حوالہ میں پہلے بھی دے چکا ہوں۔ یہاں فضیلت کا فلسفہ اس اسلوب سے ہمارے سامنے آتا ہے کہ:

﴿ وَلَا تَتَمَنَّوْا مَا فَضَّلَ اللَّهُ بِدِينِكُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ ﴾

”اور اللہ تعالیٰ نے تم میں بعض کو بعض پر جو فضیلت دی ہے اس کی تمنا نہ کرو!“

تمام قدیم و جدید مفسرین کا اس پر اجماع ہے کہ یہاں حسی اور قطعی طور پر وہ فضیلت مراد ہے جو اللہ تعالیٰ نے مرد کو عورت پر عطا فرمائی ہے۔ اسی آیت کا اگلا حصہ اس کو صراحت کے ساتھ کھول دیتا ہے کہ:

﴿ لِلرِّجَالِ نَصِيبٌ مِّمَّا كَسَبُوا وَلِلنِّسَاءِ نَصِيبٌ مِّمَّا كَسَبْنَ ﴾

”مردوں کے لئے ان کی کمائی میں سے حصہ ہے اور عورتوں کے لئے ان کی

کمائی میں سے حصہ ہے۔“

یعنی تنگی اور بدی کمائے کے دونوں کو مواقع حاصل ہیں۔ تمنا کا حاصل کچھ نہیں ہوگا، سوائے اس کے کہ انسان بیچ و تاب کھائے اور اس کی صلاحیت ضائع ہو۔ اس تمنا کی کوئی productive حیثیت نہیں ہوگی، یہ محض ضیاع ہوگا۔ اگر اللہ تعالیٰ نے تخلیق میں مرد کو عورت پر فضیلت دی ہے تو اسے کھلے دل سے تسلیم کیجئے۔ اس کی تمنا کرنے اور اس پر بیچ و تاب کھانے کے بجائے اس بات کو مستحضر رکھئے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے جو صلاحیتیں، توانائیاں اور قوتیں دی ہیں اور مجھ پر جو فرائض و حقوق عائد کئے ہیں، آخرت میں میرا محاسبہ اس کے اعتبار سے ہوگا۔ انسان کی یہ طبعی کمزوری ہے کہ وہ فضیلت کے معاملے کو آسانی سے قبول نہیں کرتا۔ مردوں کو عورتوں پر بحیثیت مجموعی فضیلت ہے تو اس کے بارے میں عورتوں میں کمتری کے احساس کو براہ فطری ہے۔ اس کے ازالے اور علاج کے لئے فرمایا گیا ہے:

﴿ وَلَا تَتَمَنَّوْا مَا فَضَّلَ اللَّهُ بِدِينِكُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ ﴾

نَصِبْتُ مِمَّا اكْتَسَبُوا ۗ وَلِلنِّسَاءِ نَصِيبٌ مِّمَّا كَسَبْنَ ۗ وَاسْتَقْبَلُوا

اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ ۗ إِنَّ اللَّهَ كَانَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا ﴿۳۳﴾

(النساء: ۳۳)

اس آیت کا آخری حصہ احتمالی قائل غور ہے۔ یہ فضیلت اللہ کی دی ہوئی ہے جو ہر چیز کا علم رکھتا ہے، اس لیے یہ فضیلت محض اللہ لا علمی میں نہیں دی ہے، ایسے ہی انکلج نہیں دے دی، بلکہ علم کامل اور حکمتِ باری کی بنیاد پر دی ہے۔

آگے سورۃ النساء کی آیت ۳۳ میں یہ بات واضح طور پر کھول دی اور declare کر دی جاتی ہے کہ ﴿الزَّوْجَالُ قَوَّضُونَ عَلَى النِّسَاءِ﴾ قرآن حکیم کے اسلوب کو بچانے کے لیے ایک سورتہ بقرہ کی آیت ۲۲۸ میں صحیح فرمائی گئی، پھر زوجوں کو تیار کرنے کے لئے سورۃ النساء کی آیت ۳۲ میں فرمایا گیا کہ اللہ تعالیٰ نے جس کو جس پر فوقیت اور فضیلت دے دی ہے اس کو خوش دلی سے تسلیم (reconcile) کرنا چاہئے۔ اس پر رشک کرنے، اس کی تمنا کرنے اور اس پر شکوہ و شکایت کرنے کے بجائے اس پر راضی و رضا ہو کر اپنے طرزِ عمل کو درست کیا جانا چاہئے۔ اس کے بعد ایک اہلِ دائمی اور ابدی ضابطہ بیان فرمایا گیا:

﴿الزَّوْجَالُ قَوَّضُونَ عَلَى النِّسَاءِ وَمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَيْنَهُمْ عَلَى نَفْسٍ...﴾

(النساء: ۳۳)

”مرد عورتوں پر توام ہیں۔ اس سبب سے کہ اللہ نے ان میں ایک کو

دوسرے پر فضیلت عطا فرمائی ہے۔“

تفضیل کے لئے وہی الفاظ معمولی سے فرق کے ساتھ یہاں بھی آگے :-

آیت ۳۲ میں آئے تھے — توام کے لفظ کی کچھ تشریح میں پہلے کر چکا ہوں۔ یہاں یہ سمجھ لیجئے کہ یہ لفظ قائم سے مبالغے کا صیغہ ہے، جیسے فاعل سے فعال۔ اس مبالغے کی وجہ سے قائم (کھڑا ہونے والا) کے مفہوم میں احتمالی وسعت پیدا ہو گئی۔ اس میں محافظت اور حاکمیت کی حیثیت سے کھڑے ہونے کے معنی بھی شامل ہو گئے۔ اس توام کے لفظ نے مرد کی حیثیت نگران و نگہبان اور حاکم کی بھی قرار دے دی۔

علامہ اقبال مرحوم نے اسی مفہوم کو اس طرح ادا کیا ہے کہ طحاوی صحیح میں ان کا  
کہنا ہے نظر مرد!

اس قوامیت کی ایک بنیاد کو اللہ تعالیٰ نے ﴿بِمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَعْضَهُمْ عَلَى  
بَعْضٍ﴾ کے الفاظ سے بیان کر دیا۔ ایک تو تخلیقی فضیلت ہے جو اللہ نے مردوں کو  
عورتوں پر دی ہے۔ ان کو جسمانی قوت زیادہ دی ہے، ان میں توانائی بڑی ہے، ان  
میں بھانگ و دڑکی صلاحیت زیادہ ہے، ان میں اختراع و ایجاد کا جوہر زیادہ ہے، ان  
میں حکمرانی و جہاں بانی کا جوہلہ و ولولہ زیادہ ہے، ان کی فطرت میں جنگ و جدال کا  
داعیہ زیادہ ہے، ان میں عزیمت زیادہ ہے، معاشی جدوجہد اور محنت کو شہس کا مادہ  
زیادہ ہے، ان میں کاہلیت زیادہ ہے۔ لہذا ان اوصاف اور صفات کی وجہ سے انہیں  
عورتوں پر قوام بنایا گیا ہے اور اس قوامیت کے تمام لوازم ان کے سپرد کئے گئے  
ہیں۔ وہ خاندان کے ادارے کے حاکم، محافظ اور نگہبان ہیں، دین و اخلاق کے  
معاملات کی نگرانی کے ذمہ دار بھی وہی ہیں، بیوی اور بچوں کی کفالت اور خاندان کی  
ضروریات زندگی کی فراہم رسانی کی ذمہ داری بھی ان پر ہے۔ لہذا ان کی بیویوں  
اور بچوں پر ان کی اطاعت فرض ہے (بشرطیکہ وہ اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی  
تاقربانی کا حکم نہ دیں) اسی بات کو رسول اللہ ﷺ نے اس طرح بیان فرمایا ہے :

«الزَّوْجِلْ زَوَّاجٌ فِي أَهْلِهِ وَهُوَ مُسْتَوْلٍ عَلَيْهِ»

”مرد اپنے اہل و عیال پر حکمران و نگران ہے اور وہ اپنی رحمت کے بارے  
میں اللہ کے سامنے جواب دہ ہے۔“

اس حدیث کو امام بخاری نے ﴿لَوْ أَنَّكُمْ كُنْتُمْ تَأْتُونَ﴾ کی تفسیر میں روایت  
کیا ہے۔۔۔ حدیث کا آغاز ان الفاظ سے ہوتا ہے جو بہت زیادہ مشہور ہیں :

«كُلُّكُمْ رَاعٍ وَكُلُّكُمْ مَسْئُولٌ عَنْ رَعِيَّتِهِ»<sup>(۱)</sup>

(۱) صحیح البخاری، کتاب الجمعة، باب الجمعة في القرى والمدن، اور دیگر مقالات۔

صحیح مسلم، کتاب الامارة، باب فضيلة الامام العادل....

”تم میں سے ہر ایک (اپنے اپنے دائرہ اختیار میں) راہی (محرمان و حکمران) ہے اور تم میں سے ہر ایک اپنی رعیت کے بارے میں (اللہ کے ہاں) جواب دہ ہے۔“

اللہ نے اپنی فیض بخشوں سے مرد کو اگر ان پہلوؤں سے زیادہ نوازا ہے جن کا میں نے ابھی ذکر کیا تو عورت کو چند دوسرے پہلوؤں سے مالا مال کیا ہے۔ اس میں مرد کی تخلیق و ایجاد کے ثمرات و نتائج کو سنبھالنے کا سلیقہ اور ہنر عطا فرمایا ہے، اس کو گھرنے اور گھرنے کی قابلیت بخشی ہے، اس میں گھر گھرنے کی ہستی کے کاموں، بچوں کی پرورش و نگہداشت اور گھریلو امور سے ایک فطری مناسب ودیعت کی ہے، اس کے اندر دل کشی و لہرائی، شیرینی اور حلاوت کا جمال رکھا ہے، خاندان کی اندرونی تنظیم میں اسے گھر کے حاکم کی ملکہ کا مقام عنایت کیا ہے، کسب معاش کی ذمہ داری شوہر پر رکھی ہے تو اس کمائی سے گھر کا انتظام کرنا اس کے ذمہ لگایا ہے۔ رسول اللہ ﷺ سے سورۃ التحریم کی آیت ﴿فَوَإِنَّفُسَكُمْ وَأَهْلِيكُمْ نَارًا﴾ کی تفسیر میں صحیح بخاری میں یہ قول بھی منقول ہے :

((الْمَرْأَةُ رَاعِيَةٌ عَلَى بَيْتِ دَرَجَتِهَا وَهِيَ مَسْئُولَةٌ عَنْهَا))

”عورت اپنے شوہر کے گھر کی حکمران ہے اور وہ اپنی حکومت کے دائرہ میں اپنے عمل کے لئے جواب دہ ہے۔“

یہ خالق و فاطر کائنات کی خلاقیت کا کمال ہے کہ اس نے اگر مرد میں فعالیت کی صلاحیت رکھی ہے تو عورت کو انفعال کی اہلیت سے نوازا ہے۔ فعل و انفعال دونوں اس کا رخا خانہ ہستی اور کارگاہ حیات کو چلانے کے لئے یکساں ضروری ہیں۔ دونوں کا اپنی اپنی جگہ اور اپنے اپنے دائرہ عمل میں ایک اہم مقام ہے۔ اب اگر یہ دونوں ایک دوسرے کے دائرہ عمل اور حدود کار میں بے جا مداخلت کریں گے یا ایک دوسرے کے قدرت کے تفویض کردہ امور کے بارے میں چھیٹنا چھینی کریں گے تو تمدن میں فساد اور بگاڑ پیدا ہو گا اور یہ اپنی حقیقت کے اعتبار سے قدرت کی تقسیم کار



کے خلاف بغاوت ہوگی، جس کے مملک ستاج بنی ثویح انسان نے پہلے بھی بھگتے ہیں اور اب بھی بھگت رہی ہے۔ ایسے مردوں اور عورتوں پر لعنت کی گئی ہے جو ایک دوسرے کی نقالی کی روش اختیار کرتے ہیں۔ سنن ابی داؤد کی دو روایتیں اس مفہوم کو سمجھنے میں ان شاء اللہ کفایت کریں گی۔ پہلی روایت کے الفاظ ہیں :

عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ لَعَنَ الْمُتَشَبِهَاتِ مِنَ النِّسَاءِ بِالرِّجَالِ وَالْمُتَشَبِهِينَ مِنَ الرِّجَالِ بِالنِّسَاءِ<sup>(۱)</sup>

”ابن عباس (رضی اللہ عنہما) سے مروی ہے کہ نبی کریم ﷺ نے ان عورتوں پر لعنت کی ہے جو مردوں کی مشابہت اختیار کرتی ہیں اور ان مردوں پر لعنت کی ہے جو عورتوں کی مشابہت اختیار کرتے ہیں۔“

دوسری روایت ہے :

لَعَنَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الرِّجُلَ يَتَّبِسُ نِسَاءَ الْمَرْأَةِ وَالْمَرْأَةَ تَلْبَسُ نِسَاءَ الرِّجُلِ<sup>(۲)</sup>

”رسول اللہ ﷺ نے اس مرد پر لعنت کی ہے جو عورت کا لباس پہنے اور اس عورت پر لعنت کی ہے جو مرد کا لباس پہنے۔“

قوامیت کی دوسری اساس : عورت پر مرد کو جو آم پانے اور فضیلت حاصل ہونے کی دوسری اساس سورۃ النساء کی اسی آیت میں آگے ان الفاظ میں بیان ہوئی :

﴿وَبِمَا آتَفَقُوا مِنْ أَمْرِ الْهَيْمِ﴾

”اور یہ (قوامیت و فضیلت) اس سبب اور پیمانہ پر (جی ہے) کہ مرد اپنا مال خرچ کرتے ہیں۔“

(۱) سنن ابی داؤد، کتاب اللباس، باب فی لباس النساء، سنن الترمذی، کتاب الادب عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، باب ما جاء فی التشبهات بالرجال من النساء

(۲) سنن ابی داؤد، کتاب اللباس، باب فی لباس النساء

اس آیت کا یہ حصہ اس بات پر قطعی دلیل ہے کہ خاندان (بیوی بچوں) کی کفالت کی ذمہ داری مرد پر ہے۔ نان نفقہ اس کے ذمہ ہے، عورت پر یہ بار نہیں ڈالا گیا، مگر مرد ادا کرتا ہے، عورت پر یہ عورت کے خاندان پر اس قسم کی کوئی ذمہ داری نہیں ہے، شادی کی خوشی میں دعوت و لہجہ کرنا لڑکے والوں کے ذمہ ہے، لڑکی والوں پر اس قسم کا کوئی بوجھ نہیں، تمام مسلمان امور خاندان داری کی فریضہ بھی لڑکے یا اس کے خاندان والوں پر ہے، لڑکی والے اس سے بری ہیں۔<sup>(۱)</sup>

اب دوسرا حصہ حج ہو گئیں، ایک حلقہ تھیل ہے جو اللہ نے مرد کو دی ہے، جو مرد کی حلقہ و نفسیاتی ساخت اور فطرت میں مضمر ہے، دوسری یہ کہ اسلام نے جو عائلی نظام بنایا ہے اس میں کمائی اور معاشی کفالت کا تمام بوجھ مرد کے کندھوں پر ڈالا گیا ہے۔ لہذا ان دو بنیادوں پر مرد کی قوامیت کو استوار کیا گیا ہے۔ اب بات یہاں تک واضح ہو گئی کہ مرد عورتوں پر قوام ہیں، اس بناء پر کہ اللہ نے ان میں سے ایک (مرد) کو دوسرے (عورت) پر فضیلت دی ہے اور اس سبب سے کہ مرد اپنے مال خرچ کرتے ہیں۔

﴿الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ بِمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَعْضَهُمْ عَلَى بَعْضٍ وَبِمَا آتَفَقُوا مِنْ أَمْرِهِمْ﴾

سورۃ النساء کی آیت ۳۲ اور آیت ۳۳ کے آغاز میں مذکور ان دو اہم مضامین کی تشریح و تفسیر اور ان پر تہذیب و فکر سے یہ نتیجہ نکلا ہے کہ اللہ نے مرد اور عورت کو جو علیحدہ علیحدہ مقام اور تشخص دیا ہے اس کو reconcile کہئے، اس کے مطابق طرز عمل اختیار کیجئے، اسی میں ہماری ذہنی اور اخروی کامیابی ہے۔

بیوی کے لئے صحیح طرز عمل : اسی آیت میں آگے تھلکتے پیارے اور دلنشین

(۹) عید اور عید کے عظیم کی جو رسوم عامے معاشرے میں رائج ہیں ان کا اسلام سے دور کا بھی تعلق نہیں ہے۔ یہ رسوم اپنی نوع اور عمل دونوں اعتبارات سے خاص جھوٹا ہے۔

اور واضح انداز میں عورتوں کے لئے رہنمائی عطا فرمادی گئی کہ عروہ کی فضیلت و  
تواضع کے پیش نظر ان کا طرز عمل کیا ہونا چاہئے۔ فرمایا:

(فَالْمَرْءُ لِرَبِّهِ خَافِعٌ خَافِعَةٌ لِلْمَرْءِ بِمَا خَلَقَ اللَّهُ) ﴿۱﴾

”میں نیک بیویوں کو سزاوار ہے کہ وہ فرماں برداری کرنے والی اور مردوں  
کے پیچھے ان کے حقوق اور رازوں کی حفاظت کرنے والی بنیں۔ جو اس کے  
کہ اللہ نے اس چیز کی حفاظت کی ہے۔“

آیت مبارکہ کے اس کلمے میں ایک صالح بیوی کی دو صفات بیان کی گئیں۔  
ایک یہ کہ وہ قانتہ ہو۔ دوسری یہ کہ وہ حافظۃً للغیب ہو۔ — ترغیب سے ان  
صفات کا ایک اجتماعی مفہوم آپ کے سامنے آ گیا ہوگا، لیکن ضرورت ہے کہ اس کو  
مزید واضح کیا جائے۔ اس حصے کی ترجمانی اور تشریح و توضیح یوں ہوگی کہ از روئے  
قرآن مجید صالح اور نیک بیویاں وہ ہیں، یا از روئے اسلام قابل تعریف طرز عمل اور  
کردار ان خواتین کا ہے جن میں دو اوصاف موجود ہوں، ایک یہ کہ وہ قانتات  
ہوں، یعنی شوہروں کی فرمانبردار ہوں، ان کا حکم مانیں۔ ظاہرات ہے کہ وہ حاکم کیا  
ہو، جس کا حکم ماننا جائے! یہ ضرور ہے کہ حاکم مطلق صرف اللہ ہے، شوہر کا حکم اگر  
اللہ کے حکم کے خلاف ہے تو نہیں ماننا جائے گا، لیکن اللہ اور اس کے رسول ﷺ کے  
احکام کے دائرے میں شوہر کا حکم ماننا بیوی پر لازم اور فرض ہے۔ اس لزوم اور  
فرضیت کے باہمی ربط کو شوہر کے لئے توام (حاکم) اور بیوی کے لئے قانتہ (فرماں  
بردار) کے الفاظ سے بالکل واضح اور نمایاں کر دیا گیا اور حکم قرآن کے اس اعجاز سے  
ثابت ہو گیا کہ عائلی زندگی میں شوہر کو حاکم کی حیثیت حاصل ہے۔

دوسرا وصف یہ ہے کہ وہ حافظات الغیب ہوں۔ اس اسلوب میں بڑی جامع  
باتیں آگئی ہیں۔ اس میں اپنی عصمت و عفت کی حفاظت بھی ہے۔ — درحقیقت  
اب وہ صرف اس کی عصمت نہیں ہے بلکہ شوہر کی آبرو اور اس کی ناموس ہے۔  
جب تک شادی نہیں ہوئی تھی عورت کی عصمت اس کی ذاتی اور خاندان والوں کی

آبرو اور عصمت تھی جب وہ رشتہ ازدواج میں منسلک ہو کر ایک شخص کی بیوی بن گئی ہے تو اس میں اضافی طور پر اس کے شوہر کی عزت و بے جوس بھی شامل ہو گئی۔ اسی طریقے سے نیک بیویوں پر لازم ہے کہ وہ اپنے شوہروں کے رازوں کی حفاظت کریں۔ شوہر کے رازوں سے بیوی سے زیادہ کوئی دوسرا آگاہی رکھ سکتا ہی نہیں؟ لیکن ایک صالح بیوی کا طرز عمل یہ ہو گا کہ وہ شوہر کے رازوں اور کمزوریوں کو چھپائے، ان کی حفاظت کرے۔ اگر وہ ان کا انشاء کرتی ہے تو یہ طرز عمل اس کردار کے بالکل منافی اور متضاد ہو گا جو کتاب و سنت سے ایک صالح اور آئیڈیل بیوی کا ہمارے سامنے آتا ہے۔ پس اس آیت سے یہ بات واضح طور پر ہمارے سامنے آگئی کہ جب مہاں بیوی کا رشتہ قائم ہو تو ایک خاتون کا صحیح طرز عمل کیا ہونا چاہئے۔

تواہیت کی تیسری اساس : آگے چلے آئیے جو عقیدۃ نکاح ہے اس میں بھی فرق و تفاوت ہے۔ اس گروہ کے بندھنے میں یقیناً عورت کی مرضی بھی شامل ہوتی ہے۔ لڑکی سے اس کا ولی اجازت لے کر آتا ہے اور نکاح پڑھانے والے کے ذریعے اہلبیعت یعنی پیش کش کرتا ہے اور لڑکائیہ و شکیں قبول کرتا ہے۔ اگر لڑکی اجازت نہ دے تو یہ بندھن نہیں بندھ سکتا یہ قانونی شخص اس کو حاصل ہے۔ اس کی مرضی کے بغیر نکاح نہیں ہو گا۔ اس میں یہ وضاحت کر دی گئی ہے کہ اگر لڑکی کنواری ہے تو اس کے سامنے ذکر کر دیا جائے اور وہ خاموش رہے تو یہ خاموشی بھی رضا شمار ہوتی ہے۔ چنانچہ ”خاموشی نیم رضا“ ہمارے ہاں کا دورہ بن گیا ہے (یہاں ”خاموشی“ پر جو عربی لفظ نہیں ہے، ال لگانا یا اسی منکھ خیر ہے) لیکن اگر عورت بیعت ہے یعنی عقد ہے یا یہ وہ ہے تو اس میں صراحت کی گئی ہے کہ نکاح طانی کے لئے اس کی کمال اجازت ضروری ہے۔ یعنی جب تک وہ زبان سے نہ کہے بات پوری نہیں ہوگی۔ لیکن اس گروہ کے بندھ جانے کے بعد معاملہ مساوی نہیں رہتا۔ اب گروہ خورد کے ہاتھ میں ہے۔ اسے اختیار ہے وہ جب چاہے اس گروہ کو کھول دے۔ جب چاہے طلاق دے

دے۔ سورۃ البقرہ کی آیت ۲۳ میں اس اختیار کو یوں الفاظ بیان کیا گیا ہے:

(الَّذِينَ يَدِينُهُمْ غَيْرًا بِالنِّكَاحِ)

”وہ (مرد) جس کے ہاتھ میں نکاح کی گروہ ہے۔“

قانونی طور پر اسے طلاق دینے اور نکاح کی گروہ کو لے کا کمال اختیار ہے۔  
تحدید اگر ہے تو وہ اخلاقی ہے۔ اگر وہ کسی حقیقی سبب کے بغیر ایسا کرتا ہے تو بہت بڑا  
ظلم کرتا ہے جس کی آیت سے اللہ کے ہاں جو اب وہی کہتی ہو گی۔ حضرت عبد اللہ بن عمر  
رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمودہ تو یہ لیا کہ:

(أَنْ تَقْضِيَ الْخُلُقَ إِلَى اللَّهِ فَتَطْلُقَ الْفُلَاقِ) (۱)

”اللہ کے نزدیک طلاق چیزوں میں سب سے بُری چیز طلاق ہے۔“

قانون اپنی جگہ ہے، لیکن ساتھ ہی اخلاقی پابندی بھی عائد کر دی گئی ہے اس  
طرح اس کو (balance) کیا گیا ہے۔ مرد کسی حقیقی سبب سے طلاق دیتا ہے  
تو اس کو مکمل اختیار ہے، لیکن اگر بلا سبب اس نے طلاق دے کر کسی طلاق کی زندگی  
تباہ کی ہے، جس کا اختیار ہر حال اسے حاصل ہے تو ایسا شخص جان رکھے کہ وہ اللہ  
کے ہاں محض بڑا مجرم بن کر پیش ہو گا، لیکن جیسا کہ میں نے ابھی عرض کیا کہ اسے  
اختیار حاصل ہے۔ البتہ وہی کو یہ اختیار حاصل نہیں ہے کہ سبب چاہے اس گروہ کو  
کھول دے، بلکہ اسے ”طلح“ حاصل کرنے کا حق دیا گیا ہے۔ وہ طلحہ کی چاہے تو  
اسے قاضی کی عدالت کا دروازہ کھٹکھٹاؤ گا اور قاضی کو بتاؤ گا کہ وہ کن اسباب  
کی بناء پر طلحہ کی اپنی خواہاں ہے۔ اسلامی عدالتیں نہ ہوں تو وہ برادری یا قبیلہ یا  
خاندان کے بزرگوں کو درمیان میں ڈال کر ”طلح“ حاصل کر سکتی ہے۔ جیسا کہ  
انگریزوں کی حکومت کے قدور میں عموماً ہوتا رہا ہے اور اب بھی عام طور پر ایسا ہوتا  
ہے کہ قبیلہ یا برادری کے بزرگ عورت کی وادہ سی کرتے ہیں اور تصفیہ

(۱) سنن ابی داؤد، کتاب الطلاق، باب فی کراهیة الطلاق۔ سنن ابن ماجہ، کتاب



لے (اور پورا مرد ادا کر دے) اور تم (یعنی مرد) انہی سے کام لو تو یہ رویہ  
تقویٰ سے زیادہ مناسبت رکھتا ہے۔ آپس کے معاملات میں قیاضی کو نہ بھولو!  
یقیناً اللہ تمہارے اعمال کو دیکھ رہا ہے۔“

یعنی اس میں تقیہ کی گئی ہے کہ اگرچہ نکاح کی گزشتہ حالت میں ہے اور وہ  
جب چاہے اسے کھول سکتا ہے، لیکن اگر نکاح کے بعد ظلمت میں ملاقات نہ ہوئی ہو  
اور مرد طلاق دے دے تو اس صورت میں اسے قانوناً نصف مرد اور گناہ کا، لیکن  
اللہ نے مرد کو عورت پر جو فضیلت دی ہے عرصہ اس کو نظر انداز نہ کرنے، بلکہ اس کی  
رہایت کرے اور پورا مرد ادا کرنے، یہ طرز عمل تقویٰ کے زیادہ قریب ہے۔  
مرد کی فضیلت کی دلیل اس آیت میں بھی موجود ہے۔

### عورت کا اصل دائرہ کار

اب آئیے ستر و حجاب اور اسلام میں عورت کے اصل مقام کے مسائل کی طرف۔  
یہ وہ مسائل ہیں جن کے متعلق میری آراء اور میرے نظریات پر، جو دراصل میرے  
نہیں بلکہ قرآن و سنت کے احکام ہی سے ماخوذ و مستطہ ہیں، اخبارات و رسائل میں  
میرے خلاف ایک طوفان اٹھ کھڑا ہوا ہے۔ دور حاضر کی کچھ عالمہ و فاضلہ اور مفسرات  
قرآن فرما رہی ہیں کہ ”ڈاکٹر اسرار اسلام سے بلا وقف ہے، وہ رجعت پسند اور قدامت  
پسند ہے، وہ دنیائوی نظریات و خیالات رکھتا ہے۔“ اور مطالبہ کر رہی ہیں کہ اسے  
مجلس شوریٰ سے نکالو، اس کاٹی وی پروگرام ”الہدیٰ“ بند کرو، ”وہ عورتوں کے حقوق  
غصب کرنا چاہتا ہے، وہ آزادی نسوان کا دشمن ہے۔“

ان سب باتوں کے جواب میں میں اپنی اُن بہنوں سے عرض کروں گا کہ میں نے  
کبھی عالم دین ہونے کا دعویٰ نہیں کیا۔ میں نے اپنے مطلقاً جب کچھ کہا ہے تو یہی کہ

(۱) مغرب زدہ خواتین کی خوشنودی کے لئے بالآخر جولائی ۸۷ء سے ”الہدیٰ“ بند کر دیا گیا جبکہ  
مطالعہ قرآن حکیم کا منتخب نصاب نصف تک پہنچا تھا۔ (مغرب)

میں قرآن مجید کا محض ایک ادنیٰ طالب علم اور سنتِ رسولؐ کا ادنیٰ درجے ہی میں  
 سہی ایک والہ و شیفتہ ہوں۔ رہا رجعت پسندی اور قدامت پسندی کا سوال! تو  
 مجھے اپنی اس رجعت و قدامت پسندی پر فخر ہے کہ میرے لئے اصل معیار حق و باطل  
 وہ کتاب اللہ اور سنتِ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و الصلوٰۃ والسلام ہے جس پر آج سے سوا  
 چودہ سو سال قبل وہ معاشرہ وجود میں آیا تھا جس سے زیادہ صلح معاشرہ اس سینہ  
 کبھی کے اوپر اور ملک نبلی قام کے نیچے کبھی قائم نہیں ہوا اور جس کی برکات کا کچھ  
 پر تو اب بھی عالم میں موجود ہے اور جس کی کامل برکات سے بہرہ مند ہونے کے لئے  
 نئی نوع انسان کا اجتماعی ذہن لاشعوری طور پر ہنوز پیاسا، جو یا اور مٹلاشی ہے۔ بقول  
 علامہ اقبال۔

ہر کجا بنی جہان رنگ و بو  
 زان کہ از غاش بروید آرزو  
 یا ز نور مصطفیٰؐ او را بہاست!!  
 یا ہنوز اندر مٹلاش مصطفیٰؐ است

میں ایسی تمام بہنوں اور بھائیوں سے وہی بات عرض کروں گا جو ”فلسفہ قرآن“ کا قلم  
 برپا ہونے کے دور میں امام احمد بن حنبلؒ نے لکھی تھی کہ:

”اِثْنَيْنِ بَشَرِيْنِ وَمِنْ كِتَابِ اللّٰهِ وَسُنَّةِ رَسُوْلِهِ حَتّٰى اَقُوْلَ“

(میرے پاس اللہ کی کتاب اور اس کے رسولؐ کی سنت سے کوئی دلیل

لاؤ تو لا زماناں لوں گا۔)

میرا دعویٰ

البتہ میں قرآن و سنت کے اپنے حقیر مطالعے کی بنیاد پر پورے وثوق و اعتماد اور  
 دعوے سے عرض کروں گا کہ ستر و حجاب کے مکمل قوانین و ضوابط قرآن و سنت نے  
 مقرر کئے ہیں، اس سکتے سے متعلق احکام بڑی تفصیل سے دیئے ہیں، بہت واضح طور  
 پر دیئے ہیں، ان میں کوئی ابہام نہیں ہے۔ پھر یہ کہ قرآن و حدیث نے عورت کا



اصل مقام اس کا گھر قرار دیا ہے۔ میں یہ بھی عرض کرتا ہوں کہ جو شخص کسی درجے میں بھی کتاب و سنت سے تھوڑی سی واقفیت رکھتا ہو اور اس کے دل میں کچھ خوف و خشیت الہی بھی موجود ہو وہ میرے اس دعوے کو چیلنج نہیں کر سکتا۔ عورت کے دائرہ کار اور ستر و حجاب کی شرعی حدود کی بحث میں حصہ لینے والے مرد اور خواتین خود کو مسلمان کہتے ہیں، لیکن ان کا رویہ یہ ہے کہ وہ قرآن و سنت کا اقتناع اور اسلام کی پیروی کرنے کے بجائے اپنی خواہشات و نظریات کے پیچھے چلنا چاہتے ہیں، لیکن ظاہر یہ کرتے ہیں کہ ان سے زیادہ اسلام کو سمجھنے والا اور اس کا شیدائی کوئی نہیں اور انہیں قرآن و سنت سے انکار نہیں ہے، انہیں انکار ہے تو ”دینِ ملام“ یا ڈاکٹر اسرار جیسے ”رجعت پسند و قد امت پسند“ لوگوں کے نظریات و افکار سے ہے۔ میں اپنی ان تمام بہنوں سے جو یہاں میری بات سننے تشریف لائی ہیں اور آپ تمام حضرات سے در خواست کروں گا کہ پہلے سے قائم شدہ نظریات و تصورات سے اپنے ذہن کو خالی کر کے قرآن و سنت کی تعلیمات پر معروضی طور پر غور فرمائیے۔ ان شاء اللہ آپ کے سامنے واضح طور پر یہ بات آجائے گی کہ از روئے قرآن و سنت ستر و حجاب کے احکام کیا ہیں اور عورت کا مکمل مقام کیا ہے!!

### ستر و حجاب

آج سے تقریباً دو سو سال قبل جب انگریزی استعمار اور امپریلزم کا ظلم بر عظیم پاک و ہند میں شروع ہوا اور سیاسی غلامی پایہ تکمیل کو پہنچ گئی تو ساتھ ہی ”الانشاء علی دینین ملئو کجہم“ کے مقولے کے مطابق ذہنی غلامی اور استیلاء کے دور کا آغاز ہوا اور یہاں کے ان مسلمانوں نے جنہوں نے انگریزی تعلیم حاصل کی اور جو سرکاری مناصب تک پہنچے، مرطوب ذہنیت کے ساتھ مغربی طور طریقے، طرز بود و باش اور طرز معاشرت اختیار کرنی شروع کی۔ پھر دوسری جنگ عظیم کے بعد جو مسلم ممالک یورپ کے نیچے استبداد میں گرفتار ہوئے تو وہاں بھی خرفین اس تہذیب کی

کو راند تھید میں لگ گئے اس طرح جدید تعلیم یافتہ نسل اس بات کو فراموش کر بیٹھی کہ شریعت اسلامی میں ستر و حجاب کے احکام بھی ہیں اور عورت کا اصل دائرہ کار بھی معین ہے۔

اس بات کو جان لیجئے کہ ستر و حجاب کے ضمن میں بھی یہ اصول کار فرما رہا ہے کہ یہ احکام بھی بتدریج نازل ہوئے ہیں۔ یہ تمام احکام دو سورتوں یعنی سورۃ الاحزاب اور سورۃ النور میں مکمل ہو جاتے ہیں۔ ان دونوں سورتوں کے زمانہ نزول کو اگر سامنے رکھا جائے جو حکمت تشریح کو سمجھنے کے لئے مآخذ ضروری ہے تو معلوم ہو جائے گا کہ پہلا حکم کون سا ہے اور دوسرا کون سا کثیر التعداد اور مستحکم روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ سورۃ الاحزاب پہلے نازل ہوئی ہے غزوہ احزاب کے دوران یا اس کے فوراً بعد۔ اس میں حجاب کے ابتدائی احکام ہیں۔ یہ غزوہ شوال ۵ھ میں ہوا تھا۔ جبکہ سورۃ النور غزوہ بنی المصطلق کے بعد نازل ہوئی ہے ۹ شعبان ۶ھ کا واقعہ ہے اس میں ستر و حجاب کے تکمیلی احکام بیان ہو گئے ہیں۔ اسی غزوے کے دوران واقعہ ایک پیش آیا جسی ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کا دوران سفر میں جو ہار ٹوٹ گیا تھا جس کی تلاش کی وجہ سے آپ ﷺ سے پیچھے رہ گئیں تھیں اور پھر منوان بن سہل غنمی کے ساتھ آکر قافلے میں شامل ہوئیں اور اس واقعے کو مناظرتیں نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا پر حسرت برانے کا بیان بتایا۔ اور اس واقعے سے ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کی براءت سدی سورۃ نور میں نازل ہوئی ہے۔

### خواتین کے لئے اُسوہ

اب پہلے ایک اصل الاصول سمجھ لیجئے۔ سورۃ الاحزاب میں ایک آیت آئی ہے جس کا ابتدائی حصہ آپ ﷺ نے سیرت مطہرہ کی تقلید کے ضمن میں لازماً بتا دیا ہے۔ آیت یہ ہے :

## ﴿لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ﴾

(الاحزاب : ۲۱)

”اے مسلمانو! تمہارے لئے رسول اللہ (ﷺ) کی سیرت میں ایک نہایت

عمود نمونہ (اور اسوۂ کاملہ) ہے۔“

یعنی اس اسوہ کو دیکھو! اس کو سمجھو اور اس کو اپنے لئے آئینہ بناؤ۔ اس کا اتباع اور اس کی پیروی کرو، اس سے قریب سے قریب تر ہونے کی کوشش کرو۔ قیامت قیامت آنحضرت ﷺ کی سیرت مطہرہ مسلمانوں کے لئے ایک بہترین اور اکمل اسوہ و نمونہ ہے۔ اب غور کیجئے کہ مسلمان مردوں کے لئے تو ہر لحاظ سے اور ہر اعتبار سے نمونہ آنحضرت ﷺ کی ذات اقدس ہے۔ مرد کی ایک حیثیت شوہر کی ہے، اس کے لئے بھی آنجناب نمونہ ہیں۔ الغرض شوہر کی حیثیت ہو یا باپ اور خسر کی، معلم کی حیثیت ہو یا مربی و موزی کی، سربراہ مملکت کی حیثیت ہو یا قاضی القضاۃ کی، سپہ سالار یا جنرل کی حیثیت ہو یا فاتح کشور کی، ہر حیثیت میں آنحضرت ﷺ مردوں کے لئے یقیناً اکمل و اتم نمونہ و اسوہ ہیں۔ لیکن مسلمان خواتین کے لئے آنحضرت کی سیرت اور زندگی مکمل نمونہ نہیں بن سکتی۔ میرے اس مقالے میں خاص طور پر ”مکمل نمونہ“ کے الفاظ توجہ دیتے ہیں۔ بلور خاتون، بلور بیوی، بلور شی اور بلور ماں یہ اسوہ تو آپ کو آنحضرت ﷺ کی زندگی میں نہیں ملے گا، حالانکہ یہ بہت ضروری ہے۔ عورت کی ان حیثیتوں کے لئے بھی تو کوئی نمونہ، کوئی اسوہ، کوئی آئینہ مل جاتا ہے کہ جس کو دیکھ کر قیامت قیامت مسلمان خواتین اپنے طرز عمل کو محسن کریں۔

حضور ﷺ کی زندگی کے جو دوسرے پہلو ہیں وہ یقیناً خواتین کے لئے بھی اسوہ ہیں۔ عبادت عورتوں کو بھی کرنی ہے۔ وہ دیکھیں کہ آنحضرت ﷺ کی زندگی میں عبادت کا کیا معمول رہا ہے، اس کی پیروی کریں۔ نماز انہوں نے بھی پڑھتی ہے، لہذا «صَلُّوا کَمَا رَأَيْتُمُوْنِیْ اَصَلِّیْنَ» کی ہدایت جیسے مردوں کے لئے ہے ویسے عورتوں کے لئے بھی ہے۔ لیکن جو مسائل و معاملات خواتین کے لئے مخصوص ہیں ان

مسائل و معاملات کے لئے اسوہ کون ہو گا؟ یہ سوال خوب اچھی طرح ذہن نشین کر لیجئے۔ اس طرح وہ حقیقت آپ کے سامنے بالکل واضح اور مبرہن ہو کر آئے گی کہ اسی سورۃ الاحزاب میں جس میں یہ آیت آئی: ﴿لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ﴾ ازواج مطہرات سے خطاب ہو رہا ہے کہ درحقیقت وہ ہیں ہمیشہ کے لئے امت کی خواتین کے واسطے اسوہ اور نمونہ۔ بالخصوص ان معاملات میں جو خواتین ہی سے تعلق رکھتے ہوں، اہمات المؤمنین ہی اسوہ بننے کا استحقاق رکھتی ہیں، یعنی نبی اکرم ﷺ کی ازواج مطہرات۔

میں نے یہ بات اتنی وضاحت سے اور زور دے کر اس لئے بیان کی ہے کہ سورۃ الاحزاب میں بظاہر خطاب آنحضور ﷺ کی بیویوں سے ہے، جس سے ہماری بعض بنیوں اس مطالبے میں جھٹلا ہو گئی ہیں یا کر دی گئی ہیں کہ یہ تو نبی اکرم ﷺ کی بیویوں سے متعلق احکام ہیں، یہاں عام مسلمان خواتین سے تو بات نہیں ہو رہی۔ یہ بات ان کی غلط فہمی اور مطالبے کا سمت بڑا سبب بن گئی ہے، لہذا اس بات کی ذہن میں صحیح ہونی چاہئے کہ قرآن مجید میں یہ اسلوب کیوں ہے! یہ اس لئے ہے کہ ازواج مطہرات کو مسلمان خواتین کے لئے آئیڈیل بنانا ہے، ان تمام معاملات میں جو صرف خواتین سے متعلق اور ان کے لئے مخصوص ہیں۔۔۔ ورنہ بحیثیت جمعی آئیڈیل، اسوہ حسنہ اور کامل نمونہ تو جناب محمد رسول اللہ ﷺ کی ذات اقدس ہے۔ یہی وجہ ہے کہ سورۃ الاحزاب کی آیت ۳۲ میں خطاب نِسَاءَ النَّبِيِّ سے ہوتا ہے جو آیت ۳۳ کے اختتام تک چلتا ہے۔ یہ دونوں آیات آج کے موضوع کے لئے بنزلہ کلید ہیں۔ فرمایا:

﴿نِسَاءَ النَّبِيِّ لَسْتُنَّ كَأَحَدٍ مِنَ النِّسَاءِ إِنِ اتَّقَيْتُنَّ فَلَا تَخْضَعْنَ بِالْقَوْلِ فَيَطْمَعَ الَّذِي فِي قَلْبِهِ مَرَضٌ وَقُلْنَ قَوْلًا مَعْرُوفًا وَقُلْنَ فِي بَيْوتِكُنَّ وَلَا تَبَرَّجْنَ تَبَرُّجَ الْعَاهِلِيَّةِ الْأُولَىٰ وَأَقِمْنَ الصَّلَاةَ وَآتِينَ الزَّكَاةَ وَأَطِعْنَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ ۗ إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ

عَنْكُمْ التَّوْحُشِ اَهْلُ النَّبْتِ وَيُظَهِّرُكُمْ تَقَطُّرًا

”تمہاری بیوی! تم عام عورتوں کی طرح نہیں ہو۔ اگر تم اللہ سے ڈرنے والی ہو تو نرم اور نرمیں انداز سے بات نہ کیا کرو۔ مہلا اول کی خرابی میں جلا کوئی شخص (سناٹا) لالچ میں پڑ جائے، بلکہ صاف سیدھی بات کر دو۔ اور اپنے گھروں میں رکٹ کر رہو اور سناٹے دور جاہلیت کی سی سچ بولج نہ دکھائی پھرو۔ نماز قائم کرو، زکوٰۃ دو اور اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو۔ اللہ تو یہ چاہتا ہے کہ تم اہل بیت نبی سے گھٹے کی کوخورد کر لے اور تمہیں پاک کر دے، جیسا کہ تمہیں ہونا چاہئے۔“

### پردے کے احکام کا آغاز

یہ دونوں آیات وہ ہیں جن سے پردے کے احکام کا آغاز اور مسلم خواتین کے لئے ایک دائرہ کار متعین ہوا ہے۔ پھر اسی انداز و اسلوب بیان سے یہ غلط نتیجے اخذ کئے گئے ہیں کہ یہ احکام تو نبی اکرم ﷺ کی ازواج کے لئے مخصوص ہیں، عام مسلم خواتین ان کی طالب نہیں ہیں لہذا ان آیات پر بڑے مدبر و فکرمند اور عورتوں کی اور ان کے عسمرات کو کھولنے کی شدید ضرورت ہے۔

### طرز تخالب کی حکمت

خطاب ہو رہا ہے (فِي نِسَاءِ النَّبِيِّ) سے۔ اور پہلی بات یہ فرمائی گئی ہے کہ :

(لَسْتُنَّ كَأُمَّهَاتٍ مِنَ النِّسَاءِ...)

”تم عام عورتوں کی مانند نہیں ہو۔۔۔۔۔“

غور کیجئے کہ محض ”عورت“ ہونے کے لحاظ سے ازواج مطہرات اور دوسری عورتوں میں کیا فرق ہے، اس اعتبار سے تو سب عورتیں برابر ہیں۔ فرق اور امتیاز ہے تو یہ کہ وہ نبی ﷺ کی عورتوں میں اور جس طرح انہیں اللہ تعالیٰ اہل ایمان کے لئے اسود کھائے، اسی طرح خواتین کے مخصوص امور میں ان ازواج مطہرات ہی

کو نمونہ بننا ہے، لہذا ان کو جو خصوصی احکام دیئے جا رہے ہیں ان کی غایت یہی ہے کہ ان کے مطابق عمل کر کے ازواجِ نبیؐ کی قیامت تمام مسلم خواتین کے لئے ایک آئینہٴ خاتون اور رحمتی بیوی کا نمونہ بن جائیں۔ اسی لئے اسی سورۃ الاحزاب کی آیت ۳۱ میں جو آیت زیر نگینوں سے مصلحتاً نقل آئی ہے، ازواجِ مطہرات کو ان کے نیک اعمال پر دوہرے اجر کی بشارت دی گئی ہے۔

﴿ وَمَنْ يَفْعَلْ مِنْكُمْ خَيْرًا فَلِلَّهِ وَرَسُولِهِ وَمَا تَدْرُؤْنَ عَلَيْهَا جزاها

مَرَّتَيْنِ ... ﴾

”اور تم میں سے جو اللہ اور اس کے رسولؐ کی اطاعت کرنے کی اور نیک عمل کرے گی اس کو ہم دوہرا اجر دیں گے۔“

اور آیت ۳۰ میں ان کی لغزش پر دوہرے عذاب کی وعید سنائی گئی ہے۔ یہ بھی اس لئے کہ ازواجِ مطہرات کو اسوہ اور نمونہ بننا ہے۔ لہذا ان کی عزیمت اور ان کی تسکین بہت سی خواتین کے لئے اس راہ پر چلنے کا سبب بنے گی اور ان کی معمولی سی لغزش بھی بہت سی عورتوں کی لغزش کا باعث بن جائے گی۔ اور نہ یہ احکام تمام مسلم خواتین کے لئے بھی ہیں۔ اس کی ایک دلیل یہیں دے چکا ہوں، ایک اور دلیل میں آگے بیان کر دوں گا، نیز آپ کو یہ بھی بتاؤں گا کہ عام مسلم خواتین کے لئے بھی ایسی ہدایات دوسرے اسالیب سے قرآن مجید میں نازل ہوئی ہیں اور ان ہی احکام کی تشریح و توضیح میں نبی اکرم ﷺ نے بھی تاکید کی احکام دیئے ہیں۔

آواز کا فتنہ

آگے فرمایا :

﴿... إِنَّ الْفِتْنَةَ فَلَآ تَغْنَمَنَّ مِنَ الْقَوْلِ فَتَطْلَعُ النَّارُ مِنْ قَلْبِهِ

مَرَّحًا وَقَلْبًا غَوِيًّا مُتْرَفًا ۝﴾

”مراے (بی کی بیوی) اگر تم اللہ سے ڈرنے والی ہو تو تمہیں اور تمہارے وار انداز سے بہت نہ کیا کہ تمہارا جس کے دل میں (حقائق کا) روگ ہے وہ کوئی

ظلمت کو چھینے بلکہ صاف سیدھی بات کرو۔

اس بات کی حکمت کو اچھی طرح سمجھ لیجئے۔ یہ سلسلہ حقیقت ہے کہ عورت کی آواز میں بھی نسوانی حسن اور دلربائی کا دمف خالق و فاطمہ کی طرف سے وضاحت کیا گیا ہے۔ اس میں ایک جاہلیت اور کشش رکھی گئی ہے۔ اس میں بہت سی گھٹتیاں ہیں، لیکن یہی گھٹتیاں کشش اور لوج دار انداز بہت سے قوتوں کا ذریعہ بنتا ہے۔ اکثر اوقات اس میں کوئی برا جذبہ نہیں ہوتا، لیکن آواز میں خلالت، لہجے میں لگوت اور باتوں میں گھلاوت سے شیطان فائدہ اٹھانے کی کوشش کرتا ہے اور دل کے چھپے ہوئے چور کو شہ دیتا ہے۔ قرآن اس چور کا سر پکڑنے کے لئے ہدایت دیتا ہے کہ ضرورت پیش آنے پر کسی نامحرم مرد سے بات کی جاسکتی ہے، لیکن اس موقع پر انداز گفتگو ایسا نہ ہو کہ جس کے دل میں مرض ہے، جس سے شق کار ہوگی، بھی مراد لیا جاسکتا ہے اور نفسیاتی بھی، وہ خواہ مخواہ دل میں کوئی ظلمت تو جمع پال لے اور کوئی طبع جگالے۔ لہذا ایسے مواقع پر آواز میں کرسٹ انداز پسندیدہ ہے اور ساتھ ہی یہ بھی فرمایا گیا کہ بات بھی سیدھی کرو، اس میں بلا ضرورت نہ طوالت ہونے اور متعجب ہو۔ یہ ہدایات جہاں ازواج مطہرات کے لئے ہیں وہاں تمام خواتین کے لئے بھی ہیں۔ اس بات کو اچھی طرح ذہن نشین کر لیجئے! (۱)

### قرآنی المیوت

اگلی آیت میں فرمایا:

﴿ وَقُلْنَ لَنْ نُّؤْتِكُنَّ وَلَا تَبْتَغِينَ نِكَاحَ الْجَاهِلِيَّةِ الْاُولٰٓئِیْ ﴾

”اور اپنے گھروں میں قرار (دقار اور سکینت) کے ساتھ رہو اور جیسے تین سنور کرایام جاہلیت میں عورتیں گھروں سے نمائش کے لئے نکلا کرتی تھیں ایسے نہ نکلو“

(۱) تقسیم القرآن میں سورۃ الاحزاب کی اس آیت کے اس حصے کی تفسیر کرتے ہوئے مولانا ابوالاعلیٰ مودودی مرحوم و مشہور نے حاشیہ میں جو کچھ تحریر فرمایا ہے اس میں تمام مسلمان بھائیوں اور بہنوں کے لئے یہ سبق ہے۔ سید مودودی لکھتے ہیں: (یہ حوائج اعلیٰ صوفیہ)

یہاں لفظ "قَوْنِ" استعمال ہوا ہے۔ بعض اہل لغت نے اس کو "قرار" سے اور بعض نے "وقار" سے ماخوذ بتایا ہے۔ قرار پھلانے کے معنی ہوں گے نیک کر رہو، اور وقار کا مطلب ہو گا سکون سے رہو، عین سے بیٹھو۔ دونوں صورتوں میں آیت کا یہ مفہام بالکل واضح، مبرہن اور ظاہر ہے کہ عورت کا اصل دائرہ عمل اس کا گھر ہے۔ یہاں کسی ایہام کے بغیر عورتوں کیلئے لاکھ عمل متعین کر دیا گیا اور ہدایت دے دی گئی ہے کہ عورت کی تمدنی ذمہ داریوں کا دائرہ کار دراصل اس کا گھر ہے۔ وہ اس میں قیام کریں، قرار پھریں۔ یہاں اولین رہنما اصول (Directive Principle) مقرر کر دیا گیا ہے۔<sup>(۱)</sup>

"اب ذرا سوچنے کی بات ہے کہ جو دین عورت کو غیر غرض سے بات کرتے ہوئے بھی لوج دار انداز نگاہ کرنے کی اجازت نہیں دیتا اور اسے مردوں کے سامنے بلا ضرورت آواز نکالنے سے روکتا ہے، کیا وہ بھی اس کو پسند کر سکتا ہے کہ عورت اسٹیج پر آکر گائے، ناپے، قرعے، بھاد پتائے اور ناز و فخر سے دکھائے؟ کیا وہ اس کی اجازت دے سکتا ہے کہ ریڈیو پر عورت عاشقانہ گیت گائے اور سر پہے نقوش کے ساتھ نقش مضامین ناسنا کر لوگوں کے جذبات میں آگ لگائے۔ کیا وہ اسے جائز رکھ سکتا ہے کہ ذرا سوں میں کبھی کسی کی بیوی اور کبھی کسی کی معشوقہ کا پارٹ کریں؟ یا ہوائی میٹان (Air Hostess) بنائی جائیں اور انہیں خاص طور پر مسافروں کا دل بھانسنے کی تربیت دی جائے؟ یا کلبوں اور اجتماعی تقریبات اور گھوڑ چالیں میں من مہن کر آئیں اور مردوں سے خوب کھل لیں کہ بات چیت اور ہنسی مذاق کریں۔"

موجودہ "ترقی یافتہ" دور کے پیش نظر راقم یہاں مزید یہ عرض کرنے کی جسارت کر رہا ہے کہ ان صاف اور صالح تعلیمات و ہدایات اور احکامات کے بعد بھی کیا اس کا کوئی اولیٰ سا جواز ہے کہ ٹیلی ویژن پر عام پروگراموں اور اکثر خبرناموں کی انٹرنسز خواتین کو بنایا جائے۔ (مرتب) امام بخاری نے اپنی صحیح میں روایت کیا ہے کہ "اس حکم ﴿وَقَوْنِ فِیْ بُیُوتِکُمْ﴾ کے بعد ایک رات کو امام المؤمنین حضرت سوادہ بنت زینبؓ گھر سے باہر جا رہی تھیں، راستے میں حضرت عمرؓ نے دیکھ لیا اور کہا، اے سوادہ! میں نے تم کو چھپان لیا تم خود کو نہ چھپا سکیں۔ وہ آنحضرتؐ کے پاس گئیں اور یہ ماجرا آپ سے بیان کیا۔ اس وقت آپ پر وحی نازل ہوئی۔ جب نزول وحی کی حالت جاتی رہی تو آپ نے فرمایا کہ "اللہ تعالیٰ نے تم کو (یعنی عورتوں کو) اپنے کام کاج کے لئے باہر نکلنے کی اجازت دی۔" وحی نے جن شرائط کے ساتھ یہ اجازت دی ہے وہ اسی سورۃ الاحزاب کی آیت ۵۹ میں مذکور ہے جس پر محترم ڈاکٹر صاحب کی گفتگو آگے آئے گی۔ (مرتب)



یہ ہے اسلام میں عورت کا اصل مقام۔

## تہرج کی ممانعت

اگرچہ ناگزیر تمدنی ضروریات کے لئے بعض شرائط کے ساتھ گھر سے نکلنے کی اجازت دی گئی ہے، جس کو میں قرآن مجید کے حوالے سے آگے بیان کروں گا، آیت زیر مکتوکو کے بین السطور بھی باہر نکلنے کی اجازت موجود ہے، لیکن یہاں ایک شرط عائد کی گئی ہے۔ وہ شرط تہرج اور خاص طور پر تہرج الجاہلیۃ الاولیٰ کے ساتھ نکلنے کی ممانعت کی شرط ہے۔ عربی میں تہرج کے معنی نمایاں ہونے، ابھرنے اور کھل کر سامنے آنے کے ہیں۔ عورت کے لئے یہ لفظ اپنے چہرے اور اپنے جسم کی جھج، جھج، آرائش و زیبائش، سنگھار اور اپنی حال و حال میں لوج اور چنگ ملک کے ذریعے اپنے آپ کو نمایاں کرنے کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ تمام اہل لغت اور اکابر مفسرین نے اس لفظ کی یہی تشریح کی ہے۔ اب رہا جاہلیت کے مفہوم کا تعین تو جان لیجئے از روئے اسلام جاہلیت سے مراد ہر وہ طرز عمل، ہر وہ روش، ہر وہ چلن، ہر وہ رواج اور ہر وہ رسم ہے جو اسلام کی تعلیم، اس کی تہذیب، اس کی ثقافت اور اس کے اخلاق و آداب کے خلاف ہو۔ اور جاہلیۃ الاولیٰ کا مطلب وہ تمام عیوب اور برائیاں ہیں جن میں ظہور اسلام اور بھٹی نبوی علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام سے قبل اہل عرب اور دنیا بھر کے لوگ جھکائے۔ چنانچہ یہاں بظاہر ازواج مطہرات جی جی سے خطاب ہے اور ان کو تہرج الجاہلیۃ الاولیٰ سے منع کیا جا رہا ہے، لیکن جیسا کہ میں نے عرض کیا جو نیکہ ان آہستہ آہستہ کو تمام مسلمان خواتین کے لئے اسوہ بنتا ہے، لہذا ان کے توسط سے تمام خواتین کو ہدایت لڑائی جاری ہے کہ تمہارا اصل مقام تو گھر ہی ہے، لیکن اگر کسی تمدنی ضرورت سے گھر سے باہر نکلتا ہی ہو تو جاہلیت اولیٰ کی طرح بنو سنور کر اور زیب و زینت کے ساتھ نکلنے کی ہرگز ہرگز اجازت نہیں ہے۔ اس آیت مبارکہ کا کا حصہ ﴿وَالْمُحْصَنَاتُ﴾ الخ بہت واضح

ہے۔ وقت کی کمی کی وجہ سے اس کی تشریح و توضیح کو چھوڑ رہا ہوں۔

## آیتِ حجاب

اب آگے چلے! اسی سورۃ الاحزاب کی آیت ۵۳ میں مسلمان مردوں کے لئے حکم نازل کیا جا رہا ہے:

﴿وَإِذَا سَأَلْتُمُوهُنَّ مَتَاعًا فَسَلُّوهُنَّ مِنْ وَرَائِهِنَّ حِجَابًا ۗ﴾

”اور (اے مسلمانو!) اگر تمہیں نبی (ﷺ) کی بیویوں سے کوئی چیز مانگی ہو تو پردے کی اوٹ سے مانگو۔“ (۱)

ہمارے علوم فقہ میں یہ آیت ”آیتِ حجاب“ کے نام سے مشہور و معروف ہے۔ جس طرح بعض آیات کے نام مخصوص ہو گئے ہیں اسی طرح اس کا نام ”آیتِ حجاب“ مخصوص ہو گیا ہے۔ جو جنس انتخابات میں مراسلات و مضامین لکھ رہی ہیں

(۱) مولانا سید مودودیؒ اس آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں: ”بخاری میں حضرت انس بن مالک سے روایت ہے کہ حضرت عمرؓ نے اس آیت کے نزول سے پہلے متعدد مرتبہ عرض کر چکے تھے کہ یا رسول اللہ! آپ کے ہاں بھلے اور برے سب ہی قسم کے لوگ آتے ہیں۔ کاش آپ اپنی ازواجِ مطہرات کو پردہ کرنے کا حکم دیجئے۔ ایک اور روایت میں ہے کہ ایک مرتبہ حضرت عمرؓ نے ازواجِ رسولؐ سے کہا ”اگر آپ کے حق میں میری بات مانی جائے تو کبھی میری نگاہیں آپ کو نہ دیکھیں۔“ لیکن رسول اللہ ﷺ چونکہ خود مختار نہ تھے اس لئے آپ اشارۃ الہی کے منتظر رہے۔ آخر کار یہ حکم آگیا.... اس حکم کے بعد ازواجِ مطہرات کے گھروں میں دروازوں پر پردے لٹکا دیئے گئے اور چونکہ حضور ﷺ کا گھر تمام مسلمانوں کے لئے نمونے کا گھر تھا اس لئے تمام مسلمانوں کے گھروں پر بھی پردے لٹک گئے....“ سید مودودیؒ آگے لکھتے ہیں کہ ”جو کتاب مردوں اور عورتوں سے روایت روایات کرنے سے روکتی ہے اور پردے کے پیچھے سے بات کرنے میں مصلحت یہ بتاتی ہے کہ ”تمہارے اور ان کے دلوں کی پاکیزگی کے لئے یہ طریقہ زیادہ مناسب ہے۔“ ان واضح ہدایات و احکام کے بعد آخر یہ کیسے کہا جا سکتا ہے کہ ”مخلوط مجالس اور مخلوط تعلیم اور جمہوری ادارات اور دفاتر میں مردوں اور عورتوں کا بچے تکلف ماحول بالکل جائز ہے اور اس سے دلوں کی پاکیزگی میں کوئی فرق نہیں پڑتا۔“ (مرتب)

کہ لفظ ”حجاب“ قرآن میں کہیں نہیں آیا، وہ غور کریں کہ آخر ”مِنْ وَرَاءِ حِجَابٍ“ (پردے کی اوٹ) سے کیا مراد ہے، اور یہ حکم کیا ظاہر کر رہا ہے؟ ڈوبو اور بے حجابانہ گفتگو کرنے میں اگر کوئی مضائقہ نہیں ہے تو اس حکم کا فطوری مطلب کیا متعین ہو گا؟ پھر اہم بات نوٹ کیجئے کہ جن سے پردے کی اوٹ سے کوئی چیز مانگنے کا مسلمانوں کو حکم دیا جا رہا ہے وہ اہتمام المؤمنین ہیں، پوری امت کیلئے مائیں ہیں۔ جن کے متعلق اسی آیت کے اگلے حصے میں آنحضور ﷺ کے انتقال کے بعد ان سے نکاح کی بیعت کیلئے ممانعت کی گئی ہے کہ ﴿وَلَا أَنْ تَنْكِحُوا أَزْوَاجَهُمْ بَعْدَهُ أَبْدًا﴾ ”یہ جائز نہیں ہے کہ تم ان (رسول) کے بعد کبھی بھی ان کی بیویوں سے نکاح کرو۔“ اس سے قبل اسی آیت میں ﴿وَإِذَا سَأَلْتُمُوهُنَّ مَتَاعًا فَاسْأَلُوهُنَّ مِنْ وَرَاءِ حِجَابٍ﴾ کے حکم کے بعد اس کی غایت بھی بیان فرمادی گئی تھی کہ ”یہ طریقہ تمہارے دلوں کے لئے بھی زیادہ پاکیزگی بخش ہے اور ان (ازواج مطہرات) کے دلوں کے لئے بھی۔“ ﴿ذَلِكُمْ أَظْهَرَ لِقُلُوبِكُمْ وَقُلُوبِهِنَّ﴾ — غور کیجئے کہ اہتمام المؤمنین کے متعلق کس کے دل میں برا خیال پیدا ہو سکتا ہے؟ اسی طرح ان صالحات و مطہرات ازواج النبی کے متعلق یہ گمان دور از کار ہے۔ بالفرض ایک امکان سامنے رکھ کر پہلے تو ازواج مطہرات کو آیت ۳۲ میں شریں اور لوج دار لہجے میں بات کرنے سے منع کیا گیا، پھر اس آیت میں مسلمانوں کو حکم دیا گیا کہ اپنی دینی اور روحانی ماؤں سے کوئی چیز مانگو تو پردے (حجاب) کی اوٹ سے مانگو۔ یہ اسلوب اس بات پر صریح دلالت کر رہا ہے کہ یہ تمام مسلمان خواتین و حضرات کے لئے مستقل ہدایت ہے۔ اسلام کے معاشرتی نظام میں صالح اقدار کے فروغ کے لئے یہی پاکیزہ طرز عمل ہے خواتین کے لئے بھی اور مردوں کے لئے بھی۔

ان احکام کی حکمتوں پر غور کیجئے۔ اللہ قاطر فطرت ہے، وہ جانتا ہے کہ مرد اور عورت کے مزاج، ان کے میلانات اور رجحانات کیا ہیں! ہم لاکھ پردے ڈالیں، طبع سازی کریں، تہذیب و تمدن کے تقاضوں کو بہانہ بنائیں، لیکن مرد میں عورت کے

لئے جاہلیت، کشش اور نفسانی خواہش کا جھوٹا داعیہ رکھا ہے اسے اس داعیہ کو رکھنے والے سے زیادہ جانتے والا اور کوئی ہو ہی نہیں سکتا۔ اس لئے وہ ظاہرِ فطرت منقولہ میں لوچ دار انداز اختیار کرنے سے منع فرما رہا ہے اور شدید ضرورت کے تحت کوئی چیز مانگنے یا بات چیت کرنے کی صورت میں پردے کی اوٹ ﴿مِنْ وَرَاءِ حِجَابٍ﴾<sup>(۱)</sup> کا حکم دے رہا ہے۔ ساتھ ہی اس کی حکمت بھی بیان فرما رہا ہے کہ: ﴿ذَلِكُمْ أَظْهَرَ لِقُلُوبِكُمْ وَقُلُوبِهِنَّ﴾

### نقاب

ہمارے ہاں ایک گروہ ایسا بھی ہے جو چہرے کے پردے کا قائل نہیں ہے اور ان کی دلیل یہ ہے کہ قرآن مجید میں نقاب کا کہیں ذکر نہیں ہے اور حج و عمرہ کے احرام میں عورت کا چہرہ کھلا رہتا ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ نقاب کا لفظ قرآن میں نہیں آیا، لیکن حدیث میں یہ لفظ موجود ہے۔ یہ روایت سنن ابی داؤد کی ہے جو صحاحِ ستہ میں شامل ہے۔ حدیث غور سے سنئے:

جَاءَتْ امْرَأَةٌ إِلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَتَّالٍ لَهَا أُمٌّ  
خَلَّادٌ وَهِيَ مُتَّقِنَةٌ تَسْأَلُ عَنْ ابْنَتِهَا وَهِيَ مَقْتُولَةٌ فَقَالَ لَهَا بَعْضُ

(۱) مولانا امین احسن اصلاحی صاحب اپنی لاجواب تالیف ”پاکستانی عورت دور ہے پر“ میں لکھتے ہیں کہ ”غزوہ خبیر کے سلسلے میں جب صحابہؓ میں یہ سوال پیدا ہوا کہ حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا کو آنحضرت ﷺ ایک لونڈی کی حیثیت سے رکھیں گے یا ایک منکوحہ بیوی کی حیثیت سے تو اس بارے میں اس فیصلہ کن اصول کو سب نے تسلیم کیا کہ: ”اگر ان کو وہ پردہ کرائیں تو سمجھا جائے کہ وہ امہات المؤمنین میں سے ایک ہیں اور اگر پردہ نہ کرائیں تو ان کی حیثیت لونڈی کی ہوگی“ تو جب آپ نے کوچ کا ارادہ فرمایا تو اپنے پیچھے ان کے لئے بیٹھے کا سلمان کیا اور پردہ تانا۔ (صحیح البخاری، کتاب النکاح، باب البناء فی السفر) مولانا موصوف نے اس حدیث کے جس متن کا حوالہ تحریر فرمایا ہے اس میں ”مذال حجاب“ کا لفظ آیا ہے۔ (مرتب)

أَصْحَابِ النَّبِيِّ ﷺ حُفَّتْ نَسَائِلُنَّ عَنِ ابْنِكَ وَأَنْتِ مُنْتَقِبَةٌ؟  
فَقَالَتْ: إِنْ أُرْزَأَ ابْنِي فَلَنْ أُرْزَأَ حَيَاتِي فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى  
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ((ابْنُكَ لَكَ أَجْرٌ شَهِيدَيْنِ)) قَالَتْ: وَلِمَ ذَلِكَ يَا  
رَسُولَ اللَّهِ؟ قَالَ: ((لَأَنَّ قَعْلَةَ أَهْلِ الْكِتَابِ)) (۱)

”ایک خاتون، جس کا نام امّ خاد تھا، نبی اکرم ﷺ کے پاس اپنے بیٹے کا جو  
معتول ہو چکا تھا، انجام دریافت کرنے آئیں اور وہ نقاب پہنے ہوئے تھیں۔  
نبی اکرم ﷺ کے ایک صحابی نے ان کی اس استقامت پر تعجب کرتے ہوئے  
کہا: نقاب پہن کر آپ اپنے بیٹے کا حال دریافت کرنے آئی ہیں؟ انہوں نے  
اس کے جواب میں فرمایا: میرا بیٹا مرا ہے، میری حیا نہیں مری۔ اس کے بعد  
آپ نے ان کو تسلی دی کہ تمہارے بیٹے کو وہ عہدیدوں کا اجر ملے گا۔ انہوں  
نے پوچھا: ایسا کیوں ہو گا یا رسول اللہ؟ آپ نے فرمایا: ”اس لئے کہ اس کو  
اہل کتاب نے قتل کیا ہے۔“

اس حدیث میں وارد لفظ مُنْتَقِبَةٌ کا ماوراء ”نقاب“ ہے۔ اسی سے نقاب مصدر  
ہے۔ دیکھ لیجئے یہ لفظ کتاب حدیث میں موجود ہے اور یہ خاتون اس حال میں نقاب  
ڈالے ہوئے تھیں کہ ایسے ساتھ پر تو اچھے خاصے دین دار گھرانوں کی خواتین کو بھی  
غم داندہ کی کیفیت میں حجاب کا خیال نہیں رہتا۔ یہ تو عموماً گریبان چاک کرنے اور  
سر پہننے کا موقع ہوتا ہے۔ اسی لئے ایک صحابی نے تعجب سے کہا تھا: حُفَّتْ نَسَائِلُنَّ  
عَنِ ابْنِكَ وَأَنْتِ مُنْتَقِبَةٌ؟ اس مؤمنہ خاتون نے جو جواب زیادہ آپ زر سے لکھنے  
کے قابل ہے کہ إِنْ أُرْزَأَ ابْنِي فَلَنْ أُرْزَأَ حَيَاتِي کہ میرا بیٹا مرا ہے، میری حیا نہیں  
مری۔ واقعہ آفک کے سلسلے میں حضرت عائشہ صدیقہؓ سے جو طویل حدیث  
مردی ہے اس میں انہوں نے مہراحت سے ذکر کیا ہے کہ جب وہ قافلے سے پھڑکنی  
تھیں اور اسی جگہ لیٹ گئی تھیں جہاں سے قافلے نے کوچ کیا تھا اور ان کی آنکھ لگ

(۱) سنن ابی داؤد، کتاب الجہاد، باب فضل قتال الروم علی غیرہم من الامم

گئی تھی تو اس حالت میں ان کے چہرے سے چادر کھسک گئی تھی اور صفوان نے ان کو اس لئے پہچان لیا کہ انہوں نے قبلِ حجاب انہیں (حضرت عائشہؓ کو) دیکھا ہوا تھا۔<sup>(۱)</sup> ان دونوں حدیثوں سے چہرے کے پردے کے بارے میں کوئی اشکال باقی نہیں رہتا۔ اس ضمن میں اگر کسی کے دل میں کوئی شک و شبہ ہے تو میں اس کو مخلصانہ مشورہ دوں گا کہ وہ اس کو اپنے دل سے نکال دے۔

### خواتین کا احرام اور چہرے کا پردہ

حج و عمرہ کے احرام میں عورت کا چہرہ کھلا ہونے سے جو دلیل پکڑی جاتی ہے اس کے بارے میں ایسے حضرات و خواتین کو ایک اصول جان لینا چاہئے کہ اشتہائی حالات کے احکام کو کلیات پر منطبق نہیں کیا جاسکتا۔ احرام کی حالت میں چہرہ کھلا رکھنے کی ایک اشتہائی اجازت یا چہرہ ڈھانپنے یا دستائے پہننے کی ممانعت حدیث میں وارد

(۱) اس طویل حدیث کا متعلقہ متن اور ترجمہ یہ ہے:

فَبَيْنَا أَنَا جَالِسَةٌ لِي مَنْزِلَيْنِ غَلَبَتْنِي عَيْنِي فَبَسَمْتُ وَكَانَ صَفْوَانُ بِنِي  
 الْمُعَقَّلِ السُّلَمِيِّ ثُمَّ الدُّكْوَانِيُّ مِنْ وَرَاءِ الْعَجْنِي فَأَضْمَحَ هَذَا مَنْزِلَيْنِ  
 فَرَأَى سَوَادَ الْإِنْسَانِ فَأَنبَسَ فَعَرَفْتُنِي حِينَ رَأَانِي وَكَانَ رَأَانِي قَبْلَ  
 الْحِجَابِ فَأَسْتَنْقَطْتُ بِأَسْتِزْجَاعِهِ حِينَ عَرَفْتُنِي فَعَلَّمْتُ وَجْهِي  
 بِجِلْبَابِي (صحيح البخاري، كتاب المغازي، باب حديث الافك)

”اسی اثناء میں کہ میں اپنی جگہ پر بیٹھی ہوئی تھی کہ میری آنکھیں بوجھل ہو گئیں اور میں سو گئی اور صفوان سلمیٰ ذکوانی لکڑے پیچھے تھے، میری پشت کے پاس آئے تو ایک سوئے ہوئے انسان کو دیکھا تو انہوں نے مجھے پہچان لیا جب انہوں نے مجھے دیکھا، کیونکہ پردہ کے حکم سے پہلے وہ مجھے دیکھ چکے تھے، مجھے پہچاننے پر ان کے اِنَّا لِلّٰہِ پڑھنے سے میں جاگ گئی اور اپنی چادر سے اپنے چہرے کو ڈھانپ لیا۔“ (مرتب)

ضرور ہوئی ہے۔<sup>(۱)</sup> لیکن اس سے چہرے کے پردے کا بالکل انکار کر دینا احتمالی غیر معقول طرز فکر ہے۔ میں اس ضمن میں آپ کو بتاتا ہوں کہ حجاب کا حکم آنے کے بعد روزِ سرو کی عادت کا یہ اثر تھا کہ دور رسالت میں خواتین غیر اختیاری طور پر بھی حالتِ احرام میں چہرے کے پردے کا اہتمام کیا کرتی تھیں۔ چنانچہ حجۃ الوداع کے سفر کے متعلق سنن ابی داؤد میں حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے :

كَانَ الرُّكْبَانُ يَمْشُونَ بِنَا وَلَعْنُ مُعْرِمَاتٍ مَعَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، فَإِذَا حَادُوا بِنَا سَعَلَتْ بِحَدَاتِنَا حِلَابَهَا مِنْ زَانِبِهَا عَلَيَّ وَجْهَهَا، فَإِذَا جَاوَزُونَا رَفَعَتْهَا<sup>(۲)</sup>

”قافلے ہمارے پاس سے گزرتے تھے اور ہم رسول اللہ ﷺ کے ساتھ احرام باندھے ہوئے ہوتی تھیں۔ جب قافلے ہمارے سامنے آتے، ہم بڑی چادر سر کی طرف سے چہرے پر لٹکتییں اور جب وہ گزر جاتے تو ہم اس کو اٹھا دیتیں!!“ (ایک روایت میں آخری لفظ ”كشفتها“ آیا ہے)

اس حدیث میں جو لفظ جلب (بڑی چادر) آیا ہے اس کی تشریح و توضیح اسی سورۃ کی آیت ۵۹ میں آپ کے سامنے آئے گی، جس کا بیان میں اب شروع کر رہا ہوں۔

## گھر سے باہر نکلنے کے احکام

جب گھر میں قرار پکڑنے کے اور حجاب کے احکام آگئے اور عورت کا اصل

(۱) اس ضمن میں کتب احادیث میں جو روایات آئی ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے عورتوں کو حالت احرام میں چہرے پر نقاب لٹانے اور دستانے پہننے سے منع فرمایا تھا تو ان کے الفاظ یہ ہیں :  
 ((لَا تَنْقِبُ الْمَرْأَةُ الْمُحْرِمَةَ وَلَا تَلْبِسُ الْقَفَّازِينَ)) (صحیح البخاری، کتاب الحج، باب ما ينهى من الطيب للمحرم والمحرمه) ((ونهى النساء في إخراجهن عن القفازين والنقاب)) (سنن ابی داؤد، کتاب المناسك، باب ما يلبس المحرم) اس حدیث میں بھی لفظ نقاب موجود ہے۔ (مرتب)

(۲) سنن ابی داؤد، کتاب المناسك، باب فی المحرمة تعقلی وجھہا

داڑھ کا رگڑ کر تھمیں ہو گیا تو یہ سوال پیدا ہوا کہ اگر کسی تمدنی ضرورت سے گھر سے باہر نکلنا ہو تو کیا کیا جائے۔ بڑا اہم اور بنیادی سوال ہے۔ اس کے حل کے لئے آیت ۵۹ میں احکام دیئے جا رہے ہیں۔ فرمایا :

﴿ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قُلْ لَا رُءُوسَ لَكُمْ وَلَا رُءُوسَ لِلْمُؤْمِنِينَ يُذِينَ عَلَيْهِمْ مِنْ جَلَابِيبِهِمْ ۚ ذَلِكَ آذُنِي أَنْ يُعْرَفْنَ فَلَا يُؤْذَنُونَ ۗ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا ۝﴾

”اے نبی! اپنی بیویوں اور بیٹیوں اور اہل ایمان کی عورتوں سے کہہ دیجئے کہ اپنے اوپر اپنی چادروں کے پلو لٹکالیا کریں۔ یہ زیادہ مناسب طریقہ ہے تاکہ وہ پہچان لی جائیں اور ستائی نہ جائیں اور اللہ غفور و رحیم ہے۔“<sup>(۱)</sup>

اس آیت میں نبی اکرم ﷺ سے خطاب کر کے بشمول ازواج و بنات النبی ﷺ تمام اہل ایمان کی خواتین کے لئے باہر نکلنے کی صورت میں حجاب (پردے) کے لئے واضح طور پر ہدایات دی جا رہی ہیں۔ یعنی اس سورہ مبارکہ کی آیات ۳۲، ۳۳ میں نبی اکرم ﷺ کی ازواج مطہرات کو براہ راست خطاب کر کے جو احکام دیئے گئے تھے ان کے خصوص کو الْقُرْآنُ يَهْتَرُ بَعْضُهُمْ بَعْضًا کے اصول کے مطابق عمومیت دے دی گئی اور اس طرح واضح کر دیا گیا کہ یہ احکام تمام مسلمان خواتین کے لئے ہیں۔

اب یہاں ”جلباب“ کے لفظ کو اچھی طرح سمجھ لیجئے۔ عربی میں جلباب اس بڑی چادر کو کہتے ہیں جو پورے جسم کو ڈھانپ لے اور چھپالے۔ ظہور اسلام سے قبل عرب کے اعلیٰ اور شریف خاندانوں کی خواتین عموماً جب باہر نکلتیں تو اس طرح کی چادر لپیٹ کر نکلتی تھیں۔ یہ جلباب شریف خاندانوں کی خواتین کے لباس کا جزو آیام جاہلیت میں بھی تھا۔ قرآن مجید میں اس میں یہ اضافہ کیا گیا کہ اس کا ایک حصہ بطور گھونٹ چرے پر لٹکالیا جایا کرے۔ اس طرح چرے کا پردہ شروع ہوا جس کی تفصیل احادیث میں آئی ہے کہ اس حکم کے نازل ہونے کے بعد ازواج مطہرات

(۱) اس آیت کی رو سے ستر و حجب کا اہتمام لازم و واجب ہو گیا۔ (مرتب)



بات الہی اور تمام مؤمن خواتین باہر نکلنے وقت چادر کو اس طرح اوڑھا کرتی تھیں کہ پورا سر، پیشانی اور چہرہ چھپ جاتا تھا اور صرف آنکھیں رو جاتی تھی۔ میں نے اس کی عملی تصویر خود دیکھی ہے۔ اسلامی شعائر کی پابندی تمام ایرانی خواتین میں اس عود میں بھی یہ چیز نظام و کمال موجود ہے۔ وہ ایک بڑی سی چادر اوڑھتی ہیں جو ان کے منحنوں تک آئی ہوتی ہے یا اس سے تھوڑی سی اونچی 'جوان' کے جسم کو پوری طرح ڈھانپنے ہوئے ہوتی ہے۔ کیا مجال ہے کہ ان کے جسم کا کوئی حصہ بھی نظر آجائے اور چہرے پر بھی وہ چادر کو اس طریقے سے پکڑتی ہیں کہ ایک آنکھ کھلی رہ جاتی ہے جس سے وہ راستہ دیکھ لیں، باقی سارا چہرہ پوشیدہ رہتا ہے۔ مجھے سعودی عرب کے دیہاتوں اور بدوی زندگی کا مشاہدہ کرنے کا موقع بھی ملا ہے وہاں میں نے دیکھا ہے کہ عرب بدوؤں کی خواتین اس حال میں ہیں کہ 'اوسر تاہر مستور' ہاتھ میں ڈنڈا لٹے اوٹھوں اور بھیڑ بکریوں کی ڈائریں چرا رہی ہیں۔ ہاتھوں میں دستاں اور پیروں میں موزے ہیں، صرف آنکھیں کھلی ہوئی ہیں۔" میں سمجھتا ہوں کہ یہ صحیح فضاء ہے ان الفاظ کا کہ:

﴿بَلَدَيْنِ عَلَيْنَهُنَّ مِنْ جَلَابِيبِهِنَّ﴾

"وہ اپنی چادروں کے چلا اپنے چہروں پر لگا لیا کریں۔"

یہ ضرورت پڑنے پر گھر سے باہر نکلنے کے لئے پردے (حجاب) کا پھلا حکم ہوا۔ یہاں میں نے گھر سے نکلنے کے لئے "ضرورت" کی جو قید لگائی ہے وہ اپنی طرف سے نہیں لگائی، بلکہ اس کی پابندی رسول اللہ ﷺ نے لگائی ہے۔

(۱) اسی لفظ مستور سے (جو ستر سے بنا ہے جس کے معنی کسی چیز کو چھپانے یا اوٹ میں کرنے کے ہیں) اردو میں خواتین کے لئے "مستورات" کا لفظ مستعمل ہے، تاہم یہ اصطلاح سورہ بنی اسرائیل کی آیت ۲۵ "جَعَلْنَا مِنْكُمْ قُرُوءًا" سے اخذ کی گئی ہے جس میں حجاب کا لفظ بھی موجود ہے اور ستر کا بھی۔ لیکن ہماری جو ہمیں مطہری تہذیب سے مرعوب ہو کر ستر و حجاب کو خیر باد کہہ رہی ہیں ان کے لئے تو اب "مستورات" کی بجائے "مستورات" کا لفظ موزوں ترین ہو گا۔ (حرتب)

چنانچہ صحیح بخاری میں روایت موجود ہے :

((قَدْ أَدِنَ اللَّهُ لَكُنَّ أَنْ تَخْرُجْنَ لِحَوَائِكُنَّ))<sup>(۱)</sup>

”اللہ تعالیٰ نے تم (عورتوں) کو اجازت دی ہے کہ تم اپنی ضروریات کے لئے گھر سے نکل سکتی ہو۔“

ضرورت کا تعین اسلامی تعلیمات کے مجموعی مزاج کو سامنے رکھ کر کیا جاتا ہے۔ ہو سکتا ہے کسی خاتون کے گھر میں کوئی کمائی کرنے والا فرد موجود نہ ہو۔ اس کا بھی امکان ہے کہ عیال داری اور قلتِ معاش کی وجہ سے صرف مرد کی محنت و مزدوری گھر کی کفالت کے لئے کفایت نہ کرے، یا محافظ خاندان کی بیماری یا کسی معذوری کی وجہ سے عورت باہر کام کرنے کے لئے مجبور ہو جائے تو شریعت نے اس کی گنجائش رکھی ہے۔ جیسا کہ اس حدیث سے ظاہر ہوتا ہے جو ابھی میں نے آپ کو سنائی۔ لیکن باہر نکلنے کے لئے ان تمام پابندیوں کو ملحوظ رکھنا ہو گا جو شریعت نے عائد کی ہیں۔ ویسے ایک حقیقی اسلامی ریاست میں ایسی صورت حال میں ایسے خاندان کی پوری کفالت بیت المال کے ذمہ ہوتی ہے۔ لیکن اگر ملک کی معیشت اس بات کی متقاضی ہو کہ عورتیں بھی اس میں ہاتھ بٹائیں تو ریاست کی طرف سے ایسے اقدامات کئے جانے چاہئیں کہ گھروں پر ہی Cottage Industries کی طرز پر صنعت و حرفت کا نظام قائم ہو۔ بہت سے ترقی یافتہ ممالک بالخصوص جاپان اور سویٹزر لینڈ میں یہ تجربہ کافی کامیاب رہا ہے۔ اگر عورت کو معاش کے لئے گھر سے لگتا ہی پڑے تو وہ ستر و حجاب کے تمام احکام کی پابندی کرے۔ گھر سے باہر جلاباب یا برقعے میں نکلے<sup>(۲)</sup> اور ایسے اداروں میں کام کرے جہاں عورتیں ہی کارکن اور

(۱) صحیح البخاری، کتاب النکاح، باب خروج النساء لِحَوَائِحِهِنَّ

(۲) جلاباب ہی تمدنی ترقی کے ساتھ مختلف قسم کے برقعوں اور نقابوں کی شکل اختیار کر گئی ہے۔ برقع اگر واقعی ستر ہو اور اسے فیشن کا جزو نہ بنالیا جائے، وہ کسا ہوا نہ ہو اور جسم کے حدودِ خلل کو نمایاں کرنے والا نہ ہو تو یہ جلاباب کی ضرورت پوری کر سکتا ہے۔ (مترجم)

منظم ہوں۔ عورتوں کا مخلوط اداروں میں کام کرنے یا بی بی وی اور ریڈیو میں آواز نہر یا اخبارات اور ٹی وی میں اشتہارات کا ماڈل یا ایئر ہو سٹس بننے یا اسی نوع کے دوسرے ایسے پیشے اختیار کرنے کا معاملہ جن میں مردوں سے براہ راست سابقہ آتا ہو اور وہ ان کے لئے فردوسِ نظر بنتی ہوں، از روئے اسلام مسلم خواتین کے لئے قطعی ناجائز بلکہ حرام کے درجے میں ہے۔ نبی اکرم ﷺ کی ایک طویل حدیث میں ہے کہ:

((الْعَيْنَانِ تَزِينَانِ وَزِينَا هُمَا الظُّلْمُ)) (۱)

”آنکھیں زینا کرتی ہیں اور ان کا زینا نظر ہے۔“

میں اپنے اندازے کے مطابق عرض کرتا ہوں کہ ان پیشوں سے متعلق خواتین میں حصولِ معاش کی مجبوری کم اور جذبہ نمائش زیادہ ہے۔ آپ خود غور کیجئے کہ جو ہماری ہمیشہ ان پیشوں سے متعلق ہیں ان میں سے اکثر کو اپنے گھروں کی نگہداشت، گھریلو کام کاج اور بچوں کی دیکھ بھال کے لئے ملازمین رکھنے پڑتے ہوں گے، پھر ان پیشوں کے تقاضوں کے پیش نظر ان کو میک اپ، ہنڈ سگھار اور مخصوص بلبوسات پر کافی خرچ کرنا ہوتا ہو گا۔ سواری کے لئے بھی اچھی خاصی رقم صرف ہوتی ہو گی۔ لہذا ان کی اپنی دولت میں سے ایک چھ حصائی یا ایک تہائی سے زیادہ بچت بمشکل ہوتی ہو گی۔ اس متاعِ قلیل سے شاید ان کو معمولی ریلیف ملتی ہو۔ میرے بھائی اور بہنیں ٹھنڈے دل سے غور کریں کہ کیا یہ نفع کا سودا ہے یا سراسر خسارے کا! اس لئے کہ یہ طرزِ عمل اسلامی تعلیمات سے بغاوت اور اپنی عاقبت کی بربادی اور اپنے خاندان کی روایات، شرافت اور عزت سے سرکشی کا موجب ہے۔ اس میں کسی شک و شبہ کی گنجائش نہیں ہے۔ میں پوری درد مندی سے اپنی ان پیشوں اور بہنوں سے التجا کروں گا کہ خدا اور ٹھنڈے دل سے سوچیں کہ وہ کیا پارہی ہیں اور کیا کھورہی ہیں!! اہلہٴ لڑکیوں کے اسکولوں اور کالجوں میں درس و تدریس کے لئے ملازمت کرنے

میں کوئی مضائقہ نہیں ہے۔ یہ صرف پیشہ ہی نہیں قومی خدمت بھی ہے۔ اسی طرح صرف عورتوں کے علاج معالجہ کے لئے طب کے پتے کو بھی اختیار کیا جاسکتا ہے۔ میں ایک بات اور اپنی بہنوں سے عرض کروں گا کہ بن ٹمن کہ بازاروں میں شاپنگ کے لئے جانا، سیر پانے کے لئے تفریح گاہوں میں جانا، گھومنا تقریحات میں شریک ہونا اور مردوں کے سامنے پرید کرنا یا کھیلوں میں حصہ لینا از روئے اسلام معصیت کے کام ہیں۔ ان امور میں کتاب و سنت کی تعلیمات کی روشنی میں دو رائیں ممکن ہی نہیں۔

### باہر نکلنے کی صورت میں دیگر ہدایات

اب تک سورۃ الاحزاب کے حوالے سے پردے کے ابتدائی احکام کے بارے میں گفتگو ہوئی ہے۔ جیسا کہ میں نے پہلے عرض کیا کہ پردے کے احکام کی تکمیل سورۃ النور میں ہوئی ہے۔ چونکہ عورت کے باہر نکلنے کے مسئلے کی وضاحت ہو رہی ہے، لہذا اس گفتگو سے پہلے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس سورۃ کا ایک حکم اسی موقع پر آپ کو سنا دوں جو اس مسئلے سے گہرا تعلق رکھتا ہے جو میں نے ابھی بیان کیا ہے۔ سورۃ النور کے اسی حکم کی تفسیر 'توضیح اور تشریح' میں ہے شمارا حکام نبی اکرم ﷺ سے احادیث مجھ میں بھی مروی ہیں۔

یہ حکم سورۃ النور کی آیت ۳۱ کے اندر وارد ہوا ہے۔ یہ آیت بھی طویل آیات میں سے ایک ہے اور اس میں عائلی زندگی اور معاشرتی زندگی سے متعلق متعدد احکام ہیں جن کو اس مختصر وقت میں جس حد تک میرے لئے ممکن ہو گا، میں بیان کرنے کی کوشش کروں گا۔ اس آیت کا یہ حصہ ہماری سابقہ گفتگو سے متعلق ہے:

﴿وَلَا يَضْرِبْنَ بِأَرْجُلِهِنَّ لِيُعْلَمَ مَا يُخْفِينَ مِنْ زِينَتِهِنَّ﴾

"اور وہ اپنے پیر زینن پر مارتی ہوئی نہ چلا کریں کہ اپنی جو زینت انہوں نے چھپا رکھی ہے اس کا علم لوگوں کو ہو جائے۔"

فاطرِ نفرت نے عورت کی چال اور اس کے خرام میں بھی دلکشی اور جاذبیت رکھی ہے۔ یہ بھی اس کی ایک زینت ہے۔ اس کے ساتھ اگر زیوروں کی جھنکار بھی شامل ہو جائے تو یہ بھی عرو کی توجہ منقطع کرنے اور اس کے نفسانی محرکات و جذبات کے لئے ممیز کا باعث ہوگی۔ لہذا قرآن نے اس کو سختی سے منع کر دیا۔ اسی طرح خوشبو لگا کر گھر سے باہر نکلنے کی بھی بڑی تاکید و ممانعت احادیث میں آئی ہے۔ خرام میں لوج، زیور، رات کی جھنکار اور خوشبو کی محک سے شیطان نفس شریر کو اکسانے کے لئے بڑا کام لینے کی کوشش کرتا ہے۔ لہذا اس امکان کے سدباب کے لئے اسلام یہ اور اس قسم کی دوسری تدفینیں عائد کرتا ہے۔

### گھر کے اندر کا پرہیز

میں نے عرض کیا تھا کہ پردے کے احکام سورہ نور میں جا کر مکمل ہوئے ہیں۔ اب یہ سوال سامنے رکھئے کہ گھر کے اندر کے پردے سے متعلق قرآن مجید نے کیا احکام دیئے ہیں۔ جلالہ بانقاب گھر کے باہر کے پردے (حجاب) سے متعلق ہے جس پر سورہ الاحزاب میں احکام تفصیل سے آگئے۔ اب ذہن میں رکھئے کہ گھر کے اندر کے پردے (سرو حجاب) کے احکام سورہ نور کی آیات ۲۳ تا ۳۱ میں دیئے گئے ہیں۔ ان آیات میں بیان کردہ تمام احکام پر تفصیل گفتگو کا وقت نہیں۔ لہذا میں ان میں سے چند بہت ہی ضروری احکام اور ان کی تشریح آپ کے سامنے رکھنے کی کوشش کروں گا۔

### غضبِ بھر

آیت ۳۰ میں تمام اہل ایمان مردوں کو اور آیت ۳۱ کی ابتداء میں پہلا حکم مسلمان خواتین کو غضب بھر کا دیا جا رہا ہے۔ فرمایا :

﴿ قُلْ لِلْمُؤْمِنِينَ بَعْضُوا مِنْ أَنْبَارِهِمْ وَبِحَقِّظُوا قُرُوجَهُمْ ۗ ذَٰلِكَ أَرْكَىٰ لَهُمْ ۗ إِنَّ اللَّهَ بِمَا يَصْنَعُونَ ۙ ﴾ (النور: ۳۰)

”اے نبی! مؤمن مردوں سے کہہ دیجئے کہ اپنی نظریں بھا کر ڈالیں اور اپنی شرم گاہوں کی حفاظت کریں۔ یہ ان کے لئے زیادہ پاکیزہ طریقہ ہے۔ جو کچھ وہ کرتے ہیں اللہ اس سے باخبر رہتا ہے۔“

﴿وَقُلْ لِلْمُؤْمِنَاتِ لِحْظَاتِنَّ مِنْ أَنْبَاصِهِنَّ وَيَحْفَظْنَ فُرُوجَهُنَّ وَلَا يُبْدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَلَا يَضْرِبْنَ بِخُمُرِهِنَّ عَلَى خُفْيَتِهِنَّ﴾ (النور: ۳۱)

”اور (اے نبی!) مؤمن عورتوں سے کہہ دیجئے کہ اپنی نظریں بھا کر رکھیں اور اپنی شرم گاہوں کی حفاظت کریں اور اپنا بناؤ سنگھار نہ دکھائیں۔ بجز اس کے جو خود ظاہر ہو جائے۔ اور اپنے سینوں پر اپنی اوڑھنیوں کے آٹھل ڈالے رہیں۔“

ان آیات میں غُضِّ بھر کا جو حکم آیا ہے اس کو جن لوگوں نے یہ سمجھا ہے کہ یہ سڑک پر چلنے سے متعلق ہے وہ بہت بڑے مغالطے میں پڑ گئے ہیں۔ سڑک پر چلنے کے متعلق تو وہ حکم ہے کہ عورتیں اپنی جلباب میں لپٹ کر اور اس کا ایک پلو چہرے پر ڈال کر نکلیں۔ راستہ دیکھنے کیلئے ان کو اپنی آنکھیں کھلی رکھنی ہوں گی۔ باہر نکلنے کے ضمن میں ایک حکم اسی آیت کے اختتام سے متعلقاً قیل ﴿وَلَا يَضْرِبْنَ بِأَخْبَامِهِنَّ﴾ کی تشریح میں میں پہلے بیان کر چکا ہوں۔ ان آیات میں غُضِّ بھر سے مراد نگاہ بھر کر نہ دیکھنا ہے۔ یعنی مرد بیوی کے علاوہ کسی محرم خاتون کو اور عورت شوہر کے علاوہ کسی محرم مرد کو بھی نگاہ بھر کر نہ دیکھے، مبادا شیطان کو کسی غلط جذبے کی اکساہٹ کا موقع مل جائے۔ جب محرموں کے نگاہ بھر کر دیکھنے پر پابندی لگائی جا رہی ہے تو غیر محرموں کے لئے تو خود بخود اس پابندی کا وزن بہت بڑھ جائے گا۔ چنانچہ اس قسم کی دیدہ بازی کو آنکھ کے زنا سے تعبیر فرمایا گیا ہے۔

آگے جو ﴿يَحْفَظُوا فُرُوجَهُنَّ﴾ یعنی اپنی شرم گاہوں کی حفاظت کریں، کا حکم ہے تو اس سے متعدد ضمنی احکام مراد ہیں۔ چنانچہ اس میں ناجائز شہوت رانی سے

پر بیڑی نہیں بلکہ ایسے تمام محرکات سے اجتناب بھی شامل ہے جو اس جذبے کی تحریک کا سبب بنیں۔ اس سے ستر پوشی کا حکم بھی مراد ہے کہ کوئی بھی ایک دوسرے کے ستر پر فائدہ نہ ڈالے۔ غرد کے ستر کے حدود وہی اکرم ﷺ نے ناف سے گھٹنے تک مقرر فرمائے ہیں۔ اس حصے کو جس میں ناف اور گھٹنے دونوں شامل ہیں بیڑی کے سوا کسی اور کے سامنے قصد اکھونا شریعت نے حرام کیا ہے۔ نبی اکرم ﷺ نے عورت کا ستر ہاتھ اور منہ کے سوا اس کے چہرے، جسم کو قرار دیا ہے۔ چہرہ و محرم مردوں کے لئے بھی ستر میں شامل ہے۔ چہرے اور ہاتھ کے سوا عورت کے جسم کا کوئی حصہ شوہر کے علاوہ کسی اور مرد حتیٰ کہ باپ، بھائی اور بیٹے کے سامنے بھی نہیں کھلانا چاہئے۔ البتہ غرد اور عورت دونوں کے لئے اشد رطبی ضرورت کے پیش نظر طیب اور جراح مستحکم کئے گئے ہیں۔ ایسا لباس پہننے والی عورتوں کو جن کا بدن کپڑوں میں سے جھلکا ہو، نبی اکرم ﷺ نے "کاسیہات عاریات" یعنی "کپڑے پہننے کے باوجود عریاں" قرار دیا ہے۔

بخاری میں حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا سے ایک طویل روایت کے آخری الفاظ ہیں:

(رَبِّ كَاسِيَةٍ فِي الدُّنْيَا عَارِيَةٌ فِي الْآخِرَةِ) (۱)

"نویا میں اکڑ کپڑے پہننے والیاں آخرت میں عری ہوں گی۔"

یہاں ایسے باریک اور ایسے چست کپڑے پہننے مراد ہیں جن سے جسم جھلکے یا

عورت کی رحمتی کی چیزیں نمایاں ہوں۔

زیر نظر آیت میں آگے خواتین کے گھر کے پردے کے لئے ایک اور حکم آ رہا

ہے۔ فرمایا:

(وَأَلْبَسُوهُنَّ بِحُجْرَتِهِنَّ عَلَىٰ سُرُورِهِنَّ) (۲)

"اور (عورتیں) اپنے سینوں پر اپنی اڑھنیوں کے اٹھل ڈال لیا کریں

یا اٹھل ڈال لیا کریں۔"

(۱) صحیح البخاری، کتاب العلم، باب العلم والعظة بالليل ودرک الجواب

”خمر“ کے معنی کسی چیز کو چھپانے کے ہیں۔ اسی سے لفظ خمار بنا ہے۔ امام راغب اصفہانی (لغات عربی کے مشہور امام) نے ”مفردات القرآن“ میں لکھا ہے کہ یہ لفظ (خمار) عورت کی اوڑھنی کے لئے بولا جاتا ہے، اس کی جمع خُمُر آتی ہے۔ اس سے وہ اوڑھنیاں مُراد ہیں جسے اوڑھ کر سر، کمر، سینہ سب اچھی طرح ڈھانپ لئے جائیں۔ اسی کو ہمارے ہاں دوپٹہ کہا جاتا ہے۔ یہ دوپٹہ باریک کپڑے کا نہیں ہونا چاہئے۔ آج کل کی فیشن زدہ نوجوان لڑکیاں جس قسم کا دوپٹہ استعمال کرتی ہیں وہ اس حکم کے منشاء کو پورا نہیں کرتا بلکہ اس کے بالکل خلاف ہے۔ یہ بات سمجھ لیجئے کہ گھر میں رہتے ہوئے بھی یہ چیز پسندیدہ نہیں ہے کہ نوجوان لڑکی کا سینہ بغیر دوپٹے کے ہو، سر کھلا ہو اور وہ گھر میں گھوم رہی ہو۔ کرتے یا قمیص کا گریبان پوری طرح ساترنہ ہو تو باپ اور بھائی کے سامنے بھی اس طرح آنے کی شریعت میں بالکل اجازت نہیں ہے۔ اس لئے کہ عورت کے جسم میں سب سے زیادہ جاذبِ نظر اس کا سینہ ہوتا ہے۔ لہذا ایک طرف مردوں کو غصّ بھر کا حکم ہے تو دوسری طرف عورتوں کو اپنے سینوں پر اپنی اوڑھنیاں ڈالنے رکھنے کا۔ گھر میں محرموں کے لئے عورت کے چہرے، ہاتھ اور پاؤں کے علاوہ پورا جسم ستر ہے، وہ ہر حال ڈھکا رہے گا۔ جیسا کہ میں نے ابھی عرض کیا کہ کسی باپ اور کسی بھائی کے لئے ان تین چیزوں کے سوا کسی اور جھٹے کا کھلا دیکھنا جائز نہیں ہے۔ عورت کی رعنائی و دلربائی اور اس کی کشش کو کون نہیں جانتا۔ اس لئے گھر کے ادارے میں پاکیزہ ماحول قائم رکھنا ضروری ہے۔ اس کے لئے یہ تمام احکام دیئے گئے ہیں۔ کپڑے تنگ نہ ہوں، باریک نہ ہوں۔ کپڑوں کی تراش خراش ایسی نہ ہو کہ عورت کے نشیب و فراز اُبھر سکیں اور نہ ہی ان سے بدن جھلکے۔ عورت کے جسم میں سینے کا ابھارہ شے ہے کہ اس پر اگر صرف کرتہ پہن لیا جائے تو بھی وہ پوری طرح نہیں چھپے گا۔ لہذا اس کے لئے خاص طور پر حکم دیا گیا کہ ﴿وَلْيَضْرِبْنَ بِخُمُرِهِنَّ عَلَىٰ جُنُوبِهِنَّ﴾ (۱) لہذا نوٹ کر لیجئے کہ عورت

(۱) حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ اس آیت کے نزول کے بعد مدینہ کا کوئی گھٹائے سٹوپا



کے گھر کے لئے سزا اور حجاب کے یہ آداب و شرائط اور احکام ہیں۔ ایک طرف ان ہدایات کو دیکھئے، دوسری طرف اس لئے بر نظر ڈالئے جو عام طور پر ہمیں اپنے معاشرے کے خوش حال اور تعلیم یافتہ گھرانوں میں نظر آتا ہے جو ان تعلیمات کی سرا سر ضد ہے۔ اسی پر اس کو بھی قیاس کر لیجئے کہ بلا حجاب یا نقاب اور دوپٹہ<sup>(۱)</sup> اور بناؤ سنگھار کے ساتھ عورت کا گھر سے نکلنا شریعت کے نزدیک کس درجے کی معصیت ہو سکتی ہے!

### محرم کون ہیں؟

اس سے آگے فرمایا:

﴿وَلَا يَتَّبِعُنَّ رِجْسًا﴾

”اور وہ اپنی زینت کو ظاہر نہ کریں۔“

اس کے بعد الّا سے مستثنیات (محرموں) کی ایک فہرست غلٹی غلّوات النساء تک چلی گئی ہے۔ غور طلب بات یہ ہے کہ اس سے کون سی زینت مراد ہے جس کی مستثنیات (محرموں) کے سامنے اظہار کی اجازت ڈی جلدی ہے۔ ان کو یوں سمجھئے کہ عورت گھر میں ہے، اس نے لباس پورا پہنا ہوا ہے، پھر بھی اس کا چہرہ ہے، اس کے ہاتھ پاؤں ہیں، اس سے اولیٰ صلی اور اسی ہوئی ہے۔ پھر اس کا ایک نسوانی

گزشتہ صفحے (۸۱) ایسا نہ تھا جس میں عورتوں نے باریک کپڑے پہنوڑ کر اپنے مونے کپڑے چھات کر ان کے دوپٹے نہ بنائے ہوں (سنن ابی داؤد)۔ اسی سنن ابی داؤد میں وجہ کہیں حدیث سے روایت ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے عمر کی بیٹی ہولہ باریک نعل کی ایک چادر سے ایک بڑا ٹکڑا ان کو دیا اور فرمایا کہ اس کے ایک حصے سے اپنا کتہ بنالے تا وہ نیک حصہ اپنی بیوی کو روپہ بنانے کے لئے دے دے، لیکن اس کو ناکہ کر دینا کہ ”تَتَّعَلُّ نَعْنَةَ فَوْنَا لَا يَصْلِحُ“ یعنی اس کے بچے ایک کپڑا اور لگائے تاکہ جسم اندر سے نہ نکلے (مرتب)

(۱) جس دوپٹے کا کچھ رواج ”روشن خیال“ طبعی کی خواہش میں بلی نظر آتا ہے، اس کی حیثیت محض فیشن اور زیب و زینت کے ایک جزو کی ہے۔ (مرتب)

وجود ہے۔ یہ تمام چیزیں زینت اور رحمتی کی حامل ہیں۔ ان سب کو زینت از خود ظاہر ہو رہی ہے یا تمیز ہوا یا کسی اور وجہ سے جلباب یا نقاب یا حمار (دوپٹہ) اڑ جائے یا چادر اور اوڑھنی کے باوجود بھی عورت کی نسوانیت کی کشش تو ختم نہیں ہو سکتی، اس کو آخر عورت کیسے چھپائے گی؟ عورت اپنے باپ، بھائی، بیٹے، چچا، ماموں اور دوسرے محرموں کے سامنے آئے گی۔ چنانچہ اسی آیت میں پہلے ہی فرمایا گیا تھا کہ:

﴿وَلَا يَبْدِيْنَ زِيْنَتَهُنَّ اِلَّا مَا ظَهَرَ مِنْهَا﴾

”وہ اپنی زینت نہ دکھائیں اس کے سوا جو از خود ظاہر ہو جائے۔“

ظاہر کرنے اور ظاہر ہونے کے فرق کو ملحوظ رکھا جائے تو جو بات یہاں فرمائی جا رہی ہے وہ آسانی سمجھ میں آجائے گی۔ اس تصریح کو سامنے رکھ کر اور آیت کا متعلقہ حصہ اور اس کا ترجمہ ملاحظہ کیجئے۔ فرمایا:

﴿وَلَا يَبْدِيْنَ زِيْنَتَهُنَّ اِلَّا لِمَوْلَاهِنَّ اَوْ لِبٰلِيْهِنَّ اَوْ لِبَنَاتِهِنَّ اَوْ لِمَنْ اَوْلٰى مِنْ اُولٰٓئِكَ اَوْ لِزَوْجِهِنَّ اَوْ لِمَنْ اَوْلٰى مِنْ اُولٰٓئِكَ اَوْ لِزَوْجِهِنَّ اَوْ لِمَنْ اَوْلٰى مِنْ اُولٰٓئِكَ اَوْ لِزَوْجِهِنَّ اَوْ لِمَنْ اَوْلٰى مِنْ اُولٰٓئِكَ﴾

”اور (عورتیں) اپنی زینت نہ ظاہر کریں مگر ان لوگوں کے سامنے، شوہر، باپ، شوہروں کے باپ، اپنے بیٹے، شوہروں کے بیٹے، بھائی، بھائیوں کے بیٹے، بہنوں کے بیٹے، اپنے میل جول کی عورتیں، اپنے لوطی نظام، وہ زبردست مرد جو کسی قسم کی غرض نہ رکھتے ہوں، اور وہ بیٹے جو عورتوں کی پوشیدہ باتوں سے ابھی واقف نہ ہوئے ہوں۔“

آگے فرمایا:

﴿وَلَا يَصْرُوْنَ بِاَزْوَاجِهِنَّ لِيَعْلَمَ مَا يَخْفِيْنَ مِنْ زِيْنَتِهِنَّ﴾

”اور وہ (عورتیں) اپنے پاؤں زمین پر مارتی ہوئی نہ چلا کریں کہ اپنی زینت جو انہوں نے چھپا رکھی ہے اس کا لوگوں کو علم ہو جائے۔“

اس کی تشریح میں پہلے ہی کر چکا ہوں۔ اب آیت کا اتمام ہوتا ہے اس پر کہ :

﴿ وَتَوَدُّونَ إِلَى اللَّهِ جَمِيعًا إِنَّهُ الْغُفُورُ الرَّحِيمُ لَعَلَّكُمْ تَقْلُبُونَ ۝ ﴾

”اللہ کی طرف رجوع کرو تم سب کے سب اے ایمان والو! تاکہ تم کامیابی حاصل کرو۔“

اس کا واضح مطلب یہ ہے کہ اس معاملے میں اب تک جو لغزش غلطی اور کوتاہی ہوئی رہی ہے اس سے توبہ کرو اور اپنے طرز عمل کی اللہ اور اس کے رسولؐ کی ہدایات کے مطابق اصلاح کرو۔

### استیذان کا حکم

گھروں میں داخلے کے لئے بھی قرآن حکیم نے احکام دیئے ہیں، کیونکہ اس کا بھی پروئے کے آداب سے گہرا تعلق ہے۔ باہر سے کسی کو کیا معلوم کہ گھر والے کس حال میں ہیں! اجازت لینے کا طریقہ اور قرآن پاک پر اللہ علیہ السلام حکیم کتنا ہے۔ نبی اکرم ﷺ نے تعلیم دی ہے کہ تین مرتبہ سلام بھیجئے یا دستک دینے پر کوئی جواب نہ ملے تو دہرائیں چلے جاؤ۔ لہذا اس میں دستک دینا بھی شامل ہو گیا۔ مرد اور عورت دونوں کے لئے اجازت لینا ضروری ہے، بلکہ عورت صرف دستک دے گی۔ آنحضرت ﷺ کا ایک اور حکم بھی اجازت میں آیا ہے کہ اگر کوئی بغیر اجازت تمہارے گھر میں جھانکے اور تمہاری کواہیل اور جو جس سے چاہے اس کی آنکھ پھوٹ جائے تو تم پر کوئی گناہ نہیں۔ اس سے گھر اور چار دیواری کا تقدس ظاہر ہوتا ہے۔ قرآن حکیم میں دو جگہ استیذان کا حکم آیا ہے۔ ایک سورہ نور کے چوتھے رکوع کی ابتدائی آیات میں آیا ہے جن میں سے آیت ۱۲ اور ۲۸ مع ترجمہ ملاحظہ کیجئے :

﴿ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَدْخُلُوا بُيُوتًا غَيْرَ بُيُوتِكُمْ حَتَّى تَسْتَأْذِنُوا وَاسْتَأْذِنُوا عَلَىٰ أَهْلِهَا ۚ ذَٰلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ ۝ فَإِن لَّمْ تَجِدُوا فِيهَا أَحَدًا فَلَا تَدْخُلُوهَا حَتَّىٰ يُؤْذَنَ لَكُمْ ۚ وَإِن قِيلَ لَكُمْ ارجعوا فارجعوا هو أَرْجَىٰ لَكُمْ ۗ وَاللَّهُ بِمَا

### تَمَلُّونَ عَلَيْهِمْ ﴿۱۰﴾

”اے لوگو جو ایمان لائے ہو! اپنے گھروں کے سوا دوسرے گھروں میں داخل نہ ہو! اگر وہ جب تک کہ گھر والوں کی رضامندی سے لو اور گھر والوں پر سلام نہ بھیج لو۔ یہ طریقہ تمہارے لئے بہتر ہے، توقع ہے کہ تم اس کا خیال رکھو گے۔ پھر وہاں اگر کسی کو نہ پاؤ تو داخل نہ ہو، جب تک کہ تم کو اجازت نہ دے دی جائے اور اگر تم سے کہا جائے کہ واپس چلے جاؤ تو واپس ہو جاؤ“ یہ تمہارے لئے زیادہ پاکیزہ طریقہ ہے۔ اور جو کچھ تم کرتے ہو اللہ اسے خوب جانتا ہے۔“

### غزوات اور جنگوں میں خواتین کی شرکت

ہماری چند بہنیں ان واقعات سے جو میرٹ اور نارنج کی کتب میں غزوات اور اسلام کے غلبے کیلئے جنگوں میں شرکت سے متعلق آئے ہیں، یہ استدلال کرتی ہیں کہ عورتوں کو مختلف شعبہ ہائے زندگی میں مردوں کے شانہ بشانہ کام کرنے کی اجازت ہے۔ حالانکہ یہ استدلال ہی سرے سے غلط ہے۔ کسی اعتراضی صورت حال کو عام معمولات پر منطبق کرنا کسی منطقی اور دلیل سے صحیح نہیں ہے۔ اس کی حیثیت محض ریت کے ٹیلے کی ہے جس کی کوئی بنیاد نہیں۔ پھر اس مغالطے کی ایک وجہ یہ بھی ہو سکتی ہے کہ حجاب کے احکام تدریجاً آئے ہیں، اس لئے ان احکام کے نزول سے قبل غزوات میں عورتوں کی شرکت کا ثبوت ملتا ہے۔ پہلا غزوہ بدر ہوا تو اس سلسلے میں سنن ابی داؤد میں روایت آئی ہے کہ امّ ورقہ رضی اللہ عنہا نے بدر میں شرکت کی اجازت مانگی تھی لیکن نبی اکرم ﷺ نے ان کو اجازت نہیں دی تھی۔ اس کے بعد غزوہ احد کا معرکہ ہوا، جس میں ایک غلطی کی وجہ سے مسلمانوں کا کافی جانی نقصان ہوا۔ خود نبی اکرم ﷺ اڑھی ہوئے۔ یہ غزوہ اپنی نوعیت کے اعتبار سے مسلمانوں کیلئے انتہائی مددے کا باعث تھا۔ یہ بڑی ہنگامی صورت حال تھی۔ اس میں چند صحابیات صحیحین کی شرکت ثابت ہے جن میں سے کچھ نے ہاتھ بٹک میں حصہ لیا اور

اللہ کی راہ میں شہید بھی ہوئیں، جبکہ بعض عورتوں نے زخموں کو پانی پلایا، ان کی مرہم پٹی کی اور تیراٹھا کر علیہ بن کر دیئے۔ پھر غزوة الاحزاب (مصلح) ہے۔

جیسا کہ شیخ بطلمیہ صاحب نے لکھا ہے کہ ان تینوں غزوات کے بعد سورۃ الاحزاب اور سورۃ النور کا نزول ہوا جن میں حجاب اور ستر کے تعمیل احکام آئے ہیں۔ لہذا ان سورتوں کے نزول سے قبل کے واقعات تو دلیل نہیں ہیں، کیونکہ ابھی پر وہ کے احکام آئے ہی نہیں تھے۔ اس کے بعد نبی اکرم ﷺ نے غزوات میں عورتوں کی شرکت کی حوصلہ دہنی فرمائی ہے۔ اس کے حقیقی پیرا احادیث میں آپ کو یاد رہے۔ مسند احمد اور صحیح بخاری کی روایت ہے:

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا أَنَّهَا قَالَتْ: جَاءَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي الْجِهَادِ الْفِطْرِيِّ الْفِعْلُ: أَمَّا لِنَجَاهِدَ؟ قَالَ: «لَا لِكَيْ يَفْعَلَ الْجِهَادَ حَيْثُ حَتَرُونَ»<sup>(۱)</sup>

”حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ انہوں نے کہا کہ یا رسول اللہ ﷺ! ہم جہاد کو سب سے افضل ٹکلی سمجھتی ہیں تو کیا ہم جہاد نہ کریں؟ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا: ”نہیں بلکہ تمہارے لئے سب سے افضل ٹکلی حج مبرور ہے۔“  
صحیح بخاری کے الفاظ یہ ہیں: ((جِهَادُ كَيْفَ الْمَخِجِ)) ”تمہارا جہاد حج ہے۔“

غزوات میں خواتین کی شرکت کی نبی اکرم ﷺ نے جو حوصلہ دہنی فرمائی ہے اس کی واضح دلیل اور اس کا ثبوت اس واقعہ سے ملتا ہے جو غزوة خیبر کے دوران پیش آیا۔ یہ غزوة ۶ھ میں ہوا تھا۔ اس واقعہ کو امام احمد نے اپنی مسند اور امام ابو داؤد نے اپنی سنن میں روایت کیا ہے، جو صحاح ستہ میں شامل ہے۔ آپ صحرا سے اور ہمیں اس کو توجہ سے سنیں اور خدا کے لئے غور کریں کہ جو دلیلیں وہ لے آئی ہیں وہ کس قدر ظاہر اور بے غل ہیں اور ان کو صحیح طور پر نہ سمجھنے سے کیا کیا مسائل پیدا ہو رہے ہیں۔ فرمایا:

(۱) صحیح البخاری، کتاب الحج، باب فضل الحج المبرور

عَنْ حَشْرَجِ بْنِ زَيْدٍ عَنْ جَدِّهِ أُمِّ أَبِيهِ أَنَّهَا خَرَجَتْ مَعَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي غَزْوَةِ خَيْبَرَ سَادِسَ سِتِّ نِسْوَةٍ فَلَمَّ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَبَعَثَ إِلَيْنَا فَجِئْنَا فَرَأَيْنَا فِيهِ الْغَضَبَ فَقَالَ: ((مَعَ مَنْ خَرَجْتُمْ وَبِأَذْنِ مَنْ خَرَجْتُمْ؟)) فَقُلْنَا: يَا رَسُولَ اللَّهِ خَرَجْنَا نَفْعِلُ الشُّعْرَ وَنُعِينُ بِهِ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَمَعَنَا دَوَاءُ الْجُرْحَى وَنَتَاوَلُ السِّهَامَ وَنَسْقِي السُّوَيْقَ قَال: ((قُمْنَ فَانصُرْنَ)) حَتَّى إِذَا فَتَحَ اللَّهُ عَلَيْهِ مَجِيْرَ أَسْهَمِ لَنَا كَمَا أَسْهَمَ لِلرِّجَالِ قُلْتُ لَهَا: يَا جَدَّةُ وَمَا كَانَ ذَلِكَ؟ قَالَتْ تَمْرًا (۱)

”حشرج بن زیاد اپنی دادی سے روایت کرتے ہیں کہ وہ غزوہ خیبر کے موقع پر آنحضرت ﷺ کے ساتھ نکلیں۔ پانچ عورتوں کے ساتھ چھٹی وہ تھیں۔ کہتی ہیں کہ جب حضور اکرم ﷺ کو ہمارے نکلنے کی اطلاع ہوئی تو آپ نے ہمیں بلوایا۔ ہم حاضر ہوئیں تو ہم نے آپ کو غضب ناک پایا۔ آپ نے پوچھا: ”تم کس کے ساتھ نکلیں اور کس کی اجازت سے نکلیں؟“ ہم نے عرض کیا: ہم چلی آئی ہیں، ہم ادن کا تمہیں گی اور اس کے ذریعے اللہ کی راہ میں مدد کریں گی۔ ہمارے ساتھ کچھ مرہم بھی کا سیلان بھی ہے، ہم تمہیں پکڑا دیں گی، ستو گھول کے پلا دیں گی۔ آپ نے فرمایا: ”چلو، واپس جاؤ۔“ پھر جب اللہ نے خیبر کو فتح کر دیا تو حضور اکرم ﷺ نے ہم کو مردوں کی طرح حصہ دیا۔ میں نے پوچھا: دادی کیا چیز ملی تھی؟ دادی نے کہا: کھجوریں!“

اس حدیث میں رسول اکرم ﷺ کے تیور پہچانئے۔ راویہ بھی سزاوارتی ہیں کہ ان کے نکلنے اور لنگر میں شامل ہونے پر آنحضرت ﷺ غضب ناک ہوئے۔ آپ کے سوال سے کہ: ((مَعَ مَنْ خَرَجْتُمْ وَبِأَذْنِ مَنْ خَرَجْتُمْ؟)) اور پھر اس حکم سے بھی کہ

(۱) سنن ابی داؤد، کتاب الجہاد، باب فی المرأة والعبد یحذیان من الغنیمہ ومسند

«فَمَنْ لَمْ يَصُرْ فِي» آپ کی ناراضگی اور برا فرو نکلنا ظاہر ہو رہی ہے۔ آپ نے ان خواہش کو جو مجبوریں عطا کی تھیں وہ اس لئے کہ بہر حال یہ عزت کے لئے نکلی تو تھیں۔

اب اس سے عمل کے غزوات سے استدلال کیا جائے تو ان کو اس بات پر غور کرنا چاہئے کہ قرآن مجید میں جب تک شراب کی حرمت نہیں آئی تھی، مسلمان شراب پیتے رہے۔ کیا اس سے شراب کے حلال ہونے پر دلیل لانا صحیح ہو گا؟ اسی طرح جب تک سود کی حرمت کا حکم نہیں آیا، سود لیا اور دیا جاتا رہا۔ تو کیا اس سے سود کے حلال ہونے پر دلیل لائی جائے گی؟ لہذا ہم کو یہ بات پیش نظر رکھنی ہو گی کہ احکام تدریجاً آئے ہیں اور جب دین مکمل ہوا تو دو ٹوک انداز میں فرما دیا گیا:

﴿الْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَنْتُمْ عَلَىٰكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيتُ لَكُمُ الْإِسْلَامَ دِينًا﴾ یہ آیت آنحضرت ﷺ کی حیات طیبہ کے آخری زمانے میں نازل ہوئی ہے، لہذا ہمیں اب بحیثیت مغل شریعت، قانون اسلامی اور دین کے مجموعی مزاج کو ہر مسئلے میں اپنے سامنے رکھنا ہو گا اور اس کا اتباع کرنا ہو گا۔

### نماز باجماعت اور خطبات

اس مسئلے میں دو رائیں ممکن ہی نہیں کہ اسلام کا اہم ترین رکن صلوٰۃ ہے۔ اس کو نبی اکرم ﷺ نے "عماد الدین" اور "قوة عینی" فرمایا ہے۔ اسی کو کفر اور اسلام میں ماہیہ الامتیاز قرار دیا ہے۔ پھر احادیث میں نماز باجماعت کی بے استنادا کید و ترغیب ملتی ہے۔ لیکن مسلمان عورت کے لئے احادیث میں برعکس ہدایات ملتی ہیں۔ اس کو اس بات کی ترغیب دی گئی ہے کہ وہ نماز گھر میں ادا کرے۔ مثلاً سنن ابی داؤد میں حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے ایک حدیث منقول ہے جس میں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

«صَلَاةُ الْمَرْأَةِ فِي بَيْتِهَا أَوْ فِي حُجْرَتِهَا»

وَصَلَاتُهَا فِي مَنْعَدِهَا أَفْضَلُ مِنْ صَلَاتِهَا فِي بَيْتِهَا» (۱)

”عورت کا اپنی کوٹھڑی میں نماز پڑھنا اس سے بہتر ہے کہ وہ اپنے گھر میں نماز پڑھے۔ اور اس کا اپنے چورخانہ میں نماز پڑھنا اس سے بہتر ہے کہ وہ اپنی کوٹھڑی میں نماز پڑھے۔“

یہی ترغیب ایک ہلکی ترتیب سے امام احمد اور طبرانی نے ام حمیدہ ساعدیہ رضی اللہ عنہا سے روایت کی ہے :

قَالَتْ : يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنِّي أَحْبَبُ الصَّلَاةَ مَعَكَ قَالَ : ((قَدْ عَلِمْتُ وَصَلَاتِكَ فِي بَيْتِكَ خَيْرٌ لَكَ مِنْ صَلَاتِكَ فِي حُجْرَتِكَ وَصَلَاتِكَ فِي حُجْرَتِكَ خَيْرٌ مِنْ صَلَاتِكَ فِي دَارِكَ وَصَلَاتِكَ فِي دَارِكَ خَيْرٌ مِنْ صَلَاتِكَ فِي مَسْجِدِ قَوْمِكَ وَصَلَاتِكَ فِي مَسْجِدِ قَوْمِكَ خَيْرٌ مِنْ صَلَاتِكَ فِي مَسْجِدِ الْجُمُعَةِ)) (۲)

”انہوں نے عرض کیا: یا رسول اللہ ﷺ! میں چاہتا ہے کہ آپ کے ساتھ نماز پڑھوں۔ حضور ﷺ نے فرمایا: مجھے معلوم ہے، مگر تیرا اپنے گھر کے ایک گوشے میں نماز پڑھنا اس سے بہتر ہے کہ تو اپنے حجرے میں نماز پڑھے اور تیرا حجرے میں نماز پڑھنا اس سے بہتر ہے کہ تو اپنے گھر کے دالان میں نماز پڑھے اور تیرا دالان میں نماز پڑھنا اس سے بہتر ہے کہ تو اپنے محلے کی مسجد میں نماز پڑھے اور تیرا اپنے محلے کی مسجد میں نماز پڑھنا اس سے بہتر ہے کہ تو جامع مسجد میں نماز پڑھے۔“

جبکہ ہر مسلمان پر فرض ہے، یہ نماز بغیر جماعت کے ادا ہی نہیں ہوتی لیکن اس سے بھی عورت مستثنیٰ ہے۔ چنانچہ سنن ابی داؤد ہی کی روایت ہے :

((الْجُمُعَةُ حَقٌّ وَاجِبٌ عَلَى كُلِّ مُسْلِمٍ فِي جَمَاعَةٍ إِلَّا عَلَى

(۱) ابو داؤد، کتاب الصلاة، باب ما جاء في خروج النساء إلى المساجد

(۲) مسند احمد، ج ۳، ص ۳۵۵



آنحضرت ﷺ عند منلوک أو امرأة أو صبوی أو من یصلی (۱)  
 جمعہ کی نماز باجماعت ادا کرنا ہر مسلمان پر لازم ہے مگر ہر شخص مستثنیٰ ہے:  
 غلام، عورت، بچہ اور مریض۔

عورتوں کو مسجد میں آنے سے قطعی طور پر منع نہیں کیا گیا، لیکن ان کو بہت سی  
 پابندیوں کے ساتھ مسجد میں آنے کی اجازت دی گئی ہے۔ اس طرح اس معاملے میں  
 اس کی حوصلہ افزائی کے بجائے حوصلہ شکنی کی گئی ہے۔

### عیدین اور خواتین

البتہ عیدین میں عورتوں کو لانے کی احادیث میں تاکید ملتی ہے۔ اس کی حکمت  
 یہ معلوم ہوتی ہے کہ چونکہ عیدین میں خطبہ ہوتا تھا جس میں تعلیم ہوتی ہے، اس لئے  
 ان میں عورتوں کی شرکت کی تاکید ہے۔ البتہ عورتوں کے اجتماع کے لئے بالکل  
 علیحدہ جگہوں میں پورے پردے کے ساتھ اہتمام ہوتا تھا۔ پھر چونکہ اس وقت لاؤڈ  
 سپیکر تو تھا نہیں لہذا آنحضرت ﷺ ایک خطبہ مردوں کو ان کے اجتماع میں ارشاد  
 فرماتے اور پھر خواتین کے نیچے کے پاس جا کر دوسرا خطبہ اپنی خواتین کے لئے ارشاد  
 فرمایا کرتے تھے۔ (۲) جمعہ کی نماز میں عورتوں کی شرکت کو فرض نہیں ہے، اس کے  
 لئے تاکید ہے اور نہ جماعت ہے، لیکن چونکہ خطبہ جمعہ میں تعلیم و تذکیر اور تلقین  
 ہوتی ہے تو ایسی مساجد میں جہاں ماوری زبان میں اس کا انتظام ہوا، خواتین بالکل

(۱) سنن ابی داؤد، کتاب الصلاة، باب الحسنة للمملوک والمرأة

(۲) صحیح مسلم میں شمال سنن ابن ماجہ میں ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ اپنی  
 خواتین کو عیدین کی نماز کے لئے لے جایا کرتے تھے۔ اسی طرح جامع ترمذی میں ام حبیبہ  
 رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ کواری اور جوان لڑکیوں اور کم عمر بچوں اور ایام  
 والی عورتوں کو عیدین میں لے جاتے تھے۔ جو عورتیں نماز کے قائل نہ ہوتیں وہ جماعت  
 سے الگ رہتیں، خطبہ سنتیں اور دعائیں شریک ہوتیں۔ ایک اور روایت میں آنحضرت ﷺ  
 نے عیدین میں خواتین کو لانے کی تاکید کی ہے، لیکن دوسرے حاضر کے علاوہ اصناف اس کے بالکل  
 قائل نہیں ہیں۔ (مرتب)

علمیہ مقام پر ان شرائط کے ساتھ جو مسجد میں آنے کے لئے اسلام نے خواتین پر عائد کی ہیں، جمع ہو کر خطبہ سن سکتی اور نماز باجماعت ادا کر سکتی ہیں۔ عام فرض نمازوں میں عورتوں کا شریک ہونا پسندیدہ نہیں ہے کیونکہ ان میں تذکیر و تعظیم اور وعظ و نصیحت کا کوئی پہلو نہیں ہے۔ یہ ہے ہمارے دین کا مجموعی مزاج۔

## ایک تکلیف وہ بات

اس معاملے میں ایک تکلیف وہ بات یہ ہے کہ اخبارات میں ہمارے بعض مفتیان کرام کے بیانات آئے ہیں کہ جن میں انہوں نے بلاقید اجازت دی ہے کہ خواتین و خاتروں میں جائیں، وہاں وہ کام کر سکتی ہیں۔ یہاں تک کہا گیا ہے کہ خواتین اپنے حقوق کے لئے مظاہرے کر سکتی ہیں اور کہا گیا ہے کہ تحریک نظام مصطفیٰ کے موقع پر بھی مسلمان خواتین نے جلوس نکالے اور مظاہرے کئے تھے۔ ان کرام فرما حضرت میں سے بعض نے مجھے اچھا پسند قرار دیا ہے۔ مجھے مستبذ رابع سے معلوم ہوا ہے کہ ”جنگ“ میں خواتین سے حلق میرے جو خیالات شائع ہوئے ہیں ان پر اسی شہر لاہور کی بعض مساجد میں جمعہ کے اجتماعات کے موقع پر خطیب حضرات نے فرمایا ہے کہ ”ڈاکٹر اسرار احمد عورتوں کو قید میں رکھنے کا قائل ہے۔ اسلام عورتوں کو پوری آزادی دیتا ہے اور اس نے جن خیالات کا اظہار کیا ہے ان کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں۔“ یہ کتنی تکلیف دہ اور افسوس ناک بات ہے کہ سیاست اور فرقہ وارانہ تعصب اور گروہ بندی کی وجہ سے ہمارے دین اور قرآن کے ساتھ تعلق (کھیل تماشہ) کا رویہ اختیار کیا جا رہا ہے۔<sup>(۱)</sup> انہی مفتیان کرام سے اگر آپ فتویٰ

(۱) الحمد للہ تم الحمد للہ ہمارے ملک میں ایسے علماء حق، سیاسی و سماجی زعماء، تعلیم یافتہ حضرات و خواتین اور یران اخبارات و رسائل بڑی کثیر تعداد میں موجود ہیں جن میں دین کے لئے پوری غیرت و محبت موجود ہے۔ چنانچہ بعض نظری اختلافات کے جو صفحہ ان سب نے تجدید پسند، مغرب زدہ اور مظاہرست ایک قلیل لیکن اعلیٰ مناصب پر فائز ہونے کی وجہ سے مؤثر طبقے نے ڈاکٹر صاحب کے حاکم اسلامی نقطہ نظر پر جو شور شرابا اٹھایا تھا (جلی اگلے صفحہ پر)

لیں کہ کیا عورت مسجد میں آکر فرض نماز ادا کر سکتی ہے تو یہ بات وہ اس کی اجازت نہیں دیں گے۔ حد یہ ہے کہ یہ حضرات عیدین میں بھی عورتوں کو لانے کی اجازت نہیں دیتے، حالانکہ احادیث صحیحہ میں عورتوں کو عیدین میں لانے کی صراحت کے ساتھ تاکید موجود ہے، لیکن وہ وقتوں میں عورتوں کے دوش بدوش خواتین کے کام کرنے کے حطلق یہ فرما رہے ہیں کہ اس میں کوئی قباحت نہیں۔ اس طرح ان کا قصور فکری بہت نمایاں ہو کر سامنے آ رہا ہے۔ ایسے ہی رجال دین کے لئے علامہ اقبال مرحوم نے کہا تھا۔

خود بدلتے نہیں قرآن کو بدل دیتے ہیں

ہوئے کس درجہ فقیہان حرم بے توفیق

وہ مسجدوں میں عورتوں کا آنا گوارا نہیں کرتے لیکن وقتوں میں عورتوں کے جانے کے حطلق کہہ رہے ہیں کہ اس میں کوئی قباحت نہیں ہے۔

خواتین کے لئے نماز کی ادائیگی کی فضیلت کے جو مدارج آنحضرت ﷺ نے متعین فرمائے ہیں، ان کو وہ حدیثوں کے حوالے سے آپ کو ہٹا چکا ہوں۔ غور کیجئے یہ تاکید کس لئے ہے۔ اس لئے کہ عورت میں اللہ تعالیٰ نے جو نسوانی حسن، رعنائی، دل ربانی اور کشش و جاذبیت رکھی ہے اور رکوع و سجود کی حالت میں اس کے جسم کی جو صورت ہوتی ہے اس کا تقاضا ہے کہ تنہائی میں جہاں کوئی آنکھ اسے ان حالات میں دیکھنے والی نہ ہو، نماز ادا کرنا عورت کے لئے زیادہ بہتر، افضل اور موجب اجر و ثواب ہو گا۔ لیکن واسطے افسوس کہ ہماری مجلس جس طرح بناؤ سنگھار کے ساتھ سرکاری دفاتر اور دوسرے اداروں میں کام کرنے والے لئے جایا کرتی ہیں، جہاں

(گزشتہ صفحے سے) اس کے خلاف بھی غیرت دینی کے تحت شدید رد عمل کا اظہار کیا ہے۔

اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ علامہ اقبال مرحوم نے کیا خوب کہا تھا۔

تمیں ہے نا امید اقبال اپنی کشت ویراں سے

دہانم ہو تو یہ مٹی ہوئی زرخیز ہے سانی! (مرتب)

عردوں کے ساتھ ملنے جلنے اور ساتھ ساتھ کام کرنے کے مواقع ہوتے ہیں، اس کی اصلاح اور سدباب کی کوشش کرنے اور ان خواتین کو اپنا اسلامی تشخص اور کردار برقرار رکھنے اور اپنی عاقبت سنوارنے کی تلقین و نصیحت کرنے کے بجائے الٹا یہ حضرات ان کو اس روش پر قائم رہنے کی شہ دے رہے ہیں۔ عطا یہ نہیں تفاوتہ اور از کجاست تاہ کجا!

### دیہات کی معاشرت سے استدلال

دیہات میں عورتیں جو کام کرتی ہیں اس کو خواتین کے وقتوں میں کام کرنے کے جواز کے لئے بڑے زور و شور سے آج کل بطور دلیل پیش کیا جا رہا ہے۔ دیہات کی معاشرت اور شہروں کی معاشرت میں جو فرق و تفاوت ہے اس کو ہمارے بھائی اور ہمیں نظر انداز کر رہی ہیں۔ جب بحث برائے بحث اور ضد برائے ضد کی صورت حال پیدا ہو جائے تو ایسی صورت میں اظہر من الشمس جیسی چیزیں بھی نگاہوں سے اوجھل ہو جاتی ہیں۔ اس ضمن میں ان سے میں عرض کروں گا کہ فور کریں کہ جو خواتین دیہاتوں میں کام کرتی ہیں کیا وہ نامحرموں کے ساتھ کام کرتی ہیں؟ اگر وہ کھیت پر روٹی لے کر جاتی ہیں تو کن کے لئے؟ ظاہر ہے کہ باپ کے لئے، شوہر کے لئے، بھائی یا بیٹے کے لئے لے کر جاتی ہیں۔ اپنے کھیت میں اگر وہ کام کر رہی ہوتی ہیں تو کیا ان کے شانہ بشانہ نامحرم کام کر رہے ہوتے ہیں؟ دیہات میں عورتوں کے کام کا جو ماحول ہوتا ہے وہ اکثر و بیشتر اپنے اپنے گھروں سے متعلق ہوتا ہے جہاں وہ اپنے ذمہ داریوں کی دیکھ بھال کرتی ہیں۔ وہاں نامحرموں کے ساتھ معاملہ نہیں ہوتا۔ یا اگر کوئی عورت کھیت میں کام کرنے جاتی ہے تو وہاں بھی بنیادی طور پر اس کا نامحرموں سے نہیں بلکہ محرموں کے ساتھ ہاتھ بٹانے کا معاملہ ہوتا ہے۔ پھر یہ کہ ہمارے وقتوں کا جو ماحول ہے اور وہاں خواتین جس جگہ جگہ سے جاتی ہیں اس کو بھی ملحوظ خاطر رکھئے۔ آخر عورت کی فطرت ہے، زیب و زینت اس کی کمزوری ہے۔ کیا

وہاں تک کہ وہ اپنی خواتین اور بھرتوں کی ان خواہشیں کوئی نسبت ہے؟  
اس فرق و تفاوت کو سامنے رکھتے، زمین و آسمان کا فرق ہے۔

اس ضمن میں آخری بات میں یہ عرض کروں گا کہ اگر ہمارے معاشرے میں  
وہاں تک کہ کوئی غلطی ہو رہی ہو تو کیا اس کو سامنے رکھ کر آپ دین کو بدل دیں گے؟  
ہماری دینی ذمہ داری تو یہ ہوگی کہ اگر وہاں تک کہ اسلامی تعلیمات کے مطابق طور  
طریقے رائج نہیں ہیں تو ان کی اصلاح کی فکر کریں۔ کہ وہاں تک کہ غلط طرز عمل اور  
رسوم و رواج کو دیکھیں یا کہ اپنی غلط روی کیلئے جو اذیتیں کھاتے ہیں یا وہاں تک کہ اگر ستر و حجاب کی  
پابندی نہیں ہو رہی تو کہانے کی ضرورت ہے، بجائے اس کے کہ وہاں تک کہ کسی غلط بات  
کو اپنے لئے دلیل بنائیں۔ اول تو زمین و آسمان کا فرق ہے جیسا کہ میں نے ابھی عرض  
کیا، لیکن اگر کوئی کہتی ہے تو اس کی کو پورا کرنا ہو گا۔ خرابی ہے تو اصلاح کی کوششیں  
کرنا ہوں گی، کیونکہ ہمارا امام قرآن ہے، ہمارے لئے حاکم قرآن ہے۔ ہمارے لئے اللہ  
اور رسول کے احکام ہی حجت و دلیل اور لائق اتباع ہیں۔ وہاں تک کہ کوئی طرز عمل اور  
رسوم و رواج نہ ہمارے لئے دلیل و برہان ہیں نہ حجت۔ عرب کے وہاں تک کہ عرب  
خواتین جس طرح ستر و حجاب کے ساتھ عمرموں کے ساتھ بیٹھنے کا کام کرتی ہیں اس کے  
مضائق میں اپنا مشاہدہ آپ کے سامنے بیان کر چکا ہوں۔

### استثنائی صورتیں

اگر جہاد و قتال کی شکل اللہ کا کوئی ایسا مرحلہ پیش آجائے کہ خواتین کی خدمات  
بھی ناگزیر ہو جائیں تو ایسی صورت میں مسلمان خواتین حسب ضرورت اس جہاد و  
قتال میں حصہ لے سکتی ہیں۔ یہ ایک استثنائی (exceptional) معاملہ ہو گا۔ لیکن  
یہ کون سی صورتیں ہیں کہ استثنائی اور ہنگامی یا اضطراری صورت حال کے لئے  
شریعت میں یہ کجائز رکھی گئی ہے اس کو معمولات پر بھی مطبق (apply) کیا جائے  
اور اس استثناء کو ایک دائرہ کلیہ بنا کر اس سے خواتین کے لئے دفتروں، کارخانوں،

ریڈیو اور ٹی وی پر کام کرنے کیلئے جو زپیدا کیا جائے (۱)۔ اسلام مومن کی ناک نہیں ہے کہ حسب خواہش اسے جس طرف چاہیں موڑ لیا جائے۔ یہ عمل دین کے ساتھ تعلق کے زمرے میں آئے گا جس پر قرآن میں بڑی وعید آئی ہے۔ ہمارا دین دینِ فطرت ہے۔ اس میں منگی نہیں رکھی گئی۔ نبی اکرم ﷺ کا قول ہے کہ ((الَّذِينَ يُنْسَوْنَ)) ”دین میں آسانی ہے“۔ اسی طرح ایک حدیث میں آیا ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا: ((فَيَسِّرُوا وَلَا تُعَسِّرُوا)) ”آسانی پیدا کرو، منگی پیدا نہ کرو“۔ خانگی حالات ایسے ہوں کہ واقعی کوئی عورت ملازمت پر مجبور ہو جائے اور اسے گھر سے نکلنے کے سوا چارہ نہ ہو تو وہ ایسا کر سکتی ہے۔ لیکن اسے ستر و حجاب کی تمام پابندیوں پر عمل کرتے ہوئے معاشی جدوجہد میں حصہ لینا ہو گا۔ یہ ممنوع نہیں ہے۔ لیکن جہاں بے پردگی اور مردوں کے ساتھ اختلاط کا مظاہرہ ہو تو ہمارا دین اس میں حصہ لینے کی قطعاً اجازت نہیں دیتا۔ دیگر مستثنیات بھی ہیں۔ مثلاً یہ کہ کوئی خاتون ڈوب رہی ہو، آگ میں گھر گئی ہو، سڑک پر چلتے ہوئے کسی حادثے سے دوچار ہو گئی ہو تو ان میں یا اسی قسم کے دیگر حادثات کی صورت میں ستر و حجاب کی نچوڑ اور نامحرموں کے لمس کی پابندی عارضی طور پر ساقط ہو جائے گی۔ یہ حالات حقیقی اور واقعی طور پر اضطراری حالات کہلاتیں گے اور اس کی شریعت نے منجائش رکھی ہے۔

### ارباب اقتدار سے گزارش

اب مجھے ارباب اقتدار وقت سے کچھ باتیں عرض کرنی ہیں۔ اگر واقفاً مخلص کے ساتھ ان کے پیش نظر اس ملک میں اسلامی نظام کا نفاذ ہے تو انہیں سنجیدگی کے

(۱) یہ تو بالکل ایسی ہی جسارت ہو گی کہ جیسے قرآن نے جان بچانے کے لئے آنحضرت کو خرد اور ایسی ہی حرام چیزوں کے حضور باغ و لا عادی کی شرط کے ساتھ کھانے کی اجازت دی ہے۔ اب اضطرار کی اس اجازت کو کوئی مستقل اجازت یا حکم کی حرکت کرنے کو یہ مصلحتاً جسارت سے آگے بڑھ کر جسارت اور طغیان کے زمرے میں آجائے گا۔ (مرتب)

ساتھ اسلام کی تعلیمات کی روشنی میں خواتین کے مسائل کو حل کرنے کے لئے مناسب و مؤثر اقدامات کرنے چاہئیں۔ سرکاری دفاتر کی ملازمتوں، ذرائع ابلاغ اور دوسرے سرکاری یا نیم سرکاری اداروں میں عورتوں کو کھپانے سے ایک طرف مردوں کی حق تلفی ہو رہی ہے، دوسری طرف معاشرے میں بے راہ روی کو راہ پانے کے مواقع وسیع ہو رہے ہیں۔ پھر عورت کو اشتہارات کی زینت کے لئے جو ایک ارزاں جنس بنا لیا گیا ہے اس پر قدغن لگائی جائے۔ یہ نہ صرف عورت کی عظمت کی ترمیم و توثیق ہے بلکہ سراسر اسلام کے خلاف ہے۔ خدا را ان مسائل کا صحیح اسلامی حل نکالئے۔ اگر واقعی عورت کی خدمات ملک کی معیشت کے لئے ضروری ہیں تو حکومت اپنی نگرانی میں ایسے انتظامات کر سکتی ہے کہ گھروں میں چھوٹی اینڈ سٹریاں لگائے، کالج اینڈ سٹری کے محلہ دار مراکز قائم کرے، صنعت و حرفت کے تمام بڑے بڑے اداروں کو پابند کرے کہ وہ خواتین کے کام کے بالکل علیحدہ شعبے قائم کریں۔ اگر عورت کو مجبوراً اپنی معاش کے لئے کام پر نکلتا ہی پڑے تو وہ ستر و حجاب کی پابندی کرے اور مخلوط اداروں میں کام سے پرہیز کرے۔ قرآن نے ایک اسلامی ریاست کی ذمہ داری یہ حسین کی ہے کہ :

﴿الَّذِينَ إِذَا أَقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتَوُا الزَّكَاةَ

وَأَمَرُوا بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ﴾ (الحج: ۴۱)

”ان مؤمنوں کو جب ہم زمین پر حکم و حکومت عطا کریں گے تو یہ اقامتِ صلوة“

ابتائے زکوٰۃ اور امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا فرض انجام دیں گے۔“

لہذا اسلامی تعلیمات کے مطابق خواتین کی معاش کا انتظام کرنا معروف کے درجے میں آئے گا اور عورتوں اور مردوں کا مخلوط اداروں میں کام کرنا عورت کا بطور اشتہار استعمال ہونا، اس کاٹی وی پر آنا اور اسی قسم کے دوسرے تمام نمائشی کاموں میں حصہ لینا، یہ اور ایسے دوسرے تمام منکر کام میں شامل ہیں جن کا استیصال حکومت کی ذمہ داری ہے۔ لہذا ضروری ہے کہ حکمت اور جامع منصوبہ بندی کے

۹۷

ساتھ ان کا استقبال کرنے کے لئے حکومت جلد مؤثر عملی اقدامات کرے۔ اسی طرح خواتین کے لئے علیحدہ یونیورسٹی اور ساتھ ہی خواتین کے فرائض سے تعلق رکھنے والے مضامین کا نصاب اور علیحدہ کالجوں کا قیام بھی جلد ہونا چاہئے۔ یہ بھی حکومت کی ذمہ داری ہے اور یہ کام معروف کے ذیل میں آئیں گے۔ نبی اکرم ﷺ کا ارشاد ہے کہ ”اگر کسی سرزمین پر اللہ کی قائم کردہ حدود میں سے ایک حد بھی نافذ ہو جائے تو اس سے جو برکت نازل ہوگی وہ چالیس شانہ روز کی بارش کی برکت سے زیادہ ہوگی۔“ یہ بات ذہن میں رہے کہ نبی اکرم ﷺ کا یہ ارشاد اس سرزمین یعنی عرب کے پس منظر میں تھا جہاں لوگ بارش کے لئے ترستے تھے اور بارش ان کے لئے بہت ہی بڑی نعمت تھی۔ اس حدیث کا اصل مفہوم یہ ہے کہ اللہ کی قائم کردہ حدود میں سے ایک حد (یا احکام میں سے کوئی حکم) بھی صحیح طور پر نافذ ہو جائے تو اللہ کی طرف سے بے انتہا برکات کا نزول و ظہور ہوتا ہے۔

### ایک ضروری گزارش

یہ تھنہ جو اس زور و شور سے اس وقت اٹھ کھڑا ہوا ہے، جیسا کہ میں نے ابتدا میں عرض کیا تھا، بہت پرانا ہے۔ انگریزوں کے دورِ غلامی میں یہ پیدا ہوا اور جب بھی موقع ملتا ہے، یہ سراٹھاتا ہے۔ اس ضمن میں مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی مرحوم و مغفور نے ”پردہ“ نامی کتاب قیام پاکستان سے قبل لکھی تھی۔ یہ مولانا مرحوم کی اس موضوع پر نہایت مدلل و مؤثر اور معرکتہ آرا تصنیف ہے۔ ”اسی طرح قیام پاکستان کے فوراً بعد اس تھنہ نے کافی زور و شور سے سراٹھایا تھا۔ چنانچہ ۵۰ء میں اس کا سرکھینے کے لئے مولانا امین احسن اصلاحی نے ”پاکستانی عورت دور ہے پر“ نامی کتاب لکھی تھی۔ یہ دونوں کتابیں بازار میں دستیاب ہیں۔ ان کا مطالعہ کیجئے۔

(۱) ”پردہ“ کے موضوع پر مولانا مرحوم کی یہ کتب راقم کی رائے میں اتنی جامع اور اس معیار کی ہے کہ اسے تو کئی کی کئی بار پندرہ نصابِ تعلیم میں شامل ہونا چاہئے۔ (مترجم)



ضرورت اس بات کی ہے کہ اس خیال اور فکر کو وسیع بنانے پر پہنچایا جائے۔ اسے عام کیا جائے۔ ہماری تعلیم یافتہ بنوں اور بھائیوں تک اسے پہنچایا جائے۔ ہماری ایک بہت بڑی تعمیر یہ بھی ہے کہ لوگوں تک دین کی صحیح تعلیمات مدلل طریق پر پہنچانے کی کوشش ہو۔ کوشش سے ہم غفلت برتتے ہیں۔ اس خواب غفلت سے ہمیں جاگنا چاہئے اور دین کی صحیح و جلیبی تبلیغ کے لئے کمر بستہ ہو جانا چاہئے۔

اب میں اس دعا پر اپنی کھٹو قسم کر رہا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی راہ ہدایت دکھائے اور اس ہدایت کو دہنا اور عملاً قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور ہمارے تمام بھائی بنوں کو اس کی توفیق دے کہ وہ دین کو اپنے پیچھے نہ لگانے کے بجائے دین کی پیروی کا مزہ محسوس کر لیں۔

اللَّهُمَّ ارِنَا الْحَقَّ حَقًّا وَارِنَا الْبَاطِلَ بَاطِلًا  
 وَارِنَا الْجَنَابَةَ اللَّهُمَّ وَارِنَا شَرَّ مَا فَضَيْتَ فَإِنَّكَ تَفْضِي وَلَا  
 تَفْضِي عَنْكَ أَقُولُ قَوْلِي هَذَا وَامْتَظِرْ اللَّهُ لِي وَلِكُمْ وَلِسَائِرِ  
 الْمُسْلِمِينَ وَالْمُسْلِمَاتِ وَأَجِزْ دَعْوَانَا إِنَّ الْحَمْدَ لِلَّهِ رَبِّ  
 الْعَالَمِينَ ۝

# اسلام اور عورت

محرر: شیخ جمیل الرحمن مرحوم

”اسلام میں عورت کا مقام“ کے عنوان ہے محترم ڈاکٹر اسرار احمد کے دو خطابات کو نکجا کر کے کتابی صورت میں شائع کیا گیا ہے۔ وقت کی کمی کی وجہ سے ان خطابات میں جن نکات کا جملائی اکتانیا ذکر ہو سکا یا جن کا تذکرہ رہ گیا، فاضل مضمون نگار نے اس مضمون میں ان کو اختصار کے ساتھ بیان کرنے کی کوشش کی ہے۔ واضح رہے کہ یہ مضمون ۱۹۸۳ء کا تقریباً کردہ ہے۔

نَحْمَدُكَ يَا نَبِيَّ عَلَيَّ رَسُوْلِكَ يَا كَرِيْمَ

ایک ایسی ریاست میں جس کا نام ”اسلامی جمہوریہ پاکستان“ ہے، جس کے قیام کا مقصد ہی لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ تھا، جس کے دستور کی قرارداد مقاصد میں حاکمیت الہیہ (إِن الْحُكْمُ لِلَّهِ) کا اصول طے شدہ ہے اور جس میں یہ صراحت بھی موجود ہے کہ اس ملک میں ”کوئی قانون سازی قرآن و سنت کے خلاف نہیں کی جاسکے گی“ مزید جس ملک کے سربراہ اور حاکم وقت تقریباً پانچ سال سے اپنی تقاریر، بیانات اور انٹرویوز میں مسلسل اس بات کا اعلان فرماتے رہتے ہیں کہ انہوں نے اقتدار ہی اس عزم بالجزم کے ساتھ اپنے ہاتھ میں لے رکھا ہے کہ وہ اس ملک میں اسلامی نظام قائم کریں گے اور چار اور چار یو اری کے احترام و تقدس کو بحال کریں گے، یہ بات انتہائی افسوس ناک اور دردناک ہے کہ ستر و حجاب اور عورت کے اصل مقام یعنی قواذ فی السیوت کے اوامر و احکام اور عورت کے تہجیح جالیہ یعنی بے حجابانہ طور پر جوجھ، بناؤ سنگار اور غیر ساتر لباس کے ساتھ مخلوط اداروں میں کام کرنے اور بلا ضرورت مرگشت کرنے کے لئے شریعت میں ممانعت اور جو تو ابھی آئے ہیں ان کی

تکلم کھلا خلاف ورزی کی جارہی ہے اور اس پر ستم بالائے ستم یہ کہ اس کو عین اسلام قرار دیا جا رہا ہے۔ ایک معصیت اور برائی وہ ہوتی ہے جس پر ایک مسلمان کا ضمیر اسے ملامت کرتا رہتا ہے۔ وہ شعوری طور پر جانتا ہے کہ وہ غلط کام کر رہا ہے۔ لیکن ایک برائی اور معصیت وہ ہوتی ہے جس کو وہ گناہ خیالی ہی نہیں کرتا بلکہ مسلمان کہلاتے ہوئے بھی وہ اسے صحیح سمجھتا ہے اور اس پر اصرار کرتا ہے، تو اس کو سمجھ لینا چاہئے کہ وہ اپنے دین سے بغاوت کر رہا ہے، اس لئے کہ اسلامی معاشرت، سماج اور عائلی نظام کے متعلق قرآن حکیم میں سب سے زیادہ تفصیلی احکام آئے ہیں۔ اس کی حکمت بھی ہادئی قابل سمجھ میں آجاتی ہے کہ ایک معاشرے اور ریاست کی بنیادی اکائی خاندان ہوتا ہے۔ ان ہی کے مجموعے سے اجتماعیت، معاشرہ اور ریاست وجود میں آتی ہے۔ لہذا اسلامی شریعت خاندان کے ادارے کو مستحکم بنیادوں پر صالح بنانا چاہتی ہے تاکہ ایک حقیقی اسلامی معاشرہ اور نظام مملکت صحیح خطوط پر قائم ہو سکے اور ترقی و ارتقاء کی منازل طے کرنا چلا جائے۔ خاذاً اور چار دیواری کے احرام و تقدس کی بحالی کا جو واضح مقصد سمجھ میں آتا تھا وہ یہی تھا کہ پاکستان میں اسلامی معاشرت کے قہضے پورے کئے جائیں گے، لیکن معاملہ بالکل برعکس نظر آ رہا ہے۔

جو لوگ اسلام کے نظام معاشرت کو موجودہ دور کے "فحاشوں" کے مطابق نہیں سمجھتے اور اس کو تبدیل کرتے پر تمہیر ہیں، اپنی حیقت اور روح دونوں اعتبارات سے یہ رویہ اسلام کے خلاف اظہارِ عدمِ احماد ہے۔ ہم بڑی درد مندی دل سوزی اور فصیح و خیر خواہی کے ساتھ اس طبقے سے التجا کرتے ہیں کہ خدا را اپنی آخرت کی ابدی زندگی کو دنیا کی ماضی چمک دکھ اور نمود و نمائش کے لئے برباد نہ کریں۔ ایسے لوگوں کے لئے قرآن حکیم میں بڑی و عمیدیں آئی ہیں جن میں سے دو کا حوالہ کافی ہو گا۔ پہلی آیت سورہ بقرہ کی ہے: فرمایا:

(بَلَىٰ مَنْ كَسَبَ سَيِّئَةً وَأَحَاطَتْ بِهِ غِيظَاتُنَا نَبِئَتْ آيَاتُنَا لِقَابٍ ذُو الْعِلْقَابِ)

﴿ تَفْعَلُونَ ﴾ (آیت ۸۱)

’جسوں نہیں جو ایک ہدی کمانے گا اور اسی ہی خطا کاری کے چکر میں پڑا رہے گا تو وہ روزنی ہے اور وہ ہمیشہ اس میں رہے گا۔“

یعنی ایک نئی ایمان کسی برائی کار تکلیب کرے، پھر اس پر ڈیرہ ڈال کر بیٹھ جائے، اس کو برائی سمجھائی چھوڑ دے اور اسے میں صواب سمجھنے لگے، اسی پر ٹھہر ہو تو وہ ہمیشہ ہمیش کے لئے جہنم میں رہے گا۔

دوسری سورۃ الصفت کی آیات ۲۳، ۲۴ ہیں۔ فرمایا:

﴿ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِمَ تَقُولُونَ مَا لَا تَفْعَلُونَ ۚ كَثِيرٌ مِمَّا تَقُولُ مُغْتَابًا عِنْدَ اللَّهِ

أَنْ تَقُولُوا مَا لَا تَفْعَلُونَ ۝ ﴾

”اے ایمان والو! تم وہ بات کیوں کہتے ہو جو کرتے نہیں ہو؟ اللہ کے نزدیک یہ نہایت ناپسندیدہ اور انتہائی بھاری کی حرکت ہے کہ تم وہ بات کہو جو تم کرتے نہیں ہو!“

یعنی ایک طرف یہ دعویٰ کہ ہم مؤمن ہیں، ہمارا دستور حیات قرآن ہے، ہمارے لئے مشعل اور دلیل راہِ سنت ہے، ہم اسلامی نظام کو ایک مکمل و اکمل نظام سمجھتے ہیں، اسی کا نفاذ و استحکام ہمارا نصب العین ہے، لیکن ہمارا انفرادی و اجتماعی طرزِ عمل، دستورِ زندگی، بشمول نظامِ ہائے حکومت و سیاست، معیشت و معاشرت تمام کی تمام قرآن و سنت کے خلاف ہے، تو قول و عمل کا یہ تضاد اللہ کے غصے کو اتنا بھڑکاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں سے سخت بیزار ہو جاتا ہے۔

اسلام میں عورت کے لئے ستر و حجاب اور اس کے اصل دائرہ کار کے متعلق جو احکام آئے ہیں ان پر ہر کتب فکر کے ائمہ مجتہدین کا اجماع رہا ہے۔ صرف ایک مسئلہ میں اختلاف ہے کہ چہرے کی تکیہ بھی گھر سے باہر نکلنے کی صورت میں ستر میں شامل ہے یا نہیں۔ جو اس کو ستر میں شامل نہیں کرتے وہ بھی سر کو ستر میں شامل کرتے ہیں اور چہرے کی زیبائی یا میک اپ کی صورت میں اس کے اظہار کو ناجائز

قرار دیتے ہیں۔ ایسے متعلق علیہ مسئلے کے خلاف ہمارے ملک کے اخبارات و جرائد میں مسلسل مضامین، مراسلات اور مقالات کا انٹارنیشنل ایسوسی ایشن اور قابل مذمت ہے، خصوصاً اس حکومت کے دور میں جو اس ملک میں اسلامی نظام کے نفاذ کے لئے عملی اقدامات لگے جانے کی دعوے دار ہے۔ فاسخ و ابطال اولیٰ الانصار۔ ان تمہیدی کلمات کے بعد مرد و عورت کے حلقہ اسلامی تعلیمات میں ہیں۔

### دینی اور اخلاقی حیثیت سے مرد و عورت مساوی ہیں

اس ضمن میں مزید تفہیم کے لئے حسب ذیل تین آیات پیش ہیں:

(۱) ﴿ وَمَنْ يَعْمَلْ مِنَ الصَّالِحَاتِ مِنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَىٰ وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَأُولَٰئِكَ يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ وَلَا يظَلَمُونَ نَقِيرًا ۝ ﴾

(النساء : ۱۲۴)

”اور جو نیک عمل کرے گا خواہ مرد ہو یا عورت، بشرطیکہ ہو وہ مؤمن ہو تو ایسے ہی لوگ جنت میں داخل ہوں گے اور ان کی ذرہ برابر حق سلفی نہ ہونے پائے گی۔“

(۲) ﴿ مَنْ عَمِلَ سَبِيحَةً فَلَا يُغْزَىٰ إِلَّا مِثْلَهَا ۚ وَمَنْ عَمِلَ حَسَابًا لَبِثًا فَمِنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَىٰ وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَأُولَٰئِكَ يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ يُرْزَقُونَ فِيهَا بِغَيْرِ حِسَابٍ ۝ ﴾ (المؤمن : ۴۰)

”جو برائی کرے گا اس کو اتنی ہی بدلے کا جیسی اس نے برائی کی ہوگی اور جو نیک عمل کرے گا خواہ وہ مرد ہو یا عورت، بشرطیکہ وہ مؤمن ہو تو ایسے سب لوگ جنت میں داخل ہوں گے، جہاں ان کو بے حساب رزق دیا جائے گا۔“

(۳) سورۃ الزلزال میں وہ اصول بیان فرما دیا جو پوری نوع انسانی کے لئے ہے جس

میں مرد اور عورت دونوں شامل ہیں۔ فرمایا:

﴿ لَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا يَرَهُ ۗ وَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ

شَرًّا مَرَّةً ۝﴾ (آیات ۷۷، ۸۰)

”پس جس نے ذرہ برابر نیکی کی ہوگی وہ (آخرت میں) اس کو دیکھ لے گا اور جس نے ذرہ برابر بدی کی ہوگی وہ اس کو (آخرت میں) اذیت دیکھ لے گا۔“  
اب چند وہ امور پیش ہیں جن میں مرد و عورت کے صلحہ علیہ دائرہ کار دین نے مقرر کئے ہیں۔

### عورت اور جنازے میں شرکت

مسلمانوں کے لئے جنازے میں شرکت کرنا شریعت نے فرض کفایہ قرار دیا ہے۔ اس کے متعلق احادیث میں جو تاکید آئی ہے وہ سب مردوں کے لئے ہے۔ عورتوں کو اس میں شرکت سے منع کیا گیا ہے، اگرچہ اس میں سختی نہیں کی گئی ہے لیکن اس بات کو واضح کر دیا گیا ہے کہ عورت کی شرکت میں کراہت ہے۔ بخاری میں اُمّ سلمہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے :

نَهَيْتُنَا عَنِ اتِّبَاعِ الْجَنَائِزِ وَلَمْ يَنْهَئْنَا عَنْهَا

”ہم کو جنازوں کی متابعت سے منع کیا گیا، مگر سختی کے ساتھ نہیں۔“

فقہ حنفی کا مستقل موقف یہ ہے کہ نماز جنازہ میں شرکت مردوں کے لئے فرض کفایہ ہے لیکن عورتیں اس سے مستثنیٰ ہیں۔ ان کی شرکت مکروہ تحریمہ ہے۔

### زیارتِ قبور اور عورت

قبور کی زیارت کا معاملہ بھی ایسا ہی ہے۔ عورت رقیق القلب اور جذباتی ہوتی ہے۔ اس لئے اپنے قریبی عزیزوں کی قبروں پر اس کے ہاتھ سے مبرکادامن چھوٹ جانے کا شدید احتمال ہے۔ لہذا ان کو کثرت سے زیارتِ قبور کے لئے سختی سے منع کیا گیا ہے۔ ترمذی میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی روایت ہے کہ :

لَعَنَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ زَوَارِبَ الْقُبُورِ

”نبی اکرم ﷺ نے قبروں پر بکثرت جانے والیوں کو لعن فرمایا۔“

## مجلس نکل اور عورت

مجلس نکل ہی سے ایک فرد کے لئے عورت سے متعلق جواز ہوتا ہے۔ اسی سے ایک سے خاندان کی داغ بیل بنتی ہے۔ لیکن آپ دیکھتے ہیں کہ مجلس نکل میں دلہن خود نہیں آتی۔ کٹواری عورت سے ولی یا اس کا وکیل اجازت لیتا ہے۔ اس کے لئے دو گواہ ہونے ضروری ہیں۔ وکیل اور گواہوں کا عزم ہونا بھی مستحسن ہے۔ عورت نہ وکیل بن سکتی ہے نہ گواہ خواہ وہ ماں اور بیٹی ہی کیوں نہ ہوں۔

## باکرہ لڑکی سے اجازت ضروری ہے

نکاح کے معاملے میں مرد باہل آزاد ہے۔ وہ اپنے بزرگوں کی اجازت کا پابند نہیں۔ وہ صرف شرک عورتوں سے نکاح نہیں کر سکتا: ﴿وَلَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكَاتِ﴾ لیکن باکرہ عورت کے نکاح کے لئے اس کے ولی کی اجازت ضروری ہے البتہ بیوہ پر ایسی پابندی نہیں ہے۔ اور شلو بھی ہے:

﴿الْأَيُّمُ أَحَقُّ بِنَفْسِهِنَّ مِنْ آلِهَاتِهِنَّ﴾

”بیوہ اپنے معاملے میں فیصلہ کرنے کا حق اپنے ولی سے زیادہ رکھتی ہے۔“

تاہم احناف کے نزدیک باکرہ عورت اپنی مرضی سے اپنا نکاح کر سکتی ہے۔ ولی کو بھی چاہئے کہ وہ باکرہ عورت کا نکاح بھی اس کی مرضی کے بغیر نہ کرے۔ صحیحاً کہ فرمایا گیا:

﴿لَا تَنْكِحُ الْبِكْرَ حَتَّى تَسْتَأْذِنَ﴾

”باکرہ لڑکی کا نکاح نہ کیا جائے جب تک کہ اس سے اجازت نہ لے لی جائے۔“

## عورت کا نکاح حلالی اور دیگر مذہب

ہندومت میں طلاق کا تصور ہی موجود نہیں تو عورت کے لئے نکاح حلالی کا کیا سوال! بیوہ ہونے کی صورت میں اللہ کے اصل دھرم کا حکم تو یہ ہے کہ اس کو سستی کر دیا جائے یعنی شوہر کے ساتھ اسے بھی زندہ جاوڑا یا جائے۔ رہا دنیا کے ایک اور

بڑے مذہبِ عیسائیت کا سلسلہ تو مرد و عورت کو صرف بد چلنی کا واضح ثبوت دینے کی صورت میں طلاق دے سکتا ہے۔ ان کے مذہب میں اس مسئلہ عورت سے کسی کو شادی کی اجازت نہیں ہے۔ عیدہ اگرچہ دو سرائیکھ کر سکتی ہے لیکن اس کو اچھی نظر سے نہیں دیکھا جاتا۔ لیکن اسلام نے ان تمام عورتوں کو نکاحِ طانی کا غیر مشروط حق دیا ہے جن کے نکاح اور دئے شریعت صحیح کئے گئے ہوں یا جن کو حکم تفریق کے ذریعے جدا کیا گیا ہو یا ان کے شوہروں نے طلاق دے دی ہو یا جو عیدہ ہو گئی ہوں۔ ایسی تمام عورتوں کے نکاحِ طانی میں رکاوٹ بننے کا حق نہ ملتا شوہر کو حاصل ہے نہ اس کے کسی رشتہ دار کو۔ یہ وہ حق ہے جو اسلام نے آج سے چودہ سو سال قبل عورتوں کو دیا تھا۔ ترقی و تمدن کے بلند بانگ دعوای کے باوجود یہ حق آج تک یورپ کے متعدد ملکوں اور امریکہ کی ریاستوں میں بھی عورتوں کو نہیں ملا ہے۔

### عورتوں کے گھر سے نکلنے کے سلسلے میں اسلامی تعلیمات

خرد اپنے اختیار سے جہاں چاہے جا سکتا ہے، لیکن عورت خواہ کنواری ہو یا شادی شدہ ہو یا بیوہ و مطلقہ ہو، سفر میں محرم کے بغیر نہیں نکل سکتی۔ سفر کی مدت میں البتہ اختلاف ہے۔ ایک روایت میں تین دن اور اکثر روایات میں ایک دن رات کی مدت مقرر ہے۔ ان روایات کا اصل مفاد یہ ہے کہ عورت کو تنہا سفر کے لئے نکل و حرکت کی آزادی نہ دی جائے۔ حد یہ ہے کہ حج کے لئے جو ایک فرض عبادت ہے، عورت محرم کے بغیر نہیں جا سکتی چاہے وہ مالی حیثیت سے ذاتی طور پر استطاعت رکھتی ہو۔ اس کے ساتھ محرم ہونا ضروری ہے۔ اگر محرم خود صاحب استطاعت نہ ہو تو عورت اس کا زاہد راہ برداشت کرے۔ محرم کے بغیر استطاعت کے باوجود یہ فرض عبادت عورت سے ساقط ہو جائے گی۔

شوہر کی اجازت کے بغیر عام ضروریات و حوائج کے علاوہ عورت کو گھر سے نکلنے کی آنحضرت ﷺ نے نہایت سخت انداز سے ممانعت فرمائی ہے۔ چنانچہ حدیث میں



ہے کہ حضور اکرم ﷺ نے فرمایا :

((اِذَا خَرَجْتَ الْمَرْأَةَ مِنْ بَيْتِهَا وَزَوَّجَهَا كَارَةَ لَعْنَتَا كُلِّ مَلَائِكَةٍ فِي  
السَّمَاءِ وَكُلِّ شَيْءٍ مَرَّتْ عَلَيْهِ غَيْرَ الْجَعْنِ وَالْإِنْسِ حَتَّى  
تُوجِعَ))

”جب عورت اپنے شوہر کی مرضی کے خلاف گھر سے نکلتی ہے تو آسمان کا ہر فرشتہ اس پر لعنت بھیجتا ہے اور وہی واپس کے سوا ہر وہ چیز جس پر سے وہ گزرتی ہے اس پر بھگاڑ بھیجتی ہے“ گوارنگیکہ دو ایسی بات آئے۔“  
سنن ابی داؤد میں ایک طویل روایت ہے جس میں بیان ہے کہ آنحضرت ﷺ نے دیکھا کہ سہرے نکلنے وقت مرد اور عورتیں مل جاتے ہیں تو آپ نے عورتوں کو ہدایت فرمائی :

((اِسْتَأْجِرِي فِائِدَةَ لَيْسٍ لَكُنَّ أَنْ تَحَقِّقِي الطَّرِيقَ عَلَيَّ كُنَّ  
بِخَافَاتِ الطَّرِيقِ)) فَكَانَتْ الْمَرْأَةُ تَلْصِقُ بِالْجِدَارِ حَتَّى أَنْ  
تُؤْتِيَهَا بِتَمَلُّقٍ بِالْجِدَارِ مِنْ لُحُوقِهَا

”تم پیچھے ہو جاؤ، تمہارے لئے راستہ کے چمچ میں چٹنا ٹھیک نہیں ہے۔ تم راستے کے کنارے چلو۔“ چنانچہ اس حکم کے بعد عورتیں بالکل دیوار سے لگ جاتیں، یہاں تک کہ ان کی چادریں دیوار سے الجھتی تھیں۔“

ایک روایت میں آتا ہے کہ نماز کے بعد آنحضرت ﷺ مسجد میں اتنی دیر ٹھہرتے کہ عورتیں پہلے نکل جاتیں تاکہ راستے میں سردوں سے غلط طمانہ ہوں۔  
ایک دوسری روایت میں ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے بعد میں مسجد نبوی کا ایک دروازہ عورتوں کے لئے مختص فرمادیا تھا۔ ایک اور روایت میں ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے اس بات سے صحیح فرمایا کہ کوئی سردو عورتوں کے درمیان سے چلے۔

عورت ایسا زیور پہن کر باہر نہیں نکل سکتی جس میں جھگڑا ہو۔ اس کی ممانعت کا حکم قرآن مجید میں موجود ہے (جس کا حوالہ ڈاکٹر صاحب اپنی تقریر میں دے چکے

ہیں۔) عطر لگا کر گھر سے نکلنے کی انحصار عطر لگانے پر سختی سے مباحثہ فرمائی ہے۔ جامع ترمذی میں روایت ہے :

قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : «الْمَرْأَةُ إِذَا امْتَنَعَتْ

فَمَزَّتْ بِالْمَجْلِسِ فَهِيَ كَذَّابَةٌ (اسی زانیہ)

آپ نے فرمایا: ”جو عورت عطر لگا کر لوگوں کے درمیان سے گزرتی ہے وہ آوارہ قسم کی عورت ہے۔“

باہر جانے کی صورت میں عورت کو ایسی خوشبو لگانے کی اجازت ہے جس کا چاہے رنگ ہو مگر وہ پھیلنے والی خوشبو نہ ہو۔ وَطِيبُ الْمَرْءِ لَوْ كَانَ بِأَنْفِهَا لَمْ يَكُنْ لَهَا رِيحٌ (ایک روایت میں ہے کہ ایک عورت پھیلنے والی خوشبو لگا کر مسجد نبوی سے آ رہی تھی، حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے اس کو ہدایت کی کہ گھر جا کر اس طرح غسل کرے جیسے غسل جنابت کیا جاتا ہے۔)

### نکاح اور اہل کتاب

مرد جس طرح کسی مسلمان عورت سے نکاح کرنے میں آزاد ہے اسی طرح وہ اہل کتاب (یہود و نصاریٰ) کی عورتوں سے بھی نکاح کرنے میں آزاد ہے۔ وہ لوہڑی سے بھی تمتع کر سکتا ہے۔ لیکن عورت کو اس معاملے میں قطعی بائند کیا گیا ہے۔ اس کے لئے اہل کتاب مرد سے نکاح حرام ہے۔ اسی طرح مرد اپنی لوہڑی سے تمتع میں آزاد ہے لیکن عورت کے لئے یہ حرام ہے۔ خلافت فاروقی میں ایک عورت نے ﴿وَمَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ﴾ سے غلط تاویل کر کے اپنے غلام سے تمتع کر لیا تھا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اصحاب شوریٰ سے مشورہ کیا جن کا حکم فیصلہ تھا کہ ”اس عورت نے کتاب اللہ کو غلط معنی پہنائے۔“ چنانچہ اس عورت کو سزا دی گئی۔

### تعدد ازواج

سورۃ النساء میں مرد کو عدل و قسط کی شرط کے ساتھ ایک وقت چار بیویاں اپنے

تلاش میں رکھنے کی اجازت ہے لیکن عورت کے لئے یہ طبعی حرام ہے۔

### عورت کا لباس

لباس ایک تمدنی ضرورت ہے۔ اس کی ایک ثابت موٹی اغرات سے حفاظت ہے اور زینت بھی۔ اور اس کی اصل غایت اور سب سے اہم مقصد ستر ہے۔ عورت کے لئے ایسا لباس پہننا جس سے ستر و حجاب کے مدد و نوسختے ہوں جائز نہیں۔ "زُكِبَ كَابِيَةٌ" اور "كَاسِيَاتٌ مُّارِيَاتٌ" جیسی احادیث کا حوالہ ڈاکٹر صاحب کے خطاب میں آچکا ہے۔ سنن ابی داؤد میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ "اسلام بہت الی مگر یہ آحضرت ﷺ کے پاس آئیں اور وہ نہایت باریک کپڑے پہنے ہوئے تھیں۔ آپ نے ان کو دیکھا تو منہ پھیر لیا اور فرمایا: "اے اسلام! جب عورت بالغ ہو جائے تو بجز اس کے اور اس کے اس کے جسم کا کوئی حصہ نظر نہیں آنا چاہئے"۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ یہ ارشاد فرمایا کہ آنحضرت ﷺ نے چہرہ اور ہتھیلیوں کی طرف اشارہ کیا۔ خیال رہے کہ یہ ستر و حجاب کے احکام کے نزول سے قبل کا واقعہ ہے۔

### عورت اور سیاست

کسی ریاست کا سب سے اہم اجتماعی شعبہ نظام مملکت ہے۔ اس دائرہ کار میں عورت کا کوئی حق نہیں رکھا گیا۔ یہ شعبہ بالکل مرد کے سپرد ہے۔ اس مسئلے میں قرآن مجید کی واضح نص میں ﴿الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ﴾ (وَقَوْلُنْ لِحَنِ بِنُو كُنَّ) اور ﴿وَلِلرِّجَالِ عَلَيْهِنَّ دَرَجَاتٌ﴾ ہیں۔ اس ضمن میں نبی اکرم ﷺ کی واضح ہدایات و تعلیمات یہ ہیں کہ:

(۱) عَنْ أَبِي بَكْرَةَ قَالَ لَمَّا بَلَغَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّ

أَهْلَ فَازِسَ مَلَكَوْا عَلَيْهِمْ بِنْتُ كَسْرَى قَالَ: (لَنْ يُفْلِحَ قَوْمٌ وَلَوْ

آمَرَهُمُ امْرَأَةٌ) (بمعاری ترمذی سننالی)

”ابو بکرؓ سے روایت ہے، انہوں نے بیان کیا کہ جب رسول اللہ ﷺ کو معلوم ہوا کہ ایرانیوں نے کسریٰ کی بیٹی کو اپنا بادشاہ بنایا ہے تو آپ نے فرمایا: ”وہ قوم کامیاب نہیں ہو سکتی جس نے اپنی زمام کار ایک عورت کے حوالے کر دی ہے۔“

(۲) عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: ((إِذَا كَانَتْ أَمْوَءٌ كُمْ خِيَارَكُمْ وَأَغْنِيَاءُ كُمْ شَمْعَاءُ كُمْ وَأَمْوُزُكُمْ سُؤْدَى كُمْ فَظَهَرَ الْأَرْضِ خَيْرٌ لَكُمْ مِنْ بَطْنِيهَا وَإِذَا كَانَتْ أَمْوَءٌ كُمْ شَرَارَكُمْ وَأَغْنِيَاءُ كُمْ بُعْلَاءُ كُمْ وَأَمْوُزُكُمْ إِلَى نِسَاءِ كُمْ فَبَطْنُ الْأَرْضِ خَيْرٌ لَكُمْ مِنْ ظَهْرِهَا)) (ترمذی)

ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم ﷺ نے ارشاد فرمایا: ”جب تمہارے حاکم اچھے لوگ ہوں اور تمہارے مال دار تم میں زیادہ اچھے ہوں اور تمہارے معاملات شوریے سے ملے پائیں تو زمین کی بیٹی اس کے بیٹے سے تمہارے لئے زیادہ بہتر ہے، اور جب تمہارے حاکم شریر لوگ ہو جائیں اور تمہارے مال دار بخیل ہو جائیں اور تمہارے معاملات تمہاری عورتوں کے سپرد ہو جائیں تو زمین کا بیٹے اس کی بیٹی سے تمہارے لئے زیادہ بہتر ہے۔“

صدرِ اول کی تاریخ میں عملی سیاست میں حصہ لینے کی صرف ایک مثال ملتی ہے۔ وہ یہ کہ ام المومنین حضرت عائشہؓ رضی اللہ عنہا حضرت عثمانؓ کے خونِ ناحق کا مطالبہ لے کر اٹھیں، جس کے نتیجے میں حضرت علیؓ اور حضرت عائشہؓ رضی اللہ عنہا کی فوجوں میں جنگ ہوئی جس کا نام جنگِ جمل ہے۔ اس بات سے قطع نظر کہ کس فریق سے اجتماعی فطرتی ہوئی، حضرت عبداللہ بن عمرؓ کی رائے کے ایک غیر جانب دار شخصیت تھے اور جن کے علم و تقویٰ پر کوئی انگلی نہیں اٹھا سکتا تھا یہ بھی کہ:

إِنَّ بَيْتَ عَائِشَةَ خَيْرٌ لَهَا مِنْ هَوَاجِهَا

”حضرت عائشہؓ رضی اللہ عنہا کے ہونج سے بہتر تھا۔“

حضرت علیؓ نے بھی ام المومنینؓ کو پیغام بھجوایا تھا کہ ”عورتوں کو جنگ اور مردوں کے معاملات میں پڑنے سے کیا تعلق ہے۔“ حضرت عائشہؓ بھی پیغام بعد میں اپنے اس عمل پر اطمینان پیشانی کرتی رہیں اور اس پر استغفار کرتی رہیں۔ اس مثال میں قابل غور امور یہ ہیں:

اول یہ کہ یہ ایک ہنگامی تدبیر کا معاملہ تھا۔ اس کو باقاعدہ ملک کی سیاسیات اور حکومت کے معاملات میں حصہ لینے کے لئے دلیل بنایا ہی نہیں جاسکتا۔ دوسرے یہ کہ اپنے اس اقدام پر ام المومنینؓ کو تمام عمر پیشانی بھی رہیں اور استغفار کرتی رہیں۔ تیسرے یہ کہ حضرت علیؓ اور حضرت عبداللہ بن عمرؓ جیسے جلیل القدر اصحاب رسولؐ نے اس عمل کو عورت ہونے کے ناطے سے ان کے دائرہ عمل سے باہر کا اقدام قرار دیا۔

### غزوات میں عورتوں کی شرکت

اس موضوع پر مولانا امین احسن اصلاحی کی معرکتہ المآراء تلخیص ”پاکستانی عورت دور اسے پر“ سے ایک اقتباس درج ذیل ہے جو مولانا نے ”الاستیعاب“ کے حوالے سے نقل فرمایا:

”اس حقیقت کی ایک بہت بڑی شہادت آنحضرتؐ کے زمانے کے ایک واقعہ سے بھی ملتی ہے۔ اسماء بنت زید انصاریہؓ ایک مشہور دین دار اور عمل مند صحابیہ اور مشہور صحابی معاذ بن جبلؓ کی چھوٹی زاد بہن ہیں۔ ان کے تعلق زدایہ ہے کہ ایک مرتبہ نبیؐ کی خدمت میں حاضر ہوئیں اور عرض کی کہ مجھے عورتوں کی ایک جماعت نے اپنا نامہ دیا تاکہ بھیجا ہے۔ سب کی سب وہی کہتی ہیں جو میں عرض کرنے آئی ہوں اور وہی رائے رکھتی ہیں جو میں گزارش کر رہی ہوں۔ عرض یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپؐ کو مردوں اور عورتوں دونوں کے لئے رسول بنا کر بھیجا ہے۔ چنانچہ ہم آپؐ پر ایمان لائیں اور ہم نے آپؐ کی عروہ کی۔ لیکن ہم عورتوں کا حال یہ ہے کہ

ہم پردوں کے اندر رہنے والی اور گھروں کے اندر بیٹھنے والی ہیں۔ ہمارا کام یہ ہے کہ مرد ہم سے اپنی خواہش نفس پوری کر لیں اور ہم ان کے بچے لادے لادے پھریں۔ مرد جمعہ و جماعت، جنازہ و جماد ہر چیز کی حاضری میں ہم سے بہت لے گئے۔ وہ جب جماد میں جاتے ہیں تو ہم ان کے گھریار کی حفاظت کرتی اور ان کے بچوں کو سنہالتی ہیں، تو کیا اجر میں بھی ان کے ساتھ ہم کو حصہ لے گا؟ آنحضرت ﷺ ان کی یہ فصیح و بلیغ تقریر سننے کے بعد صحابہؓ کی طرف متوجہ ہوئے اور فرمایا: ”کیا تم نے ان سے زیادہ بھی کسی عورت کی عمدہ تقریر سنی ہے جس نے اپنے دین کی بابت سوال کیا ہو؟“ تمام صحابہؓ نے قسم کھا کر اقرار کیا کہ ”نہیں یا رسول اللہ“۔ اس کے بعد آنحضرت ﷺ اسماءؓ کی طرف متوجہ ہوئے اور فرمایا: ”اے اسماء! میری مدد کرو اور جن عورتوں نے تم کو اپنا نمائندہ بنا کر بھیجا ہے ان کو میرا یہ جواب پہنچادو کہ تمہارا اچھی طرح خانہ داری کرنا، اپنے شوہروں کو خوش رکھنا اور ان کے ساتھ سازگاری کرنا مردوں کے ان سارے کاموں کے برابر ہے جو تم نے بیان کئے ہیں“۔ — حضرت اسماءؓ رسول اللہ ﷺ کی یہ بات سن کر خوش خوش اللہ کا شکر ادا کرتی ہوئی واپس چلی گئیں۔

اس کے بعد مولانا اصلاحی رقم طراز ہیں :

”حضرت اسماءؓ نے صرف اپنے زمانے ہی کی خواتین کی نمائندگی نہیں فرمائی بلکہ بعض پہلوؤں سے ہمارے زمانے کی خواتین کی بھی پوری پوری نمائندگی کر دی ہے۔ اس زمانہ میں آزادی نسواں کی علم بردار عورتیں جو کچھ کہتی ہیں اس کی ایک بڑی اہم وجہ تو یہی ہے کہ وہ فرائض ان کو صحیح نظر آتے ہیں جو قدرت نے ان کے سر ڈالے ہیں اور وہ فرائض ان کو معزز و محترم نظر آتے ہیں جو مردوں سے متعلق ہیں۔ اس وجہ سے وہ کہتی ہیں کہ یہ کیا نا انصافی ہے کہ ہم عورتیں تو زندگی بھر بچے لادے لادے پھریں اور چولے چکی کی تدر ہو کے رہ جائیں اور مرد ملکوں اور قوموں کی قسمتوں کے فیصلے

کرتے ہیں اور پھر وہ مطالبہ کرتی ہیں کہ ان کو بھی ضروروں کے دوش  
 بدوش ہر میدان میں جدوجہد کرتے کامرغ ملنا چاہیے۔ حالانکہ وہ غور کریں  
 تو اس بات کے گھنے میں ذرا بھی دشواری نہیں ہے کہ ایک فرد مجاہد جو  
 میدان جنگ میں جلا کر رہا ہے اس کا یہ جلا ہو جسے ملنا جب تک اس کے  
 پیچھے ایک مجاہد بچوں کے سنبھالنے اور گھسی دیکھ مجال میں اپنی پوری قوتیں  
 صرف نہ کرے! میدان جنگ کا یہ جلاوگر کے جلاوٹی کا ایک پر تو اور فرد  
 کی یہ یکسوئی عورت کی قربانیوں کا ایک ثمر ہے۔ اس لئے عروہ خدا اگر خدا کی  
 راہ میں لڑ رہا ہے تو تھا عروہی میں لڑ رہا ہے بلکہ اس کے ساتھ ساتھ خدا کی  
 وہ ہندی بھی مصروف بیکار ہے۔ جس کے فرد کو زندگی کے دوسرے جلاوٹیوں پر  
 لڑنے سے سبک دوش کر کے اس میدان جنگ کے لئے فارغ کیا ہے اور گھر  
 کے مورچہ کو اس نے خود سنبھال رکھا ہے۔ جذبات سے الگ ہو کر صحیح صحیح  
 موازنہ کر کے اگر دیکھا جائے تو کون کہہ سکتا ہے کہ ان دونوں جلاوٹیوں میں  
 سے کوئی بھی کم ضروری ہے یا غیر ضروری ہے؟ انصاف یہ ہے کہ دونوں  
 یکساں ضروری ہیں اس لئے خدا کی نگاہوں میں دونوں کا اجر و ثواب بھی  
 یکساں ہے۔

جو خواتین و حضرات عزوالت میں صحابیات کی شرکت کی بعض اشتہائی نظیروں  
 سے عورتوں کو عروہی کے ساتھ زندگی کے ہر شعبے میں کام کرنے کے لئے استدلال  
 کرتے ہیں وہ اگر نیک نیتی سے کسی مخالفے میں جھلا ہیں تو صرف یہی حدیث ان کا  
 مخالفہ دور کرنے کے لئے کافی ہے۔

وَأَعِظُوا نِسَاءَ الْمُؤْمِنِينَ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝۰

## عورت : اقبال کے کلام میں

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی کتاب ”نقوش اقبال“ سے ماخوذ

علامہ اقبال مرحوم کے ان منتخب اشعار کے بحیثیت مجموعی مطالعہ سے یہ بات سامنے آتی ہے کہ علامہ کے نزدیک شرعی پردے کا اہتمام مسلمان خاتون کے لئے از حد ضروری ہے اور اسی پردے کے باعث عورت یکسو ہو کر اپنی صلاحیتوں کو اپنے گھر اور خاندان کی تعمیر میں لگا کر بہتر کارگزاری کر سکتی ہے۔ تاہم ضرورت کے تحت پردے کے اہتمام کے ساتھ ساتھ وہ زندگی کی تمام سرگرمیوں میں حصہ لے سکتی ہے۔ اس ضمن میں فاطمہ (طرابلس کی مجاہدہ) علامہ کے نزدیک ایک مثالی کردار ہے۔ نیز ان اشعار کے مطالعہ سے یہ بات مبرہن ہو کر سامنے آتی ہے کہ علامہ کے نزدیک عورت کی مقدس ترین حیثیت وہ ہے جو ماں اور ناماتا کی صورت میں جلوہ گر ہوتی ہے۔ اسی لئے علامہ معاشرتی اور عائلی زندگی میں ماں کے مقام کو مرکزی مقام قرار دیتے ہیں۔

جدید اردو شاعری میں غالباً حالی اور اقبال ہی دو ایسے شاعر ہیں جن کے یہاں غزلوں میں صنفی آلودگی، عریانیت اور سطحیت نہیں ملتی بلکہ اس کے برخلاف عورت کے مقام و احترام اور اس کی حیثیتِ عربی کو بحال کرنے میں ان دونوں کا بڑا ہاتھ نظر آتا ہے۔

اقبال عورتوں کے لئے وہی طرزِ حیات پسند کرتے تھے جو صدر اسلام میں پایا جاتا تھا جس میں عورتیں حرقہ برقع کے نہ ہوتے ہوئے بھی شرم و حیا اور احساسِ عفت و عصمت میں آج سے کہیں زیادہ آگے تھیں اور شرعی پردے کے اہتمام کے



ساتھ ساتھ زندگی کی تمام سرگرمیوں میں حصہ لیتی تھیں۔

۱۹۱۲ء میں طرابلس کی جنگ میں جب ان کو اس کا ایک نمونہ دیکھنے کو ملا، یعنی ایک عرب لڑکی فاطمہ بنت عبد اللہ غازیوں کو پالی پلانے ہوئے شہید ہوئی تو انہوں نے اس کا زور دہوا نام لیا۔

فاطمہ تو آہوئے امتحان مرحوم ہے ذرہ ذرہ تیری بخت خاک کا مصوم ہے  
 یہ سعادت جو سرھائی تری قسمت میں تھی غازیان دین کی سقائی تری قسمت میں تھی  
 یہ جہاد اللہ کے رستے میں ہے تیغ و سپر ہے جسارت آفریں شوق شہادت کس قدر  
 یہ کلی بھی اس گلستانِ خزاں نظر میں تھی ایسی چنگاری بھی یارب اپنے خاکستر میں تھی!  
 اپنے صحرا میں بہت آہو اُجھی پوشیدہ ہیں بکلیں برسے ہوئے بکلیں میں بھی خوابیدہ ہیں  
 فاطمہ کو چشمِ اشکِ آنکھ حیرے غم میں ہے نغمہ عشرت بھی اپنے ہلکے ماتم میں ہے!  
 رقصِ حیرتی خاک کا کتنا نظلا آنگیز ہے ذرہ ذرہ زندگی کے سوز سے لہرز ہے  
 ہے کوئی ہنگامہ تیری تربتِ خاموش میں ہل رہی ہے ایک قوم تازہ اس آغوش میں  
 انہیں ضرور الہا ہند اور ایسے تمام فن کاروں سے شکایت تھی جو عورت کے  
 نام کا غلط استعمال کر کے ادب کی پاکیزگی بلبدری اور متصدیت کو صدمہ پہنچاتے ہیں۔  
 وہ اپنی ایک نظم میں کہتے ہیں :

چشمِ آدم سے چھپاتے ہیں مقلبتِ بلند کرتے ہیں روح کو خوابیدہ بدن کو بیدار  
 ہند کے شاعر و صورت گرو افسانہ نویس آدیچاریوں کے اھصاب پہ عورت ہے سوار  
 وہ ”دخترانِ اہلک“ سے خطاب کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ مسلمان خاتون کے  
 لئے دلبری اور بناؤ سنگار ایک معنی میں گھڑ ہے بلکہ امین تو اپنی شخصیت، انقلابی  
 فطرت اور پاکیزہ نگاہی سے باطل کی امیدوں پر پانی پھیر دینا چاہئے۔

بہل اے دخترکِ امین دلبری ہا مسلمان را نہ خوابد کافر ہا  
 نیوہ دل پر مہلی خانہ پرور بیاموز از نگہ عمارت گری ہا  
 وہ کہتے ہیں کہ مسلمان عورت کو پردہ کے اہتمام کے ساتھ بھی معاشرہ اور

زندگی میں اس طرح رہنا چاہئے کہ اس کے نیک اثرات معاشرہ پر مرتب ہوں اور اس کے پر تو سے حرم کائنات اس طرح روشن رہے جس طرح ذات باری کی جلی تجلی حجاب کے باوجود کائنات پر پڑ رہی ہے۔ -

ضمیرِ عمر حاضر بے نقاب ست کشاوش در نمود رنگِ آب ست  
 جہلِ تابی ز نور حق بیاموز کہ او با صد حق در حجب ست  
 وہ دنیا کی سرگرمیوں کی اصل ماؤں کی ذات کو قرار دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ان کی ذات امین ممکنات اور انقلاب انگیز مضمرات کی حامل ہے۔ اور جو قومیں ماؤں کی قدر نہیں کرتیں ان کا نظام زندگی سنبھل نہیں سکتا۔ -

جہل را گھگی از آفتاب ست نمود شل امین ممکنات ست  
 اگر این کتہ را قوسے نداند نظام کاروبارش بے ثبات ست  
 وہ اپنی صلاحیتوں اور کارناموں کو اپنی والدہ محترمہ کا فیض نظر جاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ آداب و اخلاق تعلیم گاہوں سے نہیں، ماؤں کی گود سے حاصل ہوتے ہیں۔ -

مرا داد این خرد پرور جنونے نگاہِ بادِ پاک اندرونے  
 ز کتب چشم و دل سخاں گرفتن کہ کتب نیست جز سحر و لہونے  
 وہ قوموں کی تاریخ اور ان کے ماضی و حال کو ان کی ماؤں کا فیض قرار دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ماؤں کی پیشانیوں پر جو لکھا ہوتا ہے وہی قوم کی تقدیر ہوتی ہے۔ -

حک آں تلخے کز وارداتش قیامت با بہ پیند کائناتش  
 چہ پیش آید چہ پیش افتد او را توں دید از جبین آتماش  
 وہ ملت کی خواتین کو دعوت دیتے ہیں کہ ملت کی تقدیر سازی کا کام کریں اور ملت کی شامِ الم کو صبحِ بہار سے بدل دیں اور وہ اس طرح کہ گروں میں قرآن کا فیض عام کریں جیسے حضرت عمرؓ کی ہمشیرہ نے اپنی قرآن خوانی سے ان کی تقدیر بدل

دی اور اپنے گن و لوجہ کے سوز و ساز سے ان کے دل کو گداز کر دیا تھا۔

زخمِ نابریوں اور حرارتِ قرآن باز خواں اہل نظر را  
 تو می دانی کہ سوزِ قرأت تو در گون کرد تقدیر عمر را

اقبال معاشرتی اور عائلی زندگی میں ماں کے مرکزی مقام کے قائل ہیں۔ وہ سمجھتے ہیں کہ خاندانی نظام میں جذبہٴ امومت اصل کا حکم رکھتا ہے اور اسی کے فیض سے نسلِ انسانیت کا باغ لگنا تار ہوتا ہے۔ ان کا خیال ہے کہ جس طرح گھر سے باہر کی زندگی میں خردوں کو فوقیت حاصل ہے، اسی طرح گھر کے اندر کی سرگرمیوں میں عورت اور خصوصاً ماں کی اہمیت ہے۔ اس لئے کہ اس کے ذمہ نئی نسل کی داشت و پرداخت اور دیکھ بھال ہوتی ہے۔ انسان کا پہلا مدرسہ ماں کی گود ہوتی ہے۔ ماں جتنی منہذب، شائستہ اور بلند خیال ہوگی، بچے پر بھی اتنی ہی جلدی یہ اثرات مرتب ہوں گے اور ایک اچھی اور قابلِ فخر نسل تربیت پاسکے گی۔

وہ بیخان نظر تھا یا کہ کتب کی کرامت تھی

سکھائے کس نے اسماعیل کو آدابِ فرزندگی!

اقبال کی نظر میں عورت کا شرف و امتیاز اس کے ماں ہونے کی وجہ سے ہے۔ جو قومیں امومت (حق ماوری) کے آداب نہیں بجالاتیں تو ان کا نظام ناپائیدار اور بے اساس ہوتا ہے اور خاندانی امن و سکون درہم برہم ہو جاتا ہے، افراد خاندان کا باہمی اتحاد و اعتماد ختم ہو جاتا ہے، چھوٹے بڑے کی تمیز اٹھ جاتی ہے اور بالآخر اقدارِ عالیہ اور اخلاقی خوبیاں دم توڑ دیتی ہیں۔ ان کے خیال میں مغرب کا اخلاقی بحران اسی لئے رونما ہوا ہے کہ وہاں ماں کا احترام اور صنعتی پاکیزگی ختم ہو گئی ہے۔

وہ آزادی نسوان کی تحریک کے اسی لئے حامی نہیں کہ اس کا نتیجہ دوسرے انداز میں عورتوں کی غلامی ہے۔ اس سے ان کی مشکلات آسان نہیں اور پیچیدہ ہو جائیں گی اور انسانیت کا سب سے بڑا نقصان یہ ہو گا کہ جذبہٴ امومت ختم ہو جائے گا، ماں کی مامتا کی روایت کمزور پڑ جائے گی۔ اسی لئے وہ کہتے ہیں کہ جس علم سے

عورت اپنی خصوصیات کو دیتی ہے، وہ علم نہیں بلکہ موت ہے، اور فرنگی تہذیب قوموں کو اسی موت کی دعوت دے رہی ہے۔

تہذیب فرنگی ہے اگر مرگِ اموت ہے حضرت انسان کے لئے اس کا ثمر موت جس علم کی تاثیر سے دن ہوتی ہے نازن کتے ہیں اسی علم کو اربابِ نظر موت بیگانہ رہے ہیں سے اگر مدرسہ زن ہے عشق و محبت کے لئے علم و ہنر موت

علم او ہارِ اموت بر نہایت بر سرِ شاش کے اختر نہایت  
 این گل از بستان ما نارسد بہ داغش از دامانِ لبت شستہ بہ  
 اقبال کے خیال میں آزادی نسواں ہو یا آزادیِ رجال یہ دونوں کوئی معنی  
 نہیں رکھتے بلکہ مرد و زن کا ربط باہمی، ایثار اور تعاون ایک دوسرے کے لئے  
 ضروری ہے۔ زندگی کا پوجھ ان دونوں کو مل کر اٹھانا اور زندگی کو آگے بڑھانا ہے۔  
 ایک دوسرے سے عدم تعاون کے سبب زندگی کا کام ادا ہو اور اس کی رونق بچھکی  
 ہو جائے گی اور بالآخر یہ نوعِ انسانی کا نقصان ہو گا۔

مرد و زن وابستہ، یک دگر اند کائنات شوق را صورت گر اند  
 زن نگہ دارندہٴ نادر حیات فطرت او لوح اسرار حیات  
 آتش ما را بجای خود زند جوہر او خاک را آدم کند  
 در ضمیرش ممکنات زندگی از تب و تابش نہایت زندگی  
 ارج ما از ارجندی ہائے او با ہمہ از عقبنندی ہائے او  
 اقبال فرماتے ہیں کہ عورت اگر علم و ادب کی کوئی بڑی خدمت انجام نہ دے  
 سکے تب بھی صرف اس کی بااحتی قابلِ قدر ہے جس کے طفیل مشاہیر عالم پر و ان  
 چڑھتے ہیں اور دنیا کا کوئی انسان نہیں جو اس کا ممنون احسان نہیں۔

وجودِ زن سے ہے تصویرِ کائنات میں رنگ اسی کے ساز سے ہے زندگی کا سوز و درد  
 شرف میں بڑھ کے تڑپا سے شوقِ خاک اسکی کہ ہر شرف ہے اسی درج کا فخر کنوں

مکانات، ملاطوں، نگہ سخی لیکن اپنی کے شیطے سے ٹوٹا شراب الماطوں! آزادی نسواں کی تحریک سے غرور و زن کا رشتہ جس طرح نکلا اور اس کے جو برے نتائج سامنے آئے، اقبال کی نظر میں اس کی ذمہ دار مغربی تہذیب ہے۔ "غرور فرنگ" کے عنوان سے کہتے ہیں:

ہزار بار عینوں نے اس کو سلجھایا مگر یہ مسئلہ زن رہا وہیں کا وہیں  
 قصور زن کا نہیں ہے کچھ اس خرابی میں گواہ اس کی شرافت پہ ہیں نہ و پروں  
 فساد کا ہے فرنگی معاشرت میں ظہور کہ غرور سادہ ہے بھارہ زن شناس نہیں

کوئی پڑھے حکیم یورپ سے بہت دیر پہلے ہیں جس کے حلقہ بگوش کیا یہی ہے معاشرت کا کمال؟ غرور بے کار و زن جسی آفوش! اقبال پردے کی حمایت میں کہتے ہیں کہ پردہ عورت کے لئے کوئی رکاوٹ نہیں، وہ پردے میں رہ کر تمام جائز سرگرمیوں میں حصہ لے سکتی ہے اور اپنے فرائض کی انجام دہی کر سکتی ہے، کیونکہ خالق کائنات جس پردہ ہی کار کاو عالم کو چلا رہا ہے۔ اس کی ذات کو حجاب قدس میں ہے، لیکن اس کی صفات کی پرچھائیاں، خرد و پرچھیلی ہوئی ہیں۔ مولانا آسی نے خوب کہا ہے۔

بے حجابی یہ کہ ہر شے سے ہے جلوہ افکار

اس پر پردہ یہ کہ صورت آج تک نا دیدہ ہے!

اقبال عورت کو خطاب کرتے ہیں کہ۔

جان تابی ز دور حق یا دور

کہ او با صد حق دور حجاب است

وہ پردہ کے مخالفوں کے جواب میں کہتے ہیں کہ پردہ جسم کا حجاب ہے، لیکن اسے عورت کی باطنی صفات اور پنہاں امکانات کے لئے رکاوٹ کیسے کہا جا سکتا ہے۔ اصل سوال یہ نہیں ہے کہ پردہ ہو یا نہ ہو، بلکہ یہ ہے کہ شخصیت اور حقیقت ذات

پر پردے نہ پڑے ہوں اور انسان کی خودی بیدار اور آشکار ہو چکی ہو۔ -  
 بہت رنگ بدلے سپر بریں نے خدایا یہ دنیا جہاں تھی وہیں ہے  
 خلوت نہ دکھان و شو میں تیں نے وہ خلوت نہیں ہے یہ جلوت نہیں ہے  
 ابھی تک ہے پردے میں اولاد آدم کسی کی خودی آشکارا نہیں ہے  
 پردے کی حمایت و تائید میں اقبال نے "خلوت" کے عنوان سے ایک نظم کہی  
 ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ پردہ کی وجہ سے عورت کو یکسو ہو کر اپنی صلاحیتوں کو  
 نسلوں کی تربیت پر صرف کرنے اور اپنی ذات کے امکانات کو سمجھنے کا موقع ملتا ہے  
 اس کے ساتھ ہی اسے سماجی خرابیوں سے الگ رہ کر اپنے گھر اور خاندان کی تعمیر کا  
 سامان میسر آتا ہے۔ گھر کے پرسکون ماحول کے اندر اسے ذہنی کے مسائل اور  
 معاشرتی موضوعات کو سوچنے سمجھنے کی آسانیاں ملتی ہیں اور اس طرح وہ اپنے اور  
 دوسروں کے لئے بہتر کارگزاری کر سکتی ہے۔ -

رسوا کیا اس دور کو جلوت کی ہوس نے روشن ہے نگہ آئینہ دل ہے مگر  
 بڑھ جاتا ہے جب ذوقی نظر اپنی حدوں سے ہو جاتے ہیں انکار پر آئندہ و اعتر  
 آغوش صدف جس کے نصیبوں میں نہیں ہے وہ قطرہ نیسہل کبھی بنتا نہیں گویا  
 خلوت میں خودی ہوتی ہے خود گیر و لیکن  
 خلوت نہیں اب دیر و حرم میں بھی میسر

ایک بڑا معاشرتی سوال یہ رہا ہے کہ مرد و زن کے تعلق میں بالادستی  
 (Upper Hand) کسے حاصل ہو؟ اس لئے کہ دنیا کا کوئی بھی تعلق ہو اس میں کوئی  
 ایک فریق شریک غالب کی حیثیت ضرور رکھتا ہے اور یہ اسی کا ناقص حقیقت پر مبنی  
 ہے کہ ہر شے اور ہر انسان ایک دوسرے کا محتاج ہے اور ہر ایک ایک دوسرے کی  
 تکمیل کرتا ہے خصوصاً مرد و زن کے تعلقات میں چند چیزوں میں مرد کو عورت پر  
 فضیلت اور اولیت حاصل ہے اور یہ بھی کسی نسل اور صنفی تفریق کی بنا پر نہیں بلکہ  
 خود عورت کے حیاتیاتی خصوصیات اور فطرت کے لحاظ سے ساتھ اس کے حقوق و

مصالح کی رعایت کے پیش نظر ہے۔۔۔ گمرانی اور "نوسائیت" ایسی چیز نہیں جو مرد اور عورت دونوں کے سپرد کر دی جاتی یا عورت کو دے دی جاتی۔ اقبال نے مغرب کی نام نہاد "آزادی نسوان" کی پروا کے بغیر عورت کے بارے میں اسلامی تعلیمات کی پر زور و کالت کی اور عورت کی مخالفت کے عنوان سے کہا۔

باک زندہ حقیقت مرے پیشے میں ہے دستور کیا ہے گاؤں جس کی رنگوں میں ہے ابو سرا نے پردہ نہ تعلیم ہی ہو سکے پرانی نوسائیت جن کا ہم ہیں ہے لفظ مرد جس قوم نے اس زندہ حقیقت کو نہ پایا اس قوم کا خورشید بہت جلد ہوا زرد یہ نظم اور حقیقت حدیث شریف (لَنْ يَفْلَحَ قَوْمٌ وَاَوْ اَعْلَمُوا عِلْمًا اَمْرًا اَكْبَرَ) کی ترجمانی ہے۔ انہوں نے اپنی دوسری نظم میں فرمایا۔

جو ہر مرد عیال ہوتا ہے بے حجب غیر غیر کے ہاتھ میں ہے جو ہر عورت کی نمود راز ہے اس کے تپ غم کا یہی کتبہ شوق آتھیں لذتِ محبت سے ہے اس کا نمود کھلتے جاتے ہیں اسی آگ سے امراہ حیات مگر م اسی آگ سے ہے معرکہ بول و نمود میں بھی مظلومی نسوان سے ہوں ٹھناک بہت نہیں ممکن مگر اس عجز و مشکل کی کشور اقبال اپنے کلام میں آنحضرت ﷺ کے وہ بلند ارشادات بھی لاتے ہیں جن میں کہا گیا ہے کہ :

(( حُبِّ الْمَرْءِ مِنْ دُنْيَاكُمْ الْغَلِيْبُ وَالنِّسَاءُ وَجَعَلَتْ قُرَّةَ عَيْنِي لِي الصَّلَاةُ ))

"مجھے دنیا کی چیزوں میں خوشبو اور عورتیں پسند کرانی تھی ہیں اور میری آنکھوں کی ٹھنک نماز میں رکھی گئی ہے۔"

اقبال نے اس حدیث کا بھی حوالہ دیا ہے کہ "جنس ماؤں کے قدموں تلے ہے۔" انہوں نے انوسٹ کو رحمت کہا ہے اور اسے نبوت سے تشبیہ دی ہے۔ ماں کی شفقت کو وہ بغیر کی شفقت کے قریب کہتے ہیں اس لئے کہ اس سے بھی اقوام کی سیرت سازی ہوتی ہے اور ایک ملت وجود میں آتی ہے۔ یہ

آن کے شیخ شہستان حرم  
سیرت فرزند ہا از آہمت  
آنکہ نازد بر وجود کائنات  
گفت آن مقصود حرفہ کن نکال  
نیک اگر بنی امومت رحمت است  
شفقت او شفقت پیغمبر است  
از امومت پختہ تر تعمیر ما  
آب بندہ نعل جمعیت تویی  
ہوشیار از دست بُد روزگار

حافظ جمعیت خیر الام  
جوہر صدق و حفا از آہمت  
ذکر او فرمود با حیب و صلوة  
زیر پائے آہمت آمد جنال  
زانکہ او را با نبوت نسبت است  
سیرت اقوام را صورت گر است  
در خط سیمائے او تقدیر ما  
حافظ سرمایہ ملت تویی  
گیر فرزندان خود را در کنار

اخیر میں یہ بتا دیا ضروری ہے کہ اقبال حضرت فاطمہ زہرا علیہا السلام کو ملت اسلامیہ کی ماؤں کے لئے مثالی خاتون سمجھتے ہیں اور جگہ جگہ ان کی اتباع کی تاکید کرتے ہیں کہ وہ کس طرح چمکی پختے ہوئے بھی قرآن پڑھتی رہتی تھیں اور گھریلو کاموں میں مشکیزہ تک اٹھانے پر صبر فرماتی تھیں۔ اقبال کے خیال میں سیرت کی اسی پختگی سے حضراتِ حسین علیہم السلام ان کی آغوش سے نکلے۔

مزرعِ تسلیم را حاصل بچول  
آں ادب پر درودِ صبر و رضا  
فطرت تو جذبہ ہا دارد بلند  
تا سینے "شاخ" تو بار آورد  
ملاو را اسوۂ کامل بچول  
آسیا گرداں و لب قرآن سرا  
چشمِ ہوش از اسوۂ زہرا "بلند  
موسم پیشیں بہ گلزار آوردنا  
وہ مسلمان خاتون کو وصیت کرتے ہیں کہ -

اگر پدے ز درویشے پذیری  
تولے "باش و پنہاں شو ازیں عصر  
ہزار آہمت بیرو تو نمیری  
کہ در آغوش شہیہے "گھیری!



Handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page. The text is extremely faint and illegible due to the quality of the scan and the nature of the bleed-through.

پاکستانی خواتین کے ایک مقبول اور کثیرالاشاعت ماہنامہ

میں شائع شدہ  
ڈاکٹر اسرار احمد  
کا انٹرویو

کراچی  
آنچل

اواخر ۸۳ء میں ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کو اسلامک میگزین ٹیکس ایسوسی ایشن پاکستان کے اجلاس منعقدہ خلیفہ شاہ کراچی میں خطاب کی دعوت دی گئی تھی۔ اجلاس کے اختتام پر ایسوسی ایشن کے صدر جناب ڈاکٹر حسین اختر ڈاکٹر صاحب کو اپنے کئی تکلیف دہ سوانح نامہ پر غم آوار لے گئے۔ ڈاکٹر صاحب کا خیال تھا کہ وہیں ایسوسی ایشن کے متعدد ممبروں کے ان سے گفتگو ہوگی۔ لیکن اس کے برعکس وہیں ماہنامہ ”آنچل“ کراچی کی مہربان اور ایک اور طاقتور پبلسٹر جنس اور اچانک یہ راز کھلا کہ یہاں انٹرویو کا اہتمام ہے۔ اجلاس کے موقع پر ڈاکٹر صاحب کو پھر ”آنچل“ کی جانب سے انٹرویو کی فرمائش پر مفصل رفقہ ملاقات ہوئی جس میں یہ اندازہ نہیں تھا کہ اس کے لئے اس طور سے فوری ”سلاش“ ہو جائے گی۔ بہر حال وہیں کچھ گفتگو ہوئی۔ اس کے بعد ڈاکٹر صاحب کے ذہن سے یہ واقعہ بالکل محو ہو گیا تھا۔ یہاں تک کہ اچانک جنوری ۸۳ء میں ڈاکٹر صاحب کراچی گئے تو ایک صاحب نے نصیحت فرمائی کہ آج اس اجلاس کے انٹرویو کا ذکر کیا۔ اس پر ڈاکٹر صاحب نے فوراً تامل اٹھا کر دیا کہ میں نے خواتین کے کسی جریدے کو انٹرویو نہیں دیا۔ پھر اچانک انہیں وہ واقعہ یاد آیا تو خیال ہوا کہ ہرچہ حاصل کر کے دیکھا جائے کہ کیا کچھ چھاپ دیا گیا ہے۔ بلکہ اس پر حیرت بھی ہوئی کہ ”آنچل“ والوں نے یہ کیا کیا کہ انٹرویو جولائی کی اشاعت میں چھپ گیا لیکن ہمیں خبر تک نہیں دی۔ بعد میں معلوم ہوا کہ انہوں نے تو پانچ پچھ پچھ بڑی ریمارکس اور سٹارٹ کر دیے تھے لیکن غالباً محکمہ ڈاک کے کارکنوں کو کچھ ضرورت سے زیادہ ہی پسند آئے۔ بہر حال انہوں نے دوبارہ ہرچہ طبعیت کیا تو یہ انٹرویو سامنے آیا جسے ”مہتاب“ کی دلچسپی کے لئے شائع کیا جا رہا ہے۔ (آنچل انٹرویو)

دل موہ لینے والا مسخو کن انداز اچانک تقدس آپ چہرہ دانش مندانه و وقار عظیمی بزم داری اور آہستہ آہستہ آدمی سے سچائی منوانے کی صلاحیت۔ یہ ہیں وہ اوصاف جنہی ہدی پروگرام ”الہدی“ کو دیکھتے ہوئے میرے ساتھ لاکھوں لوگوں نے محسوس کئے ہوں گے۔

پاکستان بہترین عالم دین حضرت کا گوارا ہے اور ہم بے حساب علماء کرام کے ذریعے اقلی علم حاصل کرتے ہیں لیکن انداز اچانک کی انٹرویو اور آواز کی گمن گرن کے ساتھ جس چیز نے مجھے سب سے

زیادہ متاثر کیا ہو ہے تقویٰ۔ جس کی مثال فی زمانہ مشکل ہی سے ملے گی۔ میں نے سوچا اس  
معضل کے تقویٰ کی مثال کیسے دوں جو آج کے ترقی پسند دور میں اوصافِ تقویٰ کے اجتناب پر مضمون ہے۔  
جبکہ لوگوں کا خیال ہے کہ اس عہدِ سائنسی دور میں یہ وہ سوال بھیجے سزا کرنا ممکن نہیں۔ اجتناب  
رسول مشکل ہے۔ لوگ انہیں جو چاہیں کہہ سکتے ہیں۔ میں اسے خود پر یہ لکھنے میں برحق  
ہوں کہ تقویٰ اختیار کرنا ہی وہ عمل ہے جو اللہ تعالیٰ کے قرب کا ضامن ہے۔ عملی اللہ کی نظروں میں  
محبوب ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ انہی لوگوں کو پسند کرتا ہے جنہوں نے تقویٰ اختیار کیا اور اللہ کی رضا حاصل  
کرنے کے لئے راہِ نجات پر گامزن ہوئے۔

ایک کو ایسا فیضانِ الہیہ چھٹکا ڈاکٹر کا اس قدر تقویٰ کا پابند ہونا میرے لئے واقعی نہ صرف حیرت کا  
باعث تھا بلکہ مسرت بھی تھی۔ کہ غلطی سے ایسی ہی کا کمال اجتناب کس قدر مشکل امر ہے۔

وقت بڑا ہوا ہے۔ اقتدار بدل چکی ہیں۔ رسم و رواج تبدیل ہو گئے ہیں۔ بڑے بڑے جدید علماء اور  
راہبرانِ دین اسلامی شعائر کو اختیار کرتے ہوئے وقت کی رفتار کو سہرا مل کر طرزِ نگاہ سے اپنے چلن کو  
حسبِ حال ڈھال لیتے ہیں۔ تاہم ڈاکٹر اسرار احمد اسلام کے موقف کو اسی حال میں جاری رکھنے پر مضمون  
ہیں جس طرح قرآن مجیم کے ذریعے آشہور علیہ السلام نے غلطی کیا۔ وہ دن میں کئی کئی بار عبادت گاہی کے  
ردا دار نہیں۔ ان کا موقف یہ ہے کہ دین اسلام آکا مکمل اور قطعی دین ہے کہ ناقیامت اس میں تبدیلی  
کی ضرورت نہیں۔ تمام انسانی ضرورتیں وہ خود پوری کرتا ہے۔ پھر کس تبدیلی کی کہاں ہے۔ اس دین  
کو اختیار کرنے میں کیا تباہی ہے؟

مترم ڈاکٹر اسرار احمد محروموں کو تو کیا غمزدگی اور غم میں ڈبوئے۔ محبتِ مایوس کن اور  
حوصلہ شکن صورت حال تھی اور میں نے اس صورت حال کو اپنی آرزو میں ڈھالنے کا تہہ نہ کر لیا تھا۔  
دربارہٴ آجیل سے منگوانے کے ایک طویل مرحلے سے گزرنے کے بعد میں نے واقعی اس پہنچ کو قبول  
کرنے کا فیصلہ کر لیا۔

ایک تقریب میں اہلور خاص شرکت کرنے کے لئے میں خاندانِ طہال میں صبح کو بچے سے موجود تھی۔  
میں اپنی کوتاہی سے کوئی کہہ ضائع نہیں کرنا چاہتی تھی۔ معلوم ہوا کہ بعد نمازِ صبح محترم ڈاکٹر اسرار احمد  
صاحب قبلہ کی تقریب آوری حتم ہے۔

بہت سوچ بچار کے بعد میں نے ایک خط ان کے نام تحریر کیا جس کا متن حسبِ ذیل ہے اور قارئین  
کی خدمت میں پیش ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

محترم ڈاکٹر صاحب قبلہ

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

میں خواتین کے در سالہ ایضاً "آجیل" کی طرف سے آپ کا حضورِ صلواتی ہوں۔

رسولہ اگرچہ تقریباً ادب کا سرچشمہ ہے تاہم وہی حاصل پر اتنا ہی مستعد شخصیات کی ایجاب دہی

میں کسی قسم کے تسال اور کوٹھالی سے کام نہیں لیتا۔ مجھے امید ہے کہ آپ مجھے انٹرویو دینے سے انکار نہیں کریں گے۔ کیونکہ لازمی امر ہے کہ اسلام کے اسکالروں کے انٹرویو "شانِ جہاد" کے ساتھ دین کو بے خطر طریقے پر قارئین کے آگے پیش کرتے ہیں۔ میں چاہتی ہوں کہ لوگ آپ جیسے لوگوں سے واقف ہو سکیں۔ دین کی رہنمائی کے لئے غمخوار اور عورت کی کوئی نصیحتیں نہیں۔

حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کے پاس "غرامین دین" کے سلسلے میں راہبری کی جستجو میں حاضر خدمت ہو کر آئی تھیں تو دشکاری نہ جاتی تھیں۔ قوم کی لاکھوں بیٹیاں آپ کے علم کی برکتوں سے مستفیض ہو رہی ہیں۔ کیا آپ انہیں ٹائوس کر دیں گے؟

کترین

فاطمہ زہرا جبین

نمائندہ ماہنامہ "آجکل" کراچی

ڈاکٹر اسرار احمد نے میرا خطا پہنچا ہی کھول لیا۔ ان کے لبوں پر ایک فریوری سنکراہٹ رنگ مٹی اور میں امید و تم کے درمیان چھوٹے کھائی مٹھی کی مانند ان کی طرف دیکھتی رہی۔ پروگرام کے اختتام کے بعد جب انہوں نے میری طرف توجہ فرمائی تو میں نے مرحوب ہوئے اپنا ہاتھ علیان کیا۔ "انٹرویو سے مجھے انکار نہیں لیکن صبح آٹھ بجے مجھے واپس بھی جانا ہے۔" انہوں نے پراخلاق انداز میں معذرت چاہی۔

میں نے ایسے خان اور ڈاکٹر سعید مبین اترکی طرف دیکھا۔ ڈاکٹر جبین اختر نے بروقت میری اظہارِ مدد کرتے ہوئے کہا:

"مہروی آئی بی ٹائوس چلتے ہیں۔ آپ وہیں انٹرویو کر لیں۔"

ڈاکٹر صاحب کی مقدس شخصیت کی جو دھاک دل پر بیٹھ چکی تھی اس نے اب اجنبی شکل اختیار کر لی تھی۔

رات گہرائی میں اتر رہی تھی۔ ڈاکٹر صاحب، کچھ ستر کچھ مہراور کچھ مشقتِ طبابت کے باعث مجھے مجھے سے نظر آ رہے تھے۔ تاہم ان کی روشن آنکھوں کی طرف دیکھ کر انسان سمجھتا ہے بغیر نہیں رہ سکتا۔

میں انٹرویو حاصل ہونے کی مسرت اور طناتیت سے کچھ نفسیاتی طور پر متاثر و مرحوب ہو کر سوال کرنے لگی۔

"آپ موجودہ دور میں غلامِ اسلام کے منصوبے اور اس پر عمل درآمد سے مطمئن ہیں؟"

"قلعہ نہیں! وہاں اعتراضات کے معاملے میں بے باک اور کھلے طور پر راست گوتے۔"

"کیوں۔۔۔ کوئی وجہ نہیں ہے؟"

"غلامِ اسلام کی رفتار اس قدر تیز ہے اور خطوط اس قدر مبہوم ہیں کہ اگر واقعی اس کی برکت

معاشرے پر اثر پذیر ہو چکی ہیں تو ان کا واضح اور مکمل تصور نہیں پایا جاتا۔ اسی وجہ سے لوگوں میں مایوسی اور کم حوصلگی پائی جاتی ہے۔ موجودہ حکومت غلام اسلام کے مسئلے میں اختلافی سہاروی سے کام لے رہی ہے۔ دوسرے یہ کہ دین کے تقاضے کے سلسلے میں بھی انہوں نے اپنی ترجیحات رکھی ہیں اور یہ ترجیحات دین سے ہرگز ہرگز مطابقت نہیں رکھیں۔ غلام یہ کہ جسی جرائم کی جو سزا دے ہے جس میں ان میں احکام دین اور قرآن کے مطابق سزا اور جالب کے جو احکام ہیں ان پر قطعی عمل نہیں ہوتا۔ پھر ترجیحی کسی نفاذ کو کریں۔ دین کے احکامات پر مکمل طور پر عمل درآمد خواہ وہ تدریجی طریق کار ہو یا انقلابی عمل کے ذریعے دین عین کی اطلاق حیثیت کے تحت نفاذ کا واحد ذریعہ ہے۔ اور اب جب کہ عمل درآمد ہی نہیں ہو رہا ہے بلکہ وقت کا پورا حصہ صرف دستاویزی تیاریوں اور میٹوش میں صرف ہو رہا ہے تو امر لازم ہے کہ اس رفتار سے سفری حوالوں کا عین اختلافی مایوسی کن ہو گا۔

”کیا آپ کے خیال میں دین کو مکمل طور پر یک لخت نفاذ کرنا چاہیے؟“

”جی ہاں ایک لخت اور آفاقاً۔۔۔ کیونکہ اسلام کو نفاذ کرنے کے لئے ”جزو“ کے قطع سے ”مکمل“ کا مفہم زیادہ موثر اور محکم ہے۔ اور انقلاب ہی وہ نقطہ ہے جو اس کے عمل کو یگانہ کر سکتا ہے۔ یعنی انقلابی خصوصیت کے حامل لوگ انقلابی جماعت بنائیں۔ اور انقلاب کی راہ ہموار کر کے غیر اسلامی شعائر کو یک لخت مٹوس کر دیں۔ یہ وہ لوگ ہوں جو بنیادی طور پر تربیت شدہ ہوں جنہوں نے اسلام کی خاطر قربانیاں دے کر اپنے آپ کو ثابت کیا ہو۔ جب تک سخت شدت سے ایسے لوگ فراہم نہ ہوں گے جو دین کی اطلاق حیثیت پر ناقص گفت و گو نہ کر سکیں اور اس کے غلامی کی مزاحمت کی پروا نہ کرتے ہوں ایک انقلابی جماعت کا وجود ہی ناممکن ہے۔“

”غلام اسلام کے لئے کیا اسلام کو نمانے اور وقت کے ارتقائی مدارج کا تابع رکھنا ستر ہے یا نمانے کو اسلام کے اجراعے مشروط رکھنا ہو گا؟“

”اصل میں تو ہمیں نمانے کو دین کے تابع کرنا ہے۔ دین کو وقت کے بتانے میں اتارنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کیونکہ دین ایک مکمل شکلہ حیات ہے جو انسان کی تمام ترقی اور روحانی اظہار کی کا حقہ معنویت کے ساتھ نفاذ کیا گیا ہے۔ اور غلام دراصل کائنات کے علم کے حصول اور حصول کے ذریعے زندگی کے معیار اور حصول آگے کے معیار کا تدریج اضافہ ہے۔ اس اضافے کے لئے لباس طرز معاشرت طرز بود و باش اختیار کرنے یا عین میں تبدیلیوں کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی۔ البتہ ایک عنصر ”اجتہاد“ کا ہے۔ دو چنگ دین کے اندر ہے۔ دین سے باہر نہیں لگائیں اس کو یوں نہیں کھوں گا کہ ہم نے نمانے کے مطابق دین کو کیا ہے بلکہ دین تو اپنی جگہ پر صدیوں سے قائم ہے۔ ہمیں اس کو نفاذ کرنا ہے۔ حاکم بنانا ہے۔“

”ڈاکٹر صاحب! اسلام و ملت لوگ آپ کا تعلق فرما دیتے ہیں۔ کیا آپ واقعی انتہا پسند ہیں؟“

”دراصل مجھے یہ اندازہ ہی نہ تھا کہ لوگ مجھے انتہا پسند سمجھتے ہیں۔ مجھے تو یہ بھی علم نہیں کہ وہ کس انداز میں مجھے انتہا پسند فرما دیتے ہیں۔ میں نے ایک مرتبہ کہا تھا کہ میں خود کو Fundamentalist

کلمے چلنے پر اعتراض نہ کروں گا کیونکہ میں سمجھتا ہوں کہ اسلام کے جو Fundamentals ہیں ان پر میں کبھی سمجھوتہ نہیں کر سکتا۔ میں دین کو مکمل سمجھتا ہوں اس میں ترمیم کی ضرورت محسوس نہیں کرتا۔ مجھے یقین ہے کہ دین کو وقت کے لحاظ سے تبدیل کے بغیر بھی انسان ارتقاء کے اعلیٰ ترین درجے تک پہنچ کر سکتا ہے۔ اس لئے ہو سکتا ہے کہ لوگ مجھے انتہا پسند سمجھتے ہوں کیونکہ میں دین پر تعریف کرنے میں ایسا کوئی سوا کرنے پر آمادہ نہیں ہو سکتا۔ سب مجھے انتہا پسند کن سمجھتے ہیں کما جاتا ہے اس کا مجھے کوئی جوازی نظر نہیں آتا۔

”اگر آدمی اپنی ذات کی حد تک مضبوط کردار کا حامل ہو تو انتہا پسند ہو جاتا ہے۔ تاہم کیا مذہب کے سلسلے میں تمام معاشرے کو انتہا پسند بنایا جا سکتا ہے، یعنی کسی بھی چیز کا مفاد جس پر طبیعت مکمل طور پر تربیت یافتہ ہو؟“

”در اصل اسلام کا فقہی صریحی زندگی کا دامن متحد ہے۔ اس کے لئے جدوجہد اہم ترین عنصر ہے۔ جدوجہد کے ذریعے ہی لوگوں کو قائل کر کے آمادہ کرنا ہوگا اس کے بغیر ان کے عقائد سے ایک جماعت تکمیل تک نہیں آسکتی ہوگی۔ جب لوگ قائل ہو جائیں گے تو کوئی اعتراض اپنے اندر درجہ دست انقلاب پیدا کرنے سے نہیں روک سکے گا۔ لیکن یہ ایسے تو نہیں ہو سکتا کہ آج میرے ہاتھ میں اختیار دے دیا جائے تو میں اسلام کو نافذ کروں۔ انقلاب تک ہم انقلابی عمل سے نہ گذریں گے، اسلام کی تحفیہ اور اسلام کا نظریہ ممکنات میں سے نہیں۔“

”تو کیا یہی وجہ ہے کہ ہم خود اسلام کے مفاد کے واسطے تلاش کر رہے ہیں تاکہ مستقبل کے کسی دور میں قدرتی باتوں پر اسے نافذ کیا جاسکے؟“ میں نے سوال کیا۔

”ہاں۔۔۔“ مختصر سا جواب تھا۔

کافی عرصے سے ڈاکٹر صاحب کے خواتین کے سلسلے میں موقف پر فخریں بھج رہی تھیں۔ اگرچہ ڈاکٹر صاحب نے اپنے کسی انٹرویو میں کہا تھا کہ ”میں کسی تازہ سے کہنے نہیں ہوں۔ تاہم ان کی ذات و شخصیت خنانہ معنی۔ یا پھر تازہ کا ایک نیا موضوع مل گیا خواہ مطلب کچھ بھی ہو۔ چونکہ مجھے ان موضوعات کے موضوع پر تحقیقی کے لئے معلومات درکار تھیں لہذا میں نے پوچھا۔

”ذہنی لحاظ سے خواتین کی تربیت کن خطوط پر ہونی چاہئے کہ عورت احسان حق تعلق اور محرومی کے بغیر اہم کے ساتھ معاشرے کا ایک فعال حصہ مقرر ہو جائے؟ اور پھر یہ بھی کہا جاتا ہے کہ عورت جس حد تک اس کے درمیان مل کر رہا ہوتی ہے، دم آخر تک اس پر تحقیق سے قائم رہنا چاہئے۔ اس سلسلے میں عورت سے تبلیغ کی ابتدا اس کے بارے میں بحث فرمائیے۔“

”تبلیغ کے بارے میں مرد و عورت یکساں ہیں۔ یعنی جب بھی کسی معاشرے میں کسی بھی خیال کے تحت تبلیغ کی ابتدا ہوتی ہے تو وہ خواتین اور مردوں پر یکساں ابتدا میں اثر انداز ہوتی ہے۔ یکساں انداز میں اسے قبول کیا جاتا ہے۔ لیکن عورت کو بہترین تربیت اور بہترین کارکردگی کی مراعات ملنا چاہئیں کیونکہ اگلی نسل اس کی گود میں بنتی ہے لیکن انقلاب کی ابتدا میں سب سے بڑا کردار مردوں کا

ہو سکتے ہیں۔ تاہم ہر دور و صورت میں کسی کی اہمیت کا تعین یا سالی نہیں کر سکتے کہ وہ کون اور کون سی چیزوں پر اہم اور مشغول ہونا کی کیفیت رکھتے ہیں۔ البتہ جہاں تک تعلیم کا تعلق ہے تو میں سمجھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے مرد اور عورت کی جسمانی اور نفسیاتی ساخت میں فرق کا تعین کر دیا ہے۔ اس فرق کی مقرر کردہ حد میں ذہنی، روحانی اور اخلاقی حصار کے ساتھ انہیں تعلیم و تربیت کے عمل میں تعلق فراہم ہونا چاہیے۔ غلط تعلیم کے ذریعے ان کے جسمانی اور اخلاقی حصار کو توڑ دینا کہہ سکتے ہیں۔ مگر یہ حصری بہترین صلاحیتوں کو منطوق کر کے رکھ دیتا ہے۔“

”اس کا مطلب یہ ہوا کہ ہمارا موجودہ نظام تعلیم مگر غیر مؤثر اور بے معنی ہے؟“

”ہاں! اگرچہ مختصر۔۔۔ مجھ سے خیال میں لڑکیوں کے لئے اوسبہ لطف نہایت کافی ایسے علوم ہیں جن سے بہترین نسلیں کو وجود میں لانا ممکن ہے۔ ایسے علوم جن سے ان کے اندر شعور پیدا ہو، جن سے تربیت اولاد کی صلاحیت میں اضافہ ہو، انسانی نفسیات کا فہم ہو، انہیں اور خاندان داری کی عملی تربیت کا مظاہرہ ہو۔ یہ سب لڑکیوں میں خواتین کے ذریعے پر دے میں خواتین کے کوارڈر کے علاج کی عمل ترین سہولتوں کا اہتمام ہو تاکہ عورتوں کا علاج، معالجہ اور ترقی ہو کر ہمیں سوائے اس کے کہ بہت ہی پیچیدہ معاملہ ہو تو عورتوں کے پاس جاسے۔ ورنہ اس سلسلے میں مردوں کی جو حوصلہ شکنی ہو چاہیے۔“

”درس و تدریس کے شعبے میں بھی خواتین کا حق ہو سکتا ہے؟“

”جی ہاں! بے شک۔۔۔ کیونکہ خواتین کے لئے علیحدہ شعبہ تعلیم قائم کرنا از حد ضروری ہے تاکہ پردے کی عظمتوں کے ساتھ علم، مثالی معراج کمال سے خواتین میں منتقل ہو سکے۔“

”کیا عورت امانت کی حیثیت سے مرد سے بہتر کام کر سکتی ہے؟ اور پرائمری لیول تک صرف عورتوں کو استاد مقرر کیا جاسکتا ہے؟“

”جی ہاں! اسکے بعد لڑکیاں Tender Age میں ماں کی مشقوں کی طرف رغبت رکھتے ہیں۔ اس جذباتی کیفیت کے سبب پرائمری لیول تک، جہاں بچے چھیاں خود کھ سکتی کے دور میں ہوں۔ خواتین اساتذہ اپنی محنت سے لیکر طرز عمل سے بہتر نکل کر آ کر سکتی ہیں۔ اس لیول کے بعد لڑکیوں کے لئے مرد اور لڑکیوں کے لئے صرف خواتین اساتذہ کے شعبوں کا منتقل کر دینا گریہ ہو جاتا ہے۔ اس طرح دین کی پابندی کے ساتھ معیاری کردار بھی حاصل ہو سکتا ہے۔“

”ملازمتوں کے شعبے علیحدہ کرنے کے بعد خواتین کو زیادہ فعال کردار میں شامل کرنا تو نہیں؟“

”موجودہ دور منتقل کا دور ہے۔ نون السنی کا تناسب زیادہ سے زیادہ ہو رہا ہے۔ ویسے تو اصولی طور پر کفالت کی ذمہ داری عروسی ہے لیکن اگر ناکر پروہت کی بنا پر مردان ذمہ داری کو نبھانے سے معذور ہے اور اگر مکمل معیشت میں بھی ضرورت ہو تو ہم اپنی پیداوار میں خواتین سے مدد لیں کیونکہ اس وقت دنیا ایک معاشی انقلاب میں رہی طرح جہلا ہے تو اس صورت میں اسلام کے دائرے میں رہتے ہوئے متبادل صورت حاصل فرایم کرنا ہوگی۔“

”یعنی۔۔۔؟ میں نے پوچھا۔“

”یعنی حملہ در حملہ کاٹن انڈسٹریز سے خام مال گھروں میں پہنچایا جائے، جہاں عورتیں کام کریں اور شام کو فوری ادا ہوگی کے بعد مال واپس لیا جائے۔ اس قسم کا باقاعدہ نظام مربوط طریقے سے ذرا سے جلد سے قائم ہو سکتا ہے۔ ایسے انڈسٹریل یونٹ بنائے جائیں جن میں عورتیں کام کریں اور عورتیں ہی کام لیں۔ خواتین کی جسمانی ساخت اور فنی مصروفیات کے لحاظ سے Short Shift بنیاد پر انہیں ملازم رکھا جائے۔ یہ شیفٹ چار گھنٹے کی ہو۔ اور یہ سب اسی صورت میں ممکن ہے جب رجحانیت پسند قیادت نہیں بلکہ یہی قیادت برسر اقتدار آئے، جس کا اپنا ایک عمل نظریہ ہو کہ ہر حالت میں دین کی پابندی کرنا ہے، اس کے ساتھ چلنا ہے تو یہ سارے کام بحسن و خوبی انجام پائیں گے۔ لیکن جب ان چیزوں کو صرف ظاہری نگاہ سے پرکھا جائے گا تو یہ سب کام پھاڑ معلوم ہوں گے۔“

ڈاکٹر صاحب نے مزید کہا ”اسلام کے معاشرتی نظام میں عورت کا اصل مقام اس کا گھر اور نسوں کی پرورش و پرورش ہے۔ عام حالات میں ایک عورت اول تا آخر ایک خانہ دار عزت و آبرو کی بیوی ملے، بہن اور بیٹی ہے۔ تاہم بوقت ضرورت اسے زندگی کی ہر جہد میں مسابقت کا حق حاصل ہے مگر حدود کے ساتھ۔“

”صحنی اور دانشور حضرات جنس میں ہیں کہ آپ عورت کو کس طرح رکھتے پر تعین رکھتے ہیں؟ کیا کبھی آپ نے ان سے دریافت کیا کہ وہ اپنی خواتین کو کس طریقے پر رکھتے ہیں؟“

”میرا ان حضرات سے براہ راست کبھی رابطہ نہیں رہا۔ روزنامہ ”جنگ“ میں ارشاد احمہ صحنی کام کرتے ہیں۔ وہ میرے پاس آئے تو میں یہ نہیں سمجھا کہ وہ میرے پاس انڈیو کی غرض سے آئے ہیں۔ وہ ہمارے پرانے ہم جماعتوں میں سے ہیں۔ جب انہوں نے مجھ سے وقت مانگا تو میں سمجھا کہ پرانی ملاقات کی تجدید کے لئے یا پھر ایسی ہی کسی ملاقات کے لئے آئے ہیں۔ تاہم مجھے اعتراف ہے کہ وہ صحنی کی حیثیت سے مجھ سے انڈیو لے گئے۔ کچھ سوالات آخر میں سرعت سے کیے بعد دیکھے ہو گئے۔ اس میں بعض باتیں خالص فیور ٹیکل طرز کی تھیں، جیسے: آج آپ کے ہاتھ میں طافت آجائے تو آپ کیا کریں گے؟ تو میں نے کہا سب کو پیش پر بھیج دوں گا، خاص طور پر خواتین کو۔ ظاہری بات ہے کہ پیش پر بھیج رہا ہوں، ڈس مس تو نہیں کر رہا ہوں۔ پیش مل جائے تو اور کیا چاہئے؟ گھر بیٹھیں۔ بہر حال مجھے اس بات کا اندازہ نہیں کہ یہ میرا صحافیوں سے زیادہ تعلق نہیں کہ وہ کیا سوچتے ہیں، ان کے گھریلو حالات کیسے ہیں!“

”ایک کثیر الاشاعت روزنامہ میں عورت کے مقام کے عنوان سے کچھ مضامین شائع ہوئے ہیں۔ ایک صاحب نے لکھا کہ حضرت عمر فاروقؓ نے فرمایا: ”عورت جو کہے اس کے خلاف کرو۔ اس میں بڑی برکت ہے۔“ جب کہ ہمارے نبی کریم ﷺ اگر عورت کے بارے میں ایسی رائے رکھتے تو نبی بنی خاتکہ صدیقہؓ سے مشاورت کا کجا ازہیٰ نہ رہتا۔ آپ کا کیا خیال ہے؟“

”میرے علم میں ایسی کوئی بات نہیں۔ ہو سکتا ہے کہ ایسی بات ہو بھی۔ اور جو تکبیرہ مضامین میرے مطالعے سے نہیں گزرے، لہذا میں اس سلسلے میں کچھ کہنا مناسب نہیں سمجھتا۔“



”آپ اور بہت سے حضرات خواتین کے لباس کے بارے میں خانے ٹھکر پاتے چلتے ہیں اور یہ درست بھی ہے۔ تاہم آپ نے کبھی مردوں کی چست پتلونوں کو دکھایا ہے جوئی چست جرسی اور بیاتوں پر پٹی ہوتی ہیں۔ کیا مردانگی اور برہمنی دور جدید کی قوام نہیں تو نہیں؟“

ڈاکٹر صاحب نے میرے سوال کو عمل سے سنا اور فرمایا:

”سترہ مئی ہر دو اصناف پر لازم ہے تاکہ معاشرہ پاکیزہ حیثیت کو برقرار رکھ سکے۔ آپ کی بات صحیح ہے۔ سائر لباس مفرد کا بھی ہونا چاہئے۔ مرد کے معزکی حد تک کے اوپر سے لے کر گھٹنوں کے نیچے تک ہے لیکن عورت کے لئے سوائے چہرے کی کچھ ہاتھ اور پاؤں کے علاوہ تمام اعضاء کا پوشیدہ رکھنا شرعاً فرض ہے۔ مرد اور عورت میں نفسیاتی اعتبار سے ایک فرق ہے۔ جسمانی لحاظ سے عورت کے لئے مفرد میں کشش ہے اور مرد کے لئے عورت میں۔ لیکن نفسیاتی فرق یہ ہے کہ مفرد قوی تر ہے اور اقدام اور فعالیت میں نفوذ تر اس میں آگے بڑھنے کا موقع ہے۔ عورت میں نفسیاتی طور پر گریز ہے فطری گریز ہے اور یہی اس کی نسوانیت کا اصل زیور ہے۔ لہذا عورت مرد کی طرف توجہ ہونے کے باوجود فطری طور پر اقدام حصول میں اتنی شدید نہیں بنتا کہ مرد ہے۔ اس اعتبار سے عورتوں کا مردوں کو دکھانا انکا اشتغال انگیز نہیں ہے جتنا کہ مردوں کا عورتوں کو دکھانا۔ ورنہ ہونا تو یہ چاہئے تھا کہ مفرد بھی پردہ کریں۔ نہ عورتیں مردوں کو دکھیں نہ مرد عورتوں کو۔ لیکن یہ بات نہیں ہے۔ صرف عورت کو پردے کا پابند کیا گیا ہے۔ جسم کا بیشتر حصہ چھپا کر ہی قرار دیا گیا ہے۔ لیکن مرد کے لئے اس قدر پابندی نہیں۔ مثلاً مفرد کا ستر تک کے اوپر سے لے کر گھٹنے کے نیچے تک ہے۔ اگر جسم کا یہ حصہ دکھایا ہے تو ٹھیک ہے۔ اگر اس نے قمیص نہیں پہنی ہے تو اس پر لازم بھی نہیں۔ تاہم عورت کا پورا جسم ستر ہے سوائے چہرے کے اور ہاتھ ٹھیک کے۔ لیکن آج کل مفرد جو چست لباس پہنتے ہیں اور درست نہیں ہے۔ خاص طور پر ٹیکر ٹھیکوں میں شادریں کا استعمال تیراکی کا لباس شریعت کے مراسر خلاف ہے۔ مفرد کو ناف سے اوپر اور گھٹنے سے نیچے تک جسم کو کپڑے سے پوشیدہ رکھنا ضروری اور شرعی ہے۔“

”مذہب معاشرے میں کیا کردار ادا کرتا ہے؟“

”آپ کا شروع ہوا جو قسم نہیں ہو؟“ ڈاکٹر صاحب نے پہلو لیا۔

”دیکھئے محترم ڈاکٹر صاحب! سوال کرنے کا مقصد یہ ہے کہ قارئین آپ کے علم کے ایک ایک لفظ کو وضاحت کے ساتھ سن لیں، سمجھ لیں اور قوی ہو تو عمل بھی کریں اس لئے گفتاشی معاف۔“

وہ شفقت سے بولے۔

”معاشرے میں مذہب وہی کردار ادا کرتا ہے جو ایک فرد کی زندگی میں۔ مذہب اخلاق کی بنیاد فراہم کرتا ہے۔ اس سے بڑی اور کیلیات ہوتی کہ معاشرہ جس حیوان کی برہمت سے صرف اور صرف دین کی وجہ سے پاک ہو گا۔ ایک انسان دوسرے انسان کا حق اس کے طلب کرنے سے پہلے ادا کرے گا۔ یہ ایک بہت عظیم تربیت کی بات ہے کہ حقوق کی ادائیگی میں محنت کا تصور مفرد کے اعلیٰ ترین تصور کی شناخت ہو گا۔ اور یہ محنت صرف دین کا احیاء ہی دے سکتا ہے۔ مذہب معاشرے میں رہنے والوں

اور معاشرے کو بڑا اور سزا کا تصور دیتا ہے، خود اقسالی کا قانون دیتا ہے جس سے انسان خود اپنے طرز عمل پر ناقدانہ اکتساب قائم کرتا ہے۔ مذہب کے جو اثرات انفرادی طور پر فرد پر مرتب ہوتے ہیں، وہی اجتماعی طور پر معاشرے پر ہوں گے۔ ہمارا جو مذہب ہے وہ مذہب نہیں، دین ہے۔ بلکہ دین کے بارے میں میں کہوں گا کہ۔ This is a way of life, rather a system of life. جس میں اس کا معاشی، سیاسی، سماجی ایک مکمل نظام نہیں ہے۔ ان کے درمیان عدل و انصاف، اصلاح و توازن ہے جو انسان کی بنیادی ضرورت ہے کہ ہر انسان ہر طرح کی اصلاح، ہر طرح کی افراط و تفریط سے بچ کر رہے۔ انسان کو دین کی صورت میں جو توازی نظام ملا ہے، وہ درحقیقت اسلام کا نوع انسانی پر ایک بہت بڑا احسان ہے۔

”جملہ کے بارے میں فرمائیے؟“

”جملہ کے تین حصے ہیں۔ ایک اپنے نفس حیوان کی بربریت کے خلاف جملہ یعنی اپنے نفس کو مکمل حد تک برائیوں سے پاک کرنے کا مرحلہ۔ جب تک انسان خود شہرانی اور حرام خوری سے نہ بچے گا، وہ کوئی جملہ نہ کر سکے گا۔ یہ وہ Most Fundamental جملہ ہے جس میں انسان اپنی ذات سے آگاہ ہوتے ہوئے شرف آدمیت کے حصول کے لئے حیوانی محرکات کو قابو کرتا ہو، جس حیوان کو مکمل طور پر زیر کرنے کے اہل ہو جاتا ہے۔

دوسرا جملہ معاشرے میں توہمات یا باطل نظریات، متضاد اور متضاد مکاتب فکر میں اصلاح حال و احوال، تہذیب و تمدن اور شخصیات کی ترویج میں حاکم کو قطع کرنا یعنی اسلامی معاشرے کو عین اسلام کے مطابق رواج دینے کے لئے ہر فرد کا انفرادی جملہ ایک اجتماعی کیفیت کے ساتھ ایک اعلیٰ ترین بے مثل قوم کی صورت میں وجود پاتا ہے۔

تیسرا جملہ وہ ہے جو ان اقوام کے ساتھ ہے جنہوں نے اس عظیم المرتبت منصوبے کو خاک میں ملا کر اپنے عقائد کی برتری اور اپنے اقتدار کے ذریعے نوع آدم کو اپنا تابع بنانے کی کوشش کی یعنی جن کا باطل کے ساتھ مقابلہ یہ آخری سچ ہے جس میں جان کی بازی بھی لگتی ہے۔

”علاء کی سطح سے صرف تقریباً ہی جملہ ہیں۔ ایسے بے عمل عالموں سے ہم کن تاریخی فتوحات کی امید رکھ سکتے ہیں؟“ میں نے ایک چھٹا ہوا سوال کیا لیکن انہوں نے اپنے مخصوص ٹھہرے ٹھہرے لیے میں جواب دیا:

”میں دوسروں سے بہت ہی امیدیں وابستہ نہیں رکھنا چاہتا، بلکہ خود بڑھ کر عمل کرنا چاہئے۔ وہ جو کچھ کر رہے ہیں، وہی قیمت ہے۔ ایسے ماحول میں بہت کچھ حاصل ہونا ممکن ہے۔ تاہم ایک رتی شرف لفظی اس شخص و خاشاک میں روکتی ہے۔ اس میں علاء کا بہت بڑا Contribution ہے۔ انہوں نے مسجدیں آباد رکھی ہوئی ہیں، اذانیں ہیں، نمازیں ہیں، جتنے ہیں، خطبے ہیں۔ یہ سب کیا ہے؟ معاشرہ میں ان کا بہت حصہ ہے۔ پھر میں ایک سوال کرتا ہوں کہ ہم سب لوگ یہ کیوں چاہتے ہیں کہ سارا کام وہی کریں۔ ہمیں خود بھی تو بحیثیت مسلمان کچھ نہ کچھ کرنا چاہئے۔ اپنے اعمال کی کوئی کا اللہ تعالیٰ

کے سامنے وہی جواب دیں گے اور اسلام میں یہ کام صرف علماء کا نہیں بلکہ ہر مسلمان کا فرض ہے۔  
 ”بچے کو بہترین اسلامی لٹریچر پڑھایا جائے بہترین اسلامی تربیت دی جائے اور بہترین شخصیت کے ساتھ پیش کیا جائے اور ہر گھر میں کی جذبہ پر وہ ان چارے تو کوئی حیرت انگیز بات نہیں کہ موجودہ منافقت کا دور ہے اور اسلام جلد از جلد اپنی تمام افادیت کے ساتھ نافذ ہو جائے۔“ میں نے ڈاکٹر صاحب کے سامنے اپنی رائے کا اظہار کیا تو وہ بولے :

”جی ہاں! میں نے پہلے ہی کہا تھا کہ جملہ کی ابتدا تو خود انسان کے اپنے نفس سے ہوتی ہے۔“

”ڈاکٹر صاحب! بلا سوچے بیکاری کے سلسلے میں کیا ہم پوری طرح اسلام پر کاربند ہیں؟“

”دراصل میں اس نظام کو ہنوز اسلامی نہیں کر سکا ہوں جو کہ نافذ کیا گیا ہے۔“ ڈاکٹر اسرار احمد نے جواب دیا۔ ”جہاں تک ہماری معلومات حاصل کرنے کی بات ہے تو اس بارے میں یہی معلوم ہوا ہے کہ حکومت ’بلا سوچے بیکاری‘ کا سامرا روپیہ صرف اجناس کی خریداری پر صرف کر رہی ہے۔ اس میں مارکر سسٹم بھی استعمال ہو رہا ہے۔ کام ایک بات میں کہہ سکتا ہوں کہ یہ نظام اپنی روح کے اعتبار سے سودی ہی ہے۔“

”جی ہاں! بلا سوچے بیکاری نظام ہنوز ممتاز مسئلہ ہے لیکن شریعت اس بارے میں کیا کہتی ہے؟“

”شریعت تو سود کو حرام قرار دیتی ہے۔“ ڈاکٹر صاحب کی آواز کھلا جھاد تھی ”لجھ گوارا کی سان تھا۔“

انہوں نے کہا: ”کوئی شخص جو اس سسٹم آف بینکنگ پر عبور رکھتا ہو وہی اس کی صحیح تشریح کر سکتا ہے۔ البتہ میرے نزدیک اگر ایک آدمی حکومت کی اس پالیسی دہائی پر کہ یہ سودی نہیں اس میں روپیہ جمع کرانے کا اور اسے کچھ نہ معلوم ہو گا تو ان شاء اللہ وہ کتنا کارنہ ہو گا۔ اس کے علاوہ کا پورا وزن حکومت کے کریڈٹ کارڈ میں درج ہو گا۔“

”اگر اس کو معلوم ہو جائے تو؟“ ڈاکٹر مبین اختر نے سوال کیا۔

”تو وہ کتنا کار ہو گا۔“ ڈاکٹر اسرار احمد نے مختصر جواب دیا۔

”جو لوگ بینکنگ نظام میں اپنے فرائض ملازمین کی حیثیت سے انجام دیتے ہیں ان کے مشاہروں کے بارے میں متفاد رائے پائی جاتی ہے۔ آپ کیا کہیں گے؟“

”غیر سودی کھانڈے تو اب کھلا ہے۔“ ڈاکٹر صاحب بولے ”پہلے تو یہ نظام سو فی صد سود پر تھا۔ تب بھی لوگ ملازمت کر رہے تھے۔ ایسا بھی دیکھنے میں آتا ہے کہ بہت سے تاجر ایسے ہیں جو اور روز رافٹ پر بزنس نہیں کرتے۔ کتنے کاروباری لوگ ایسے ہیں جو سود نہیں لیتے! معاشرے میں تو حرام خوری رینج بس گئی ہے۔ کسی بھی ملک میں جب کہ اس میں اپنا ایک ادارہ بھی ہو اور اس ادارے کا ایک

Determination بھی ہو تو وہ کلی نظام اختیار کرتا ہے۔ دنیا اس کے ساتھ ہم آہنگی پیدا کر لیتی ہے۔ دنیا ہمارے ساتھ بزنس کرتی ہے تو اپنی فرض سے کوئی ہے صرف ہمارے فائدے کے لئے نہیں کرتی۔ کوئی ملک ہمیں مدد دیتا ہے تو اپنے مفاد کے لئے دیتا ہے۔ مگر جب ہم اپنا ایک عمل نظام معیشت ترتیب دیں لیکن گے تو دنیا صرف اپنی فرض کے لئے ہمارے ساتھ نہ کو وہ نظام کے تحت ہوگی تو کوئی وقت

نہ رہے کی اور پھر جب ہماری تجارت کا رابطہ سودی معیشت پر چلنے والے ممالک سے رہے گا تو لانا سود آہستہ آہستہ ہماری زرگوں میں گردش کنال ہو جائے گا۔ آخر کیونست ممالک بھی تو ہیں جہاں سودی نظام نہیں تو وہاں سے بھی تو تجارت ہوتی ہے۔ انہوں نے غیر محسوس طریقے پر اسلامی تصور اپنا لیا جبکہ ہمارا نظام اس سے عاری ہے۔“

”کچھ اپنے ہمارے میں تقابلیے؟“

”حصار مشرقی پنجاب جو اب ہریانہ میں ہے، وہیں میری پیدائش ۱۹۳۲ء میں ہوئی۔“ عجب تقدس اور سادگی سے انہوں نے کہا۔ ”۱۹۴۳ء میں وہیں سے میٹرک کیا۔ تقسیم کے بعد ہجرت کر کے ہم مشرقی پنجاب یعنی پاکستانی پنجاب میں آگئے۔ لاہور میں تعلیم حاصل کی۔ ۱۹۴۳ء، ۱۹۴۴ء اور ۱۹۴۵ء میں لاہور سے ایب ایس سی کی۔ ایم بی بی ایس کے لئے کنگ ایڈورڈ میڈیکل کالج لاہور کو منتخب کیا اور وہاں سے ۱۹۵۳ء میں فارغ التحصیل ہوا۔ ہائی اسکول لائف کے دوران میں ’مسلم اسٹوڈنٹس فیڈریشن کامبرج تھا۔ دین سے غیر معمولی رغبت و فطرت ثانیہ تھی۔ یہی وجہ تھی کہ میں سرگرم کارکن تھا۔ اپنے ضلع کی آرگنائزیشن کا جنرل سیکرٹری تھا۔ کالج لائف میں میرا رابطہ فوری طور پر جماعت اسلامی کی جمعیت طلبہ سے ہوا۔ میری تعلیمی زندگی کے سات سال جمعیت طلبہ کے ساتھ تھے۔ اس کے بعد میں نے جماعت اسلامی کی رکنیت اختیار کر لی۔ تقریباً اٹھالیس سال تک میں جماعت کا کارکن رہا۔ ۱۹۵۶ء میں میں نے اپنا ایک مضمون لکھا جس میں مجھے جماعت کی پالیسی کے ساتھ اختلاف تھا۔ اس کی وجوہات عملی اور انتخابی سیاست میں جماعت کی غیر معمولی مصروفیات تھیں جس کی وجہ سے میرے خیال میں بنیادی کام میں رکاوٹ پیدا ہو رہی تھی۔ مولانا مودودی صاحب کا خیال یہ تھا کہ اس پالیسی میں کوئی ترمیم نہیں ہونی چاہئے۔ اس وقت جماعت میں بڑے ہماری اور سمجھ دار لوگ شامل تھے مثلاً مولانا اصلاحی صاحب۔ انجمن کاریم لوگ، جماعت سے علیحدہ ہو گئے۔ جماعت سے علیحدگی تھی، تحریک سے علیحدگی ہرگز نہ تھی۔ میری عمر اس وقت پچیس برس تھی۔ میں جوان تھا اور انتظار میں تھا کہ بزرگ لوگ شاید عظیم کی شکل اختیار کریں تو ان کے ساتھ ہم بھی منزلوں کا رشتہ سزا مند ہیں۔ لیکن کچھ اسباب کی بنا پر اس میں خاطر خواہ کامیابی حاصل نہ ہو سکی تو پھر ۱۹۶۶ء کی ابتدا میں جب میں تینتیس برس کا تھا اور حوصلے مضبوط اور پختہ ہو چکے تھے۔ میں نے تہیہ کر لیا کہ مجھے خود کام کرنا چاہئے۔ چنانچہ پھر میں دوبارہ لاہور شفٹ ہوا۔ کیونکہ میں ایم بی بی ایس کر کے ساہیوال آ گیا تھا جہاں میرے والدین تھے۔ لاہور منتقل ہو کر میں نے اپنا کام شروع کر دیا۔ میں نے قرآن مجید کے درس کے ذریعے بنیادی باتیں مثلاً دین اور دینی فرائض کے تصور پر کام کیا۔ تقریباً پچیس برس تک تنہا کسی عظیم کے بغیر گزارا علوم کے ساتھ کام کرتا رہا۔ میں نے اصلاحی صاحب کے ساتھ ”میتاق“ جاری کیا جو میرے اپنے اشاعتی ادارے ”دارالاشاعت اسلامیہ“ سے شائع ہوتا تھا جو بعد میں بند ہو گیا تھا۔ میری عمال کو ششیں تھیں کہ ”میتاق“ دوبارہ جاری ہوا۔ ۱۹۷۲ء میں میں نے ”انجمن خدام القرآن“ قائم کی۔ میں اس کلبی اور تاحیات صدر ہوں۔ پھر ۱۹۷۵ء میں ”عظیم اسلامی“ قائم کی۔ یہی میری مختصری سرگزشت ہے۔“

ڈاکٹر صاحب خاموش ہوئے تو میں نے کہا:

”آپ نے حصارہ کرہ سے حوصلے سے کام کیا ہوگا؟“

”جی ہاں، مجھے تمہاری برکت و حوصلے اور فلک آسامیوں کے ساتھ اس عظیم مسجد کی خاطر منصوبوں پر عمل درآمد کے لئے تیار ہونا پڑا۔“

”آپ نے ایم بی بی ایس کے بعد کتنے عرصے پریکٹس کی؟“

”سولہ سال۔“

”تو اب آپ پریکٹس نہیں کر رہے؟“

”نہی ۱۹۷۱ء سے میں نے یہ پریکٹس بند کر دی ہے۔“

”اسلام، ڈاکٹری اور نفسیات میں کوئی مطابقت؟“

”بڑی طور پر انسان کا جسمانی نظام تمامیت و وحدانیت اور حکم ہے جس میں مرکزی نظام دل کہتے ہیں۔“

جبکہ نفسیاتی طور پر جذباتی کیفیات کا سرچشمہ دل ہے۔ جب یہ نفسیاتی اور جذباتی کیفیات جسم پر حاوی

ہوئے لگتی ہیں تو پینٹل جسمانی کو جسم دیتی ہیں۔ یعنی فرسٹیشن، اضطرابی کیفیات، خواہشات کی

برسات، وغیرہ اور ان ذہنی Abnormalities کے اثرات انسان کے نظام پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ ان

نفسیاتی کیفیات کو اعتدال میں رکھنے کے لئے ایک کیفیت پیدا ہوتی ہے جس کو ہم Internal Peace

کہتے ہیں۔ یہ کیفیت انسان کی تمام جسمانی اور روحانی چیزوں کو مربوط رکھنے ہوئے اجتماعی طور پر ایک

اور ہمہ گیر وصف کو جسم دیتی ہے جو Social Peace ہے یعنی از روئے حدیث نبوی: ”مسلمان وہ ہے

جس کی زبان اور ہاتھ سے مسلمان بچے رہیں۔“ کسی کو کوئی گزند نہ پہنچے۔ اور یہ دونوں چیزیں درحقیقت

ہمیں سب سے زیادہ اسلام سے ملتی ہیں۔“

”کیا یہ ممکن ہے کہ دو ایموں کو کم کر کے اسلامی تعلیمات کے ذریعے تربیت کا نفسیاتی طور پر علاج

کیا جائے؟“

”ہاں یہ ممکن ہے عین ممکن۔ اس میں محتاج کی خواہش اور ادنیٰ اور روحانی سطح کا معیار ہونا بھی

از حد ضروری ہے۔“ ڈاکٹر صاحب نے جواب دیا۔

میں مزید سوال کرتا چاہتی تھی کہ ڈاکٹر صاحب نے شفقت سے کہا:

”جی ہاں، چونکہ تم ہو تو آپ وہی سوالات پراہر آئیں۔“ میرے خیال میں آپ کے سوالات کا

سلسلہ ہنوز ختم نہیں ہوا۔“

”جی ہاں میں اس رکت سے دست بردار ہونے پر آمادہ نہیں۔ بحیثیت ڈاکٹر ذہنی خدمات کو مگر

انجام دی جا سکتی ہیں، کیونکہ آپ نے تو پریکٹس چھوڑ دی، جبکہ یہ ہر کسی کے بس کی بات نہیں؟“

”آپ اس مسئلے کو کچھ اس طرح سمجھئے کہ حضور ﷺ آج رہتے لیکن آپ نے دین کے لئے کھل

طور پر تجارت چھوڑ دی۔ ایک بڑے پتھر یعنی ملک و ملت کی راجدھری کے لئے ایک چھوٹے مقصد کو

اتباع رسول ﷺ میں ترک کرنا ہوتا ہے تاکہ کسی کو ساتھ تمام توجہ سے حضور ﷺ کی تکمیل کو پہنچ

جائے۔ یعنی قومی سطح پر لہذا رہنا ہے تو اسے اپنا کام ترک کرنا ہو گا۔ میرے مقاصد بھی کچھ ہی تھے اور مقاصد کے حصول کے لئے مجھے کسی اور کار تھی۔ اور میں نے بھی اپنی ضرورت کو پیش نظر رکھتے ہوئے ایک برس مقصد کے لئے چھوٹے مقصد کو ترک کر دیا۔ اس ضمن میں یہ بھی بتانا چاہوں کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ تاجر تھے اور تبلیغ بھی کرتے تھے۔ دین کی خدمات کے سبب ان کا کاروبار آہستہ آہستہ سمٹتا چلا گیا۔ پھر میرا معاملہ بھی خاصا توجہ طلب ہے۔ جب میں جمعیت طلبہ کے لئے حجاب اور لاہور کا ناظم تھا تو فروری میں اجلاس ہوا۔ مولانا مودودی صاحب اور مولانا اسلامی صاحب بھی تشریف فرما تھے۔ چھری وہ تقریر ”ہم اور ہمارا کام“ آج تک جمعیت کے لٹریچر میں شامل ہے۔ مولانا مودودی نے اپنی تقریر میں فرمایا کہ میں چاہتا ہوں کہ آپ علم دین کے کام میں بھی آگے رہیں اور تعلیم میں بھی آگے بڑھیں۔ میں نے اسی رات گیارہ بجے مولانا مودودی صاحب کو پکڑ لیا۔ میں نے کہا: گیارہ بجے میرا معاملہ یہ ہے کہ میں پرائمری سے اسکا رشب لیتا آیا ہوں۔ جو تھی ’آٹھویں اور دسویں‘ پھر ایف ایس سی میں فورتحہ پوزیشن لی اور اسکا رشب۔ یونیورسٹی میں ’میں نے فورتحہ پوزیشن لی۔ فرسٹ ایئر میڈیکل کالج میں فرسٹ آیا اور سیکنڈ ایئر میں میرے پاس دوا اسکا رشب تھے یعنی ایف ایس سی کا بھی اول فرسٹ ایئر میڈیکل کا بھی۔ لیکن میں دونوں جگہوں پر بیک وقت کیسے بیٹھ سکتا ہوں؟ تو مولانا صاحب نے کہا ”ہاں تم ٹھیک کہتے ہو“ میرا خود یہی حال ہے کہ جب سے تحریک عوامی دور میں داخل ہوئی ہے میرا لکھنا پڑھنا اور مطالعے کا کام تقریباً ٹوک گیا ہے اور میں اپنے سابقہ مطالعے پر بسر کر رہا ہوں۔“ اس سے ثابت ہوا کہ ایک وقت میں ایک سے زیادہ کام پوری تدریسی سے انجام نہیں دیئے جاسکتے اور پھر۔۔۔“

دو ایک لمحے کو رکے پھر گویا ہوئے :

”کسی مقصد کے حصول کے لئے لازمی بات ہے کہ پوری طاقت، محنتوں اور علم کو ہر طرف پھیلانے کے بجائے سمیٹ کر ایک نقطے پر مرکوز کر دینا چاہئے۔ بیک وقت دو کشتیوں میں سوار نہیں ہوا جاسکتا اسی وجہ سے میں نے پرنٹنگ چھوڑ دی۔“

”کتھے بیچے ہیں آپ کے؟“

”چار لڑکے اور پانچ لڑکیاں“

”کسی نے میڈیکل کیا ہے؟“

”جی ہاں ایک لڑکے نے ایم بی بی ایس کیا ہے۔ دوسرے نے ایم اے فلاسفی کیا۔ دونوں ہماری قرآن اکیڈمی میں کام کر رہے ہیں۔ ڈاکٹر کو ہم نے شام کو کلینک کھول دیا ہے جس کا نام ”انجمن کلینک“ رکھا گیا ہے۔“

”بیٹیوں میں سے کسی نے میڈیکل کیا ہے؟“

”جیس بیٹیوں کو میں نے اسکول بھیجا ہی نہیں۔ انہیں گھری پر ایف اے تک تعلیم دلوائی ہے۔“

شریعت کی حدود کے عین مطابق علم بھی دیا اور پردہ بھی۔۔۔ پھر شادیاں کر دیں۔“

”عید الفطر کے لئے آپ کا پیغام؟“

”اگرچہ میں ذہنی طور پر اس اعتراف کے لئے تیار نہ تھا تاہم آپ نے اعتراف لے لیا ہے تو میرا پیغام بھی لکھ لیجئے۔“

عیذ و حقیقت ایک شکر ہے رمضان کے روزوں کا جو ہم ادا کرتے ہیں اور عید اصل میں ان ہی لوگوں کے لئے ہے جو رمضان میں دن کو روزے رکھیں اور راتوں کو قرآن مجید کی تلاوت سے آباد رکھیں۔ جنہوں نے اس روحانی موسم مبارک سے صحیح طور پر استفادہ کیا ہو، وہ اس کے بعد اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرنے کے لئے جمع ہوتے ہیں۔ لیکن افسوس کہ ہم نے اس کو ایک فیسیول بنا لیا ہے۔ ہونا تو یہ چاہئے کہ عید کا جو اہمائی تصور ہے، وہ بگڑنے نہ پائے۔ عید کی سب سے بڑی بات تو یہ ہے کہ وہ لوگ جو واقعتاً نفس کی غلامی سے اپنے آپ کو آزاد کرنے کے لئے ایک ماہ کی مشقت کرتے ہیں، ان کا اللہ تعالیٰ کے سامنے شکرانے کی یہ دور گتیاں ادا کرنا بھی سنی فخرِ عمل ہے۔ اسلام میں اس کی بڑی اہمیت ہے، ورنہ تو یہ ہے کہ ہم نے اسے ایک عوار کی ہی صورت دے دی ہے۔“

”مگر شہد دونوں عید سویتوں کے بارے میں آپ کے بیان پر بڑی گراگرم بحث رہی۔ کیا سویتاں کھانا شرفِ اطلاق ہے؟“

”شرفِ اطلاق تو میں نے کبھی نہیں کہا۔ میں نے تو یہ کہا ہے کہ بعض چیزیں روزے کے طور پر ہمارے درمیان اس قدر محکم ہو گئی ہیں کہ ہم ان سے ذرا سا بھی لادھراؤ میں مبتلا نہ بنیں۔ خلافتِ ان کا کوئی ثبوت سنت میں نہیں ہے۔ اور بعض چیزیں جن کی تاکید کی گئی ہے، وہ ہمارے ذہنوں سے اتر گئی ہیں۔ مثلاً عید کی نماز کو جاتے اور آتے ہوئے عجیب بڑھتا بھول جاتے ہیں اور وہ ایسی نیک وقت راستہ تبدیل کر کے آنے کی سنت نبویؐ کا خیال نہیں کرتے۔ لیکن یہ کہ ہر عید پر کچھ چیزیں لازمی سی اہمیت حاصل کر لیتی ہیں اور یہ ہمیشہ ہوتا رہا ہے۔ جب اصل سنت ترک کی جائے گی تو اس کی جگہ کوئی اور رسم لے لے گی۔ اس اعتبار سے تو سویتاں کو بالکل لازم ہو گئی ہیں۔ مگر مسئلہ صرف اتنا ہے کہ اس عید پر کوئی میٹھی چیز صبح کے وقت کھاتے ہیں، یعنی یہ سنت ہے کہ کوئی میٹھی شے کھا کر آدھی عید الفطر کی نماز کے لئے جائے۔ عید الاضحیٰ میں روزے کی حالت میں جاتے ہیں اور واپس آ کر قربانی کے گوشہ سے روزہ کھاتے ہیں۔ یہ عید تو اب عید الفطر کے بجائے سویوں والی عید بن کر رہ گئی ہے۔ اسی طرح سنت میں عید پر بٹھکر ہونے کا بھی کوئی ثبوت نہیں ملتا، لیکن یہ بالکل لازم ہو گیا ہے جیسے اس کے اخیر عید اور عید اور عید کا ہے۔“

ڈاکٹر اور صاحبِ محترمان ہی عموماً کر رہے تھے اور ہم بھی جو کچھ حاصل کر چکے تھے، وہ کافی تھا۔ ہم نے ان کا دل سے شکر ہی ادا کیا۔۔۔ کیونکہ صبح آٹھ بجے ڈاکٹر صاحب کراچی سے واپس جا رہے تھے۔

## ”اسلامی معاشرے میں خواتین کا کردار“

کے موضوع پر

۲۵ جنوری ۸۳ء کو جنگ فورم میں ڈاکٹر اسرار احمد کی گفتگو کا خلاصہ

(منقول از روزنامہ جنگ، جمعہ ایڈیشن ۱۷ تا ۲۳ فروری ۸۳ء)

ضیاء شہد: خواتین و حضرات! آج محترم ڈاکٹر اسرار احمد ”جنگ فورم“ کے مہمان خصوصی ہیں۔ ان سے درخواست کی گئی ہے کہ وہ ”اسلامی معاشرے میں خواتین کے کردار“ پر اظہارِ خیال فرمائیں۔ اس موضوع کے حوالے سے ملک کے اندر ایک طویل بحث چل چکی ہے۔ بعض لوگ ڈاکٹر صاحب کے خیالات سے اتفاق کرتے ہیں اور بعض اختلاف رائے کا راستہ اختیار کرتے ہیں۔ آج اس محفل میں ایک متنازعہ موضوع پر گفتگو کر کے ہم یہ ثابت کرنا چاہتے ہیں کہ ایسے مسئلے پر خالص علمی انداز میں بحث سے بحث کریں۔ میں ڈاکٹر صاحب کا دل سے مشکور ہوں کہ وہ یہاں تشریف لائے۔ ان الفاظ کے ساتھ ہی میں ان سے گزارش کروں گا کہ وہ آج کے موضوع پر اپنے خیالات کا اظہار فرمائیں۔ بعد میں حاضرین میں سے اصحاب و خواتین سوال بھی کر سکتے ہیں۔

ڈاکٹر اسرار احمد: (اللہ تعالیٰ کی حمد اور رسول اکرم ﷺ پر درود بھیج کر قرآن کریم کی ایک آیت مبارکہ تلاوت فرمانے کے بعد)

محترم خواتین اور معزز حضرات! آج کی اس محفل کے موضوع پر ضیاء شہد صاحب تعارفی کلمات کہ چکے ہیں، مجھے اس ضمن میں زیادہ وقت لینے کی ضرورت نہیں ہے۔ سب سے پہلے دو باتوں کی وضاحت ضروری سمجھتا ہوں۔ ایک تو میرے نزدیک یہ اچھا موقع ہے کہ ایک مسئلے پر ہمارے ہاں چینی گرم گرم بحث جاری رہی، طویل عرصے تک مختلف ذرائع سے موافق اور مخالف نظریات لوگوں کے سامنے آئے اب کچھ عرصے سے فضائیں گرم نہیں ہے۔ لہذا میں سمجھتا ہوں کہ اس مسئلے پر اس خطا میں ٹھنڈے دل سے غور کرنا اتنا آسان نہیں تھا۔ اب شاید حالات زیادہ سادہ کار ہیں اور اس مسئلے پر سنجیدگی سے غور کیا جاسکتا ہے۔ لہذا



میں اس موقع کو بہت ہی قیمت خیال کرتا ہوں۔ دوسری بات یہ ہے کہ جب اسلام کا ذکر کرتے ہیں اور اس کی تعلیمات کا حوالہ دیتے ہیں تو ایک ناگزیر سی صورت یہ ہے کہ اس وقت ہمارے معاشرے میں اسلام کے نام پر کچھ ہو رہا ہے، خواہی تو اسی ذہن اور عقل ہو جاتا ہے اور سمجھایا جاتا ہے کہ ان تمام باتوں کا دفاع کیا جا رہا ہے جو ہمارے معاشرے میں مختلف گوشوں سے در آئی ہیں۔ مثال کے طور پر ہمارے ہاں معاشیات پر جو بحث ہوتی ہے اور سوشلزم یا کمیونزم کی مخالفت کرتے ہوئے کچھ لوگ اسلام کا دفاع کرتے ہیں تو عام طور پر یہ سمجھا جاتا ہے کہ جو نظام اس وقت ہمارے ہاں ہے، شاید اس کے تحفظ کی بات ہو رہی ہے اور سو دغیرہ کو نکال دیا جائے تو ہمارا معاشی نظام اسلامی رنگ اختیار کر لے گا۔

یہی معاملہ معاشرتی مسائل میں بھی ہو رہا ہے۔ ہمارے معاشرے میں اس وقت جو اقتدار ہیں جن پر فی الواقع عمل ہو رہا ہے، مہموا تجویب یہ ہے کہ اس میں تین اطراف سے چیزیں شامل ہو گئی ہیں۔ ایک تو اسلام کی تعلیمات کا عنصر ہے، اسلام کی طویل تاریخ کا پس منظر بہر حال موجود ہے۔ ہمارے تہذیب و تمدن کی تشکیل میں اسلام نے بھی اپنا حصہ ادا کیا ہے۔ چنانچہ ایک عنصر تو اس کا ہے۔ دوسرا اس وقت جتنے بھی مسلمان ممالک ہیں ان سب میں قبل از اسلام کی تہذیب و تمدن کی روایات بھی چلی آ رہی ہیں۔ مثلاً ہمارے ہاں سنی سطح پر ہندو تہذیب کے اثرات موجود ہیں، معاشرتی اور عائلی سطح پر بھی ان کے اثرات مرتب ہوئے ہیں اور آج کے مسلمان معاشرے نے چونکہ ان کو قبول کیا ہوا ہے اس لئے سمجھایا جاتا ہے کہ یہ بھی اسلام کی تعلیم کا کوئی حصہ ہیں۔ اب تیسرا عنصر مغربی تہذیب کا ہے۔ اس کا تسلط پوری دنیا پر ہو چکا ہے تو کم و بیش تمام مسلمان معاشروں کے مختلف طبقات نے اس کے کچھ نہ کچھ اثرات قبول کئے ہیں۔

ہمارے ہاں معاشی، سنی اور معاشرتی سطح پر تین عوامل ہیں۔ ان میں سے ہر ایک کو علیحدہ علیحدہ سمجھنا ضروری ہے اور اسلام کے کہلاتے ہیں ان تمام چیزوں کو نہیں ڈال دینا چاہئے۔ مثلاً ہمارے معاشرے میں بہت سے ہندو اور اثرات کا غلبہ ہے جن کا کچھ لینا بہت ضروری ہے۔

ان دو باتوں کی شانددی کے بعد میں اصل موضوع کی طرف آتا ہوں۔ موضوع بہت وسیع ہے اس کی بہت سی اطراف و جوانب بھی ہیں۔ بہر حال میں یہاں اہم باتوں کا تذکر

کروں گا اور اختصار کو ملحوظ رکھنے کی کوشش کروں گا۔

پہلی بات تو یہ ہے کہ ہمارے ہاں ایک بہت ہی غلط بحث اٹھ کھڑی ہوئی ہے اور بعض لوگوں نے یہ سمجھا کہ شاید اسلام کی طرف سے بولنے والوں کے نزدیک ہی عورت 'عرد' کے مقابلے میں کوئی گھٹیا مخلوق ہے۔ بعض لوگوں نے اسے کتری کا احساس گردانا اور پھر اس کا دفاع کرنے لگے کہ عورت گھٹیا مخلوق نہیں ہے۔ میں یہ کہوں گا کہ اس ضمن میں اسلام کا نقطہ نظر قطعی یہ نہیں کہ عورت مرد کے مقابلے میں کسی بھی درجے میں گھٹیا مخلوق ہے، بلکہ اس اعتبار سے کہ دونوں انسان ہیں، ایک نوع کے دو افراد ہیں، ایک مرد ہے دو سرا عورت ہے، اس کے اندر تخلیقی اعتبار سے کسی کے گھٹیا اور کتر ہونے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا — میں سمجھتا ہوں کہ یہ بھی بحث، بحثی کی قسم ہے کہ خواہ مخواہ ایسی بحث چھیڑ دی جائے۔ میں یہاں عرض کرنا چاہوں گا کہ اللہ تعالیٰ نے جو شرف نوع انسانی کو بخشا ہے اور اسے اشرف المخلوقات بتلایا ہے، اس شرف کی رو سے ان میں کوئی فرق نہیں۔ دینی، اخلاقی اور روحانی اعتبار سے بھی اسلام مرد اور عورت کے درمیان کوئی فرق نہیں سمجھتا۔ سبکی کمانے کے اعتبار سے دونوں میں کوئی فرق نہیں۔ سورہ احزاب کی آیت ۳۵ کے مطالب اور صحابی پر غور کیجئے جو میں نے گفتگو کے آغاز میں تلاوت کی ہے۔ اس میں آپ دیکھیں گے کہ کس قدر نکمار ہے کہ جتنے اوصاف اللہ تعالیٰ کے ہاں پسندیدہ ہیں ان سب میں عورتوں اور مردوں کو برابر کا شریک قرار دیا گیا ہے کہ :

"یقیناً مسلمان مرد اور مسلمان عورتیں اور مومن مرد اور مومن عورتیں اور فرمانبردار مرد اور فرمانبردار عورتیں اور صداقت شعار مرد اور صداقت شعار عورتیں اور صبر کرنے والے مرد اور صبر کرنے والی عورتیں اور خشوع و خضوع اختیار کرنے والے مرد اور خشوع و خضوع اختیار کرنے والی عورتیں اور صدقہ و خیرات دینے والے مرد اور صدقہ و خیرات دینے والی عورتیں اور روزہ رکھنے والے مرد اور روزہ رکھنے والی عورتیں اور اپنی صحت کی حفاظت کرنے والے مرد اور اپنی صحت کی حفاظت کرنے والی عورتیں اور اللہ تعالیٰ کا ذکر کثرت سے کرنے والے مرد اور کثرت سے اللہ کا ذکر کرنے والی عورتیں، اللہ تعالیٰ نے ان سب کے لئے منظر اور اجر عظیم کا اہتمام کیا ہے۔"

یہ وہ چیزیں ہیں جو اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں قدر و قیمت کی حامل ہیں۔ ان اوصاف کے اعتبار

سے کوئی فرق مرد اور عورت کے درمیان نہیں۔ بلکہ اسی طرح کی ایک اہم آیت سورہ آل عمران کے آخری رکوع میں بھی ہے کہ وہاں بھی چوٹی کے اعمال جن کا ذکر اوپر ہوا ہے اور پھر ایک دعا کے حوالے سے اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ میں کسی بھی عمل کرنے والے کا عمل ضائع نہیں کرتا خواہ وہ مرد ہو خواہ وہ عورت ہو اور یہ سب ایک دوسرے ہی سے ہیں۔ آخر عورت اور مرد کسی ایک باپ ہی کی اولاد ہیں، کسی ایک ماں ہی کے بطن سے ہیں۔ ان کے درمیان کوئی تفاوت نہیں ہے۔ جن لوگوں نے اسے بڑے بڑے کام مبراہم دیئے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے دین کی راہ میں تقییس اٹھائیں، ہجرت کی اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں صبر و استقامت کا مظاہرہ کیا، اللہ تعالیٰ ان کا اجر ضائع کرنے والا نہیں۔

اسی طرح سورہ تحریم میں عورتوں کے مذہبی اور دینی تشخص اور ان کی آزاد شخصیت کو ثابت کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے مثالیں دی ہیں۔ یہ نہیں سمجھنا چاہئے کہ عورتیں دینی یا اخلاقی اعتبار سے اپنے شوہروں کے تابع ہیں۔ ان کی اپنی شخصیت ہے۔ ایمان اگر عورت کے دل میں ہے تو یہ اس کی اپنی صلاح ہے۔ شوہر اگر اس صلاح سے محروم ہے تو اللہ تعالیٰ کے حضور حقیقت ہو گا اور خاتون اللہ کے ہاں سرخرو ہوگی۔ چنانچہ وہاں مثل دینی گئی کہ حضرت نوح علیہ السلام اور حضرت لوط علیہ السلام کی بیویاں اپنے اعمال کی وجہ سے سزا پائیں، حالانکہ وہ اولوالعزم بیبیروں کی بیویاں تھیں۔ اس کے برعکس فرعون کی بیوی حضرت آسیہ کا مقام بہت بلند ہے۔ وہ اپنے کردار اور اعمال کے اعتبار سے اللہ تعالیٰ کے حضور کرم ہے۔ معلوم یہ ہوا کہ اس اعتبار سے اسلام میں عورت کو مکمل دینی اور مذہبی تشخص حاصل ہے۔ جہاں تک اس کا قانونی تشخص ہے، میں اس کی بات نہیں کر رہا۔

اب بحث کو آگے بڑھاتے ہوئے جب ہم یہ کہتے ہیں کہ تفسیر و تمدن کی گاڑی کے دو پہنچے ہیں، ایک مرد اور دو سیرا عورت، تو یہاں اللہ تعالیٰ نے دونوں کی جسمانی صورت حال کے پیش نظر ان کے فرائض میں صحیح رکھی ہے۔ یہ فرق ان کی جسمانی ساخت میں نظر آتا ہے، ان کی نفسیاتی ہم میں نظر آتا ہے۔

میں یہاں یہ عرض کروں گا کہ بیالوجی کے اعتبار سے ہر ذمہ عنصر کو دو پہنچ درپیش ہیں۔ ایک تو اپنی ذات کی بنا ہے جس کے لئے اسے خوراک چاہئے، سر چھپانے کے لئے پناہ گاہ چاہئے، تحفظ چاہئے۔ دوسرا پہنچ ہائے نوع کا ہے کہ اس کی نسل برقرار رہے۔ وہ آگے چلے،

پہلے پھولے۔ بھائے نوع کا معاملہ آپ کو غیر ذی حیات میں نظر نہیں آئے گا۔ اب ہم یہ دیکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے مرد اور عورت کی جو دو جنسی بنائی ہیں ان کی اصل حکمت کیا ہے؟ حکمت یہ ہے کہ ایک کام کے لئے زیادہ جسمانی طاقت، توجہ ارادی اور اعتماد کی دولت مرد کو عطا کی ہے اور دوسرے کام میں زیادہ بڑا حصہ عورت کے ذمہ لگایا ہے۔ تخلیقی کے عمل میں مرد کا حصہ بہت قلیل ہے، باقی کوئی بوجھ فطرت نے مرد پر نہیں ڈالا۔ حمل کے دنوں میں نو ماہ کی مشقت عورت ہی برداشت کرتی ہے۔ رضاعت کے دور میں عورت ہی دو سال تک سچے کو دودھ پلاتی ہے۔ مغربی تہذیب کے رجحانات کے زیر اثر عورتیں دودھ پلانے سے سزواتی ہیں۔ اب جدید میڈیکل سائنس نے یہ ثابت کر دیا ہے کہ عورتوں میں سینے کے سرطان کی بڑی وجہ یہی بن جاتی ہے۔ فطرت کے نظام میں آپ رکاوٹ ڈالیں گے تو وہ اپنا بدلہ خود لے لیتی ہے۔

انہی دو چیزوں کا ذکر آیا ہے سورہ لقمان میں بہن والدین کے حقوق کا ذکر کیا گیا ہے۔ وہاں زیادہ حصہ ماں کا قرار دیا گیا ہے کیونکہ اس نے بچے کو پیٹ میں اٹھائے رکھا، پھر اس کو دو سال تک دودھ پلایا۔ اس عمل میں اس کے جسم کی توانائیاں خرچ ہو جاتی ہیں۔ اس لحاظ سے پروڈکشن کی ذمہ داری اصلاً عورت پر ڈالی گئی ہے، مرد اس میں محض چند لمحوں کے لئے شریک ہوتا ہے۔ میرے نزدیک یہ ظلم کا معاملہ ہو گا کہ دوسرے کاموں میں بھی عورت پر بوجھ ڈالا جائے۔ اس بات کو حقوق میں شامل کرنا بہت بڑی غلطی ہے کہ خواتین کو کام کرنے کی اجازت ہونی چاہئے۔ یہ حق کا معاملہ نہیں، ذمہ داری کا معاملہ ہے بوجھ کا معاملہ ہے کہ فطرت نے جو تقسیم عورت مرد کے مابین کی ہے اس کے لحاظ سے یہ بات سخت ظالمانہ ہو جائے گی کہ عورت بھائے نسل کے لئے بھی سارا بوجھ اور ساری مشقت برداشت کرے اور کفالت کی ذمہ داریوں میں بھی شریک ہو۔ اشتہائی حالات البتہ ہو سکتے ہیں جب عورت کو کام کرنا پڑ جاتا ہے۔ ایسے حالات انفرادی طور پر پیش آسکتے ہیں۔ اجتماعی طور پر پورے معاشرے یا ملک اور قوم کو پیش آسکتے ہیں۔ اگر اس کی ضرورت محسوس ہو تو پھر عورت کا کام کرنا حرام نہیں ہے۔

دوسری بات یہ ہے کہ انسان ہونے کے ناطے بھی سب برابر ہیں اور اس لحاظ سے بھی مرد اور عورت کے درمیان کوئی تفصیلت کا معاملہ نہیں۔ جیسا کہ میں عرض کر چکا ہوں کہ

اخلاقی اور فطری اور دینی اعتبار سے دونوں میں کامل مساوات ہے۔ لیکن جب آپ ایک خاندان کی تشکیل کرتے ہیں تو وہاں خاندان اور وہی کو مساوی مرتبہ حاصل نہیں کیونکہ کسی بھی ادارے میں دو تنظیمیں کو برابر کے اختیارات دے دینے سے اس ادارے کی جتنی پرورشیت کر دینے کے متراواک ہے۔ دو سربراہ بنانے سے ادارے کے اندر فساد پیدا ہو جائے گا انتشار برپا ہو جائے گا۔ مرحلہ سربراہ ایک ہو گا۔ دو سربراہ اس کا سامنی اس کا وزیر اس کا نائب بھی ہو سکتا ہے۔ اسلام کے عائلی نظام کا یہ بنیادی گتہ ہے اور اسے آپ سمجھ لیجئے۔ قرآن مجید میں انسانی اجتماعیات کی جو نمونہیں ہیں یعنی خاندان، معاشرہ اور ریاست تو قرآن نے سب سے پہلی سطح یعنی خاندان کے بارے میں پوری تفصیل کے ساتھ ہدایات دی ہیں اور اتنی ہدایات معاشرتی و خانگی ریاست کی حیثیت اور اس کے نظام کے بارے میں موجود نہیں۔ قرآن کریم کا غلط یہی معلوم ہوتا ہے کہ اگر خاندان درست خطوط پر استوار ہو گیا تو پورا معاشرہ سدھر گیا اور معاشرے کے سدھارنے سے ریاست کے معاملات بخوبی چلتے رہیں گے، جیسے کسی شاعر نے کہا۔

خشیت اول چوں نمد معمار کج

تا ثریا ی رود و بچار کج!

اس ادارے کا ایک سربراہ ہونا لازمی ہے اور قرآن مجید نے فرد کو خاندان کا سربراہ بتلایا ہے۔ یہ کڑوی گولی ہے، لیکن قرآن کریم میں اس کے تربیتی احکامات نازل ہوئے اور یوں اسے مانے بغیر کوئی چارہ نہیں۔ سورۃ النساء میں واضح حکم ہے کہ فرد عورتوں پر "توام" ہیں، مگر ان ہیں "ذمہ دار ہیں" بلکہ اس کا صحیح مفہوم یہ ہے کہ حاکم ہیں۔ یہ اللہ کا کلام ہے اور ہمارا اس پر ایمان ہے۔

قانونی معاملات میں فرد کو عورت پر ایک درجہ فضیلت کا دیا گیا ہے، مثلاً فرد طلاق دے سکتا ہے۔ عورت طلاق لے سکتی ہے، دے نہیں سکتی۔ میں ایک مثل میں دوں گا کہ ایک واقعے میں حضور اکرم ﷺ نے مجلس اس بنا پر طلع کی اجازت دے دی کہ عورت نے کہہ دیا تھا کہ مجھے یہ فرد پسند نہیں۔ ظاہر ہے کہ ازدواجی زندگی میں موافقت اور مزاج کی ہم آہنگی پیدا نہیں ہوتی تو ازدواجی ایک دوسرے کو باندھے رکھنے کا کوئی فائدہ نہیں۔ حدیث میں یہاں

تک فرمایا گیا کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک حلال چیزوں میں سب سے ناپسندیدہ فعل طلاق کا ہے۔  
 قرآن کریم میں والدین کے ساتھ بہتر سلوک کو اللہ تعالیٰ کے ساتھ فرما کر بڑھائی کے  
 بعد بیان کیا گیا ہے۔ مثلاً ”تیرے رب نے فیصلہ کر دیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کسی کی پرستش  
 نہیں کرو گے اور والدین کے ساتھ حسن سلوک کرو گے۔“ جہاں تک ادب کا معاملہ ہے، ماں  
 کا درجہ باپ کے مقابلے میں تین درجے زیادہ بلند رکھا گیا ہے۔ تعلقات کا یہ توازن صرف  
 اسلام میں نظر آتا ہے۔ قانونی طور پر تو خاوند کو سربراہ بنایا گیا ہے لیکن اخلاقی اعتبار سے ماں کو  
 بلند مرتبت قرار دیا گیا ہے اور اس کے پاؤں کے نیچے جنت قرار دی گئی۔

اب میں تیسرے نکتے کی طرف آتا ہوں۔ یہ پردے اور ستر کا مسئلہ ہے۔ اسلام نے  
 عورت کی جنسی جلیبیت صرف اس کے شوہر کے لئے مخصوص کی ہے۔ آزادانہ اختلاط کی  
 اجازت نہیں دی گئی۔ مردوں کا دائرہ کار الگ ہے اور عورتوں کا دائرہ کار الگ رکھا گیا ہے۔  
 مرد کے لئے بھی ستر کا حکم ہے اور کھٹے سے لے کر ٹاف کے اوپر کے حصے تک اس کا جسم ڈھکا  
 ہونا چاہئے۔ یہ ہر حال میں ڈھکا رہنا چاہئے۔ بیٹے کے جسم کا یہ حصہ باپ کی نظر میں نہیں آنا  
 چاہئے، بھائی کے جسم کا یہ حصہ بھائی کے سامنے نکالنا نہیں کرنا چاہئے۔ یہ حصہ کھلے گا تو صرف  
 بیوی کے سامنے یا پھر طبیب کے سامنے۔ عورت کے لئے حکم ہے کہ اس کا پورا جسم ستر  
 ہے، سوائے تین حصوں کے۔ ایک چہرے کی ٹکڑی، دوسرے ہاتھ، تیسرے پاؤں، باقی سارا جسم  
 چھپا رہنا چاہئے۔ عورت کا لباس اتنا تنگ نہیں ہونا چاہئے کہ جسم کے سارے نسیب و فراز نظر  
 آرہے ہوں۔ حضور اکرم ﷺ نے لعنت فرمائی ہے ان عورتوں پر جو لباس پہن کر بھی نکلی  
 رہتی ہیں۔ عورت حجاب اور ستر کے احکامات کو ملحوظ رکھ کر اپنے ضروری فرائض سمجھائے۔  
 اگر کسی مجبوری کی وجہ سے اسے کام کرنا پڑے تو اسلام اس پر قدر غن نہیں لگاتا۔ دو گھر کے  
 اندر کام کر سکتی ہے، قومی سطح پر ایسی کالج اور سٹری کو فروغ دینا چاہئے جہاں صرف خواتین  
 کام کر سکیں۔ ایسے صنعتی یونٹ لگائے جائیں جو عورتوں کی ذمہ داری چلائے جائیں۔ میں ایک  
 بات اس ضمن میں اور کہوں گا کہ عورت کی جسمانی ساخت کے اعتبار سے اس کے کام کے  
 اوقات مردوں کے مقابلے میں کم رکھے جائیں۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ اگر عورت پر کام  
 کرنے کی پابندی عائد کر دی جائے تو سماجی معیشت تباہ ہو کر رہ جائے گی، کیونکہ وہاں تو ہر  
 مرحلے پر عورت اور مرد برابر محنت کرتے ہیں۔ میں یہ وضاحت ضروری سمجھتا ہوں کہ

ریاست کی عورت اپنے محرموں کے اندر کام کرتی ہے جبکہ شہری عورت ہر جگہ نا محرموں میں گھری رہتی ہے۔ بہر حال اس کے باوجود اگر ریاستی معاشرے میں اس ضمن میں کوئی خرابی ہے تو اس کی اصلاح ہونی چاہئے۔ ان الفاظ کے ساتھ میں اپنی گفتگو ختم کرتا ہوں۔

فتیاء شہید: شکریہ ڈاکٹر صاحب! اب میں معزز ممالوں سے گزارش کرتا ہوں کہ ان کے ذہن میں کوئی سوال ہو تو مختصراً آپ سے پوچھ سکتے ہیں۔

پروفیسر محمد سلیم: اسلام کی رو سے عورتوں کی تفریح کا انتظام کیسے کیا جانا چاہئے؟ ڈاکٹر اسرار احمد: پردہ باطنی جانتے جاسکتے ہیں۔ بھر مکانوں کی طرز تعمیر ایسی ہونی چاہئے کہ اندر چھوٹا سا باطن ہو جہاں عورت نسل کے ساتھ ساتھ لیکن میں اس بات کے حق میں نہیں ہوں کہ ۲۳ مارچ کی پریڈ میں جو ان لڑکیاں سینہ تلے بیٹا پاکستان کی پریڈ میں حصہ لیں اور اسے تفریح کا نام دے دیا جائے۔

خلدہ حسین: جب دشمن کی فوج حملہ کرے تو پھر عورت کا ستر و حجاب کیسے باقی رہے گا؟ ڈاکٹر اسرار احمد: ہنگامی حالات کو دلیل بنانا درست نہیں۔ ایمر جسی میں احکامات معطل ہو جاتے ہیں اور عجوزی میں حجاب کا نہ رہ جاتا کوئی گناہ نہیں ہوتا۔ اسی طرح اگر کوئی عورت خدا نخواستہ سر میں ڈوب رہی ہے یا آگ میں چھنسی ہوئی ہے تو اس وقت کوئی آدمی محرم یا نا محرم کی بحث میں نہیں پڑتا اور اسے بچانے کے لئے اقدام کرتا ہے۔

خلدہ حسین: پہلے آپ مردوں نے عورت کو باہر نکالا کہ مرد اور عورت زندگی کی گاڑی کے دو پہنچے ہیں۔ جب وہ باہر نکل آئی تو آپ اسے واپس گھر کی چار دیواری میں بند کرنا چاہتے ہیں؟ ڈاکٹر اسرار احمد: میں نے عورتوں سے کبھی نہیں کہا کہ وہ گھر سے باہر نکل آئیں۔ اس لئے جواب میرے ذمہ نہیں۔

پروفیسر سلیم میر: شہادت کے بارے میں مرد اور عورت کے مابین فرق کیوں ہے؟ ڈاکٹر اسرار احمد: قرآن مجید میں اس سلسلے میں آیت موجود ہے اس کا ترجمہ بھی سب کو معلوم ہے۔ اس میں کسی اشتباہ کی گنجائش موجود نہیں۔ اب ہمارا ایمان ہے کہ یہ اللہ تعالیٰ کا کلام ہے تو وہ واجب التسلیم ہو گا اس کی حکمت سمجھ میں آئے یا نہ آئے۔ حکم ہونا واجب ہو گیا البتہ حکمت پر غور ہو سکتا ہے۔

مسز وحید: اسلام دین فطرت ہے اس کے احکامات بھی فطرت کے مطابق ہیں لیکن اس مسئلے

میں تصلو کیوں ہے؟ ہم دیکھتے ہیں کہ آج کل کی لڑکیاں زیادہ ذہین ہیں، ہوشیار ہیں، پھرتی تھکتی ہیں یہ بات نہیں آتی کہ ایک جاہل مرد کے مقابلے میں دو ذہین و فطین عورتوں کو براہِ کفایت قرار دیا گیا ہے؟

ڈاکٹر اسرار احمد: محترم عقلمند! فطرت کا تقاضا ہر شخص کو مظلوم نہیں ہونا، ویسے بھی فطرت کے تقاضوں پر ہی عمل کرنے لگیں تو انتشار پھیل جائے گا۔ شریعت کے معاملات اس سلسلے میں بالکل واضح ہیں اور انہی کوئی دو سہری توجیہ نہیں کی جاسکتی۔ قرآن کریم کے حکم پر عمل کرنا ضروری ہے، حکمت سمجھ میں آجائے تو بہتر ہے ورنہ حکم پر عمل کرنا بہت ضروری ہے۔ لگاؤ زیب: آپ عورت کو چار دیواری میں بند کر دینے کے حق میں ہیں لیکن تاریخ میں مسلم خواتین نے جنگ بھی لڑی اور رضیہ سلطانہ اس کی ایک مثال ہے۔ ظاہر ہے کہ وہ برقع کے بغیر میدان جنگ میں اتری تھیں۔

ڈاکٹر اسرار احمد: پہلے آپ یہ فرمائیے کہ کیا آپ کو یقین ہے کہ رضیہ سلطانہ پردے کے بغیر لڑی تھی۔ دوسرے میں کہہ چکا ہوں کہ ایمر جنسی کے معاملات میں اصلاحات بدل جاتے ہیں۔ مسز وحید: آج آپ کوئی بات متنازعہ بیان نہیں کر رہے، جبکہ فی وی پر آپ کی باتیں قتل اعتراض ہوتی تھیں۔

ڈاکٹر اسرار احمد: میں نے فی وی پر بھی کوئی متنازعہ بات نہیں کی۔

مسز وحید: عام طور پر آپ کی تنقید کا نشانہ عورت ہی بنتی ہے۔ آپ مردوں کو مخاطب کر کے انہیں ان کے حقوق و فرائض سے آگاہ کیوں نہیں کرتے تاکہ وہ عورت پر ظلم نہ کریں؟ فیملی پلاننگ کے سلسلے میں بھی عورت کو ہدف تنقید بنایا جا رہا ہے، مردوں کو ہدف نہیں بنایا جا۔ ڈاکٹر اسرار احمد: پہلے مجھے یہ پوچھنا پڑے گا کہ ہدف بنانے کا مطلب کیا ہے! بہر حال آپ کی یہ بات صحیح ہے کہ شریعت کے حقوق کی ادائیگی اور بجا آوری کے لئے مردوں کو بھی تلقین کرنی چاہئے۔

فوزیہ احمد: ہمارا معاشرہ کس قدر اسلامی ہے؟ اگر اسلامی نہیں تو آپ عورت کو کس حد تک اس کے بگاڑ کا ذمہ دار گردانتے ہیں؟

ڈاکٹر اسرار احمد: معاشرے میں اسلامی اثرات کم ہیں۔ خاص طور پر ہندو مذہب اثرات کا غلبہ ہے اور اب جدید مغربی تعلیم نے ہماری سوچ کو متاثر کیا ہے۔ بہر حال معاشرے کی بناء کی ذمہ



داری عورت سے آزاد مرد کی ہے۔

فوز احمد: عورت کو عضو معطل بنا کر گھر میں بندھانے سے آپ پاکستان جیسے ترقی پذیر ملک میں عورت کو Non-productive کیوں بناتے ہیں؟

ڈاکٹر اسرار احمد: میں نے تو کہا ہے کہ پردہ کشی کی ذمہ داری عورت پر ڈالی گئی ہے۔

نگاہ زیب: پردہ عورت پر مسلط کیا جا رہا ہے آخر مردوں پر بھی تو پردہ کے احکامات آتے ہیں۔

ڈاکٹر اسرار احمد: مرد کے لئے بھی حکم ہے کہ وہ سچی نگاہ کر کے پہلے اور اگر عورت پر اٹھاتا نظر نہ چاہے تو معاف ہے۔

خلدہ حسین: اور ہوتا یہ ہے کہ پہلی نظر اٹھانے کے بعد مرد حضرات آنکھیں نیچی ہی نہیں کرتے۔

ضیاء شہد: شریعت نے جو حقوق خواتین کو دیئے وہ عملاً انہیں حاصل نہیں ہو سکتے۔ مرد کی بلاستی رہی۔ اب کہیں ایسا تو نہیں کہ رسالت میں عورتوں پر ظلم و ستم کے رد عمل کے طور پر عورت کی آزادی کی تحریک اٹھ کھڑی ہوئی ہے؟

ڈاکٹر اسرار احمد: میں آپ کے تجربے سے اتفاق نہیں کرتا کہ ظلم و ستم رسالت کی خواتین پر ہوا اور رد عمل شروع ہوا۔ حقیقت یہ ہے کہ عورتوں کی آزادی کی تحریک مغرب سے درآمد شدہ ہے، لیکن میں یہ مانتا ہوں کہ عورت کے حقوق پامال ہوئے ہیں اور اس پر زیادتیاں ہوتی رہی ہیں۔

ضیاء شہد: اسلام کا حکم ہے کہ مسلمان اپنے امور مشورے سے حل کریں، اس میں تو عورت کی تخصیص نہیں کی گئی۔ کیا آپ اس حق میں ہیں کہ عورتیں مجلس شوریٰ بنا پارہیں؟ کی رکن بن سکیں؟

ڈاکٹر اسرار احمد: مسلمانوں کی مجلس شوریٰ میں کسی عورت کی موجودگی کی مثال نہیں ملتی، البتہ جب حضرت عثمان کی خلافت کی ابتدا ہو رہی تھی تو بعض خواتین سے مشورہ کیا گیا تھا۔ میں سمجھتا ہوں کہ امور مملکت کو چلانا ایک بھاری ذمہ داری ہے اور اسے مردوں کو سنبھالنا چاہئے۔ عورت کو نرم و نازک کام سونپے جائیں۔

خلدہ حسین: آپ نے محترمہ قابلہ بنت کو صدارتی امیدوار بنانے کی سفارش کی تھی؟ ڈاکٹر اسرار احمد: میں نے اس کی سفارش نہیں کی تھی، میں اس کے حق میں نہیں۔ جن

لوگوں نے بلور ملت کو کھڑا کیا انہوں نے ہنگامی صورتحال کو مد نظر رکھا تھا۔  
مسز وحید: کیا ہمارے ملک کے عائلی قوانین عورتوں کے حقوق کی پاسداری کے لئے کافی  
ہیں؟ یہ قانون تو مردوں نے بنایا ہے۔

ڈاکٹر اسرار احمد: یہ قانون کاملاً ہے اور میں نے عائلی قوانین کا اس زاویے سے مطالعہ  
نہیں کیا البتہ مجھے یہ اعتراض ہے کہ اس حکومت نے عائلی قوانین کو شریعت کورٹ میں  
چیلنج کرنے کی اجازت کیوں نہیں دی۔ ہونا تو یہ چاہئے تھا کہ اس پر بحث ہوتی اور اسے اعلیٰ  
عدالتوں میں چیلنج کیا جاسکتا تاکہ اس کے سقم دور ہو سکتے اور اسے اسلام کی روح کے مطابق  
دھلا جاسکے۔ افسوس کا مقام ہے کہ عائلی قوانین کو ایک مقدس دستاویز بنا کر رکھ دیا گیا ہے  
اور انہیں سپریم کورٹ اور ہائی کورٹ میں لے جانے پر پابندی ہے۔

اسد اللہ غالب: ڈاکٹر صاحب! آپ نے خواتین کے کردار پر بڑی وضاحت سے روشنی ڈالی  
ہے اور آپ کی باتیں خاص طور پر عورتوں کے لئے بڑی خوش کنی ہیں۔ کیا آپ یہ توقع  
کرتے ہیں کہ کبھی پاکستان کے اندر خواتین کو ان کا جائز مقام مل سکے گا اور ہم قرآن و سنت  
میں دیئے گئے حقوق اپنی خواتین کو دے سکیں گے، خاص طور پر جبکہ آج کل ہمارے ملک میں  
اسلام کے نفاذ کا چرچا ابھی بہت ہے؟

ڈاکٹر اسرار احمد: اصل میں یہ سوال بہت مشکل ہے، اس لئے کہ اس کے ڈانڈے اس سے  
مل جاتے ہیں کہ آیا واقعتاً ہم قوی سطح پر اسلام کی منزل تک پہنچ پائیں گے۔ میں تو جو بات  
تجربوں کے ساتھ کہہ سکتا ہوں وہ یہ ہے کہ اگر ہم اس منزل تک نہ پہنچے تو ہم نہ رہیں گے، اس  
لئے کہ ہمارے لئے کوئی اور بنیاد نہیں ہے جو ہمیں سارا دے سکے موائے اسلام کے۔ باقی یہ  
کہ کامیابی یا ناکامی کے امکانات کا جائزہ لینا میرا مزاج نہیں۔ میں تو سمجھتا ہوں کہ جس چیز کو  
انسان حق کہے، اس کے لئے کوشش کرتا رہے۔ نتائج کو اللہ تعالیٰ پر چھوڑ دینا چاہئے۔ جمل  
بیک امکان کی بات ہے تو میں ٹول آؤٹ نہیں کرتا، کیونکہ اسلام انسانوں کے لئے ہے اور  
اس دنیا اور آخرت کی فلاح کے لئے جامع پروگرام ہے تو ہم کہیں ایسے اختیار نہیں کر سکتے۔  
میرے نزدیک اس کا امکان موجود ہے لیکن کب ہو گا، یہ اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے۔

ضیاء شاہد: میں آخر میں ڈاکٹر اسرار احمد کا شکریہ ادا کرتا ہوں اور تمام خواتین و حضرات کا  
بھی شکر گزار ہوں جو یہاں تشریف لائے اور بحث میں حصہ لیا۔

## حرف آخر

الحمد لله وكفى والصلاة والسلام على عباده الذين اصطفى  
 خصوصاً على افضليهم ورحمهم أجمعين سيد المرسلين محمد الامين  
 وعلى آله واصحابه اجمعين

محترم ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کے خطاب میں روزنامہ ”جنگ“ کے جمعہ ایڈیشن پر ۱۲ تا ۱۸ مارچ ۸۲ء میں شائع شدہ جس انٹرویو کا ذکر ہے جس میں خواتین سے متعلق چند ضمنی سوالات و جوابات بھی شامل ہیں جن کے رد عمل کے طور پر ڈاکٹر صاحب کے خلاف تقریباً تمام ہی انگریزی، اردو روزناموں میں مضامین، مراسلات، بیانات کا ایک طوفان اٹھا حتیٰ کہ گورنر سندھ کی بیگم صاحبہ کی زیر قیادت کراچی ٹیلی ویژن پر خواتین نے ”البدنی“ (ڈاکٹر صاحب کا ہفتہ وار درس قرآن) کو بند کرنے کے مطالبہ کے لئے مظاہرہ بھی کیا وہ انٹرویو ”جنگ“ کے تقریباً ہارہ کالموں پر محیط تھا۔ اس پر سے انٹرویو میں خواتین سے متعلق سوالات و جوابات کا حصہ بشکل نصف کالم بنتا ہے جو بے کلفانہ انداز کا حامل ہے۔ یہ حصہ ذیل میں ہے کہ وہ کاست درج کیا جا رہا ہے۔ اس کے مطالعہ سے ان شاء اللہ العزیز ڈاکٹر صاحب موصوف کے خطاب کو سمجھنے میں مدد ملے گی۔

س: کیا یہ مناسب نہ ہو گا کہ کلف موضوعات پر میں پوچھتا جاؤں! اول یہ کہ عورت کے دائرہ کار کے بارے میں آپ کی رائے؟

ج: اسے تو میں فوراً سمجھیں کہ وہ گھر کے اندر رہے اور چلی ورننگ خواتین ہیں ان کو فوراً پینشن پر بھیج دیا جائے۔

س: اس کا فائدہ تو ان کو ہو گا جو ملازمت میں ہیں، پینشن ان کو آپ نے دے دی۔ لیکن جو ملازم نہیں ہیں، وہ آئندہ ملازمت میں نہ آسکیں گی۔ ان کو پینشن میں سے کی؟

ج: ہاں جو اس وقت سروس میں ہیں ان کی کوئی صورت کر کے... ان کے خرچ کی جو بھی ضروریات ہیں...

س: آئندہ خواتین کی سروس کے بارے میں کسی شے میں؟

ج: آئندہ خواتین ملازمت میں نہیں آئیں گی۔ ہاں میڈیکل کے بارے میں کچھ ہو سکتا ہے۔

س: سکولوں اور کالجوں کی تدریس کے لئے؟

ج: ان کا طے شدہ نظام ہو لیکن یہ کہ ہمارے دفاتر میں، ہمارے سٹوڈیو میں، پلی ٹی وی اسکرین ہو سس قطعاً نہیں۔ خواتین کا اپنا انتظام ہو اور وہاں یہ پڑھائیں۔

س: جہاں روکے بارے میں؟

ج: ہاں میں اس کا شدت سے قائل ہوں۔

س: چہرہ اور ہاتھ مستحکم ہونے کی جو رائے ہے آپ اس کو —

ج: نہیں — میں اس کا قائل نہیں۔

س: تقریبات کے ضمن میں آپ کیا سمجھتے ہیں۔ مثلاً ٹیلی ویژن ہے، اسی میں کس نوعیت کی تبدیلی یا اصلاح آپ تجویز کریں گے؟ آپ نے یہ بھی پچھلے دنوں کہا تھا کہ خواتین نہیں بیٹھ سکتیں تو موقف تو آپ کا....

ج: خواتین اٹاؤنرز — میں اس کو گوارا نہیں کروں گا

س: مرد اٹاؤنرز کو خواتین دیکھیں گی؟

ج: اس حد تک مرد کا عورت کا دیکھنا اور عورت کا مرد کو دیکھنے میں فرق ہے۔

س: مرد پروگرام پیش کرے اور گھروں میں بیٹھی خواتین دیکھ لیں، آپ کوئی حرج نہیں سمجھتے۔ اور یہ جو ڈرامہ ہے اس میں کچھ پتلو روٹوں کے بھی ہوتے ہیں؟

ج: میں قائل نہیں ہوں، ڈرامہ نہیں ہونا چاہئے۔

اس اعتراف میں ملک کے سیاسی، معاشی اور معاشرتی معاملات، سیاسی جماعتوں کے روز

افروز اختلاف اور ان کے اسباب اور تفصیلات، دعوت و تبلیغ کی اہمیت اور اس کی کمی کے

مسائل، اسلامی نظام کی پیش رفت میں رکاوٹ اور ست روی کے اسباب اور ایسے ہی بہت

سے موضوعات پر مفصل سوالات و جوابات ہوئے، لیکن ”جنگ“ کے اس سیکڑ پر جو سرفی

نملیاں کی گئی وہ یہ تھی کہ ”ٹیلی ویژن پر ڈرامے نہیں ہونے چاہئیں۔ ڈاکٹر اسرار احمد سے

اعتراف“۔

یہ بات حاشا و کلام ہم نے معذرت خواہانہ طور پر نہیں کہی ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے اپنے

جوابات میں بہت ہی اختصار کے ساتھ اسلام میں خواتین کے حقیقی مقام اور اس کے دائرہ کار

کے متعلق محض اشارات کے انداز میں اپنا نقطہ نظر پیش کیا تھا۔ انگریز کے سیاسی استعمار کے

دور سے ہمارے معاشرے میں بے جلابی کا جو طوفان اٹھنا شروع ہوا تھا اور جو اس وقت اپنے  
 شہاب پر ہے اس فتنہ کے متعلق اسحاق و الحسن علیہ السلام جو دو سو سال قبل امت کو متنبہ فرما  
 گئے تھے۔ چنانچہ حج بخاری کی روایت ہے:

عن اسامة بن زيد رضي الله عنهما عن النبي صلى الله عليه وسلم  
 قال: ((ماتركت بغدي ففتنة أضرب على الرجال من النساء))

اسامہ بن زید جو روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: "میں نے  
 اپنے بعد مردوں کے حق میں سب سے زیادہ انسان دو فتنہ عورتوں سے بڑھ کر  
 کوئی نہیں چھوڑا۔"

کاش ہمارے ملک کے ہم نورو دانشور حضرات و خواتین نبی اکرم ﷺ کے اس ارشاد  
 مبارک سے سبق لیں، نیز محترم ڈاکٹر اسرار احمد نے اپنے خطاب میں قرآن و حدیث کے  
 حوالے سے حجاب و ستر کے جو احکام اور حدود پیش کئے ہیں ان کا معروضی طور پر مطالعہ  
 کریں۔ اللہ تعالیٰ کی رحمت سے توقع ہے کہ جن ان کے سامنے مہربان ہو کر آجائے گا۔  
 (محقق: جمیل الرحمن مہنی عت)

## پس نوشت از ناشر

(۱) زہر نظر کتاب میں "گھر سے باہر نکلنے کے احکام" کے ذیلی عنوان کے تحت صفحہ ۳۳ پر اسلامی  
 شعائر کی پابندی ایرانی خواتین کے عمل پر دے گا جو ذکر کیا گیا ہے واضح رہے کہ یہ صورت  
 حال بہت پہلے کی تھی۔ آیت اللہ عینی کے انقلاب کے بعد ایران میں جس پر دے کو فروغ  
 دیا گیا ہے اس میں خواتین چونہ کھلا رکھتی ہیں۔

(۲) زہر نظر کتاب کے صفحہ ۸۵ پر ذیلی عنوان "فردات اور جنگیں میں خواتین کی شرکت" کے  
 عنوان میں امیر محترم ڈاکٹر اسرار احمد رحمہ اللہ کے موقف میں جس شدت کا اظہار ہوا ہے  
 اس حوالے سے بعض مستند روایات و واقعات کے مطالعے کے بعد یہ شدت اس درجے پہنچتی  
 نہیں رہی۔ اس سلسلے میں "ہمداد اور مسلمان عورتیں" کے عنوان سے مولوی انیس احمد  
 مرحوم کا ایک دل چسپ مضمون "ہمداد" کے جون ۱۹۷۷ء کے شمارے میں شائع کیا جا  
 چکا ہے۔